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Situado en su momento histbrico, 

Pedro Cerón y Ponce de León, es Un 

hombre de excepción en el siglo XVI 

de Gran Canaria, convirtiéndose, 

además, en una figura clave, de 

reivindicación, de esclarecimiento y 

puesta al día, para apreciar, en todo 

su conjunto, su enorme carga efec- 

tiva como soldado y patriota en Sus 

indiscutibles servicios a Gran Cana- 

ria y a Espana. 

BIBLIOTEC/ 
MANUEL 

HERNANDE; 
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FRANCISCO CABALLERO MüJiCA PBRO. 

PEDRO CERON 

MAYORAZGO DE ARUCAS 

Facslmile de la firma de Pedro Cedn. 
Antonio Rumeu de Armas: "Pedm Cedn. Cspiten General de 
18 Isla de Gran Canaria". R. M. C.-L. P. Enero-Marro 1946, 

pdg. 29. 
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Dq%ito Le@: G. C. 689- 1973 
LifOgrafia - lmplata HARCELO - P w ' o  41 
Las PaIms de Clan Canaria 
Isins Ommrmas - m a r a  
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No s6io quien visite o conozca a Arucas de paso, sino 
aún aquellos que se precien de instruidos o de frecuentarla 
más de cerca, están muy lejos de sospechar lo que les brin- 
da un libro como el presente, dedicado a uno de los mas sa- 
lientes acontecimientos de su pasado. Después de leerlo, sin 
duda, se preguntará: ¿Cómo es posible que al desentrafiar su 
historia salgan a relucir tantas cosas que parecian las mAs 
alejadas de sus iatitudes? La sencillez y aparente triviaiidad 
de su actual vida ciudadana, el verde de sus vegas, su reco- 
nocido esplritu hacendoso, la unltormidad con que ha ido acep- 
tando los módulos e imposiciones de los tiempos, sin otras no- 
tas salientes que la vista única que se contempla desde su 
montaña, la Iglesia que honra a sus hijos, el aspecto cada vez 
m& apacible, residencial y digno de su complejo urbano, el 
fácil talante de sus naturales... parecen desdecir lo que ahora, 
con auténtico espiritu de historiador e investigador, nos ha ido 
descubriendo el autor de este libro. 

Muchos abrirán los ojos sorprendidos, pero ahi están los 
documentos: Don Pedro Cerdn y Ponce de León, el "muy mag- 
nltico Señor", personaje central de esta historia, no sdio era 
hijo del Gobernador de la Isla. Descendia por linea directa del 
famoso Infante Don Juan Manuel, el celebre autor del Conde 
Lucanor, nieto del rey San Fernando. Tuvo correspondencia 
con Felipe 11, y antes, en las guerras entre Carlos V y Francis- 
co 1, habla tomado parte muy activa en la lucha de estas cos- 
tas contra los barcos franceses. Sus bienes del Mayorazgo, la 
"Hacienda de Arucas". como se le dwnominaba en los docu- 
mentos de la Bpoca, tan generosamente hipotecados en oir- 
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cunstancias dificiles para la patria, procedian, con sucesivas 
agregaclones, de los repartimientos de la Conquista, confirma- 
dos por Reales Cédulas en 1505 y 1506. Eran, sin embargo, 
bienes que lindaban con los de otros participes, entre los cua- 
les. aunoue nos extrane de oue asi fuese. fhura el mismo Juan . . 
de Ariñez, ex-secretario de Isabel la Católica, o, al correr de 
los años. hasta doña Inés Cabrera, viuda del famoso caballe- 
ro Lope de Sosa, el mismo de la Cena Jocosa de Baltasar del 
Alcázar: 

Esto, In&, ello se alaba, 

no es menester alaballo; 

A partir de la publicación de estas páginas no hará falta 
derrochar mucha imaginación para hacernos una Idea remo- 
ta da lo que era la vida de aquella Arucas, rezumando "azú- 
cares, espumas, mieles y remieles", con Doña Sofia de Santa 
Gadea que acudia, en los dias festivos, a la Parroquia de San 
Juan Bautista acompañada por un cortejo de veinte y cuatro 
doncellas, y su esposo, de riguroso hábito de Caballero de 
Santiago, cortejados ambos, no sólo en su Palacio de Santa 
Gadea de la capital, sino también en su residencia solariega 
de La Goleta. 

Bien es cierto que sus herederos, - c o n  la excepción de 
Don Martln Farnández Cerón y Duarte, Conde de Benazusa, 
que muere en 1612 siendo Almirante, en Yucatán- no visita- 
ron estos laras; y, lo que es peor, estuvieron muy lejos, a tra- 
vés de los siglos, de cumplir apenas con aspectos muy sus- 
tanciales de la estipulación fundacional. Italianos, y muy no- 
bles, herederos del Marquesado de la Fuente y del Condado 
de Benazusa, emparentados con los Talenti de Florencia, con 
los Decuriones de la ciudad de Milán, algunos de estos posee- 
dores del Mayorazgo con altos cargos, como el de Embajador 
de S. M. Católica ante la Serenisima República de Venecia ... 
no residieron, sin embargo. en Arucas. Y nuestra ciudad sl- 
guió su vida entre acequias y heridos, aibercones y desagua- 
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deros, cofradias de la Vera Cruz y epidemias, paredones anti- 
guos y andenes de una "Hacienda" que iiegó a tener ocho- 
cientas fanegadas de tierras y doscientas cincuenta azadas de 
agua, pero cuyos administradores permitieron la ruina del re- 
tablo flamenco de la capilla del mismo Mayorazgo, y otros 
abandonos e incurias que, de alguna manera, llegaron a provo- 
car tumultos y motines que de ellos se siguieron, ya de vencida 
el siglo pasado, hasta que, al fin, en 1859, el Marques de Rian- 
zueia y los herederos del Conde Jaime Meiierio, dividieron y 
vendieron. 

Por supuesto, no tenemos derecho a imaginarnos lo que 
hubiese sido de Arucas con el Mayorazgo en otras manos y 
con sus pingües rentas dentro de su más rigurosos compás. 
La historia tiene su curso y a O hemos de atenernos, mes quie- 
nes sentimos apego a las tradiciones locales y nos esforzamos 
por dilucidar las veredas y vericuetos que unen nuestro pre- 
sente con su pasado, solemos muchas veces engañarnos al 
concebir como mero iocaiismo lo que, a todas luces, le supera. 
Se sude confundir el dmbito con el alcance. Todo es cuestión 
da enfoque y de trascendencia, pues, con razón, ha podido 
afirmarse que lo más local ha sido siempre lo más universal 
y que los hombres en verdad universales son los más castizos, 
mientras quienes presumen, por oficio, de ciudadanos del mun- 
do suelen ser gente pueblerln 

As;, aunque el cometido del Mayorazgo de Arucas en ma- 
nos de sus herederos estuvo muy lejos de colmar la finalidad 
que se propusieron sus piadosos e inteligentes fundadores, 
Doña Sofla de Santa Gadea y Don Pedro Cerbn, sin embargo, 
so historia, tal como aqul nos la presenta su autor, tan ave- 
zado al dominio de los viejos códices de los archivos. s; Que . . 
constituye todavia para nosotros una lección provechosa. Y no 
pensamos ahora sólo en su vertiente socio-económica. Resal- 
tamos la agudeza y penetración con que se ha observado un 
pedazo del mundo y, desde 61, el modo como se ha intentado 
dar une vlslón de su totalidad. Lo que aqui se muestra, se lo- 
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grará, sin duda, tambien, con más o menos amplitud, intensi- 
dad o acierto en otras ciudades del Archipiélago. Habla del 
coniunto de todo un estilo de vida, tan encomiado por Chris- 
topher Dawson y otros grandes maestros de nuestros dias, co- 
mo úitimo gran estilo europeo que, a diferencia de otros más 
unilaterales y minoritarios, penetra a lo ancho y a lo profun- 
do de todas las capas sociales, desde la más encumbradas a 
las más bajas, desde lo religioso a lo más secular. Teme el au- 
tor que la lectura de algunos de sus capitulas, por el constan- 
te recurso a los testigos de los diversos hechos, haga fatigosa 
la lectura a quienes no están habituados a esta clase de re- 
latos. Pero en la medida en que ha ido más fiel a los aconte 
cimientos, lo ha sido también a la universalidad del tema en- 
traiiado, que goza de tanta trascendencia como actualidad en 
las actividades culturales de nuestro tiempo. 

Han pasado ya muchos años desde que Caballero Mujica 
y quienes somos sus más rigurosos comparieros de genera- 
ción, dejaron atrás aquellos aAos que, más de una vez, han 
sido llamados de "los nifios de la guerra". con los primeros 
circuios de estudios y timidas apariciones en público de una 
adolescencia, que sólo ahora, al poder compararla con las dis- 
tintas promociones sucedidas desde entonces, nos damos 
cuenta de su sano espiritu, su afán de servicio y de entrega a 
los más elevados y desinteresados ideales. Singularmente Aru- 
cas tuvo la inmensa fortuna de contar en aquellos años critl- 
cos con excelentes maestros de juventud. Desde entonces Ca- 
ballero Mujica ha ido alimentando su lúcida pasidn de histo- 
riador. Yo, al menos, no conozco a nadie que con tanto entu- 
siasmo ame un documento o una rara noticia de nuestro pa- 
sado. Labor culminada ahora con esta obra que nos honra e 
todos. Y es de desear que pronto la labor inteligente empren- 
dida aor el Munici~io eruouense ~ros ioa con la oublicacidn de . . . -  
otros manuscritos, frufo de los raros y amenishos ingenios de 
sue tan pródiga es esta localidad: el "De República Christiana" 
dai ~ a c h i i i e r ~ a t e o  de Castro, la Historia de Arucas de Don 
P. Marcalino Qulntana, la rica y amenisima coleccldn de esce- 
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nas costumbristas de Don Teodoro Rosales ..., pues pocas ciu- 
dades del Archipiélago canario pueden brindar como Arucas 
una literatura similar, de la que estamos tan necesitados, si es 
que queremos ponernos en guardia contra la crisis de iden- 
tidad que nos amenaza desde tantas partes; y ello con tal pre- 
cisidn de fuentes y decorosa e inconfundible veta de humanl- 
dades, -"saben, como dirla Quevedo, de todas las cosas y 
muchas otras cosas m á s " ,  de lo que es, y no podia ser de 
otro modo, excelente pórtico este libro. 

VICENTE MARRERO SUAREZ 

Madrid, 6 Diciembre 1973. 
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A HI MADRE, 
CON GRATITUD 
Y ADHRACION 
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Pedro Cerón y Ponce de León, Capltb General de Gran 
Canaria y Caballero de Santiago, ha sido un personaje poco 
afortunado en los diferentes trabajos de los historiadores de 
Canarias, inciuldos los del siglo XIX. Su imagen, su obra y 
hasta su presencia en Gran Canaria, se han presentado hpre-  
clsas, lacónicas, insignificantes, sin relieve alguno. Sin em- 
bargo, su nombre y su actuación social y milliar, llenan anos 
declslvos de la Historia Insular, ofreciéndonos una ejecutoria 
de ejemplar patriotismo, digna de recordación entre las mejo- 
res aportaciones de los hombres de su tiempo. 

Modernamente, el Profesor Rumeu de Armas, ha puesto 
de relieve su figura y su actuación militar de excepcional efl- 
cacia, durante las diversas guerras de Esparia w n  Francia 
en el siglo XVl. Los ramalaws de la contienda alcanzaban con 
frecuencia a Gran Canaria y a otras Islas del Archipiélago. 
Cerón, apoyado en la colosal fortuna de su esposa, la lsleria 
Sofla de Santa Gadea, tuvo a su alcance, junto a su pericia 
castrense, los medios económicos extraordinarios para finan- 
ciar el equipamiento de un pequeño ejército regular, dotán- 
dolo de material eflclenfe, al mismo tiempo que consolidaba 
las fortalezas de la Isla. Su conocimiento de la guerra. la pre- 
paración de sus tropas Y la vlgllancla constante de los medios 
de alerta, Nnpldieron que los franceses fijaran sus pies en Gran 
Canaria en sus diversas infentonas por ocuparla. 

Cuando se pretende comparar el siglo XVl con el nuestro, 
se rompen todos los moldes. No caben equiparamientos, ni 
semejanzas. Nuestra supertécnica y las conquistas cientifl- 
cas ds nuestros contemporAneos, poseen el peligro potencial 
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de minimizar las acciones pref6ritas. cuando falta el esfuerzo 
de adaptación, de ubicación genuina, dirlamos, para apreciar 
en sus justas dimensiones ambientales, históricas, a los hom- 
bres que nos precedieron. Situado en su momento histórico, 
Pedro Cerón y Ponce de León, es un hombre de excepción 
en el siglo XVI de Gran Canaria, convirti6ndose, además, pre- 
cisamente por el olvido arriba aludido, en una figura clave, de 
reivindicación, de esclarecimiento y puesta al dia, para apre- 
ciar, en todo su conjunto, su enorme carga efectiva como sob 
dado y patriota en sus indiscutibles servicios a Gran Canaria 
y a España. 

A cuatro años vista del Cuarto Centenario de su muerte, 
Gran Canaria debe aprestarse a rendirle el homenaje que se 
merece y que actualice su figura y su obra, llenando asi un 
hueco lmportantisimo en la Hlstoria de Gran Canaria al hacer 
justicia a los altos valores de un Capitdn General de la Isla, 
el único llamado a ese cargo, que sepamos, por aclamación 
unlversai, y digno de memoria, de gratitud y de respeto. 

Muerta su esposa, Sofia de Santa Gadea, en 1590, co- 
mienza la historia del Mayorazgo de Arucas, por 6110s funda- 
do en 10 de Julio de 1572, que, en su amplio y dilatado pe- 
ripio de casi trescientos arios, es testigo de las ambiciones hu- 
manas, de pleitos sucesorios, de envidias, de vinculaciones 
de alta poiitica nacional e internacional.., que culmina entre 
acordes revolucionarios con la destrucción de la Ermita de San 
Pedro Apóstol, slmbolo del mismo, en octubre de 1868. Esta 
Ermita con su hermana de San Sebastián forman un parale- 
lismo singular y de conjunción, después, que sirven de fondo 
a las diferentes manifestaciones del Mayorazgo de Arucas que 
en este trabajo estudiamos. 

En Asturias, la verde y fabrll región hermana, en dos vera- 
nos consecutivos, pusimos los fundamentos de nuestro tra- 
bajo. Alli, junto al Cabo Pefias. proa suprema de EspaAa cara 
al CantBbrico, evocando las slngladuras pretdritas de las ca- 
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rabelas que de Canarlas arribaban a Flandes, especialmente, 
para endulzar a Europa con los azúcares y mieles, remieles y 
espumas, y vinos de nuestras Islas Afortunadas, a cambio de 
llenar nuestros templos y ermitas de obras maestras de arte 
y de devoción y, en Luanco, después, capital del Concejo de 
Gozón, tan vinculado a esta obra nuestra a trav6s de Antón 
Gozón que nos dejó su apellldo en una entrañable toponimia 
de nuestra infancia, en Arucas de nuestra cuna, allf, decimos, 
nacleron estas páginas. En la tranquilidad y paz de sus cam- 
pos, al remanso de un Cantdbrico en calma y serenldad fnfn- 
terrumpidas, entre sus gentes acogedoras y compañeros sin 
igual, pusimos los elementos básicos de nuestro trabajo. Ya 
en Gran Canaria, en el escenario de esta historia, puesto el 
punto final a la misma, un saludo de reconocimiento a tra- 
"6s de estas paginas que alll nacleron. 

El estudio y trabajo que presentamos sólo oretenden ser 
una modesta aiortación al esciarec;miento de la tigura do Pe- 
oro Cerón y Ponce de Ledn y complelar en lo que nos fué po- 
sible, la totalidad de su vida v de su obra, concretadas en la 
dilatada permanencia de su Mayorazgo, y que sale a la luz 
por el generoso patrocinio de la Casa de la Cultura del Excmo. 
Ayuntamiento de Arucas, honrándonos con el número uno de 
sus publicaciones. 

Nuestro agradecimiento, sincero y cordial, a todos los que, 
de un modo u otro, han hecho posible este trabajo, abriendo- 
nos sus archivos, ofreci6ndonos pistas y datos, colaborando 
fina y elegantemente con singular eficacia, hasta colocarlo en 
las galeradas y convertido en expresi6n impresa, ponerlo en 
manos del lector. A todos. nuestros saludos. 

FRANCISCO CABALLERO MUJICA, Pbro. 
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F I C H A  T E C N  

FUENTES DOCUMENTALES: 

A. A i  L. P. 

A. C. C.- L. P. 

A. D. C.- L. P. 

A.,E. A,- M. L. P. . - 

A. H. N. 

A. H. P.- L. P.: 

A. M. A.- L. P. 

A. M.- A. G. C. 

A. MQ. A.- L. P. 

A. P. A.- G. C.: 

A. P. B.- A. G. C. 

A. P. S.- L. P. 

= Archivo Alz i.- Las Palmas. 

= Archivo Caiedral de Canadas.- Las 
Palmas. 

= Archivo Diocesano de Canarias.- 
Las Palmas. 

= Anuario de Estudios Atlánticos.-Ma- 
drid.- Las Palmas. 

= Archivo Histórico Nacional. 

= Archivo Histórico Provincial.- Las 
Palmas. 

= Archivo del Marques de Aclalchar. 
Las Palmas. 

= Archivo Municlpal de Arucas.- Gran 
Canaria. 

= Archlvo del Marquesado de Arucas. 
Las Palmas. 

= Archivo Parroquia1 de Arucas.+ran 
Canaria. 

= Archivo Parroquia1 de Baiiadeos. 
Arucas.- Gran Canaria. 

= Archivo de la Parroquia del Sagra- 
rio.- Las Palmas. 
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A. P. T.- G. C. = Archivo Parroquial de Te1de.- Gran 
Canaria 

A. P. Tr.- G. C. = Archivo Parroquial de Teror.- Gran 
Canaria 

A. P .S. M. G.- O. C. = Archivo Parroquial de Sta. María de 
Guía.- Gran Canaria. 

A. R. C.- L. P. = Archivo Rafael Cabrera.- Las Pai- 
mas. 

B. A. C.- M. = Biblioteca de Autores Cristianca- 
Madrid. 

B. O. D. C.- L. P. = Boletín Oiicial de la Diócesis de Ca- 
narias.- Las Palmas. 

M. C.- L. P.: = Museo Canario.- Las Palmas. 

R. M. C.- L. P.: = Revista "El Museo Canariom.- Las 
Palmas. 

E D I T O R :  

Sección de Publicaciones de la "Casa de la Cultu- 
ra" del Excmo. Ayuntamiento de Amcas. G. Canaria. 

D I B U J O S :  

César Mufioz 
victorio Rodríguez 
Juan Truliiio 

P L A N O S :  

Jos6 Rodriguez Oterola 
Francisw Martinez Galietero 
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F O T O G R A F I A S :  

Hernández Gil 
Moiseg 
Oficina Técnica del Excmo. Cabildo Insular 

de Gran Canaria 
Quevedo 
Ravelo 
Robles 

I M P R E N T A :  

Litografla "Marcelo" 

F O T O G R A B A D O S :  

Hernández Gil 
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1 - COMIMZA LA PAZ Y El DEsARRilllO DE GRAN CAWARUL 

Antes de finalizar la conquista y la total incorporación de 
Gran Canaria a la Corona de Castilla, creyeron los conquista- 
dores su rápido pleno dominio, dadas la superioridad y efica- 
cia de sus armas y &rategia. Aiin no habían callado del to- 
do las armas, cuando comienza la organización económlco- 
social y religiosa de la isla. Los módulos peninsulares son es- 
tablecidos con rapidez, adaptándolos a las peculiaridades y 
características insulares. Las tierras incorporadas son domi- 
nio directo de la Corona que, generosa con sus huestes con- 
quistadoras, regala con largueza tierras y aguas, medida ele- 
mental de justa correspondencia al esfuerzo realizado por las 
mismas y al desarrollo económico de la propia Isla. 

El 4 de febrero de 1480, los Reyes Cató l im por Real Cé- 
dula firmada en Toledo, facultan a Pedro de Vera "para que 
proceda al repartimiento de tierras y aguas de dicha Isla, y 
para nombrar los oficios necesarlos en la misma". (1 y 1 bis). 
Las actividades bélicas que culminaron con el hecho de la 
incorporación de Gran Canaria a la Corona de Castilla el 29 
He abril de 1483, no permitieron realizar el repartimiento con- 

(1) Pedm Cuilsn dsl Csstillo: "Llbro Rala de Gran Canatia". 1947, ~961. 
1-2: 4: 11. 

(1 bls) Fiancisco Morales Padhn: "Canarias en el Archluo de P ~ c o l ~  
de Sevilla'. A. E. A. Tomo 7, 1861. Apmdloe V. p6g. 280. 
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cedido con la celeridad deseada. (2). El 19 de mayo de 1485 
se reune el Concejo de la Isla en la iglesia de Santa Ana, Ca- 
tedral de la Didcesis poco ha trasladada del Castillo de San 
Marcial del Rubicón, en Lanzarote. a la incipiente ciudad del 
Real de Las Palmas de Gran Canaria. Preside Pedro de Vera y 
el obietivo del Conceio no fu6 otro aue uruir del Gobernador 
y cab i t~n  de la conquista el cumpiimientode las facultades 
que le concedieran los Monarcas castellanos en 1480 para re- 
partir entre los conquistadores tierras y aguas. De este repar- 
timiento tenemos noticias muy concretas referentes a Gáldar 
y por datos posteriores se confirma la realidad del mismo. (2 
bis). 

Los Reyes Católicos, nuevamente, otorgan otra Real Cé- 
dula, firmada en Zaragoza el 12 de octubre de 1492, ordenan- 
do al Gobernador Francisco Maldonado que reparta tierras. 
(3). Los mismos Reyes por otra Real CBduia, suscrita en Ma- 
drid el 20 de febrero de 1495, autorizan al Gobernador y Ca- 
pitan General de Gran Canaria, Contino de la Casa Real, Ba- 
chiller Alonso Fajardo, para que distribuya las tierras que en 
Gran Canaria restaban por repartir. En 15 de junio de 1496 se 
realiza el asentamiento de este repartimiento, aunque hasta 
hoy ignoramos los nombres de los agraciados y dónde esta- 
ban situadas tales propiedades. (3 bis). 

Consta que hubo muchos descontentos por los reparti- 
mientos de Pedro de Vera y Francisco Maldonado, princlpal- 
mente. Según parece Alonso Fajardo nada pudo realizar en 
los repartimientos autorizados a 61 y en el ordenamiento de 
las quejas de los anterlores gobernadores. Igual ocurre con 

(2) Pedm Cullen del Castillo: "Ubm  ojo de Gran Canatia", 1947, ,pW- 
n a  1s.-Castliio: ~-ripci6n Hlst. y ~eogrefics de las ls la  canana.- 
c d. =mca do ~ i g v e l  Santiago.- ~sdr id,  1948-1880. Tm.  1'.  asc c. 2. 
o&. 428 -429. . - 

(2 bld Francisca Morales Padvin: lb. p8g. 281 Y ea. 
(3) Pedro Cullen del Caetilb: lb. pAg. 16. 
(3 bis) Psdio Cullen del Casilllo: lb. pág. 16. Franclsoo Morales Padrón: 

lb. pág. 267 y Z70. 
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el gobernador Lope Sánchez de Valenzueia, aunque cierta- 
mente en tiempos de este gobernador aún quedaban tierras 
por repartir. Por eso los Reyes Católicos facultan al Lcdo. 
Ortiz de Zárate para que ordene eficaz y definitivamente los 
repartimientos. (4). De todos modos no se arreglaron total- 
mente las cosas, pues los ecos de estos problemas los encon- 
tramos en 1569 y en 1615, respectivamente. (4 bis). 

De este mare magnum de cuestiones y por falta de docu- 
mentación precisa ignoramos, concretamente, fuera de casos 
muy aislados, el elenco de agraciados y de tierras y aguas re- 
partidas, su ubicacibn, medidas, etc. Noticias posteriores, en 
los pleitos especialmente, nos aclaran algo este problema. 
Arucas, en este aspecto, no es una excepción entre los res- 
tantes pueblos de Gran Canaria. 

(41 Pedm Culien del Castillo: lb. p8g. 17. Fmclsco Morales Padrón: T e -  
narras en el Archlvo de Pmtocolos de Sevilla'. A. E. T. Tom. 8, 1982. 
pBg. 358. 

(4 bis1 Pedm Cullen del Castillo: lb. 
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TOMAS RODRIGUEZ DE PALENZUELA: 

SU PRESENCIA EN ARUCAS Y FIRGAS 

Entre los caballeros conquistadores de Pedro de Vera, 
aparecen Alonso Rodriguez de Paienzuela y sus cinco hijos. 
Tres de éstos y el propio padre, mueren en la lucha (5). (5 bis). 
Sólo sobreviven sus hijos Tornés y Alonso Rodriguez de Palen- 
zuela. La colaboración prestada a la conquista por Alonso, pa- 
dre, en hombres, armas y bagaje, no fue Infructuosa ya que los 
dos hijos supervivientes recibieron amplia y generosa corres- 
pondencia de los Gobernadores @), especialmente de Pedro de 
Vera (7) y de Torres (8). 

según Gómez Escudero (9) tocdle a Tom& Rodrlguer de 
Palenzueia extensas datas en los Llanos de Sardina y Tiraja- 
na, en el sur de Gran Canaria, y, en el norte, en Arucas y Ba- 

(5) Marin y Cubas: 'Historia de las siete islas de Canarias', Cap. XI. (Ms.). 
(5 bis1 Juan Nliñez de la Peña: "Conquista y mtlguedades de las islas de 

Gran Conaria", 1847, phg. 85-88. 
(8) Pedm G ó m z  Eseudem: Manuscrito, cap. 15. 
m A~usth Millares Tomes: "Historia de las lalas Canarias", 1898. Lib. 80, 

pBB. 77 - 78. 
(a) Pedm Marcelino Quintana Mirsnda: "Hirtorla de Anicas". (Ms. inedito). 
(91 Pedm Qómer Escudem: lb. 
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rranco de Guadalupe (10). A su hermano Alonso, en cambio, 
abundantes tierras en Teide. 

Ambos hermanos secundaron las actividades industriales 
de Pedro de Vera con el cultivo de la cana azucarera y el mon- 
taje de ingenios para la producción de azúcares y mieles. T u  
más establece uno al pie del Lomo de San Pedro en la Goleta 
de Arucas (11). otro junto a la actual Iglesia Parroquia1 de San 
Roque de Firgas (12), y otros dos en los lugares citados del 
sur de la Isla. Su hermano Alanso establece tres en Telde (13). 

Podemos localizar, con matemhtica exactitud, la situación 
de los bienes de Tomás Rodrlguez de Paienzueia en Arucas. 
Téngase en cuenta, como punto de partida, que los actuales 
términos municipales de Arucas y Firgas y parte del de Las 
Palmas de Gran Canaria, (14) aproximadamente, a partir de 
la Cruz del Ovejero, formaban una sola entidad territorial, ad- 
ministrativa y eclesiástica, hasta las Cortes de Cádiz de 1812, 
que establecen los Ayuntamientos constitucionales al mismo 
tiempo que anulan las Alcaidlas Mayores multiseculares. Es- 
tas fueron restablecidas al retorno de Fernando VI1 al Trono 
de Espafia y del Absolutismo, para luego, a partir de 1830, 
voiver en definitiva a los Ayuntamientos actuales. 

Ei hecho reiterado en siglos pasados de que Arucas, Fir- 
gas y Tenoya, fueran toponimicos de referencias econbmicas, 
industriales y territoriales, no eclesiásticas, muy importantes, 
obscurece la unidad administrativa y eclesiástica que siem- 
pre tuvieron hasta 1830, estimándose, por eso, que eran en- 
tidades diferentes cuando en realidad la unidad indicada aste 

Hoy barrsnoo de Amale. 
a D. C.-L P.: Legajo 'Anicss": Exp. R8edificació.n Ermita de 
Pedm. 1718. 

San 

(12) A. M. A-L. P.: Legajo "Arlñez". 
(13) Pedm Gómez Escudem: lb. 
(14) k C. C . A .  P.: Canatituciones Slnadales del obispo D. Fernando va- 

quez da Arce, (1514-1515). Lsg. 18. 
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suficientemente probada en multitud de documentos. (15 16 y 
17). La unidad municipal perduró hasta 1830, como queda di- 
cho, y, la eclesiástica, hasta 1845 (18). 

Górnez Escudero indica topónimos diferentes, Arucas y 
Barranco de Guadalupe, para localizar las posesiones de To- 
más Rodriguez de Palenzuela, pero no indica claramente la 
situación real de las mismas (19). Tampoco aclaran este pun- 
to Rumeu de Armas (20), ni Camacho PBrez-Galdós (21), en 
sus valiosos trabajos de investigación que tanto han contri- 
buido al conocimiento de nuestra Historia. 

El 17 de abril de 1515, el Obispo Don Fernando Vázquez 
de Arce, en la segunda etapa de sus Sinodales, comenzadas 
en el afio anterior, funda la Parroquia de Arucas. Al describir 
este Prelado los núcleos de población integrantes de la inci- 
piente parroquia, sitúa en Firgas uno de los ingenios azucare- 
ros de Tomás Rodriguez de Palenzuela Nada dice del inge- 
nio de la Goleta, propiedad de Tomás. En cambio, sitúa como 
cercanos a la actual ciudad de Arucas, los de Juan de Ariiiez, 
ex-Secretario de Isabel la Católica y escribano del Cabildo de 
la Isla, y el del gobernador Lope de Sosa (22). 

El 17 de noviembre de 1526, Pedro González, mayordomo 
de fábrica -de la Parrochial de Sor. Juan Bautista" y Alcalde 

( i n  A P. A,-G. C: " ~ i b .  viejo de la cofradra del R O S ~ W ,  fol. 5. 
(15) A. D. C.-L. P.: Exp. Emcdbn de la Parmquia de Arucas en Benefi- 

cio Curado. (1707-18M). 
(17) A H. N . A . :  Seccidn Conventos: 'Donverno de San Juan de Ortega 

de Firgasm, b g .  1% 
(18) A P. A . 4 .  c.: "Libm de Memoria Amiguas: fol. 94. 
(19) Pedm Gdrnez Escudem: lb. 
(20) Antonio Rumau de Amas: "Piraterlas y Ataques Navalea contra las 

islas canarias". C. S. l. C. lnst. Jeionimo Zurits. 1947. ~ o m .  1, p@i- 
na 226 SS. 

(21) Guiilerrno Camacho y Pérez-Galdbs: "El cuitlvo de la Eaña de azdsar 
y la industria azucarera". A. E. A. Tom. 7, 1Sgl. pág. 5-4. 

(22) A c. D . 4 .  P.: mnaausiones Sinodales ... Vhzquez da Ame. 
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de Arucas, arrienda a Gaspar Rodriguez de Palenzuela, Hijo 
de Tomás, unas tierras propiedad de dicha fabrica, si- 
tuadas en los Villares, junto al barranco cercano a la enton- 
ces Villa de Arucas, en el lugar hoy conocldo por El Puente. 
Estas tierras eran colindantes con las que el indicado Gaspar 
habla comprado a Alonso de Baeza y por lo tanto no hereda- 
das de su padre (23). Esta nueva noticia documental nos prue- 
ba, una vez más, la lejanía que, con respecto a la  población ac- 
tual de Arucas, tenlan los bienes de Tomás Rodrlguez de Pa- 
lenzuela. 

Pedro Cerón y su esposa Sofia de Santa Gadea, al insti- 
tuir su Mayorazgo por escrltura firmada en Arucas el 10 de 
Julio de 1572. nos describen las ~osesiones Que forman su 
patrimonio inicial. Entre ellas encontramos la siguiente: "Ytem 
el sercado grande de las Vegas de Arucas que es de seis suer- 
tes y media poco más o menos, que linda por la parte de ava- 
jo con Parrales de Juan Blas, y Antonio Escovar, y por los de- 
más tierras de nos los sussodichos, el qual sercado auimos, y 
compramos los más de el por bienes de los herederos de Gas- 
par Rodrfguez de Palenzuela" (24). Dichas tierras fueron ad- 
quiridas por Pedro Cerón en virtud de la cesión y traspaso que 
le hizo Garcia Osorio, en que se remataron a resultas de una 
ejecución efectuada contra los herederos de Gaspar Rodrl- 
guez de Palenzuela el 8 de marzo de 1556 (25). 

La descripción de la escritura de fundación del Mayorm 
go de Arucas coincide con la que, en 1779, hacen los peritos 
Don ignacio de Matos y Don Francisco Marrero ante el escrl- 
bano público Don Antonio Miguel del Castillo, a petición de 
los hermanos Don Francisco y Don Pascual Bignoni, vecinos 
de Santa Cruz de Tenerife y Administradores del Mayorazgo, 

(23) A. H. P.-L. P.: Leg. 757. fol. 511-511 v. 
(24) A D. C . A .  P.: Legajo ~Anicas': Exp. Reconst Emita C M  Pedm. 
(25) A C. C . 4  P.: Libm de la Capallanla del Sr. Canónigo Ssrabls, fol. 28. 

-18- 
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Y a instancias de Don Jer6nlmo Jos6 Talenti de Fiorencia, vw- 
cino de Milán y posedor del mismo (26). 

Dichas tierras esten situadas entre i w  llmites siguientes: 
Al norte, Lomo de San Pedro y la Goleta; al poniente, barran- 
co de los Granados; al sur. montaña de Gouzón o Jorgón; al 
este. camino viejo a Teror. Este cercado grande estH ubicado 
al poniente de las Vegas de Arucas y junto al ingenio que en 
La Goleta y al pie del Lomo de San Pedro construyd Tomb 
Rodriguez de Palenzueia a finales del siglo XV o principios 
del XVI. Estos bienes, en suceddn de cwfinuidad, con los del 
Repartimiento, Firgas actual y Barranco de Guadalupe o de 
Azuaje, en ambas márgenes hacia el naciente, formaban la 
riqueza de Tomás Rodrlguez de Palenzueia. Este trae, ade- 
más, las aguas abundantes del indicado barranco de Guada- 
lupe hasta sus ingenios de Firgas y Arucas (27). 

Está documentalmente probado que Tomás Rodriguez de 
Palenzuela edifica la ermita de San Juan de Ortega en Firgas, 
en 1502. con permiso del célebre Obispo de Canarias, Don 
Diego de Muros, (1496-1507), y que, en 1517, fwnda y dota una 
Capellanla en la misma ermita con la aprobación del Obispo 
Don Fernando Vázquez de Arce (28). Según Núíiez de la Pe- 
lía, Gaspar Rodriguez de Palenzueia y Peíia, único hijo va- 
rón de Tomás y de su esposa Doña Inés de la Pena, funda la 
Capilla de Santo Tomás en el convento de San Francisco 
de Las Palmas (29). Este Gaspar se casa con Isabel de MI- 
rabal y Bachicao. Uno de los hijos de este matrimonio, Fer- 
nando de Palenzuela, contrae matrimonio con Constanza de 

(26) A. R. C.-L. P.: "Pericia da los bienes del Mayoraylo de Arucas", 
1779, fol. 2-3 v. 

(23 A R. C.-L P.: lb. 
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Figueroa, padres de Juan Sutxrez de Paienzuela y Figueroa 
(30), fundador del Convento de San Juan de Ortega de Fir- 
gas, en 1613, encomendado a la Orden de Santo Domingo (31 
y 32), que con su esposa figura además en la fundación de la 
cofradía del Rosario de Arucas en 1585 (32 bis). 

Las fundaciones indicadas forman la trayectoria rellgio- 
sa de los Palenzueias en Gran Canaria. Extrafia mucho que 
nada se diga, documentalmente probado, de la edificación de 
la ermita de San Juan Bautista de Arucas, atribuida por al- 
gunas autores a Tornes Rodriguez de Palenzueia (33). Por otra 
parte, en el valioso Archivo Parroquiai de San Juan Bautista 
de Arucas, existen documentos anteriores a 1550 y en ellos 
no existe rastro alguno de fundaciones, censos o tributos a 
nombre de Tomás Rodrlguez de Palenmeia, ni después del 
aiio indicado encontramos una sola referencia, cosa inverosl- 
mil de haber fundado, el indicado Tomás, la primera ermita de 
Arucas, ya que por aquellas calendas era norma universal de 
todos los Obispos no conceder licencia para edificar una er- 
mita, si el fundador carecia de bienes para efectuar por e i  
critura oública la dotación correspondiente para el culto, f lek  
tas y reparos de la ermita proyectada. Es, por tanto, muy ex- 
traiio atribuir a Tomás Rodriguez de Palenzueia la fundación 
de la primera ermita de Arucas, que, según Millares, ya esta- 
ba edificada en 1502 (M), aunque es muy probable que ya lo 
estuviera en la &cada de 1490 a 1500, dado el auge que ya 
entonces tenia en nuestra jurisdicción la industria azucarera. 

Ignoramos, hasta el presente, la fecha de su muerte. Si 
sabemos que aún vivia en 1518. En este aiio y a 22 de abril, el 

(30) A D. C.-L P.: lb. 
(31) A P. A-G. C.: Lib. Vieio de la Colradia del Rmarlo, fol. TI-78 v. 
(32) A H. N,+.: Seccldn Conventos: Canverno de San Juan de Ortega 

de Fimas, Leg. lo. 
(32) bis) A P. A-O. C.: Llb. Vlelo de la Colradia del Rosario. Id. 6. 
(33) Pedm Manelino Quintana Miranda: lb. 
(34) Agurtln Millares Torres: Hismtia de las Islas Canarias. 1893, T m .  50. 

ib. 10, pág. 48. 
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Procurador Diego de Velázquez en nombre de los seíiores de 
los ingenios de la Isla, Hernando de Santa Gadea, Gonzalo de 
Sigura, Tomás Rodrlguez de Palenzuela, Francisco Páez, Ca- 
talina Guerra, Cristóbal Gonzhlez de la Puebla, Alonso de Ma- 
tos y Cristóbal Garcia de Moger, presenta una reclamación al 
Cablido Eclesiástico referente al diezmo azucarero (35). Po- 
siblemente no sobrevivió en muchos anos a la fecha indicada. 

Réstanos, por último, exponer la conveniencia de no con- 
fundir a Tomas Rodriguez de Palenzuela con su sobrino y ho- 
mónimo Tomás de Palenzuela, hijo de Alonso Rodriguez de 
Palenzuela, hermano de Tomás, y de Catalina Rodriguez (36). 
Este "segundo Tomas de Palenzuela, natural de Burgos, como 
todos sus ascendientes, es mercader, estante en Sevilla" en 
1497 (37), 1502 (38) y 1504 (39), y vecino de la Collación de 
Santa Maria de la ciudad bética. En esta ciudad andaluza sus- 
cribe escritura de compraventa con Francisco Rodriguez de 
Carvajal de "todas las tierras calmas que en el barranco de 
Firgas pertenecian a Francisco de Sevilla", como asimismo con 
Antón Romo y con Jorge de Zorita de las tiernas del Valle de 
Firgas (40). De su estancia en Gran Canaria no tenemos noti- 
cias. En cambio existen pruebas de que lo estuvo su hermano 
Alfón, ex-clérigo de menores (411, por un contrato suscrito por 
su hermano Tomás y a su nombre en Sevilla con Alfón de Mo- 
rales sobre la compra de una carabela a partes iguales (42). 

A. C. C.-L P.: Llbm i0 de Acuerdos: Cabildo de 22 de abril de 1518. 
Fmncbco M0ml88 Padrón: T~nal ias en el Atchivo de Pmtacalas de 
Sevlila". A. E. A,, 1961. Tom. 7. pAg. 908-SOS. 
Id. lb. p g .  273. 
Id. lb. p8g. 300. 
Id. ib. pAg. 248. 
Id. lb. p8g. 248. 
Id. lb. p8g. 306-308. 
Id. lb. p&. m. 
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HERNANDO DE SANTA GADEA: UN ABUELO RICO 

Burgalés, no francés, según la autorizada opinión del cul- 
to y erudito investigador Marqués de Sevilla (43), aparece co- 
mo caballero conquistador en Gran Canaria, procedente de 
Lanzarote, formando parte de las tropas de Pedro de Vera y 
compaiiero, por tanto, de Alonso Rodriguez de Paienzuela y 
de sus hijos (44). 

Entre 1518 y 1534, aparece un personaje de idéntico 
apellido, Antonio (4% pariente sin duda de Hernando, y 
no hijo pues sólo consta que tuvo de su matrimonio dos hijes, 
Agueda y Marla, casadas, respectivamente, con el flamenco 
Adrián Manglés y con el frances Juan Mansel (46). Hasta el 
presente se ignora el nombre de su esposa. 

Como todos los conouistadores. Hernando de Santa Ga- 
dea recibió amplios repartimientos, incrementando sus pose- 
siones con Dosteriores compras a otros conquistadores, entre 
las que destacan las adquiridas en Arucas a Tomás Rodriguez 
de Palenzuela. Tal fue el impulso dado a su fortuna y a sus in- 
aenias azucareros de Arucas Que pudo muy Dronto figurar co- . . 
;o una de las fortunas más fuertes de la-Isla. (47). ¿Cuándo 
se realizó el traspaso de las propiedades de Tomás Rodriguez 
de Palenuiela, en Arucas, a Hernando de Santa Gadea? Has- 
ta el presente sólo tenemos la referencia de algunos contratos 
de trabajos especializados, realizados en 1513 (48). Estos con- 
tratos no parecen que sean iniciales y puntos de partida de 

113) Cmta del MarauBs de Sevilla al autor. . . 
(44) ~ e d m  ~ ó m e z  Escudsm: lb. Ds este avmr se alimentan el Manuscdto 

Anónimo da La Laguna, Madn y Cubas y Viera y Clavllo, dmdonos 
svstanclalmnte 18 mima rsferencla. 

(45) A H. P . A .  P.: kg. 736, fol. 204: Leg. 740. fol. 377 y Leo. 741, fol. 485 v. 
(481 Antonio Rumeu de Armas: 'Don Pedm Den)". CapMn General de la Ida 

do ~ r a n  Canada.. R. M. C . A .  P. Emm-Marro 1946, ppg. 6 y 7. 
(47) id. lb, psg. 6 y 7. 
(48) Guillermo Camacho PBmr-Galdbs. lb, p6g. 28 y 27. 
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Panorvmlca de la Eimlta de San Pedro Casa de morada c Ingenlas d e  Mayorazgo de Arucas. en la 
Goleta ( S g k  XVI) Reconsfruccon de! Dibulante Juan T rv ) l l o  
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las actiwdades de Hernando de Santa Gadea en Arucas, sino 
ia continuidad de sus explotaciones azucareras comenzadas 
en anos anteriores. Esto explica que el Obispo Don Fernan- 
do Vkquez de Arce en sus Constituciones Sinodales y al fun- 
dar la Parroquia de Arucas no cite entre los ingenios cerca- 
nos a la población aruquense el de Tomk Rodriguez de Pa- 
ienmela. Esto suscita, al mismo tiempo, otra cuestión impor- 
tante: ¿Por qu6 el Obispo VBzquez de Arce omite a Hernando 
de Santa Gadea? ¿Un lapsus episcopal, acaso? ¿Un olvido 
voluntario por problemas hasta ahora ignorados? Todo es po- 
sible (40). 

Las dos hilas de Hernando de Santa Gadea. Aaueda v . -  , 
Maria, no sofia-como afirma Rumeu de Armas (50), no sobre- 
vivieron a su padre. Agveda no tuvo descendencia y María, 
primera esposa de Juan Mansel, s61o tuvo una hija, sofía, uni- 
versal heredera de su madre, de su tia y de su abuelo (51). De 
éste sabemos que era fallecido en 1522 (52) y que fue ente- 
rrado en el Convento de San Francisco de Las Palmas (53). 

JUAN MANSEL: COMEROlANTE DE EXCEPCION Y 

POLlTlCO CALCULADOR 

Francés, de RuBn, vecino de Lanzarote, activo comercian- 
te, llega a Gran Canaria, posiblemente, finalizada y consoiida- 
da la incorporación de la Isla a la Corona de Castilla. G6mez 
Escudero lo confunde con un tal Francisco Martel (54) y en 

(491 A. C. C.4. P.: 'Comtltucianea ... V6zquer 6s Arce'' 
(501 Antonio Rumeu de Armas: ib. pbg. 7. 
151) Id. lb. 
152) A. H. P.-l  P.: Lag. 73% fol. 480 v. 
(53) A. H. P.-L P.: Leg. 2-18, fol. 26 v. 
(541 Pedm Qbmer Escudem: lb. can 15. 
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igual error cae Marin y Cubas (55). El autor del Manuscrito 
anónimo de La Laguna da correctamente el nombre y apelli- 
do de este personaje (56) y Viera y Clavijo equivoca el apelli- 
do escribiendo Martel por Mansel, que es el correcto en los 
documentos de la Bpoca. (57 y 58). 

En ignorada fecha contrae matrimonio con María de San- 
ta Gadea, hija de Hernando, caballero conquistador, más arri- 
ba estudiado. El matrimonio. no obstante, debió celebrarse en 
la segunda decada del siglo XVI, ya que el 3 de mayo de 
1520 es bautizada su única hija, Cofia, en la Parroquia del Sa- 
grario, siendo apadrinada por su abuelo materno, Hernando 
de Santa Gadea y por Bernardina, mujer de Juan de la Barre- 
ra (59). No fué Juan Mansel ajeno a aventuras amorosas, pues 
él mismo, en su Testamento ante Garcla Osorio techado en 
Las Palmas el viernes, día 15 de Julio de 1547, declara lo si- 
guiente: "iten mando que se digan por mi ánima e por las áni- 
mas de mis padres e debdos e personas de mi generación e 
linaje e de Antonio Mansel, mi hijo natural, dos treyntanarios 
de missas seveladas (sic) en la ygiesya del monesterio de 
Santo Domingo desta Cibdad rreal de las palmas, los quales 
digan los padres religiosos del dho. monesterio e les den las 
candelas para las dezir e por ello se pague de mis bienes la 
limosna acostumbrada". (m). 

Fallecida Marla de Santa Gadea, Juan Mansel contrae 
segundas nupcias con Eivira Leal del Castillo, nacida en Tel- 
de en 1516 (61), y, según el Marques de Acialcázar, viuda de 

- 
Marin y Cubas: Op. c. cap. 15. 
Manuscnlo Anónimo.- La Lagune, fol. 27. 
JDBB de Vlem Y Clavija: "Hlstotia Gensml de las Islas Canarias". 
1941. Imprenta Velentin SAnr, p6g. 118. 
A. H. P.: Les. 2-10. fol. 23 S 

A. P. S.-L. P.: Lib. 1' B w t .  fol. SO. 
A. H. P . 4 .  P.: Les. 2-38, fol. 28 v. 
Pedm Cullen del Castillo: .Nlas para el astudlo del Mayorazgo de 
Aiucas-. (M8. ln6di). 
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Lorenzo Pbrez, (62), que no sobrevivió a su segundo esposo, 
del cual no tuvo sucesión. (63). Por las estipulaciones matri- 
moniales, suscritas ante Hernán Gutiérrez, escribano público 
de Telde, se deduce que la segunda boda de Mansel se ce- 
lebró en dicha ciudad. (64). A estas estipulaciones se añadie- 
ron los correspondientes inventarlos de bienes de ambos cón- 
yuges y como esposos bien compenetrados acordaron que 
las ganancias, habidas durante el matrimonio, fueran extensi- 
vas a los herederos de ambos (65). Fallecida Elvira Leal del 
Castillo, sus herederos niegan facultad y libertad a Juan Man- 
se1 para cumplir el testamento de su esposa. Bernardino de 
Lezcano, albacea junto con Mansel, nombrados por Elvira, 
nada pueden hacer para reducir las posibles ambiciones de . 
SUS herederos. No obstante, Juan Mansel, escrupuloso en su 
honradez ante la hora suprsma de la muerte, expone y estipu- 
la en su testamento, "por descargo de su conciencia", todo 
lo que en verdad pertenece a los herederos de su esposa. Con 
leal honradez manifiesta que en el inventario que se hizo de 
los bienes de Elvira Leal del Castillo, por su fallecimiento, an- 
te el escribano público de Las Palmas, Pedro Ortiz, '"queda- 
ron por poner por olvido una pieza de manteles alimaniscos 
que dicen damasco e una piega de panizuelos alimaniscos 
aue dizen de damasco la cantidad e valor dello ~ u a l  se ouede . . 
ver por mi libro e quenta de menajes e estos manteles e pani- 
zuelas declaro que fueron multiplicados e se ovieron durante 
el matrimonio entre mi e ella de que se a de hazer conforme 
a como dho. tengo de los multiplicados de la misma forma 
(que fue multiplicada) ...... e iienpo de Roan que quedo en mi 
casa tanbien por ...... que fue multiplicada que podia tirar la 
dicha piega de veinte varas poco mas o menos, assimsimo 
quedo por poner en el dho. ynventario por olbido ...... de lienio 

(S21 Antonio Rumeu de Armes: 'Pedm Csbn. Caplten General...". 
R. M. C.-L. P. EneroMamo 1846, p&. 6 y 7. 

(69) Pedro Cullen del Castillo: lb. 
(641 A. H. P.-L P. Leg. 2-18, fol. 27. 
(as) lb. 

- 25 - 
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labrado el qual se hizo durante el matrimonio entre mi y El- 
vira Leal el qual al presente en mi casa y te ...... star baras de 
Londres ...... que ...... e tie ...... de la muerte ...... de ciertos 
panos que me vendió un portuguds lo qual assimismo fue mul- 
tiplicado y temas (sic) durante el matrimonio entre mi y la dha. 
Elvira Leal mi muger". (66) 

Sigue Mansel el mismo criterio de rectitud con las deu- 
das que Hernando de Santa Gadea, su primer suegro, tenia 
con Tomás Rodríguez de Saldafia y al llegar con este "por 
concierta e convenencia" a un arreglo comercial para ambos, 
también hace participes de las ganancias a los herederos de su 
esposa Elvira, ya que el negocio se culminó en vida de ésta. 
(67). Lo mismo realiza con los esclavos y ac6miias. con las ove- 
jas y con "un hato de puercas y castrados que fueron ciertas 
cabecas que parecera en mi libro lo qual conpre a Villanueva 
el de Terore de los qles. he tenido poco provecho e el rresto 
~ U B  quedo esta en la montafia de Arucas". (MI). Para aclarar 
m& SUS obligaciones con los exigentes herederos de Elvira, 
manifiesta que deja "un librete con cobija de pergamino ques 
de quarto de pliego de papel xcripto de mi mano donde puse 
y asente la rrazon verdadera de todos los bienes que en mi 
poder entraron de aquellos de que se dotó e me prometió de 
dar por su dote la dha. Elvira Leal mi muger quelia declaro 
que tenia e por los aprecios que por parte se hizieron e por 
contia dellos de su valor puse e asente toda la cuenta e rrazon 
de decargo que con dha. dote tengo e lo que a cuenta dello 
pague e se dstribuyo hasta queila fallesio e de las mandas que 
hizo por testa ... (69). (69 bis). 

(69) lb. 
(69 bis) Fueron &tos Doña Isabel del Castillo y Doaa Marina Gonrález del 

Castillo.-A. M. A-L. P.: Legajo Cerón núm. 1, Doc. TI. 
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A pesar de la buena disposición de Juan Mansel los here- 
deras de Eivira Leal del Castillo debieron de sostener una ac- 
titud inflexible, ya que aquel dice en su testamento: "... pido 
y suplico al sefior Probizor ques o fuere deste obispado que 
lo vea Y modere e aga que se cunpla de los bienes de la dha. 
Elvira Leal e para que lo cunpla conpeia a los herederos y 
assimismo pido e suplico al dho. senor Probizor ques o fuere 
que para que mi concienpia se descargue mande ver el testa- 
mento de la dha. Elvira Leal e lo que pertene- del cunplir sea 
cargo de sus albaceas mande a los herederos que lo cunplan 
de los bienes pertenecientes a la  herenpia de la  dha. Elvira 
Leal en todo lo que de el dho. testamento esta por cunpiir 
porque por no me aver dado los dhos. herederos facultad e li- 
vertad para lo cunplir de los bienes de la dha. Elvira Leal e 
por quenta dellos no lo he cunplido especialmente lo de la 
Capilla la qual capilla ello otorgo a Anton Fonte que tuviese 
cargo de la  hazer". (70). Refiérese, sin duda, a la  Capilla que 
Eivira ordenó fabricar en la Parroquia de San Juan Bautista 
de Telde, que es la situada al fondo de la nave derecha se- 
aún se entra en dicho temriio. (711. Dichos herederos exialan, 
tambien, que Juan Mansei i a g k e  ¡a ofrenda de pan y vinó du- 
rante un afio que Elvira habla estipulado en su testamento. No se 
indica a que iglesia estaba destinada aunque parece veroslmii 
que fuese a la Parroquia de San Juan de Telde. (72). 

No acaban aqul las preocupaciones de Juan Mansei y la 
acción de los impert6rritos herederos de Elvira Leal del Cas- 
tillo. Al no dar razón alguna el propio Mansel en su testa- 
mento de todas las discrepancias de aquéllos, parece eviden- 
te aue fue la ambicidn Y. quién sabe, si desquite de acciones . . 
de h a n  Mansel, o simple envidia ante la posición económica 
y social que el francés representaba en la sociedad isleta de 
la epoca. Todo es posible. Previniendo, por la razón que fue- 

(m1 lb. 
(711 Dr. Pedm Hernender Bmitez, Pbro.: Telde. 1958. p8g. 89 ss. 
(72) a H. P . 4 .  P.: Leg. 2-19, fol. 27. 
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ra, la actitud de los ignorados y pertinaces herederos de El- 
vira Leal del Castillo, y salvando valientemente su derecho y 
de su única y universal heredera Dofia Sofia de Santa Gadea, 
añade en su testamento: 

"Yten digo e declaro yo el dho. Juan Mansel que como 
quiera que los bienes rayzes de Eivira Leal mi muger segun- 
da que dexo en Telde fue y es en mi elecion por virtud de la 
escriptura de contratación de nuestro matrimonio que yo los 
pudiere tomar e rrecibir en mi e para mi e para pagar en cada 
un año al Capellan que dixese las misas de la Capellania 
quelia dexo en Telde seiialo treynta doblas cada un ano e 
ella señalo una suerte de tierra e agua de las que tenla en la 
Vega de Telde e unas casas en Teide de que se compliere 
porque aquel serialamiento fue en mi perjuizio porque yo no 
hera obligado a restituyr las tierras e agua salvo el prepio 
delia conforme a la escriptura por ende digo e declaro que yo 
quiero e queden en mi heredera e para ella la dha. suerte de 
tierra con su agua e casas que la dha. Elvira Leal señalo para 
la paga de las treynta doblas de la Capellenia e mando que 
gozando dellas mi heredera pague e cunpla al Capellan las 
dhas. treynta doblas cada año aunque yo no hera obligado a 
pagar syno la estimación de las dhas. heredades en dinero e 
que a ella sus herederos pagaran las treynta doblas al Cape- 
llan pero esto mando syn perjuizio de mi derecho y del pieyio 
que conmigo tratan e que por ello no se entienda ni sea visto 
que mi yntenpion sea perjudicar a mi derecho salvo porque 
mi voluntad es que no wse el servipio de la dha. Capeiiania 
por ser cosa espiritual e obra pia. Otrosy mando que determi- 
nado por justicia que yo aya de quedar con las heredades pa- 
gando la estimación e descontando deilas lo que he pagado 
en tal caso quiero que la dha. Capellania se cunpia e pague 
de la rrenta de las casas de Teide que fueron de la dha. Elvira 
Leal e no este sobre tierras de cañaverales ni otras hereda- 
des". (73). 

(73) lb. fol.. 38. 

- 28 - 
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Cómo se resolvió este último problema de Juan Mansel 
con los herederose de Elvila Leal del Castillo y, seguramente, 
con el Provisor del Obispado de Canarias, por ser "cosa 8% 

piritual y obra pia", io podemos dsducir de la escritura fun- 
dacional del Mayorazgo de Arucas, suscrito en esta ciudad, 
como queda dicho, por Pedro Cerón y Doíia Sofía de Santa 
Gadea, universal heredera de Juan Mansel, ya que se citan 
sólamente las casas de Teide, (74) y no las tierras ni aguas de 
la vega teidense, de lo que se infiere que estas úitimas fueron 
asignadas a la Capellania indicada, directamente a ella o a 
través de los herederos de Eivira, y las casas lo fueron a Do- 
ña Sofia. Así acabaron los problemas familiares, intimos, de 
Juan Mansel con los enconados herederos de su segunda e r  
posa Elvira Leal del Castillo. "Nunca, segundas partes, fue- 
ron buenas", nos dice el refranero. 

Aún quedan otros aspectos importantes de la vida y obras 
de Juan Mansel. Los asuntos ooliticos. económicos v reiioio- . - 
sos tuvieron perfiles muy característicos en este frances afin- 
cado en Gran Canaria, unido tanto a los quehaceres insulares, 
que en ella dejó sus huesos el 16 de Julio de 1547, siendo se- 
pultado en la Capilla que, con su primera esposa, María de 
Santa Gadea, edificó en el Convento de San Pedro Mhrtir de 
Las Palmas. (75), (76). 

Estimamos que uno de los gestos politicos m& importan- 
tes de Juan Mansei. y que condicionan sus actuaciones futu- 
ras, fué concertar el matrimonio de su única hija legitima, So- 
fia de Santa Gadea, con el hijo de Martín Hernández Cerón, ex- 
Gobernador de Gran Canaria, llamado Pedro Cerón, personaje 
de mhximo relieve en la isla durante gran parte del siglo XVI. 

(74) a D. C . A .  P.: Legajo 'Armas': Expediente. .. Emita San Pedro.. 
'0, 1s u . . . . . . . . 

(751 A H. P . 4  P.: k g .  2-19, fol. 25 v.: 31. 
(76) A. D. C . 4 .  P.: Ubm de Entlerror: Reladón de dsbnciones. testa 

mentes, etc. de la Pamquia del Sagrario. Bi.. 192. 
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Que este matrimonio tuvo para Juan Mansei el máximo 
de garantías, lo tenemos en el hecho de i f f i  evadidos france- 
ses en 1537, prisioneros en Las Palmas con motivo de la gue- 
rra con Francia. Oigamos a Rumeu de Armas: "Pero no terml- 
naron con ello los ataques de la piratería franca, sino que has- 
ta que finalizó la guerra al ano siguiente, con la tregua de 
Niza (1538), nuestro comercio se vio perturbado más o menos 
intensamente y las naves de Simón Lorenzo no lograron un 
solo día de descanso en el recorrido incesante de sus aouas. 
Además, los prisioneros franceses vinieron a perturbar la 
tranquilidad de la ciudad de Las Palmas, aprovechándose del 
buen trato que les daban los espaiioies. Hacia diez y ocho 
anos que vivía en la isla de Gran Canaria un comerciante fran- 
cés llamado Juan Marcei, natural de Ruán, en cuya isla había 
casado con una rica señora. María de Santa Gadea. hila v he- . . .  
redera del propietario de los magníficos ingerrios de azúcar 
de la villa de Arucas, el cual. según parece, habia venido de 
Lanzarote y adquirido aquellas tierras, transformadas en po- 
cos anos con su esfuerzo y trabajo. Era Santa Gadea natural 
y oriundo de Francia (TI), y ello explica la satisfacción con 
que miraría el enlace con su hija. De aquel matrimonio habla 
nacido una niiia, llamada Sofía de Santa Gadea, que casó muy 
pronto con Pedro Cerón, hijo del gobernador de Gran Cana- 
ria, Martín Hernández Cerón. Ello prueba - como  en sus car- 
tas quiere justificar Ledesma- la confianza que a todos me- 
recía e inspiraba, con sobrado fundamento, la persona de Juan 
Marcel, a quien consideraban como español de nacimiento". 

"Así las cosas, -prosigue Rumeu de Armas- dióse el 
gobernador Ledesma a distribuir los prisioneros, par carecer 
de alojamiento necesario para ello, y pensó que el mejor me- 
dio Seria repartirlos entre las familias francesas que llevaban 
avecindadas más de quince arios en ia isla. A Juan Marcel 
entregd los de más calidad, entre ellos un "capitán y un gen- 

V7) Vid. nota 43. 

- 3 0 -  
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tilhombre". "Pero hacia cinco aiios que Juan Marcei habia 
traido de Francia, para su ayuda en el comercio, un sobrino 
llamado Martin Marcel, natural de Ruán, y tentada su fibra pa- 
triótica, no dudó en abusar de la confianza depositada en su 
familia para fraguar, de acuerdo con los prisioneros franceses, 
un dificil plan de evasión". "Convenidos con los otros trece 
comoatriotas. todos naturales de Ruán. acordaron asaltar el 
viernes 8 de junio de 1537, con la primera oscuridad, un navio 
surto en el puerto, propiedad de un vecino de Fuerteventura 
llamado Juan Aguiar. En efecto, apenas se habla puesto el 
sol, Martln Marcei, acompañado de una esclava negra, pro- 
piedad de Pedro de Santiago, con la cual sostenía trato car- 
nal, y de los trece franceses confabulados, cayeron de impro- 
viso sobre la  carabela Santa Ana, y después de matar a dos 
marineros zarparon con rumbo a Fuerteventura". "Hasta las 
cuatro de la maiiana no tuvo el gobernador, Don Bernardino 
de Ledesma, noticia de la evasión, pero una vez enterado, dis- 
puso la inmediata salida de una carabela armada para su cap- 
tura. Al día siguiente, sábado, a las diez de la mañana, todos 
los evadidos fueron capturados y rendidas". "Martin Marcel 
a 10s POCOS días pagó con su vida el intento de evasión". (78). 

Este hecho di6 motivos fundados para sospechar de la  
connivencia de Juan Mansel, pero la circunstancia de tener 
casada a su hija con el caballero sevillano Pedro Cerón, di- 
luyó todos los preiuicios, (79), quedando libre de toda culpa- 
bilidad, miuime cuando su yerno era hijo del ex-gobernador 
de Gran Canaria Martin Hernández Cerón. 

Punto y aparte merece el estudio de las actividades co- 
merciales de Juan Mansel. Partiendo dal hecho '"que vino de 
Lanzarote y trajo caudal" (SO), pronto adquiere en Las Pal- 

(781 Antonio Rvrneu de Armas: "Pireterl as...". T. 1, cap. 111, p l g .  95-07, 
179) Id.: "Pedm Ceibn. Capltan General...'. R. M. C.-L. P.: Ensm-Mam 

1848, pag. 8-8. 
(80) Marln y Cubas: Op. c. Cep. XI. 
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mas un lugar destacado en el comercio variopinto y eficaz de 
la capital canaria. Sus relaciones comerciales con Francia, 
Flandes y Africa, dio a su establecimiento la riqueza de pro- 
ductos y variedad de articuios que hasta el presente presenta 
Las Palmas, ofreciendo a los compradores todas las muestras 
de la geografía universal. Esto, sin duda, dio a Mansei mucho 
dinero v irestiaio en la sociedad insular de su t iem~o v le . ,  - . . 
capacitó para lograr un matrimonio ventajoso con Maria de 
Santa Gadea, hija del caballero conauistador Y rico hacenda- 
do de Arucas, Hernanda de Santa Gadea 

Para apreciar lo que significaba el bazar variadisimo de 
Mansei, bástenos enumerar los principales articulas que, por 
su exotismo. harían de seguro las delicias de sus contempo- 
ráneos en las primeras décadas del siglo XVI: Plata labrada Y 
tapiceria francesas: (81) lienzos de RuBn; (82) damascos ale- 
manes: (83) tafetanes y paiíos de adquisición portuguesa; (84) 
marfiles africanos (85) y, en otro género de cosas, la impor- 
tación que hace de "setenta toneladas de trigo de Bretaña" a 
través de su agente y sobrino, Giies Mansel, residente en "Pa- 
rís de Francia". (86). Estas importaciones, de extraordinario 
interés, dada la época, están compensadas con las exporta- 
ciones de azúcares, espumas, mieles y remieles que remite a 
Francia y Fiandes, (87), procedentes del Ingenio de Arucas 
propiedad de su hija Sofia de Santa Gadea, de la que era "cu- 
rador" por voluntad expresa de Hernando de Santa Gadea, 
su suegro. al fallecer éste y declarar heredera a Sofia, nifia 
a la sazón de uno o dos anos (88). 

(811 A. H. P.-L. P.: k g .  2-19, id., 27 v. 
(821 lb. 
(83) lb. 
(84) lb. 
(85) lb. Leg. 741, tal. 232. 
1881 lb. L a .  2-19. 27-27 u.: 36 Y. . .  - 
(87) lb.. fol. 27 - 27 v. 
(881 lb. Leg. 735, lal. 490 v. 
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Si bien la curadurla de su hija Sofia aumentó las posibili- 
dades, de s i  grandes, de Juan Mansel en el terreno comercial 
e industrial, abriendoie nuevos horizontes a sus negocios, for- 
talece su fortuna con la adquisición de fincas en la Mon- 
tafia de Arucas, cultivando sus tierras aprovechabies de caña 
azucarera con lo que aumentaba la productividad de su activo 
ingenio. No dejan de ser interesantes las circunstancias de 
una de sus adquisiciones. Véamos: "Yten digo e declaro que 
ciertos herederos de Ana Gómez difunta que Dios aya an que- 
rido dezir que en tiempos pasados por e el año de mil1 y qui- 
nientos e onze el rregimiento desta isla les dio un titulo de 
ciertas hanegas de tierra cabe la montaria de Arucas e dizen ... 
dhas. tierras de mis hered ... cariaverales e sobre ello quieren 
dezir que moveran pieyto contra mi e mi heredera e porque 
de las tierras que ... tengo e poseo tengo titulos de ... de aque- 
ii as... quien las obe e poseo ... por mi hech as... e puestas en 
culti ... de la dha. Ana Gomes. .. biendo a ella e sus here ... 
en esta isla syn contra ... e mi a ella posey ... que yo tengo ...... 
paz $y pareciere por los titulos que los dhos. herederos dizen 
que algun derecho pretenda de mover pleyto a mis bienes y 
heredera mando que por bia de concordia e convenencia $y 
la quisieren se les satisfaga lo que pareciere e concertaren 
los seriores el Rv. padre Fray Tomas Catano de la Orden de 
Santo Domingo e Pedro Ceron e el Bachiller Juan Fullana y 
aauelio aueiios de conformidad concertaren, cediendo los dhos. 
hsrederk en mi heredera los dhos. tituios e su derecho se les 
supla en dineros que para ello les dio poder e comision e lo 
remito a su discricion porque $y algun cargo da con$iencia 
hallaren enesto de mi parte con esto la descargo e les encar- 
go ias suyas". (89). 

A pesar de que Mansel alude a escrituras de compra, no 
parece claro su derecho sobre las indicadas tierras. Al no alu- 
dir al nombre de las personas que se las vendieron y al brin- 

(89) lb. lag. 2-19. fol. 85-95 v. 
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dar a sus albaceas un.arreglo pacifico de la cuestión y tenien- 
do en Cuenta su corrección en la defensa de sus derechos en 
otros apartados de su testamento, prueba evidentemente la 
duda de la legitimidad de su posesión. En punto y seguido al 
anterior peirrafo de su testamento, el mismo Mansei afiade: 
"OtrosJ digo que la dha. Ana Gomes me bendio unas tierras 
de sequero en Arucas aRiba de yngenio en aquellas laderas 
como ban a Terore de que tengo escriptura de benta ante 
Hernando de Padilia escno po. desta isla por cierta cantidad 
de doblas que di y pague quando ella y sus hijas se querian yr 
a las yndias y despues que las conpré he gozado dellas e ella 
e sus hijas las an tenido mando que despues de mi fallecymien- 
to se den dhas tierras a la beata hija de la dha. Ana Gomes 
para que gaze deilas e las aya como cosa suya propia". (90). 
El contraste de criterios es evidente con lo que más arriba di- 
ce y prueba nuestra hipótesis de que no estaban muy claras 
las cosas para Mansel cuando los herederos de Ana Gómez 
pretenden pleito sobre las tierras de la montafia de Arucas. 
Que se llegó a un arreglo satisfactorio con los indicados h e  
rederos lo prueba que las tierras quedaron en poder de Sofla 
de Santa Gadea, según consta en la escritura fundacional del 
Mayorazgo de Arucas. (91). 

Mansel alude en su testamento a propiedades adquiridas 
por él, en situación conflictiva, como queda dicho, y de otras 
de las que se desprende por ser de baja calidad, de "seque 
m", y señala otros bienes comprados por él en Arucas, en pose 
sión legitima y pacífica. Tal sucede con las setenta fans 
gadas de tierras de las faldas de la montana de Gorjón o Jor- 
gón, (92), corrupción del apellido de su anterior poseedor, An- 
tón Gozón (o Gouzón). (93). El resto de su fortuna, como cu- 

[m) lb. fol. 35 v. 
[el) A. Dn E.-L. P.: Legalo mAnicea", lb. fol. l9. 
(92) A. A-L. P.: "Pleito de Don Ignacio de Mato8 contra el Mayorazgo 

de Anica.". A H. P-L. P.: Leg. 2-18. fol.. 32 v. 
(93) lb. fol., 33. 
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rador de Sofía, su htja, fueron bienes adquiridos por Hernan- 
do de Santa Gadea, como más arriba queda dicho. 

Con otras Dersonas v contratos donde su derecho es cla- 
ro y legitimo, no anda Juan Mansel con arreglos a conceslo- 
nes como en el caso de Ana Gómez. Esto no le impide ser con- 
descendiente cuando llega el caso. Asi reclama a Antón Go- 
zón y a un tal Morales, curadores de canaverales en sus pro- 
piedades de Arucas, los daíios causados "por su culpa e ma- 
la cura" y aunque él les movió pleito, recomienda a su here- 
dera "que se vea el daíio que se a recibido e se ayan buena- 
mente con ellas". (94). Es más escrupulosa cuando expone las 
quinientas doblas que le adeuda Bartolomé Fontana "porque 
me an dicho que en ello ay algun cargo e escrupulo de con- 
Fiencia por mi", ordena al inquisidor Luis de Padilla y a Fray 
Tomás Catano y en su defecto a Fray Gerónimo de Mayuelo, 
ambos de la Orden de Santo Domingo, para que lo aclaren 
debidamente. (95). Ordena que se miren las cuentas de Mar- 
tín Alonso, mayordomo del ingenio y hacienda de Arucas, y 
las contrataciones habidas con Rafael de Sobranis, con el fin 
de que se pague o se cobre por su heredera lo que haya lu- 
gar. (96). Manda que se cobre a García de la Pena, compra- 
dor de una partida de azúcar correspondiente a la zafra de 
1547, todo lo que debiere y que se pague a un bretón, resi- 
dente en Gran Canaria, setenta y dos reales importe de cierto 
trigo que le compró, (97). Ordena, también, que se aclare las 
cuerltas con Juanes, sastre, y con Diego Lázaro, yerno de 
Hernán de Ospedal (98), a éste de un libramiento de cien do- 
blas y a aquél de "treynta e tres varas de damasco e cinco 
o seys varas de tafetan". A Miguel Alonso, "mi canaverero en 
Telde", ordena se le d6 libramiento para el Licenciado Cas- 

(94) lb. fol., 34 v. 
(95) lb. fol., 35 V. 

1961 lb. fol.. 36-36 Y. , .  . 
(97) lb. fol., 36 V. 

(88) lb. fol.. 36 v.- 37. 
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tillo para que cobre de &te el importe de su trabalo, pera al 
mismo tiempo se le pide cuentas de los alqulleres de las ca- 
sas de dicha ciudad, ocupadas en alquiler por Juan Xara, y 
que de lo que se cobre "se paguen dos tercios de su salario 
que se deven al Capellan de la Capellania de Elvira Leal mi 
muger" (99). Que se pague, una vez reconocida su cuenta, a 
Luis Sánchez, camellero, cufiado de Miguel Alonso, teniendo 
en cuenta los dineros que le di6 para comprar camellos en 
Lanzarote (100). Asimismo que se vean las cuentas con Mar- 
cos de Mesa, Hurtado, Hernán Moro e Isabel GonzBlez, su mu- 
jer, y con la hija de éstos Beatriz Moro, y con Francisco Gui- 
iih A las primeros ordena que se les cobre y a los últimos 
se los "suelta", regala, especialmente a Francisco Guill6n "por 
ser mi amigo". (1M). 

Atención especial merece el prbstamos efectuado por 
Juan Mansel a los sefiores de ingenios y labradores de la Isla 
para entregar a Juan Fontes de Roma. En efecto. Mansel ha- 
bla adelantado en calidad de pr6stamo "dozientas e Finquenta 
doblas de oro para dar a Juan Fontes de Rroma para el pleyto 
de los senores de yngenios e labradores sobre el pleyto de 
los diezmos de los acucares en Rrafael de Sobranis las libre 
por mi cedula las quaies tiene enbarapadas Juan Fonte en 
cierto banco de Roma, mando que las dhas. doszientas e cin- 
quenta doblas se cobren de quien sea justiiia, la rrazon de 
todo lo qual dara el dho. Rafael de Sobranis e questas dozien- 
tas e cinquenta doblas libre a ruego del licenciado de la Coba 
e de Felipe de Sobranis e de Bernardlno de Liscano y del li- 
cenciado Castillo señores de yngenios". (102). Un modo de 
cobrarse lo manifiesta Mansel en su testamento, al menos del 
Licdo. Castillo, aunque de los restantes senores, hasta el mo- 
mento, no sabemos si se cobró o no por su heredera. Veamos 

(98) lb. fol.. 37. 
(100) lb. fol., 37. 
HOll lb. fol., 38-58 v. 
(102) lb. fol., 38 v. 
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como se expresa Mansel: Al tratar de las cuentas pendientes 
con Miguel Alonso, más arriba seiialado, dice: "Yten mando 
que se vea mi libro de la cuenta que tengo con Miguel Alonso 
mi cailaverero de Telde de los caiiaverales que me a curado 
e de lo que de mi a rrepibido e la cuenta fecha todo lo que 
pareciere que se le  deba de su cura mando que se le de li- 
bramiento para el lipenciado Castillo que se lo de y pague del 
rresto que me deve de los acucares espumas e respumas e 
mieles de mi molienda del año pasado e deste que con el moli 
por que dho. licenciado Castillo se me obligó a volverme lo 
auel aiio oasado dio Anton Fonte lo oual se mandaron bolver 
par execitoria del Abdienpia Real de Granada". (103). Para 
este úitimo asunto se sirvió Mansel del criado de Pedro Cerón, 
Esteban Boyan, a quien paga largamente sus servicios por su 
viaje y gestión en la ciudad de los cármenes, como a su espo- 
sa Francisca Jordán por los cuidados tenidos en sus enferme- 
dades (104). 

De lo dicho se desprende que el asunto de los diezmos azu- 
careros fue uno de los problemas end6micos y propios de la 
Opoca, al contraponerse los intereses del Cabildo Eclesiástico 
v el de los seiiores de inaenios. no faltando alouna vez oue - .  
otra las censuras correspondientes. A Mansel, no le faltaron di% 
austos ai resvecto (105). Su trato con extranjeros Dor razones . . . . 
comerciales, algunos Implicados en problemas con la Inquisi- 
ción, le produjo algunos sinsabores. Esto le hizo cauto y cal- 
culador, ya que en los catorce Iiltimos aiios de su vida tuvo 
por abogado nada m& y nada menos que al Fiscal de la 
Inquisición de Canarias: Br. Juan Fullana a quien paga con 
largueza sus servicios, (1061, y convoca, además, para diluci- 
dar asuntos de conciencia al propio Inquisidor Luis de Padl- 
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iia, Canónigo de la Catedral de Canarias, como hemos indi- 
cado más arriba. 

Una prueba de esta cautela de Mansei la tenemos en el 
proceso 'inquisitorial de Lamberto Brot, cliente suyo y factor 
de Tilman Van Quesei en Las Palmas. Por ser Van Quesei ami- 
go de Mansel, este se constituye secuestrario y depositario 
de los bienes de Brot, consistentes en "una tienda de pafio y 
lienzos e otras cosas", como azúcares aruquenses que Bste 
úitimo remitía a Amberes de donde era vecino y residente Van 
Quesel. Al ser sentenciado Brot y encarcelado por la lnquisi- 
ción, Mansel larga el secuestro y depositaria, encargando, eso 
sí, a su heredera, que vea las cuentas pendientes entre ambos 
y que se le liquide la cantidad correspondiente, durante el 
tiempo de su prisión, pero teniendo en cuenta que "antes de 
que fuese preso me rrogo que yo le diese trezientas arrobas 
de acucar para enbiar a su amo Tiiman Vanquesei al precio 
que yo vendi los acucares de mi yngenio desta presente cafra 
deste afio de myi e quinentos e quarenta e syete años e que 
me pagaría el precio asi como fuese haziendo dineros de la 
rropa y mercaderias del dho. Tilman Vanquesei que en esta 
isla e para en pago del dho. preFio yo he rrecibido e el me a 
dado qiertas cuantias de maravedises que parecera en mi ii- 
bro e en el suyo por tanto mando que se cunpia con el dho. 
Lanbeno Brot las dhas. trezientas arrobas de ayear acaban- 
do el de conplir y pagar el precio e digo e declaro que el pre- 
cio a que he bendido el azucar blanco este año a sido a mil 
e trezientos maravedis a cada arroba desta moneda de Ca- 
naria". (107). 

En párrafos antecedentes hemos contemplado algunos 
servidores que recibieron alguna que otra manda testamenta- 
ria da Juan Mansel. Pero existen otros muchos que se bene- 
ficiaron de su generosidad, entre los que encontramos algu- 
nos franceses familiares suyas y compatriotas, junto a servi- 

(1071 lb. fol., 9<1 v.- 31. 

- 38 - 
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dores qe toda índole. De este modo da poderes a su sobrino 
Giies Mansei para que cobre y queden en su poder los dineros 
pendientes de una carga de trigo y de todo lo que le debiera 
le hace gracia "por los buenos servicios que me ha hecho". 
Yten mando a Glaudio Veliant mi sobrino hijo de mi hermana 
Pereta Mansel difunta vecino de París de Francia para ayuda 
a casar algunas de sus hijas dozientas doblas de oro las qua- 
les mando que se le den en los anos e Fafras de quarenta y 
ocho e myi e quinientos e quarenta y nueve anos en cada Fa- 
fra cient doblas de los esquilmos de mis canaverales e de mi 
heredamiento e hazienda de Arucas e que se acuda con ello 
a Giles Mansel porque1 se las de y pague". (108). A sus com- 
patriotas Elias Obin, comerciante, a Juan de la Fuent, servidor 
suyo, ambos residentes en Gran Canaria, hace la merced de 
perdonar al primero toda su deuda pendiente, y al segundo a 
pesar del corto tiempo de servicio le regala cinco doblas de 
oro. (109). A su compadre Juan de Alemania, no s61o le per- 
dona todas sus deudas, sino que, adema, ruega a su herede- 
ra que le deje en su casa todos los días de su vida "por el 
amor que le tengo" y por "ser viejo y honrado" y que se le 
pague el importe de "un salero e ciertas cucharas de plata y 
otras cosilias que dio de su hazienda y que en tienpo de Her- 
nando de Santa Gadea mi seiror tenia e dexo en poder e casa 
del dho. Santa Gadea y asimismo que pago por mi". (110). 

"Yten digo y declaro yo ei dho. Juan Mansel que Pero 
Oomingues. vecino de Arucas, de ario e medio a esta parte, 
como parecera por el libro del mayordomo de my yngenio, se 
a ocupado en ayudar a plantar quando plantaba canas e en 
rrevisar las acequias e para en cuenta de su trabaja dello se 
le a pagada lo que parepera por mi libro, mando que se vea 
su cuenta y se le satisfaga y pague sobre lo que a rrqibido lo 

(108) lb. fol., 33 v.- 34. 
(1091 lb. fol. 30 y 34 
(110) lb. fol. 30 y 35. 
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que pareciere e justamente se le deba e mando que en re- 
muneracion de qualquier otro servicio e buenas obras que del 
dho. Pero Domingues se aya recibido en mi casa e yngenio e 
hmienda de todos los tienpas pasados hasta el dia de mi fa- 
llepimiento se le den diez doblas de oro que yo le mando". 
(111). Es posible que este Pedro Dominguez sea la misma per- 
sona que Mansei llama "Pero Domingos, escrivano del lugar 
de Arucas", cuando cita la obra pla que le encargó Juan de 
Zamora como más abajo veremos. 112). 

"Yten mando a Hernan Gutiérres escn4 pco. de Telde, 
mi ahijado, por servicios que a hecho en mi casa cinquenta 
doblas de oro e mando que se le paguen de los esquilmos de 
mi hazienda de Arucas de la cafra e aiio primero venidero". 
(113). Este Hernan Gutierrez escribe de su "letra e mano" el 
testamento de Mansel "por que por su flaqueza de su enfer- 
medad el no puede escrivir". (114). Este dato nos da la me- 
dida de la confianza y aprecio que le tenia Juan Mansei. A este 
escribano teldense se debe la copia autenticada de las Sinoda- 
les, primeras de nuestra Diócesis de Canarias, debidas al Obis- 
po Don Diego de Muros, (115), existente en el Archivo Parro- 
quiai de San Juan Bautista de Teide. (116). 

Tambi6n paga con largueza los buenos seivicios que le 
hizo en su enfermedad Juana Buena, cuando manda que se 
le entreguen diez doblas de oro y en caso que le debiera al- 
gunas cantidades que de Bi ha recibido "le ago suelta". (117). 
Tiene Mansel un rasgo de ternura cuando dice: "Yten mando 
en limosna para cinco hueríanas cien doblas de oro las quales 

(111) lb. fol. 35. 
(112) lb. fol. 29 v. 
(113) lb. fol. 36 v. 
(114) lb. fol. 25. 
(115) R. M. C.-l P.: J U l l ~ p t l e m b m  1945. Apéndice. p q .  11s-131. 
(1161 A P. T . 4 .  C.: Pmtocobs, Fol. 1 y og 
(117) A H. P . A .  P.: Lag. 2-19. fol. 33. V. 
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huerfanas declaro que sean la hija de Aionso de Toledo pro- 
curador questa por casar e las otras las hijas de Rodrigo La- 
rios questan por casar e Catalina hija de de Garpia de Medi- 
na y otra hija de Xpristobal Ramires labrador que bibe en el 
terrero de Triana ques donzella y esta por casar que se re- 
partan en todas ellas tanto la una como la otra las dhas. cient 
doblas de oro mando que se paguen de mis bienes". (118). 

Por fin, aunque nos cause sorpresa, dada nuestra menta- 
lidad moderna, veamos su comportamiento con la única es- 
clava que alude en su testamento, que en los criterios de la 
época parece lo más natural: "Yten mando que Elena Mulata 
mi esclava e cativa ques de hedad al presente de nueve o 
diez anos sirva despues del dia de mi fallepimiento en adelan- 
te a Doña Cufia de Santa Gadea, mi hija, veynte anos e des- 
pues del dho. tienpo sea e finge horra e libre e hasente de to- 
do captiverio e subjecion e cabtiverio para que haga de si lo 
que quisiere e por bien tuviere". Esta Elena Mulata era hija de 
Pedro Gelofes, negro, esclavo de Mansel. y de Ana morisca, 
su muaer. Pedro Gelofes deia al morir una casa en la calle 
de la Veracruz de la capital grancanaria que Juan Mansel e s  
Pecifica diciendo: "la Qual yo abe e la atribule como cosa mia 
a Alonso de Hurtado por quatro doblas de oro de tributo ca- 
da un año". Como el tal tributo era ai redimir, ordena que al 
cumplirse los veinte anos de servicio por parte de la dicha 
Elena se le pague un número de doblas, cantidad que no se 
dice por rotura del documento. (119). 

Alude por último al "doctor Re ..." y ordena que se vea la 
cuenta pendiente (120) e indica que el salario anual al Br. Juan 
Fullana, su abogado, sea a razón de veinte doblas cada ano 
como pagaba "a el iipenpiado Venegas que antes fue mi le 
Vado". (121). 

(1181 lb. id. 
(11s) lb. fol. 31. 
(120) lb. fol. 34 v. 
(121) lb. fol. 36 Y. 
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Si todo lo que hasta ahora hemos descrito de Juan Man- 
se1 tiene indudable interbs histórico, ya que en ello se descu- 
bren rasgos muy caracteristicos de su personalidad y activi- 
dades, rico en su variedad y contenido, no resultan menos 
interesantes y valiosos los perfiles religiosos de este hombre 
excepcional y de gran relieve en la sociedad grancanaria de 
su tiempo. 

Después de la confesión de fe católica, siguiendo el cor- 
te ClAsico de los testamentos de la época y de encomendarse 
a "Dios nro. Sor", y a la "Virgen Gloriosa Sancta Maria Ntra. 
Sra.", ordena ser enterrado "dentro de mi Capilla que tengo 
e hize en la Yglesia del monesterio de senor Sancto Domingo 
de la Orden de los Predicadores desta Cibdad Rreai de las Pai- 
mas en ia sepultura misma donde esta sepultada Maria de 
Sancta Gadea mi primera muger que gloria Aya". (122). Por 
exciusibn, que el mismo Juan Mansel confirma, deducimos 
que Antonio Mansel, su hijo naturai, único conocido, no fué 
enterrado en la misma Capilla. No seria honesto, ni elegante, 
que el hijo de su pecado descansase junto a los restos de su 
primera esposa legitima (123). 

Continúa el testamento exponiendo una larga teoria de 
sufragios e invitaciones a todos los clérigos sacerdotes de la 
Capital, religiosos o no, a acompafiarle en su entierro y a ce- 
lebrar la correspondiente misa de pitanza, rezada y de re- 
quien, "por mi Bnima". (124). Ordena "que a mi costa se vis- 
tan doze pobres necesytados en que les den sayos e caperu- 
 as e ~apatas, e los sayos sean de paño que questen de asta 
una dobla de oro la vara, paño negro o otro paño onesto, los 
quales pobres aconpaiien mi cuerpo". (125). Por todos sus 
familiares, "padres e debdos e personas de mi generación e 

(1221 lb. fol. 25 v. 
(123) lb. fol. 26 v. 
(124) lb. fol. 26 Y. 

(125) lb. id. 
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linaje", seiiala dos trelntanarios de misas en el Convento de 
San Pedro Mártir (126) y otros dos, en el de San Francisco, 
"por mi anima y por las animas de Maria de Santa Gadea ml 
muger y de mi sefior Hernando de Santa Gadea que en el 
dho. monasterio esta sepultado e de las personas a quien yo 
soy en algún cargo". (127). No deja de ser curioso el hecho 
cuando "mando que se digan por mi anima en la yglesia ca- 
tredai de señora Santana desta Cibdad rreal de las palmas tre- 
ce misas de la luz". (128). En caridad no olvida las ánimas del 
Purgatorio, ajenas a su parentela, por quienes encarga doce 
misas en el Convento de San Pedro Mártir. 129). Durante nue- 
ve días ordena misas en su capilla después de su fallecimien- 
to. cubierta su tumba con un "cobertor de paño negro", (130), 
así como en los aniversarios correspondientes, mandando, 
además, "que sea la ofrenda por los nuebe dias seys hanegas 
de trigo e quatro barriles de vyno, la qual ofrenda se de en el 
cabo de nuebe dias e al cabo de año se de la ofrenda de un 
cahiz de trigo y seys barriles de vyno e le mysa de cabo de 
ario sea de Requiem cantada con sus ministros e con veligia 
(sic) e ietania e responso sobre mi sepoitura". 131). No sabe 
mos si debido a la picaresca de los Prebendados o por la ma- 
licia de Mansel, Bste ordena que, pagados los derechos co- 
rrespondientes a los "curas de la yglesia catredal", "se de de 
ofrenda para ella" dos fanegas de trigo, y un barril de byno". 
(132). Al convento de San Pedro Mártir concede la ofrenda de 
"dos cahizes de trigo y ocho barriles de byno", "repartido de 
quatro meses en quatro meses", durante todo el primer aflo 
de su fallecimiento, en los domingos y fiestas de guardar, y 

(126) lb. fol. 28 v. 
(127) lb. id. 
(128) lb. id. 
(129) lb. fol. 27. 
(130) lb. id. 
(131) lb. id. 
(1321 lb. id. 
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que ardan en su sepultura cuatro "hachas" de cera desde el 
principio al fin de la misa mayor. (133). 

Atento Mansel con la voluntad de su primera esposa, Ma- 
ría de Santa Gadea. estipula que a las cuatro misas semana- 
les ordenadas por Bsta en su testamento y mandadas celebrar 
en la Capilla del Monasterio de Santo Domingo, propiedad de 
ambos, recuerda que a las dichas cuatro misas él atiadid dos 
semanales desde su fallecimiento y que de aquí en adelante, 
sean seis semanales perpetuamente, indicando que una sea 
"a onor e rreberencia de señor sant Juan Bautista que se diga 
el lunes de cada semana" y la otra "a onor e rreberencia del 
benditísimo nombre de Hjesuchristo (sic) se diga el mi6rcoles 
de cada semana". Asimismo que cada año, perpetuamente, se 
digan Misas Solemnes cantadas en honor de San Juan Bau- 
tista y de San Juan Evangelista, en sus propios días, en el in- 
dicada monasterio. (134). Como María de Santa Gadea no ha- 
bía señalado bienes para las misas, Mansei establece que por 
todos los encargos de misas señalados se den a los religiosos 
dominicos, en cada un ano, "quarenta doblas de oro caste- 
llanas", impuestas sobre unas casas que yo tengo en esta 
dha. cibdad rreal de las palmas las quales labré e edifique que 
ovieron seydo de Pedro de Porras que alindan con casas que 
fueron de Pero Ortiz escrivano público de la una parte e de 
la otra con casas de Pero Alvares e estan en la calle que dizen 
de los Portugueses o calle de Santa Gadea en las quales al 
presente bibe el licenpiado Francisco Peres Despinosa e otras 
casas mas que son en esta dha. cibdad rreal de las palmas que 
ovieron seydo de la pintora que son en la calle que ba a la 
Veracruz a las espaldas de las sobredhas casas e linda con 
casas del bachiller Pedro de Gongora e con casas que fueron 
de Pero Ortiz e por las espaldas aiindan con la casa del dho. 
Pero Alvares sastre e otras casas que yo e he tengo en esta 
dha. cibdad rreal de las palmas en la calle que dizen de los 

(133) lb. id. 
(134) lb. fol. 31 V. 
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camelleros que ba a las carneierias las qualles casas fueron 
de. Mexla que Dios aya que aiinda con case de Catalina 
Gutierres e con la costa de la mar e otra casa que yo tengo 
en esta dha. cibdad rreal de las palmas junto al barranco en 
la calle que dizen de Machicao las quales ovieron seydo de 
Andres Guerardln donde al presente bibe Pero Moreno procu- 
rador que alinda con casas de lnes Vaca e casas de Leonor 
Martln". (135). 

Con el fin de garantizar aún más la celebración de las 
misas, ordena "sy mas rrentaren de las dhas. quarenta doblas 
aue la tal demasia se auede Dara mi heredera e Dara sus . . 
herederos e subgesores" y si no llegasen con el tiempo a esa 
cantidad "mando e quiero e es mi voluntad que en los dos años 
primeros siguientes después del falieFimiento se conpren de 
los frutos e rrentas de mi yngenio e heredades que tengo en 
Arucas e en Iielde?] Isla de Canaria otras casas...", seña- 
lando que la admmstraoora de todas las casas apuntadas sea 
su heredera Dona Sofia de Santa Gaoea, sus herederos y su- 
cesores, como herederos suyos y de María de Santa Gadea, 
mas si Dofia Sofía fuera remisa en la compra "la posesión o 
renta que dhos es, en el dho. término, en tal caso dente agora 
se una lo hasta que la conpre al contento del prior e convento 
e como dho. es que los dhos. doze ducados para el dho. cunpli- 
miento se cunpla e pague de los frutos e rentas que rrentaren 
las tierras de pan que yo tengo en Arucas que obieron seydo 
de Gorjon que Dios aya que son frontero de mi yngenio de 
Arucas en la  ladera que son setenta hanegas poco mas o me- 
nos". (136). 

Termina Mansel con las mandas piadosas siguientes: Pa- 
ra la obra de la "yglesia catredal de señora Santana", setenta 
doblas; para "el ospital de serior sant Martin", "... doblas de 
oro", para el "monesterio e frayles de seflor sant Francisco 

(135) lb. fol. 31 -31 v.: 82. 
(136) lb. fol. 32 v. 

- 45 - 
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desta cibdad para el alimento de los rreligiosos del", "veinte 
doblas de oro", "y a todas las hermitas e ygleiyas desta qib- 
dad rreal de las palmas e del termino della e a cada una dellas 
una dobla de oro e mando a nuestra senora de Guadalupe 
(137) media dobla de oro". (138). 

"Yten mando que se hagan dos coronas de plata doradas 
del peso que pareciere a mis albaceas que se suelen hazer 
coronas de ymagenes e se enblen a nra. sra. Candelaria de la 
ysla de Tenerife e asimismo se enbie a la casa y monesterio 
de Candelaria de Tenerife una ymagen de plata de nra. sra. que 
tengo aqui en mi casa la quai hlze traer de Flandes e las dhas. 
dos coronas que asi mando hazer an de ser para la dha. yma- 
gen de plata una para la sra. e otra para el nino iesus que tie- 
ne la dha. ymagen de plata e lo  que iostare en hazer las co- 
ronas se pague de mis bienes la quai ymagen e las coronas 
para ella o el lesus que mando hazer doy con cargo que no se 
puedan enegenar ni trocar en manera alguna sino que queden 
perpetuamente en el dicho monesterio e yglesia de nra. sra. 
Candelaria de Tenerife". (139). 

Sorprende, grandemente, que Mansel no tenga el menor 
recuerdo, ni senale la más leve cantidad, para la parroquia de 
San Juan Bautista de h c a s .  Su hacienda e Ingenio de Aru- 
cas responden de todo cuanto él estipula en su testamento. 
Basta leer m& arriba para comprobarlo. Quizá, implicitamen- 
te, est6 contenida en la concesión de "una dobla de oro" que 
61 ordena sea entregada a todas las ermitas e iglesias de Las 
Palmas y de su tdrmino, ya que la parroquia de Arucas depen- 
día directamente de la Catedral de Santa Ana. Así permaneció 
durante siglos, a pesar de las gestiones reiteradas de la fell- 
gresía aruquense para lograr su independencia, especialmen- 

(137) lb. fol. 33 Y.: Refiémse, sin duda, a 1s Patmna de la villa de ~egui- 
se, Capital entonces de la isla de Lanlamte. 

(733) lb. fol. 39-93 v. 
(139) lb. fol. 37 v. 

- 46 - 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



R ~ C D ~ J ~ ~ U C C ~ D ~  de la Ermita de San Pedro de la Goleta de Arucas, propiedad del Mayorazgo. ediftcada por 
Juan Mansel (Siglo XVI) Dibujo del Arquitecto Cesar Muiior. 
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te a partir del S. XVII, y con la preterición legitima de ser de- 
clarada Beneficio Curado de Provisión Real y que sólo se logra 
en 1850, cuando la Catedral y sus Prebendados nada tenían 
Que perder al ser barridos todos sus privilegios Por las leyes . . . . .  
desamortizadoras de Mendizábal. (140). En Arucas estaban sus 
graneros y su industria azucarera, el fuerte de su fortuna, que 
esquilma constantemente para bien de sus intereses y de los 
suyos y si algo funda en ella es en beneficio propio o cum- 
pliendo la voluntad de otros, como a continuación veremos. 

"Yten mando que despues del dia de mi fallecimiento en 
adelante para siempre jamás se diga una memoria por mi Ani- 
ma e por la ánimas de mis difuntos y de aquellos de quien 
tengo cargo y obligación en la hermita e Capilla de señor Sant 
Pedro que yo hize e edifique a mi costa en el conpás de mi 
yngenio de Arucas ques en esta isla de Gran Canaria la qual 
memoria [de misas se] digan cada semana para sienpre jamás 
[que slera la una misa el domingo de la semana que sea [de 
la dominicla e la otra misa que se di le en reverencia [de los 
bienal benturados Sant Pedro e Sant Pablo para que [sean mis 
rolgadores e ynterlcessores del mi Anima e la otra en reve 
rrencia de señor Sant apostol Endres e de nra. señora mar [ia 
egipciacal e días de la semana en al dezir de las dhas. misas 
e que por hazer la dha. memoria se de e pague al clerigo que 
las dixere treinta doblas de oro de salarlo en cada un año pa- 
oadas oor los tercios del atio v aue Dara la Daaa de las dhas. . . .  . -  
knta 'dob las que a de aver el clhrigo que dixere la dha. me- 
moria de misas se wnpre de mis bienes un tributo perpetuo de 
dos o tres posesiones que las renten sobre que este bien pa- 
rado y permanente para slenpre jamás por manera que aya 
efecto e no cese la dha. memoria de misas lo qual se wnpre 
de los frutos de ml hazienda dentro de dos o tres afios e en- 
treiando que no se comprare mi heredera cunpia e pague el 

(140) A. D. C.-L P.: Legejo .Aiucas": "Expediente de emccidn del Cu- 
rato de Aiusas en Bsneficb de Presentacan Real'. 
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dlcho salario de los frutos de los dhos. mis bienes al Cape- 
iidn o Capellanes que por tienpo dixeren las dhs. misas e que 
mi heredera y despues della sus herederos e subcesores ten- 
gan libre poder e facultad en el poner del clérigo desta me- 
moria de misas syn hazer del tal clérigo precentación ni no- 
minapión al Periado ni su Provisor ni a otra persona alguna 
porque mi precisa e detsrminada voluntad es questa memoria de 
misas y el nonbrarle e poner cl6rigo e quitarlo si no hiziere lo 
que fuere obligado todo este en libre voluntad del dho. mi he- 
redero y subpesores después del segunt y como al presente yo 
lo Dodria e Duedo hazer con tal ouei ciérioo oue asi se Dusiere - .  
pa;a dezir ia dha memoria de &as abile e sufigient'e que 
tenga lipenpia del Perlado o de su Provisor Para poder dezir 
misa e n  esta isla e con condición que luego que falte el tal 
ci6rigo que asi obiere puesto por muerte o por absencia o por 
qualquier otra cabsa pongan luego otra en su lugar lo cual h a  
ga e provea la dha. mi heredera sin que aya falta". (141). 

¿Dónde construyó Juan Mansei, y cuhndo, la Ermita de 
San Pedro Apóstol? El gráfico lo senala perfectamente: 
En la Goleta y al pie del Lomo de San Pedro, a la entrada 
de su ingenio azucarero. En cuanto a la fecha es problemá- 
tico indicarla exactamente, pero es muy verosimil que la edifi- 
cación fuera después de 1521, fecha en que Mansei comienza 
SUS operaciones en Arucas, una vez muerto su suegro Hernando 
de Santa Gadea v al comenzar a eiercer la curaduria de Cofia 
de Santa ~adea ,su  hija y herederá de aquél. (142). Las misas 
que señala en honor de los Apóstoles Pedro, Pablo, Andrés y 
de Santa Maria Eaiocíaca. coinciden con las imáaenes del DO- - .  
liptico, probablemente flamenco, que describen los visitado- 
res de la Ermita. A San Juan Bautista, tambien grabado en el 
retablo, le manda sus misas, como hemos visto más arriba, 
en el Convento de San Pedro Mártir de Las Palmas. 

(141) k H. P . 4  P.: k g .  2-18 fol. 32 v.- 83 
(142) lb. k g .  740, fol. 232. 

- 48 - 
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Lo que verdaderamente sorprende es el modo y sistema, 
la forma y manera, con que realiza la fundación de las misas 
y que años más tarde, en 1572. reitera Pedro Cerón y Sofia de 
Santa Gadea al fundar el Mayorazgo de Arucas. (143). Entra- 
ra o no en la prh is  canónica de aquel tiempo, o con la apro- 
bación explícita o tacita de los obispos. el hecho no deja de 
ser insólito. Hasta el momento no hemos encontrado prece- 
dente alguno. 

A Juan Mansel debemos la primera y hasta el presente la 
única noticla referente a la primitiva ermita de San Sebastián 
de Arucas, construida como sus hermanas de Guia, Gáldar y 
Agaete, en el norte de Gran Canarla, a la entrada de las re- 
feridas localidades. La de Arucas data, como veremos, de 
1547 y estaba situada al este del lugar conocido actualmente 
por el Teatro Nuevo. (144). Veamos lo que nos dice Mansel: 

"Yten confieso e declaro que Juan de Camora, cañabe- 
raro, difunta que Dios aya, falleció en Arucas, me dexó su al- 
bacea testamentario e tenedor de sus bienes y hazienda como 
parece por su testamento que pasó ante Pero Domingos es- 
crivano del lugar de Arucas e por el dho. testamento el dho. 
Juan de Camora hizo ynventario y declaración de los bienes y 
debdas que dexó, el qual dexó por heredera cierta obra pia 
q w  mandó hazer que fue una hermita de sant sevastian ques 
junto de las tierras que fueron de Pero Mirón junto del acequia 
del callejón que va a los yngenios (145) e que yo hize la dha. 
ygiesya en cunplimiento del testamento de dho. difunto por 
cuenta de sus bienes e que solamente queda por ladrilarse e 

(143) A D. C.A. P.: Legajo ''Arucas": "Expsdiente de reedlfloaol6n de 
la Ermlta de San Pedm". 

(144) lb.: 'Expediente del pimor Juan de Onega contra 4 sr. ~ u a n   ateo 
de Castm". 1689. 

(145) Refl&ress a 13s Ingenios arucsrems establecidos por el Gobsmador 
de Gran Canaria. Lope de Casa y Juan de Amer, Escribano del Ca- 
bildo de 1s Isla, en los lugares hay mnoddos por "Los L6per' y 
"Hoya de la Campana". 
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encalane, e que la cuenta e rrazón de lo que en mi poder 
entró e de lo que gaste está e constará por mi libro, la quai 
juro a Dios y a esta crus ques verdad como en el dho. libro 
parecerá, y porque el dho. difunto dexó ciertas debdas que 
están por cobrar de aquellas que declaró que le heran debdo- 
res de m& y allende de lo que a mi cargo fue, como parecer8 
por el testamento, está por solar e encalar la dha. yglesya 
por no se aver cobrado de los debdores que le deven, man- 
do que se vea el dho. testamento e la cuenta de cargo y des- 
cargo mio e que lo que pareciere yo dever e ser cargo de aque- 
llo se cunpla lo que queda por conplir del dho. testamento e 
lo que bastare e lo que rrestare por conplir se notifique e ha- 
ga saber al sefior probisor para que vea c6mo se deba conplir 
e mande cobrar las otras debdas por que el dho. difunto man- 
d6 que se destribuyese lo que restare, acabada la hermita, en 
~ ier tas  misas perpetuas como por el testamento pareperá e 
esta declara por descarga de mi conpiencia". (146). 

Como durante más de tres siglos y medio ambas ermitas 
aruauenses ocuDan luaar oreeminente en la historia de la ciu- . - .  
dad norteiia, con repercusiones insulares, nacionales e, inclu- 
so, internacionales, bástenos por ahora las anteriores referen- 
cias, ya que en páginas subsiguientes de este trabajo expon- 
dremos todas sus vicisitudes en tan largo periodo de tiempo. 

SOFlA DE SANTA GADEA: 

LA MEJOR FORTUNA DE SU TIEMPO 

En el Libra Primero de Bautismos. de los que se conser- 
van en la Parroquia del Sagrario Catedral de Canarias, co- 
rrespondientes al afio 1520, encontramos la partida siguiente: 

(146) A. H. P.-L. P.: Leg. 2-19, fol. 29 v. 

- 50 - 
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"Colla.-En tres dias de maio ano susodicho el Sefior JuO de 
Troya canónigo batizó a Sufía hija de Manzel y de su mugr. 
hija de Santa Gadea, fué su padrino Santa Gadea y la madrina 
Bernardina muger de Juo de la Barrera". (147). Así, escueta- 
mente, se nos presenta la figura del primer partido y la mano 
más codiciada de la sociedad canaria de su tiempo. Mujer de 
singular atractivo y de grandes prendas, recibió la esmerada 
educación que su rango exigía que contrasta con el analfabe- 
tismo casi universal de los hombres y mujeres de la  época. 

Apenas tiene dos afios, cuando hereda la inmensa fortuna 
de su abuelo materno, Hernando de Santa Gadea, (148), au- 
mentada afios más tarde. en 1547, con la recibida al falleci- 
miento de su padre, Juan Mansei. (149). Ambas circunstan- 
cias la convierten en la fortuna m& acaudalada de la Isla al 
coincidir en elia, como única y universal heredera, todos los 
bienes y haciendas de los dos poderes económicos más s6- 
lidos de Gran Canaria. Que a esta nifie se le viera crecer con 
simpatía y ambición por sus contempor&neos, nada tiene de 
particular. Que fuera envidiado ei feliz consorte que llevara al 
altar a esta criatura, explicable. Que su matrimonio causara 
sorpresas y litigios sociales y canónicos, demostrado. Cuando 
alcanza los trece afios es prometida en matrimonio a Jácome 
Salvago, noble y rico genovés, que muy pronto se ve preterido 
y burlado ante la presencia del apuesto joven sevillano de diez 
y nueve abriles llamado Pedro Cerón y Ponce de León, hijo 
del Gobernador de Gran Canaria, Don Martin Hernández Ce- 
rón, descendiente del Infante Don Juan Manuel, nieto del 
Rey San Fernando. (150). Juan Mansel no ajeno, sin duda, a 
los coqueteos aparentes de su hija, vi6 mejor partido social 
y político, el econdmico ya lo tenia su hija. en Pedro Cerón 
que en el genov6s. Este, extranjero advenedizo como él, no le 

(147) a P. s-i. P.: Llb. lo Baut.. fol. 89. 
(148) A. H. P.-L. P.: Leg. 735, fol. 490 v. 
(149) lb. Leg. 2- 19. 
(1JO) Antonlo Rumeu de A-: "Plra terfas...'. T. 1, cap. IV. 
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oírecla las garantías de aqu61, bien situado en los clrculos po- 
iiticos de la Isla. Que los cillculos de Mansel no se vleron de- 
baudados, ya lo hemos visto al tratar de este personaje, y le 
salvó de complicaciones y recelos durante las guerras con 
Francia que tenian eco muy comprensible en las Islas Ca- 
narias. (151). 

Las consecuencias del matrimonio de Pedro Cerón con 
Sofía de Santa Gadea tuvo sonadas complicaciones. Debemos 
al Dr. D. Leopoido de la Rosa Olivera, las primicias investiga- 
doras del acontecimiento. Doiia Sofia, nos dice, "al parecer, 
habla dado palabra de matrimonio al caballero genovés JB- 
come Calvago; pero cambió de opinión y decidió casarse con 
Pedro Cerón, hijo del gobernador de la Isla e importante per- 
sonaje que llegaria a ser Capitán General de Gran Canaria. 
Salvago no se wnformó w n  el veleidoso proceder de Cofia y 
recurrió a la Cuna Romana, la cual aceptó la demanda, em- 
plazó a las partes y hasta llegó a expresar sus dudas sobre el 
defensor de Cerón, Joan de Montpalau, como Episcopus Aiba- 
niensis, que se hacia llamar, y encomendó en 1534 al canóni- 
go tesorero, licenciado Padiila, que siguiera el proceso. Los 
autos continuaban aún catorce años después, en 1548, ano 
en el que Salvago recusd a los jueces de apelación Olivares 
y Zurbarán, que entendian en el pleito. Salvago nada consiguió 
y Soíla de Santa Gadea siguió siendo la esposa de Pedro Ce- 
rón, si bien no tuvo descendencia de su matrimonio. Todos 
aquellos extremos resultan de documentos que se conservan 
en el Archivo de Simancas. (Chmara de Castilia. legajos 2.755 
[2 y 61 y 2.756)". (152). Mal podía elegir una niña de trece afios 
a su espaso en aquella Bpoca. Eran muy frecuentes los ma- 
trimonios políticos o movidos por intereses econbmicos, con 
los que se adquirían ventajas, a veces decisivas, para ambas 

(151) lb.: "Pedm C%dn Capndn General...", RMC. L. P. Enem-Msao 1946, 
pBg. 8-9. 

(152) Leopolda de 18 Rosa Oliuera. "Fmeisco de Rivsml en Cariadas". 
A. E. &-L. P. M.: 18 1972, pág. 97-98. 
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familias. Fue para Mansel un gran apoyo poiitico vincuiarse a 
la familia del gobernador y para Pedro Cerón adquirir el po- 
der económico que le abrió y apoyó sus actividades político- 
militares futuras. 

Si con su matrimonio brinda Pedro Cerón a Dona Sofia 
las manos llenas de esperanzas y posibilidades políticas y de 
dias de gloria, como veremos más adelante, &ta le ofrece 
la hacienda más pingüe de Gran Canaria y una de las m8s 
fuertes del archipihlago canario. No tenemos constancia de 
las estipulaciones matrimoniales acostumbradas v celebradas 
entre ellos. Pero si sabemos por documentos posteriores, 
(153, que nada aportó Cerón ya que carecfa de bienes en Gran 
Canaria. Los bienes heredados de sus padres en Sevilla los 
recibe Dona Sofía "con veneficio de inventario", (1541, una vez 
muerto Pedro Cerón en 1577 (155). No parece verosímil que 
estos bienes entraran en las estipulaciones matrimoniales a 
titulo de herencia futura, hipótesis absurda dadas las costum- 
bres de la época que exigía bienes muy concretos con el co- 
rresoondiente aleoato de obliaaciones v derechos de ambas 
partes contratantes. M á s  adelante veremos circunstancias in- 
teresantes al respecto Y demostrativas de las habilidades sin- 
gulares de Pedro aran.  

Ya en 1547 pertenecia su esposo al Corregimiento o Ayun- 
tamiento de la Isla. (156). Ser Regidor de Gran Canaria era 
un cargo muy importante en aquellos anos pues ponla en con- 
tacto con el aobierno v auehaceres de la Dolítica insular. La . . 
prestancia del cargo y la saneada hacienda de Dona Sofia de 
Santa Gadea, su esposa, hacen del matrimonio una pieza cla- 
ve en fa sociedad canaria de la Bpoca Los matrimonios jb 

- 

(153) A. D. C . A .  P.: Lagalo "Aruias.: Eqredlenie raed1fli;adbn emite 
San Pedm". 1718. 

(>M) lb.: "Libm de Emieime, etc. de la Parroquia del Sagratio", fol. 211 v. 
( m 1  a c. c.-L P. 
(158) A H. P.-L P.: Leg. 2-18. 
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venes y ricos siempre tuvieron atractivos sociales para anfi- 
triones v Doiiticos, esoeciaimente. cuando son inteliiaentes v - .  
asequibies: influencia Bconómica, &ación social y poiitica, e 
inteligencia, siempre abren las puertas de todos los estratos de 
la sociedad. De estos condicionamientos nace y se desarro- 
lla la posición decisiva que el matrimonio tuvo en anos si- 
guientes. (157). De la vida social del matrimonio Cerón tene- 
mos datos abundantes. Bástenos, como prueba, los apadri- 
namiento~ de Aionso de Palenzuela, hijo de Lorenzo de Palen- 
zueia y de Doiia Isabel ..., y de Catalina Velazquez, hija del 
corredor Francisco Vel&quez y de Luisa de Vilialobos, bauti- 
zados en la Parroquia del Sagrario, respectivamente, en 8 de 
septiembre de 1548 y 7 de febrero de 1549. (158). Del honor 
de sus amas gozaban tambibn sus criados y esclavos y no S& 
lo cama un signo de pertenencia, sino como un timbre de dis- 
tinción e importancia. La vanidad no es exclusivo patrimonio 
de los poderosos. Asl resulta que al ser bautizada "Teodora 
hixa de Cathalina sclava de Hernando Espino" es apadrina- 
da por "Pedro Gonsales, criado de Pedro Cerón, y Maria, cria- 
da de la de San Clemente". (159). Y cuando recibe el Bautismo 
Melchora, el Cura del Sagrario, Luis Castellanos, escribe con 
mayúscula que es "hija de Susana Esclava de Pedro Cerón". 
(1W. 

Teniendo el fuerte de su hacienda en Arucas, es natural 
que su presencia en ella fuera muy frecuente. Consta que te- 
nian casa solariega, junto a su ingenio, al pie del Lomo de San 
Pedro. (161 y 162). En esta casa firman la escritura de funda- 
ción y agregación del Mayorazgo, en 10 de Julio de 1570 y 15 

(157) Antonio Rumeu de Armas: "Plra teiias...", T. l. Cap. IV. 
(158) A. P. S.-L P.: Lib. lo Bavt fol. 13 v.- 14 y 23. 
(159) lb. fol. 49. 
(160) lb. fol. 49. 
(161) A D. C.-L. P.: Legajo "Aruias': Expd. mdiflcacibn Ermita S. Pedm". 
(162) M. C.-L P.: <"~ibm de RepanimisnUis: 1511 -1558". fol. 328 v. 
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de abril de 1577, ante el escribano Alonso de Balboa. (163). 
Situada la casa al abrigo de las brisas constantes del norte. 
podían contemplar a sus pies la extensa vega aruqueña plan- 
tada de caña de azúcar, la villa a la izquerda, recostada al pie 
de su montaiia, la laguna de Barreto (1M) a la derecha al pie 
de la de Riquianes, y al fondo el Lomo de Arucas y el Puerto de 
las Isietas. Lugar de privilegio y de plena seguridad, de bello 
paisaje y brisas saludablss, aún hoy hace las delicias de sus 
visitantes. Lástima que hoy no tengamos un solo vestigio de 
aquellas instalaciones. 

Por el desconocido y sabio erudito aruques del S. XVII, 
Br. Juan Mateo de Castro, sabemos que Doña Sofía de Santa 
Gadsa fué insigne bienechora de Arucas. Un índice de su ran- 
go y distincidn lo tenemos en el hecho de que cuando acudia 
a la Parroquia de San Juan, en los días festivos, se hacia 
acompañar por veinte y cuatro doncellas, formando original 
v bello cortelo. í165). La encontramos tambibn en la Darroauia . . .  . . 
aruqueña, el día 18 de octubre de 1556, festividad litúrgica del 
Evangelista San Lucas, cuando el Visitador, Licenciado Don 
Juan Fernando González de la Costa. Provisor del Obisoado. . . 
coloca en ella el Santísimo Sacramento obedeciendo a la man- 
da pía que, en 1554, había dejado Doña Francisca Núñez de 
Contreras. (166). El Provisor, "considerando que en esta dha. 
Villa de Arucas ay más de quarenta vesinos e feligreses a los 
cuales según derecho se deven enteramente administrar e con- 
seder todos los santos sacramentos e ancimismo consideran- 
do que era útil e necesario a la dha. yglesia no perder el dho. 
leaado v manda aue mandaba e mando Que la dha. valesia de - .  .- 
aqui adelante oviese continuamente Sacramento que se ad- 
mlnistrase a los enfermos de la dha. Villa para lo cual el Cura 

(183) M. D. C-L P.: Legajo "Awcas': Exp. citada. 
(1641 A. P. A . 4 .  C.: "Libm de memorla anllg~as., fol. 93 V.- Lib. Z0 

Cuadrante de Misas". fol. 90. 
(165) A. k-L P.: "Papsles sueltos'. 
(16%) A. P. A . 4 .  C.: "Libm Primero de Fábtica', fol. 10. 

- 55 - 
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Tomás Aivarez (167) en presencia del dho. Sr. Provisor dixo la 
missa maior en la cual consagro el Smo. Sacramento que de 
aquí adelante a de estar en la dha. yglesia y las formas que 
según los vesinos de dho. lugar son e fueren nesessarias y el 
dho. Sr. Provisor truxo el tafetan colorado y con lo cual afc- 
rro el caxon y reliquiario que antes habla mandado hazer a 
la mano derecha del altar malor de la dha. yglesia e ansimes 
mo truxo un cofresito plateado aforrado de tafetan colorado e 
una cestica de hilo de plata todo lo cual dio a lai dha. yglesia 
la mui magnifica Sra. Dona Cofia de Santa Gadea, en el cual 
cofresito y sestica y custodia su mersed del dho. Provisor co- 
loco y asento el Stmo. Sacramento". (168). El acta de este 
acontecimiento está certificada por el Notario Apostólico, An- 
tonio de Medina. Figuran como testigos el Padre Manuel de 
Fraga, Juan Alonso, Francisco Gonzdlez, Ruiz Díaz de Sosa y 
Damián Ximénez. Pedro Cerón estaba en la caDitai de la Isla. 
Esto explica SU ausencia. (169). Hizo otros donativos de la- 
bores caseras: "Ytem una palia frontalera de media oianda, tie- 
ne una labor y una franja alrededor de seda verde y en el 
m0 una cruz con unas letras que dice lhsus Xps. de lo mes- 
mo". "item un frontal de tafetan negro y tiene en las caidas 
tres tiras de damasco bllanco y la Genefa del es del mesmo 
damasco con flecos de seda naranjada el qual dho. frontal 
y palia de verde arriva dicha dio a esta yglesia la Sra. Doña 
Sofía ayer sábado de Ramos". (170). 

En el ano de 1579 se constituye en la parroquia de Arucas, 
la Cofradía de la Vera Cruz, de fecunda historia hasta 1830, 
en oue desanarece. como otras. debido a la ruina aue les orc- . . . . 
dujo las leyes desamortizadoras. Felipe de Rosales es su fun- 
dador y autor de casi todo el primer libro. el 'Libro Viejo", de 

(167) lb.: ''M Cura era natural de Miranda de Dusm": "Llbm de Memo- 
l b s  Amlguas", fol. 10. 

(166) lb. Lib. citado. fol. 10. 
(169) Antonlo Rumeu de Aimaa: 'Pirateiias..:. T. 1, cap. !V. _ 
(170) A P. A-R. C.: "Lib. 10 de Fa.", fol. 6 -9  v. y 22-26 v. 
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~ r c h ~ v o  D ~ O C ~ S B ~ O  de Canarias-   as palmas de ~ : a n  Canatia Libro 
vicio de la cofradia de l a  vera cruz de la parroquia de san ~ u a n  Bau- 
tista de ~ r u c a s .  folio 2 ~ r ~ m e r  ~ a d r b n  de Cofrades 1579. Las flechas 

mdlcan ion personales aludidos en el texto. 
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Q a a  ~ r r  !*yz- .- 

y&- 
Detalle del fol. 2 del Libro Viep de 1s Cofraaia de la Vera Cruz de la Parroquia de Sar 
ddnde pueden leerse paficitamente loa nombres de Pedro Ceron y de solla de santa 
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la senalada Cofradía, escrito con elegante caligrafía del siglo 
XVl. En el citado libro encontramos el dato siguiente: "1579.- 
"padrón de los cofrades de la santa vera crus desta villa de 
Arucas difuntos y Bibos que gozan de las misas y lo demas".- 
"primeramente el Sor. Pedro Seron que sea en gloria".-"la 
sra. dona Sufia de Santa Gadea su muger". (171). Pedro Ce- 
rón fu6 inscrito a titulo póstumo, habla fallecido en 15 i i ,  sin 
duda con la anuencia de su esposa. En el indicado padrón 
encontramos, entre personajes Importantes de fa Bpoca, a 
"Bastiana Seron, Constansa Seron, a Clemente Jordhn [y] ma- 
daiena Seron su muger [y] xpoval Seron". (172). Tenemos 
que descartar la hipótesis de que fueran esclavos de Pedro Ce- 
rón y de Doiia Sofía de Santa Gadea, por la sencilla razón de 
que la separación de clases era en aquel entonces muy rigu- 
rosa. Parece más verosímil de que fueran parientes, posible 
mente sobrinos, descendientes de Luis Cerón. (173). Muchos 
aiios más tarde, en 1620, concretamente el 4 de enero de di- 
cho afio, la Cofradia de la Vera Cruz de Arucas, tiene que soiici- 
tar la ratificación de su creación al Obispado de Canarias por 
ciertas irregularidades en su marcha interna. La petición con- 
tiene la copia de las constituciones, muy interesantes por cier- 
to, y la firman los principales cofrades y entre ellos apare- 
ce Martín Cerón, hijo de Inés Tavera, y segundo poseedor 
del Mayorazgo de Arucas, (174), presente en la isla por aque- 
llos anos. 

La vinculación de la familia Cer6n a la Cofradía de la Ve- 
ra Cruz, principalmente de Doiia Sofía de Santa Gadea, nos 

(171) A. D. C.-L. P.' "Libm Viejo de la Cofradia de la Vera Cruz de la 
P~rroquia de Amcas". fol. 8. 

(172) lb. 
(173) A. o. C.-L. P.: Llb. de Enterrarnientos, etc.. fol. m u.- 21. Pedm 

Cullen del Castillo: 'Libm Rolo de Gran Canada". 1947, phg. SO, 
52, 80, 162. 
Castillo: "Descrlpclbn Hist6rica y Geagrefica de las Islas Canarias*. 
1948-1960. Ed. orltioa de Miguel Santiago. Tom. 1, pág. 898. 

(174) A. R. C.-L. P.: '7estarnento de ln6s Tavera". 
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pone en una pista muy interesante acerca de origen y desarro- 
llo de la Semana Santa en Arucas. La procesión de la Sangre 
aue se efectuaba en la tarde del Jueves Santo. desoués del . . 
Sermón del Mandato, (175), recorria dos kilómetros desde el 
templo actual, donde siempre estuvieron las sucesivas iglesias 
parroquiales, hasta la ermita de San Pedro, al pie del lomo de 
su nombre. (176). Tal distancia no era compartida, en tiempos 
posteriores, por vario6 párrocos que se quejaban constante- 
mente de ella (177) y sólo en 1718, lograron reducir el trayecto 
hasta al Calvario del Cerrillo, donde hasta el presente acuden 
las ~rocesiones de Semana Santa, una vez destruida la ermi- 
ta de San Pedro por un temporal, (1781, y arruinado su valioso 
patrimonio artistico, como más adelante veremos. (179). 

El 25 de noviembre de 1577, a los sesenta y dos alios de 
edad, fallece en Las Palmas Pedro Cerón y Ponce de León, 
Capithn General de Gran Canaria. Fu6 enterrado en la Capilla 
de Santa Gadea o de Juan Mansel, hoy del Nazareno, en el 
Convento de San Pedro Mhrtlr, actualmente parroquia de San- 
to Domingo. (180). Dei6 testamento Dero hasta el Dresente. no 
ha podidó ser encontrado, aunque'del mismo tenemos r i fe- 
rencia por el de Dolia Sofia como veremos. Sin embargo, iqno- 
rando si fué o no voluntad de Ped r~  Cerón, conocemós lá re- 
lación de bienes que de sus padres heredó en Sevilla por la 
escritura que DoTia Sofia de Santa Gadea, su viuda, suscribe 
en Las Palmas en 1578 ante el escribano Alonso de Balboa a 
favor de Don Martln Hernández Cerón, sobrino de su difunto 
esposo. Por estimarlo de gran inter6s reproducimos el resu- 

A D. C.-L. P.: Legajo 'Anicss": "Llb. Viejo de la Cofradla de la 
Vera CNZ": Cabildo de 18 de mam de 1684. 
A D. c.-L. P.: Legalo "Aiucas": "De RepObiIca Chiistianas', de 
Br. Juan Maleo de Castro. siglo WII. M'i. inedlto. fol. 81 v. 
A P. A-e. C.: -Lib. de la Vera Cnin'. fol. SS v. 
A D. C.+. P.: Legalo "Arucas": Exp. RBCO~~INCC~Ó~ Ermita San 
Pedm. 1718. 
A D. C.-L. P.: Legajo sAruiso", Exp. clfado. 
Vld. nda nUm. 155. 
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men o referencia que hemos encontrado: "n. 121.-Dofia So- 
fía de Santa Gadea, viuda del Capn. Gral. Pedro Cerón, sele- 
br6 escritura por ante Alonso de Balboa Exc. Puc. afio de 1578, 
por la cual sede y traspasa a favor del Iltmo. Sr. Martin Her- 
nández Cerón, sobrino del dho. su marido, todo el derecho que 
le toca de la herencia que con veneficio de Inventario, dicele 
le tocó de su referido marido; y como dho. es, sede y traspa- 
sa dha. herencia a favor del referido Martín Hernández Cerón, 
vecino de la Ciudad de Sevilla en la coilación de San Salva- 
dor, que esta precente y para sus herederos y sucesores, to- 
da la Darte Y derecho que a dho. Pedro Cerón, su marido, le 
tocó como heredero que quedó de Martín Hernández Cerón 
y Dofia Ana Ponce de León, sus suegros, Padres de dho. su 
marido; y son heredades de treinta y seis vlfias, olivares. Mo- 
linos, Casas, etc. que son en Sevilla; y la parte de un cortijo 
que se llama de los Pobres que es en el término del Lugar de 
Guevar; y le da poder para tomar poseción de dhos. bienes 
como suyos". (181). 

Esta referencia tiene doble interds. Primero, porque nos 
presenta a Martín Hernandez Cerón, segundo sucesor del Ma- 
yorazgo de Arucas, presente en Las Palmas, aceptando los 
bienes que su tío Pedro Cerón heredó en Sevilla. Este perso- 
naje es hijo de Francisco Duarte y de ln& Tavera, primera 
heredera del Mayorazgo, y padres de Martin Cerón y Juan 
Tavera, sus hijos, y hermanos de aquel llamados por ese orden 
a la sucesión del indicado Mayorazgo y muertos en edad tem- 
prana. (182, 183 y 184). 

El segundo interes estriba en que parece raro y, si se 
quiere. sospechoso, que sólo entren en la relación de bienes 
del Mayorazgo de Arucas, tanto en la escritura de fundación, 

(1811 A. D. C.-L. P.: "Llbro de Entlarm, etc: fol. 211 v 
(182) A. D. C.-L. P.: "Legal0 "Anicss", Exp. c. 
(183) lb. 
(184) A. R. C.-L. P.: "Tsstarnem de ln& Tauera". 
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(165), como en las de agregación, (166), las posesiones de 
Doña Sofia de Santa Gadsa, no aludiendo para nada a las de 
Pedro Cerón en Sevilla. p u r o  y absoluto desprendimiento de 
Doiia Sofía de Santa Gadea en favor ds los familiares de su 
esposo? ¿Voluntad expresa de Pedro Cerón? No lo sabemos; 
pero ahí están los hechos. No obstante, todo esto puede tener 
su sxpllcación veroslmil, al menos hasta que nuevos docu- 
mentos, si existen, aclaren este asunto: Martin Hernandez Ce- 
rón, presunto heredero del Mayorazgo por muerte de sus her- 
manos Martin y Juan y de facto poseedor ya de los bienes se- 
villanos de Pedrón Cerbn, tendrla en sus manos la posibilidad 
de cumplir la voluntad de los fundadores respecto a la suce- 
sión del vinculo y de sus posesiones, al mismo tlempo que es- 
tarían a su libre disposición y de sus herederos tos bienes que 
le cediera Dona Sofia situados en Sevilla, herencia de su es- 
poso. 

Una prueba más del rango que poseía la "mui magnifica 
señora Doña Sofla de Santa Gadea", la tenemos en el hecho 
de que el Papa Gregorio Xlll por Bula, frmada en Roma por el 
mismo Pontlfice, de 31 de Enero de 1581, concede indulgen- 
cia su altar de familia en el Convento de San Pedro Mártir. 
'-Entre los muchos deberes de piedad - d i c e  el Papa- que 
estan confiados a Nuestro cuidado pastoral para las salvación 
de todos los hombres, se encuentran los lugares sagrados 
privilegiados a donde los fieles acuden por la salvación de sus 
almas. Entre ellos se encuentra la Iglesia de Santo Domingo 
de Canaria, confiada a los Frailes del Orden de Predicadores 
según las normas del derecho ocldsntal. En ella hay quince 
frailes sacerdotes consagrados a ofrecer a Dios continuos sa- 
crificios, y en ella hay un altar de San Juan Evangelista, situa- 
do en la Capilla que llaman de Doíia Sofia de Santa Gadea ... 
por la Autoridad a Nos otorgada por el Señor, concedemos 
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que cada vez que algún sacerdote celebre misa de difuntos 
en el citado altar en sufragio de algunos de los fieles que ha- 
yan muerto en la paz y caridad de Dios, consiga del Tesoro 
de las indulgencias la gracia de verse libre de las penas del 
Purgatorio, en atención de los meritos de N. S. Jesucristo, de 
la Btma. Virgen María, de los Santos Apóstoles San Pedro y 
San Pablo y de Todos los Santos". (187). 

El 16 de septiembre de 1590 redacta Dofia Sofía su testa- 
mento en Las Palmas ante el escribano Bernardino de Palen- 
zuda. Este testamento, como todos los de su época, refieja 
con caracteres muy definidos la figura de la viuda de Pedro 
Cerón. En el preámbulo es de admirar no sólo la hondura teo- 
lógica, sino, además, su delicadeza espiritual de mujer pro- 
fundamente reliuiosa v de formación doctrinal muv sólida. re- - .  
flejando en ello la exquisita educación recibida. Fuera de los 
escasos bienes que tiene como propios y de su libre disposi- 
ción, que no cita, y que deja a dos hijas del Regidor Gaspar 
de Ayala, como veremos, todo el dinero de que dispone lo 
deja a obras plas, fuera de alguna cantidad que por deudas 
manda abonar a Constanza Cerón, de la que no indica el pa- 
restesco con su difunto marido y ya citada m& arriba como 
componente de la Cofradia de la Vera Cruz de Arucas. (188). 
Todos los bienes heredados de su abuelo v de su oadre. más 
las adquisiciones de su matrimonio con ~ é d r o  ~er6n,  &eda- 
ron vinculados al Mayorazgo de Arucas. (189). Al no citar aué 
bienes deja a las aludid& hijos de Gaspar de Ayala y la se- 
nerosidad con que dota sus obras pías nos comprueba que 
sólo disponía de les inmensas rentas de sus bienes, cosa com- 
prensible ya que estaba obligada a mantener los compromisos 
adquiridos al fundar con su esposo el Mayorazgo de Arucas y 
su vinculación a la familia de Pedro Cerón. (190). lastima que 

(187) Pedro Cullen del CaStlllo: lb. 
(188) Vid. noia 172. 
(189) A. D. C.-L. P.: Legajo "AnicasY: Enp.  c. 
(190) lb. 
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hasta la  fecha no se haya encontrado el testamento de Pedro 
Cerbn, conocido por alusiones que del mismo hace Doña S o  
fía en el suyo, ya que nos aclararla estos extremos con ma- 
yor exatiltud. 

El texto que hoy conocemos del testamento de Doña So- 
fia de Santa Gadea es una copia protowilizada por e¡ escriba- 
no Meichor Gumiei de Naveez en 12 de Marzo de 1670. (191). 
En el mismo, concretando y ampliando las Iineas generales 
expuestas más arriba. encontramos las noticias siguientes: 

Manda ser enterrada en su capilla del Convento de San 
Pedro Mhiir, junto con sus padres y esposo. Que a su entie- 
rro, desprovisto de pompa, sólo se vistan doce pobres, seis con 
hachas y otros seis que porten su féretro, acompañado por 
los Curas y Capellanes "desta Catedral Iglesia de Canaria". 
Que haya, siendo hora competente, misa de cuerpo presente, 
Si no, al día siguiente una misa rezada todos los frailes de in- 
dicado convento de San Pedro Mártir, a quien debe hacerse la 
ofrenda de pan, vino y cera en ese día, en el noveno y en el 
aniversario de su fallecimiento y todos los domingos y fiestas 
de guardar del afio de su óbito. 

Ordena que por los frailles de San Pedro Mhrtir se ceie- 
bren dos treintanarios de misas; quince misas a las Animas del 
Purgatorio y otras quince a las Once Mil VirQenes. Seiiala una 
misa diaria perpetua, rezada y con responso sobre su sepul- 
tura, acabada la misa mayor "para que los que no la obieren 
oido O binieren tarde, puedan oir misa entera. así en los dias 
de fiesta como en los de travajo, y para que se pueda enten- 
der el tiempo en que esta Misa se dice, se ha de tocar la Cam- 
pana mayor luego que acabare de Consumir el sacerdote que 
dixere la missa maior, pera que en el tienpo que mas hay 
hasta acabarla del todo, puedan acudir al dho. Monasterio los 
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qe. ovieren de oir esta misa qe. assi instituyo". Señala expre- 
samente que la de los lunes ses por las Animas del Purgato- 
rio; los viernes, de la Pasión de Cristo; los Sábados, de Ntra. 
Sra. de la Encarnación: Y las restantes del Nacimiento de Jesús, 
de los Santos Reyes, dé las Once Mil Virgenes y de San Pedro 
Mártir. Y fuera de éstas encarga que se celebre solemnemente 
la fiesta del Apóstol San BartolomB, con Vigilia, Función y 
Sermón, en su propio día. Y añade haciendo la primera re- 
ferencia al testamento de su esposo: "Y porque Pero Ser6n mi 
Señor que sea en Gloria en su testamento y postrimera volun- 
tad instituyó por su Anima y de la mía esta Capellanía, y de- 
claró assi tenerlo comunicado conmigo, Declaro qe. esta me- 
moria y la suie es toda una. y que Bsta y las demás que en este 
mi Testamento instituyera y ordenare sean y sirvan para su 
Anima y la mía, y pida y encargo al Prior, y Provincial que es 
O fuere de dho. Combento y frayies del, y por el Amor que 
siempre les he tenido, que tengan cuenta de rogar a Dios por 
el Anima de dho. Pedro Cerón mi Señor, y de la mía, y de mis 
Padres que estan enterrados en la dha. mi Capilla". Para estas 
misas señala de dotacidn un tributo al quitar de "setenta do- 
blas de oro de quinientos maravedis cada una desta moneda 
de Canaria". 

Ordena. por último. que se enciendan perpetuamente sc- 
bre su sepultura, donde estan enterrados sus padres y esposo, 
"seis sirios y dos candelas, el día de Todos los Santos, y la 
víspera. y la víspera y dia de los Finados, las queles esten 
ensendidas desde que se comiensen las Vlsperas y Misas, 
hasta que se acaven". 

"Yten mando, que de mis bienes se pague una reja y se 
ponga en la dha. mi Capilla de que tiene necesidad, assi, a la 
parte de la Capilla maior, a la voluntad del Muy Reverando 
Padre Prior o Provincial que es, o fuere del dho. Combento de 
Santo Domingo juntamente con mis Alvaceas. a los quales assi- 
mesmo encargo qe. la provean de frontales. y demás qe. les 
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pareciere para onrra del Culto Divino, y lo uno, y lo otro se 
paguen de mis bienes". 

"Ytem mando, que de mis bienes se compre una Lampa- 
ra de Plata que cueste hasta en cantidad de setenta ducados, 
y esta sirva en el Altar de Nuestra Señora del Rosario qe. esta 
en el Monasterio de Señor San Pedro Mhrtir de la  Orden de 
SeRor Santo Domingo en el Oratorio del Christo junto a la 
Puerta ante mi Capilla". 

Como es sabido, nueve anos despues de este testamento 
y de la muerte de Doña Sofia de Santa Gadea, padecid Las 
Palmas el asalto y dominio y posterior incendio de los holan- 
deses en 1599. Las noticias que nos da Dona Sofia son muy 
ilustrativas acerca de la distribuci6n interior de la iglesia con- 
ventual de Santo Domingo antes del incendio hoiand8s. Acia- 
ra que lo que hoy es Capilla de Ntra. Sra. del Rosario en la 
iglesia parroquia1 de santo Domingo pertenecia entonces al 
Oratorio del Cristo, ocupando la Virgen un altar lateral "junto 
a la Puerta ante mi Capilla". 

Manda que en el Convento de San Francisco se digan por 
SUS frailes dos treintanarios de misas. Y, ademhs, "que en el 
Monasterio de Señor San Francico desta Ciudad. me digan 
perpetuamente los frayles del, por mi Anima, y la de Pedro 
Serón mi Señor qe. sea en Gloria, y la de Hernando de Santa 
Gadea mi Abuelo difunto qe. esta sepultado sn dho. Monaste- 
rio, tres misas cantadas en ceda un año, con sus Visperas, 
una a San Miguel ArcBngei, y otra a San Gerónimo, y otra a 
Santa Sofía, y en la de San Miguel ha de haver Sermón, y esta 
y las demás han de ser en sus mismos dias, y acavada cada 
una Misa, ha de decir su responso" .Y haciendose cargo de la 
índole mendicante de la Orden Franciscana, añade: "Y por- 
que los dhos. frayies no pueden tener propios sin embargo des- 
to, en la mejor vía y forma que lo puedo hacer, mando que 
haian, y se les den de limosna para ayudar a sustentarse, nue- 
be doblas de tributo en cada un ario: las seis doblas qe. me 
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Manda, además, que la persona que lo impusiere y al tiem- 
po de la redención del indicado tributo, un mes antes, dé cuen- 
ta al Obispo de Canarias o a su Provisor y al Prioste y Her- 
manos del Hospital para que se busque con tiempo suficien- 
te "perzona abonada" que lo imponga de nuevo y una vez en- 
contrada exhiba y deposite el dinero ante el indicado Obispo o 
su Provisor y as1 sucesivamente. Como se observa Doña So- 
fia actiía cauta y prudentemente con el fin de garantizar su 
dotación a los convalecientes del Hospital de San Martfn. 

No menos cauta y prudente es Doiia Sofla cuando con- 
cede cien doblas de oro "a los Pobres de Señor San &aro", 
en cuanto que ordena que nada se dé al Mayoral de dicha ca- 
sa y en cuanto a la conservación y seguridad del tributo se- 
ñala como responsable muy probablemente a Gaspar de 
Ayala. 

No termina aquí la caridad de Doña Soffa. Aún señala 
cien doblas de oro de tributo que "sean para los pobres pre- 
sos qe. estuvieren en la CBrcel, entre los quales se repartan 
por tercios en las tres pasquas del año, dando a cada uno de 
los que huviere, siendo notoriamente nesesitados lo que le 
cupiere desta limosna qe. sean pocos o muchos, conque no 
se de más de media dobla a cada pobre sino huviere tantos 
pobres, y lo demás sirva para repartir la Pasqua siguiente y 
conque si huviere alguno qe. estuviere preso por alguna deuda 
que sea de poca cantidad, y el tal preso estuviere imposibiii- 
tado de poderla pagar, y esta deuda se pueda suplir con la 
Limosna qe. se huviere de repartir en este caso quiero y es 
mi voluntad qe. tal deuda se pague, y sirva para esto, con que 
el tal preso salga luego de la prisión". Impone las mismas con- 
diciones que en los anteriores legados o mandas y ordena que 
"escribiendose esta memoria en una tablilla que este publi- 
camente donde se hace Audiencia de Carsel, para que la Jus- 
ticia lo sepa, y entienda lo que es esto ay para mandarlo cum- 
~ i i r " .  
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A la Santa Cruzada y a la Redención de Cautivos ordena 
que se le entreguen cuatro reales a cada una y a las ermitas 
de la Ciudad y su término un real cada una. Poca cosa en ver- 
dad. A la Catedral envla diez doblas para su fabrica y dos 
doblas y media para cera del Santísimo Sacramento y de su 
Cofradía sita en la misma. Esta última limosna, dice, "cituo y 
señalo sobre dos doblas y media de tributo perpetuo qe. me 
paga Luiza Martin vecina desta Ysia de Canaria en la Vegueta 
oor un solar oue esta edificado. aue Pedro Serón mi Señor, e yo, dimos a iributo perpetuo a ~ i o n o r  Rodriguez, de la qual 
lo huvo la dha. Luiza Martin, e hizo reconocimiento de pagar- 
lo, por escritura ante Melchor de Soler escribano publico desta 
Ysla de Canaria en veinte y un dias del mes de octubre del año 
pasado de sesenta y cinco" 

Siguiendo la devoción paterna a la Virgen de Candelaria 
de Tenerife, manda "que todos los sAbados, perpetuamente 
se me diga en el Altar mayor donde esta la imagen por los 
frayies de Santo Domingo que allí reciden, una Missa resada 
a la Purificación de Nuestra Sefiora que es la misma advoca- 
ción porque yo he tenido y tengo mucha devoción a nuestra 
Señora de Candelaria cuia imagen esta en la isla de Teneri- 
fe". Para ello establece un tributo de ciento cincuenta doblas. 

En todo su testamento alude Doña Sofia solo a una deuda 
contraída por adquisición '"de lienzo y otras cocas de su ca- 
sa" que facilitó "Constanza Serón" con un importe de ciento 
treinta doblas. El hecho que Doña Sofia indique que los útiles 
señalados "que yo devo a Costanza Serón ciento y treinta do- 
blas, y más lo que ella dixere y pareciera por su Cuenta ha- 
verme dado", parece manifestar que la tal parienta de Pedro 
Cerón se dedicaba al comercio de telas y útiles de hogar. A 
esta misma dama señala cien doblas "para ayudar a cassar 
o poner en estado a una hija llamada Mariquita". 

Después de aclarar las cuentas pendientes con su criado 
Pedro de Herrera, ya pagados los sewicios anteriores por una 
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"Libranza sobre Martin Moreno", dota espléndidamente a Cla- 
ra de los Angeles con setecientas doblas para que tome esta- 
do "a la quai tengo mucho amor y amistad por haverme ser- 
vido como el mismo amor". Doiia Sofia indica la razón: "que 
yo he criado desde niña". Además le dona "una esclavilla Ila- 
mada Maria, que sera de edad de trece anos poco más o me- 
nos, hija de ignés". 

No para aqui la generosidad de Doiia Sofia. Aunque no 
indica razonas parece tener en cuenta las necesidades de los 
agraciados: Para su sustento envia cien doblas a Catalina de 
Jesús, Beata de la Orden de Santo Domingo; a Juan MBndez 
ciento veinte y cinco doblas para cada una de sus hijas, no 
precisando el número de ellas, y otras ciento veinte y cinco 
para su esposa; y a los hijos de Margarita Umpiérrez, Blasina 
Cabrera y Eivira Cabrera, setenta y cinco. Termina esta serie 
de donativos con la segunda y última alusidn al testamento 
de Pedro Cerón: "Ytem declaro qe. Pedro Serón mi Seílor y 
Marido, en su testamento, mandd qe. se diese a dos hijas de 
Maria de la  Calle, a cada una de ellas veinte doblas de las 
quales yo pagué veinte a la una de ellas qe. se cassd, mando 
que las otras veinte doblas se las paguen de mis bienes". 

Como úitimo gesto de su generosidad y desprendimiento 
libera a sus esclavos. De este modo adquieren su libertad ln6s 
y los hijos de ésta, Martin, Maria y Pedro. Asimismo, Catalina, 
madre de in6s; a Juiiana y a su hijo Luisico. En cambio a 
Agustin de Candelaria no sdlo le concede su libertad, sino que 
por los buenos servicios le deja treinta ducados, pero al es- 
clavo Agustin, le concede la libertad previo pago de mil r e a  
les, no indicando la causa de esta determinación. 

Declara herederos de los dineros restantes, no indicando 
cantidad, nl bienes inmuebles, a Mariana y a Pedro de Ayala, 
hilos del Regidor Gaspar de Ayala, al cual declara tenedor de 
sus bienes y le da poder para pagar todas las mandas ordena- 
das en su testamento. Mejora a Mariana de Ayaia con el re- 
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galo de "dos esclavitos qe. yo tengo llamados Tomacico y 
Bastianico para que sean suios". Como albaceas nombra al 
propio Gaspar de Ayala y al P. Fray Domingo GonzBez, Prior 
del Convento de San Pedro Mhrtir. 

Punto y aparte merece el recuerdo singular que Dona So- 
fía de Santa Gadea tiene para la Parroqua de San Juan Bau- 
tista de Arucas. Ni Hernando de Santa Gadea, su abuelo, ni su 
,padre, Juan Mansei, dejan la menor atención. Ella, en cambio, 
se muestra generosa y desprendida y, hasta con signo pasto- 
ral caracteristico muy significativo, como veremos. 

"Ytem mando, que de mis bienes se tomen cien doblas 
de oro, de las quales se compre un tributo al quitar en cada un 
aOo, y este tributo sea a pagar al Prioste qe. fuere de Santi- 
simo Sacramento de la Yglesia de San Juan de Arucas para 
qe. en cada un ano lo cobre, y se emplee en tanto aseite al 
mejor, y mas barato precio que se pudiere haver, para que con 
el más Aseyte qe. la dha. iglecia tiene sirva para la Lámpara 
del Santisimo Sacramento". 

Despues de exponer las cautelas clásicas de prudencia en 
la elección de personas de garantía para que el tributo no se 
pierda. afiade: "mando que esta Clausula se ponga y escriba 
en e¡ Libro de la dha. Cofradia, para que el Prelado que vici- 
tare la dha. lgiecia entienda, se guarde y cumpla esta CIBusu- 
la Para que no haciendwe assi lo mande executar, sobre lo 
qual le encargo la consiensia*. 

A pesar de los buenos deseos de Dona Sofia de Santa 
Gadea, tenemos abundantes pruebas de que su última volun- 
tad no se cumplió en la Parroauia de San Juan Bautlsta de 
Arucas. Hemos estudiado la completisima documentacidn de 
la Cofradia del Santisimo Sacramento de dicha ciudad, exis- 
tente en su archivo oarroauial. v no hemos encontrado. ni la . . .  
cihusuia testamentaria aludida, ni la menor pista indicativa de 
que se cumplió directa o Indirectamente. ¿Qué ocurrió, en de- 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



finitiva? No lo hemos podido averiguar. ¿Qué hicieron Gaspar 
de Ayaia y el Prior de San Pedro Mártir? ¿Por qu6 no cum- 
plieron la voluntad de la testadora? Siendo, entonces, Curas 
de Arucas, Padres Dominicos dependientes del Convento de 
San Pedro Mártir, ¿por qué razón no urgieron esta manda de 
Doiia Sofía? Hasta que aparezcan nuevos documentos, nada 
sabemos. 

'"Ytem mando que de mis bienes se compren tres mil, y 
quinientos, Y setenta y dos mrs. de tributo en cada un ario al 
quitar, los quales, la Perzona, que los impusiere se obligue a 
pagarlos al Mayordomo que fuere en cada un aflo de la Sera 
del Santisimo Sacramento de la lgiecia de Seiior San Juan de 
Arucas, para que estos maravedis se gasten por este Orden, 
que en cada un año, desde el Jueves Santo por la mañana, 
hasta el Viernes después de desenterrado el Santo Sacramen- 
tc, quiero y es mi voluntad, que se hallen en la dha. Yglecia 
para ayuda a los Oficios Divinos dos frayles Saserdotes de la 
Orden de San Francisco a los quales se les de de limosna 
quatro doblas de estas que se han de comprar a tributo. y lo 
demás que son mil y quinientos y setenta y dos maravedis, sir- 
van para quatro Sirios, y quatro candelas Viancas, los Sirios 
de a quatro libras, y las Candelas de a libra, los quales Sirios, 
y Candelas, se han de enssnder, en el Altar de la dha. Yglecia 
desde que se enterrare el Jueves Santo el Santisimo Sacra- 
mento, hasta el Viernes Santo que se desentierre". Siguen las 
normas de rigor oara la  garantía de ltributo, afiadiendo: "v en . . 
particular encargo la consiensia al Reverendísimo Seiior Obis- 
po de Canaria, y a su Provisor, para que entiendan, si se guar- 
da esta Cláusula, la qual se ponga en una tablilla, en la dha. 
Yglecia de San Juan de Arucas". 

En esta cláusula de su testamento se define Doña Sofía 
como conocedora de la  liturgia de la Semana Santa. No deia 
de ser singular que a la reserva del Santisimo Sacramento en 
el Monumento del Jueves Santo que se realizaba después de 
la Misa propia del día, tras la procesión claustral, y a su retira- 
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da del Monumento para la Misa de lo Presantificado en la 
mañana del Viernes Santo, ritos de la Liturgia hasta hace muy 
pocos años y que todos hemos conocido, ie llame con original 
gracia de "entierro" y "desentierro". Pariicuiar relieve acusa 
el signo pastoral de la presencia de dos frailes menores en 
los Oficios Divinos propios del Jueves y Viernes Santos en la 
parroquia de Arucas. El esplendor del Culto Divino y el pro- 
vecho de los fieles, eran su deseo. Pero, tampoco de esta cfhu- 
suia testamentaria tenemos noticias de que alguna vez se ha- 
ya cumplido. Ni en los Libros de Fábrica, ni en los de la Cc- 
fradia del Santísimo Sacramento de la parroquia aruuueña, 
existe el menor rastro, la más insignificante seiial, la más leve 
noticia, que nos indique que se cumplieran los deseos de Do- 
ña Soffa. 

Solo nos resta serialar, eso si, el aprecio a la Parroquia 
de San Juan de Arucas, su amor a la parroquia donde po- 
sela substanciaimente toda su fortuna y a la que honró con 
su Drimera custodia Y plxides para el Santísimo Sacramento. 
amen de labores primorosas de sus manos, (1931, junto con su 
frecuente asistencia a sus Cultos, (194), además de ofrecer su 
nombre junto, al de su difunto esposo, en el acto fundacional 
de la Cofradia de la Vera Cruz de aquella parroquia. (195). 

Quizá algún día podra encontrarse más documentación 
que explique la pasividad de los Obispos de la época al no 
exigir el cumplimiento de la testadora; la actitud de los Ma- 
yordomos de la Cofradía del Santlsimo Sacramento y de los 
Curas de Arucas, frente a la punible conducta de los albaceas 
testamentarios de Doña Sofía de Santa Gadea, pero hasta el 
presente sólo el misterio podemos contemplar. 

- 

(193) A. P. A . 4 .  C.- Llbro. 1' Fgbrios, fol. 10: 26 v 
(194) k A l .  P. 
(195) Vid. nota 171 

- 71 - 
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Fallecida en pocas fechas después de su testamento acu- 
sa en su enfermedad los mismos síntomas que su padre Juan 
Mansel. (196). Ambos falleceron paralíticos, ya que ambos no 
pueden firmar su testamento, aunque poseen la suficiente lu- 
cidez para dictarlo con características evidentes de que po- 
seían toda su plenitud mental. (197). 

Enterrada en su Capi!la del Convento de San Pedro Mar- 
tir, allí descansó hasta ia invasión holandesa de 1599, que sa- 
queó templos, violó tumbas e incendió la ciudad de Las Pal- 
mas, abandonándola luego tras su derrota en el Monte Len- 
tiscai. (197 bis). 

PEDRO CERON Y WNCE DE LEON: UN HEROE IGNORADO 

Este personaje de gran relieve e importancia en la vida 
económica. social. Doiitica v militar en Gran Canaria en el si- 
glo XVI, aún esta esperandi la gran biografía que se merece. 
En 1977 se cumple el cuarto centenario de su muerte y es una 
ocasión propicia para exponer en una publicación digna los 
valores y aportación de este hombre singular a la Historia de 
Gran Canaria. Mientras esa hora llega, bastenos ofrecer a 
grandes rasgos los perfiles, esquematicos, de su personali- 
dad y de su acción en los avatares insulares de la Bpoca. 

"Pedro Zerón, mui ilustre caballero vino en este aRo de 
1553 por capitán general de estas islas de Canaria, y fundó 
un mayorasgo en esta Villa de Arucas que dura hasta hoy -y 
hizo un ingenio y Hermita de Sr. Sn. Pedro con gran Retablo 
mur excelente que tiene- fue casado con una mui Ilustre 
Matrona llamada Doha Zofla de Sta. Gadea. mui devota deste 

(108) A. H. P.-L. P.: Leg. 2-19. 
(197) A. A.-L. P.: 'Testamento de Dona Sofía de Santa Gadea' 
(197 blsl A. A.-L. P.: Id. 
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~ s c u d o  de ~ r r n a i  de la Familia Cer6n. 
segun Rumeu de Armas 

EICU~O de ~ r m a s  de Pedro Cerbn y Ponco 
de Le6n. según Núnez de la Pena. 
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sta. iglesia del Sor. San Juan Baptista a donde solla venir a 
oir missa con veinte Doncellas que la compafiaban - y por- 
que en otras obras doi más larga noticia de todo, no me de- 
tengo más". (198). Asl escribia en 1660 el erudito hijo de Aru- 
cas, Br. Juan Mateo de Castro, Cura largos afios de su Pa- 
rroquia. En 1688, en su manuscrito inbdito titulado "De Re- 
pública Christiana", afiade: "Y estos Señores fundaron un Ma- 
yorasgo en esta dha. Villa que oy Renta cerca de mil ducados 
en cada un año. Y con no averse pasado, más de 139 años 
ajustadamente porque en el ano de 1553 vinieron a Canaria 
Según dexo largamente apuntado en el Libro de la Conquista". 
(199). 

Según el estado actual de la investigación histórica acer- 
ca de esta personaje, (POO), pueden apreciarse errores muy 
cualificados en el Br. Castro. En las dos citas de este autor 
cae en dos apreciaciones equivocadas. Una es acerca de la 
llegada de Pedro Cerón y de su esposa a Gran Canaria en 
1553, fecha de su elección para Capitan General por el Ca- 
bildo de la isla, (201), ignorando que desde temprana edad re- 
sidia en ella, y la segunda es atribuir a Cerón la construcción 
del ingenio azucarero y edificación de la Ermita de San Pe- 
dro de Arucas, que como hemos escrito y comprobado más 
arriba fueron obras de Tomás Rodríguez de Palenzuela y de 
Juan Mansel, respectivamente. Es ikt ima que no hayamos po- 
dido encontrar hasta el presente el manuscrito del Br. Castro 
titulado "Conquista de las siete islas de Canaria", que ya te- 
nía escrito en 16Eü según consta por su testamento ante el 
Escribano Francisco de Ortega el 29 de noviembre de 1680. 

(1981 A. D. C-L. P.: "De RepUblica Chiistiana" del B r  Juan Matea de 
CBbtm. CI. 117 V.- 118. Ms. ln&dlto. 

(199) A O C.-L. P :  lb 
(200) Antonio Rurnsu de Armas: "Don Pedm Cerón, Capitán General de la 

Isla de Gran Ganarla'. (R. M. C. Enem-Mam 19461 y '"Pirawrlas...". 
T. 1 y 2. 

(201) Id.: "D. ~ e d r a  Cerbn. e*. p. 15 y 'Pirateiias" ... Tm.  10 p8g. 123. 
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(2M). Este historiador aruqués, prolijo y detallista en todos 
SUS escritos, sin duda. en el manuscrito aludido nos daría ra- 
zones de sus afirmaciones, especialmente cuando otro histo- 
riador canario, contemporáneo suyo, Fray Juan de Sosa, nos 
dice del Br. Castro: ''estando y en una misión en el lugar de 
Arucas, tres leguas cortas de esta Ciudad Real de Las Palmas, 
el ano de 1677, hablando de algunas antiguedades de estas 
Islas Afortunadas con el Br. Don Juan Mateo Venerable Cura 
de dcho Losar. hombre curiosamente docto mavormente en 
aquestas materias, me mostró (y juntamente a mis compatieros) 
dos ansuelos de cuerno pequetios y muy bien labrados de co- 
ior pajizo y las puntas muy afiladas y fuertes aunque sin bar- 
quillas, como suelen poner a los de acero de los que usaban 
los gentiles canarios en SUS pescas". (203). El testimonio de 
Sosa es indiscutible y de gran valor para apreciar la persona- 
lidad y obra del Br. Castro, que a pesar de su cercanla a los 
acontecimientos cae en errores, expiicables por el escaso re- 
lieve que Cerón tuvo antes de su Capitanía General, errores en 
que por otra parte caen otro autor contemporheo suyo, Marin 
y Cubas (2134) y un erudito de la competencia de Jos6 Viera y 
Clavija, (205), sin olvidar a Castillo que sigue a Marin y Cu- 
bas. (206). 

Modernamente y gracias a la labor investigadora del 
Profesor Rumeu de Armas (207) es m b  perfectamente cono- 
cida la figura y obra de Pedro Cerón y Ponce de Lebn. Para 

A. O. C-L. P.: bgajo  .ANCBS": Testamemo del Br  Juan Mateo 
A- e=+- "- 
Fray José de Sosa O. F. M.: "Topografla de la Isla Afoifortunsda Gran 
Canalias. 1849. pág. 172-173. 
Marin y Cubas: Historia de la conquista de las siete islas de C% 
narias", ms. 1667. fol. 130. 
José de Viera y Clauijo: "Noticias de la Historia General de las 1% 
las Canariasm. 1858-18a(. T. 3', p. 1M. 
Pedro AguLin de! Castillo: "OesCfipClÓn Histórica y Geográfica de 
la8 Islas Cmarlas". Edicl6n critica de Miguel Santiago. 1948-1980. 
T. l. Fasc. 3O. phg. 897-901. 
Antonio Rurneu de Amas: op. c. 
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un conocimiento biogrhflco cabal de Cerón y de su actuación 
en Gran Canaria es necesario tener en cuenta los Archivos de 
la Isla, donde existen datos complementarios muy importan- 
tes. Algo hemos logrado al respecto que, de seguro, contribu- 
ye al esclarecimiento total de su imagen. 

Según Rumeu de Armas, Pedro Cerón y Ponce de León, 
nace en Sevilla en 1515, hijo del Gobernador de Gran Cana- 
ria Martin Hernández Cerón y de Doña Ana Ponce de León. 
(208). (209). (210). De noble familia andaluza "descendía por 
llnea directa del famoso infante Don Juan Manuel, nieto de 
San Fernando y autor del "Conde Lucanor". (211). En 1526 
Carlos V nombra Gobernador de la lsla a Martin Herndndez 
Cerón y es muy posible que trajera consigo a su familia, aun- 
que dado el corto plazo de su mandato, tres años, y las difi- 
cultades en las comunicaciones de entonces y la corta edad 
de sus hijos, desistiera de ello. Pedro, nuestro personaje, te- 
nia a la sazón solo 11 años y 14 al término del gobierno de 
su padre. Parece más probable que Pedro Cerón llegara a Las 
Palmas en el mandato de su hermano llamado como su pa- 
dre, Martin Hernández cerán, que permaneció en la lsla en el 
periodo de 1532 a 1535. (212). Contando ya Pedro Cerón la 
edad de diez y siete años, hace más verosimil la presencia 
del futuro Capitan General en Gran Canaria. Al año escaso 
de su estancia en Las Palmas contrae matrimonio con Doña 
Sofla de Santa Gadea, después de recusar ésta su compro- 
miso con Jacome Salvago como más arriba hemos visto. La 
boda debió celebrarse en 1534, contando Doña Sofla solo ca- 
torce años y Pedro Cerón, diez y nueve, durante el gobierno 

(208) A. O. C.-L. P.: Parroquia del Sagrario: Libm da Enterrarnientos eic., 
fol. 182. 

(209) Pedro Cullen del Caoiilla: ''El Mayorazgo de Anicas''. Revisia %u. 
casa. Navidades, 1946. 

(210) Amtonlo Rurneu de Amas: "D. Pedm Cebn", pAg. 5 y ss. y "pira- 
terías", T. lo pag. 120 y ss. 

(211) lb. 
(212) lb. 
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de su hermano Martin y no en 1537, (213), ya que tenemos no- 
ticias del pleito que Salvago presentó ante la Curia Romana 
contra Pedro Cerón en 1534, consumado ya el matrimonio con 
Dona Sofía. (214). El hecho de ser Pedro Cerón, hermano del 
Gobernador de Gran Canaria y dada la condición de extran- 
jero de Juan Mansei, padre de Sofía de Santa Gadea, nos ha- 
ce sospechar en la razón de nuestro criterio de que el ma. 
trimonio Pedro-Sofla fue más politico que económico como 
ya hemos indicado en otro lugar. 

La presencia en Gran Canaria de dos miembros de la mis- 
ma familia, padre e hijo, como Gobernadores de la Isla, y el 
matrimonio de Pedro Cerón, hijo y hermano de aqu6llos, con 
la joven más importante y rica de la epoca, causó lo más na- 
tural en estos casos: la influencia y el aprecio de la familia 
Cerón en Gran Canaria. Esto hace posible que aparezca muy 
pronto en el escenario insular Luis Cerón, hermano de Pedro, 
(215), Regidor de la Isla, (216), y que ya aparece en la Gran 
Canaria en 1528, (217), como dueíio de ingenio azucarero. 
Otros más aparecen tambien como ya hemos indicado: Bas 
tiana, Constanza, Cristóbal y Magdalena Cerón, esposa del 
valiente capitán aruqués Clemente JordBn, muerto heróica- 
mente cuando la invasión holandesa de 1599. (218). También 
encontramos a Luis Alimán Cerón, hijo de Martin Alimán y 
Leonor Cerón, bautizado en la parroquia del Sagrario. (219). 

pedm ~gustin del Castillo: 'Deocripci6n Histórica y GeogrUca de 
las Islas Canarias". Ed. cn. da Mlguei Santiago. 1848-1960, T. 1, 
ptig. 897, nota lb). 
Vid. nota 152: 
Pedro Agustfn del Castillo: lb. p6g. 888. 
Libm Rolo de Gran Canaria. Ed. Cullen del Castillo. 1847. p8g. 80-81. 
~uiilermo camacho ~erez-Gald6s: "El cunlvo de 1s caña de azocar 
y 18 industria azucarera'. A. E. A T. 7, 1881, pbg. 12. 
A D. C.-L. P.: Legajo -AnicasS: "Ubm Vielo de la Cofradla de Is 
vera Cruz", fol. 2 - 2  v. 
A P. S-: Lib. 1' Baut. tal. 8-8 v. 
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Sabemos que Luis Cerón ocupó en la isla puestos impor- 
tantes en lo poiltico y en lo económico. Ya hemos visto que 
fue Regidor de Gran Canaria y estuvo muy vinculado a la in- 
dustria azucarera. (220). Constanza Cerbn, según vimos por 
el testamento de Dona Sofia de Santa Gadea, se dedicaba, al 
parecer, al comercio de tejidos. (221). Magdalena Cerón quedó 
sin duda más  ennoblecida con la acción de su esposo, el Ca- 
pitán Clemente J o r d h  De los demás, hasta ahora, sblo te- 
nemos las referencias apuntadas. Por último, réstanos indicar 
la presencia en Las Palmas de Martin Cerón, hijo de Francis- 
co Duarte e Inés Tavera, llamado a la sucesibn del Mayoraz- 
go de Arucas y fallecido en su infancia, ignorandose hasta el 
presente si su óbito acaeció en Gran Canaria o en Sevilla. 
(222). 

A Pedro Cerón alude en 1537 el Gobernador Lcdo. Ber- 
nardino de Ledesma, llegado a Gran Canaria en 1536, (223). 
en el enojoso asunto de los prisioneros franceses evadidos, en 
cuya accibn quedó patentizada la connivencia de Martin Mansel, 
sobrino de Juan Mansel, suegro de Cerbn. Martin Mansel, cap- 
turado el navio con que se hizo a la mar con sus compatrio- 
tas, despues de causar la muerte a sus vigilantes en el Puerto 
de las Isletas, fu6 preso y ajusticiado. La guerra con Francia, 
en la ya clásica pugna hegemónica entre Carlos V y Francis- 
co i, tuvo BUS consecuencias naturales en los dominios espa- 
íioles. Siendo Juan Mansel, francés, natural de Ruh,  no podía 
evltar ias salpicaduras de la contienda, máxime cuando su so- 
brino conspiraba y se manifestó contendiente, abusando de la 
hospitalidad aspanola e isleiia que le llev6 a la muerte. Que 
esta situación provocada por la acción punitiva del sobrino en- 
sombreciera la postura de Juan Mansel, entra en la normdtica 

(220) Vid. 216, 216 y 217. 
(221) A A . 4 .  P. T m m e n b  de Dona Sofla de a n t a  Gadea. 
(222) A D. C.-L P.: Legajo .Aiucas''. 'Exp. Reconsfnicibn Ermlfa de 

San Pedro". 
(2231 Pedm Agusfin del Csstillo: lb. pBg. 860. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



de estos casos. La personalidad de Pedro Cerbn. su yerno, y 
su ascendencia familiar y política, alejan de 61 toda sospe- 
cha. (224). 

Por el testamento de Juan Mansel (225) y por el Libro Ro- 
jo de Gran Canaria, (226), sabemos que Pedro Cerón era ya 
Regidor de la lsla en 1547, aunque dada su posicidn polltica y 
social es presumible que lo fuera algunos anos antes. En ese 
ano, el diez y seis de julio, fallece en Las Palmas Juan Man- 
sel. (227). Su universal heredera, Doña Sofía de Santa Gadea, 
esposa de Pedro Cerón, pone en manos de &te toda su inmen- 
sa fortuna que en años posteriores engrandecen con nuevas 
adquisiciones a costa de los herederos de Gaspar Rodríguez 
de Palenzuela y de otros propietarios. (228). De ese misma ano, 
fechada en Aranda de Duero el cinco de agosto, son las Or- 
denanzas de Carlos V sobre el establecimiento de los Pósitos 
trigueros en Gran Canaria, con el fin de remediar el excesivo 
cultivo de la cana de azúcar que dejaba sin pan a los cana- 
rios. (229). Siendo Pedro Cerón Regidor de la lsla y dueiio 
efectivo de las haciendas aruquenas, y obligado, sin duda, por 
las exigencias de su cargo y de sus propiedades, parece m& 
que probable que fuera el fundador del Pósito de Arucas, exis- 
tente aún al presente, y que tuvo su sede hasta el siglo XiX en 
un viejo edificio de la calle Lwón y Castillo, que hoy ocupa el 
Cine Diaz, de la indicada ciudad. Con ello nada perdía Pedro 
Cerón ya que si bien mantenla de cana azucarera todas las 
propiedades de la feraz vega aruquena, no le faltaban seque- 
ros abundantes en Ei Arco, Meleros y Hoya de la Campana 
donde sembrar y recoger abundantes cosechas de trigo. 

(224) Antonio Rvrnev de Amas: Op. c.: "D. Pedm C e m  ..: pbg. 8-9, 
"Plmteri as...", T. lo pbg. 93-97. 

(225) A. H. P . 4 .  P.: Leg. 2-19. 
(226) Libro Rojo de Gran Canaria. Ed. Cullen del W l i l o ,  p&g. 161 -163. 
12271 A. H. P.-L. P.: Leo. 2-19. 
(226) A. D. C.-L. P.: Legalo "Anicao": -Exp. Reconst. Ermita de S. Pedm'. 
(2281 Libro Rojo de Gran Canana. Ed. Cullen del Castillo, p8g. 154- 161. 
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Pero la actividad de Pedro Cerón no fué sólo económica 
y social. Su pericia militar futura no pudo ser fruto de la inex- 
periencia o de la simple intuición. Su nombramiento de Ca- 
pitán General en 1553, por aclamación del Cabildo de la Isla, 
no puede sospecharse siquiera que fuera producto de la im- 
provisación. Su nombramiento supone experiencia, conoci- 
miento y formación militares. Lo contrario seria absurdo, ya 
que no se explica que un caballero español del siglo XVI, ile- 
no de realidades guerreras hasta la plétora, desconociese el 
arte de la guerra. Sus acciones futuras prueban que conocía 
a fondo el estado de las fortalezas y soldados de Gran Cana- 
ria, la táctica y disciplina castrenses de la Bpoca. De otro 
modo no pueden explicarse los Bxitos efectivos de su alta 
dirección militar, donde sus tropas manifestaron clase y pre- 
paración guerreras. (230). Esto está comprobado por el testi- 
monio del Gobernador Rodrigo Manrique de Acuña en su car- 
ta al Principe Felipe: "Tenga ya mucho descanso con el, por- 
que teniendo seguridad de la tierra, puedo proveer las cosas 
de la mar". (231). A este Gobernador debe Cerón su encum- 
bramiento militar, pues de 61 recibe el nombramiento de Capi- 
tán del Rey y el mando militar de Gran Canaria, a raiz de la 
nueva guerra con Francia en 1551, iniciada por el rey frances 
Enrique II. Como siempre todos los dominios espanoles son 
afectados por la guerra. Gran Canaria no es una excepción y 
sus moradores y Autoridades se aprestan a la defensa. Igual 
ocurre en las restantes islas. Pedro Cerón pone en estado de 
defensa todas las deficientes fortalezas de Gran Canaria, pre- 
para la tropa a quien hace ejercitarse constantemente, mante- 
niéndolas en permanente alerta. Sus inmensos recursos los pone 
al servicio de la guerra, hasta el punto que casi hipoteca sus 
ingenios y haciendas de Arucas al cedérselos en arrendamien- 
tos por deudas a Francisco Duarte, factor de S. M. en la Casa 

(29<1) Antonio Rumeu de Armas. Op. o.: "D. Pedir> Cerón ...' p&. 9 Y S.. 
Piraterlas', T. l0 p6g. 120 y sa. 

(231) lb. phg. 11 y 125 respect. 

- 79 - 
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de Contratación de Sevilla y esposo de su sobrina, Inés Tave- 
ra. (232). 

Tanta entrega y desprendimiento no fueron vanos. La efi- 
cacia de la acción de Cerón fue patente en la batalla naval del 
18 de abril de 1552, donde las tropas canarias se llenaron de 
gioria. Esta victoria, junto con el apartamiento del Gobierno 
de la Isla de Rodrigo Manrique de Acufia, sustituido por un 
inexperto en las lides militares como el nuevo gobernador 
Luis Serrano de Vigil, engrandece aún más el papel e im- 
portancia de Pedro Cerón, quien recibe dei propio Serrano 
de Vigii la responsabilidad total de la defensa de Gran Cana- 
ria, al propio tiempo que el Cabildo de la Isla le nombra por 
aclamación unánime Capitán General por ser "el caballero de 
mas calidad de persona y sangre y de más cantidad de patri- 
monio y hacienda", (233), y confirmado por Real Cédula de 
marzo de 1554, no sin esfuerzos del Cabildo. de Pedro Cerón 
y de Rodrigo Manrique de Acuiia, otra vez Gobernador de 
Gran Canaria. (234). 

Hubo otras acciones que explican la confianza que en Pe- 
dro Cer6n tenla la Isla. Las incursiones del pirata francbs Fran- 
cisco Le Cierc, Pie de palo, por las aguas del archipi6lago cau- 
só la zozobra entre las gentes canarias. Este pirata desembar- 
ca, conquista y destruye Santa Cruz de la Palma. Las notl- 
cias del suceso llegan pronto a las restantes islas aue aue- . . 
oan horror zadas de los métodos del francés y hacen reagrupar 
más s cabe todos los recursos d spon oles para la defensa. 
En Gran Canaria toma la iniciativa Pedro Cerón quien rechaza 
valientemente la intentona francesa de ocupar Las Palmas, aun- 
que no puede impedir su efímero desembarco en Arinaga. Es- 
te hecho pone una vez más de manifiesto la incapacidad del 
Gobernador Serrano de Vigil, dominado por el miedo propio 

(232) A C. C.-L. P.: '"C~pellmla del Sor. Candnigo Serabis'. fol. 32. 
1233) Antonio Rumeu de Armas. Op. c. pAg. 15 y 145 respect. 
(2341 lb. pAg. 15 y 145-148. 
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de SU desconodicimiento militar y que a la postre darían 
con el fracaso de toda acción bbíica en la Isla contra cualquier 
invasor. Por ello el Cabildo de la Isla propone al Rey su cese 
Y Comisiona a algunos de sus miembros para que logre de 
S. M. el nombramiento de Manrique de Acufia como Gober- 
nadar y confirme en el cargo de Capitán General a Pedro Ce- 
r6n. El comisionado del Cabildo, Juan Rodríguez Zambrano 
marcha a la Corte con sus credenciales y encargo, llevando 
consigo cartas de Pedro Cerón para el Príncipe, con quien 
sostenía abundante correspondencia. informándole de todas 
las circunstancias del estado militar de Gran Canaria, y de sus 
justas y legitimas pretenciones al cargo de Capitán General y 
de los emolumentos correspondiente. Serrano de Vigil, cono- 
cedor de la actitud del Cabildo y desconocedor de que Pedro 
Cerón apoyaba su relevo, escribe al Príncipe justificándose y 
apoyando sin reservas la aspiración del Cabildo y del propio 
Pedro Cerón para que despachase su nombramiento de Capi- 
tán General a favor de éste: "Y yo siempre fui amigo de dar 
noticia a V. A,, y ansi le he dicho en las pasadas que un caba- 
llero que se dize Don Pedro Cerón, el cual esta isla le eligió 
para general de la gente de guerra y yo le he tenido por bien; 
el cual en lo de arriba a servido muy bien a V. A. con su per- 
sona y hacienda... Y aunque Don Rodrigo venga a esta isla 
conviene al servicio de V. A. que este caballero tenga la ma- 
no en las cosas de la guerra como hasta ahora ha tenido; que 
es muy rico y tiene muchos campos. y esta bienquisto, que 
toda la gente de la isla le seguirá y afrontará a do él arrastra- 
re...". (235). Así ocurrió, en efecto. Volvió Don Rodrigo Man- 
ríque de Acuna, Pedro Cerón fue nombrado por Real Cédula 
Capitán Generai y durante dos afios de guerra que restaron 
y acabada en 1556, el francés temió volver a Gran Canaria, 
dadas la energla de Don Rodrigo y su implacable justicia, y el 

235) Antonio Rumsu de Armas: Op. c.: "D. Pedm Csr(>n..." p. 20, Pira- 
tería...". Tm.  l. pAg. 161 -162. 
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prestigio y bizarría de las tropas organizadas y dirigidos por 
Pedro Cerón. (236). 

Las actuaciones militares de Cerón no le impiden el ejer- 
cicio de otras actividades. Una ocasión singular se le presenta 
en los poderes que recibió de Don Diego de Deza, ya Obispo 
de Canarias, preconizado para esta Diócesis el 30 de abril de 
1554 [237), para que en su nombre tomase posesión de la Se- 
de Canariensis: "En sábado 27 de octubre 1554.- "Sede pie- 
na Don Diego Depa Obispo, posesión en 27 de octubre 1554.- 
"Este día se juntaron a caviido los mui magnificos y mui reve- 
rendo señores y de my nonbre en su Cavildo y Sala Capitular, 
según como lo an de uso y costumbre, conviene a saver: el 
señor Don Zóilo Ramires, el señor Don Luis de Corral, Chan- 
tre, y en nombre de Sor. Li~enciado Don Luis de Padiila, ca- 
nónigo, y el Sor. Dr. Dn. Juan Benaguides los señores canó- 
nigos Don Francisco de Medina, Don Pedro de Cervantes, 
Don Fernando Espino. Don Juan Carrillo, Don Luis Trugillo, el 
Lcdo. Juan de Cervantes, todos canónigos de yn sacris de 
uuales tan solamente es Y psrtenese se recibir Y mandar dar 
la posesyon de todos los beneficios desta ~ i t h e d i a l  Ygiesia, en 
presencia de mí, Juan de Bega, racionero de dicha Cathedral 
Y~lesia. notario oúblico oor la Autoridad Aoostóíica. v se ores- . .  . 
takm de los dichos seiiires de my cavild;, para que presente 
ante sus mercedes el muy magnífico señor Pedro Cerón, Re- 
gidor desta dicha Ysia de Canaria, y presentó un Breve y Bu- 
la de Su Santidad de nuestro muy santo padre Julio papa ter- 
cio, sellada con su sello de plomo, pendientes cordeles de 
hylos colorados y amarillos, y una probisión rreal de Su Ma- 
gestad firmada de la Serenisima Princesa de Portugal y se- 
llada con el sello rreal de Su Magestad, refrendada de Juan 
B6sques de Moiina, su secretario, en su respaldo firmada de 
algunos de los de su Coniejo, donde proveyó a este Obispa- 
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do de Canaria la muy Yltmo. y Rvmo. Sor. Don Diego de Deza, 
y mandavan se le diese la possesyon de dicho Obispado, y 
assimismo presentó un poder escrito y papeles [en1 lengua 
castellanos dado al dicho Pedro Cerón para que en su nonbre 
pudiese tomar possesyon de todo este dicho Obispado, y el 
dicho seflor Pedro Cerón pidi6 y requirió a los dichos seño- 
res le mandaren dar en possesyon de todo y questá presto de 
hazer quaiquier juramento y soienydad que en tal1 caso se . . .  
suele y acostunbra hazer y pedido por testimonio ,todo lo qual 
visto por dichos sus mercedes de los dichos seflores, dixeron 
que ellos como hijos de obediencia están prestos y apareja- 
dos de le mandar dar la possesyon como se pide, aunque pri- 
meramente en nonbre de S. S. Iltma. del dicho señor Obispo 
jure los estatutos, buenas y loables custumbres que esta 
sancta yglesia tiene, según que en ellos se contiene, lo qual 
fué notificado al dicho señor Pedro Cerón el qual dixo que es- 
taba presto de lo hazer y cunplir según y como sus mercedes 
lo mandan y asy lo juró el dicho señor Pedro Cerón en nonbre 
de su serioría Rvdma. el dicho señor Obispo sobre unos san- 
tos evangelios donde puso su mano derecha y assymesmo 
hizo segundo juramento de guardar el estatuto sobre la co- 
rreción de los dichos beneficiados desta dicha yglesia en los 
crymenes, los testigos que fueron presentes a lo que dicho 
es, el señor Don Ro. Manrique de ..............., alguacil maior 
desta yglesia, el licenciado Don Fernando Paz de Espinosa, 
su lugarteniente y regidor, y Gonzalo de Osorio, regidor desta 
ysla, y Jácome Salvago, vesino desta ysla, y otras muchas per- 
sonas y as1 hecha dicha solenydad y juramento los dichos sus 
mercedes diputaron y nonbraron para darle la dicha posesyon 
al dicho serior Lcdo. Don Luis de Padilla Don Gerónimo. ...... 

I ...... y el Sor. Doctor Don Juan Bivas, Maestrescuela, Don 
Bartholomé Cayrasco y de los seriores canónigos Francisco 
de Medina y Pedro de Cewantes, canónigos de dha. yglesia, 
los quales dichos seriores, estando juntos, llebaron al dicho 
seflor Pedro Cerón al coro de la dicha yglesia y en nonbre 
de su merced Rvdma. del dicho seflor Oblspo le dieron la po- 
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sesyon sentAndolo y ievantAndolo en el lugar pertenesiente a 
su señoría del dicho señor Obispo y el dicho Pedro Cerón, en 
dicho nonbre, en seiial de posesyon, derramó dineros por la 
dicha ygiesia y demAs desto lo trujeron al dicho cavildo y 
continuando la dicha posesyon lo asentaron en la sylla obispal 
que está en el dicho caviido, todo lo quai el dicho señor P e  
dro Cerón pidió por testimonio y luego, después desto, 10s di- 
chos seaores ilebaron al dicho señor Pedro Cerón a la Casa 
Obispal questa en esta ciudad en la plaza maior delia cerca 
desta dicha yglesia y le poseyeron al dicho señor Pedro Ce- 
rón que en dicho nonbre del dicho seRor obispo que la tenga 
y posesyon de las dichas casas obispales que en señal de po- 
sesyon cerró y abrió las puertas de la calle de las dichas ca- 
sas obispales y lo pidió por testimonio, de todo lo qual doi fe 
y estuvieron presentes por testigos los dichos seiiores Don 
Ro. Manrique da ......... vesino desta ysla y el licenciado Fer- 
nando Paz de Espinosa y Gonzalo de Osorio y Jácome Saiva- 
go y ..................... Ita est.- Juan de Bega Not. Apst.". (238). 
Llama la atención aue, entre los testigos. se reitere la Dresen- 
cia de JAcome Salvago, otrora contrincante de Cerón, en su 
pretensión a la mano de Cofia de Santa Gadea. 

Este dato, hasta ahora desconocido de la vida de Pedro 
Cerón, nos da la medida de su fama fuera de las islas y del 
aprecio en que se le tenia en la Corte. El titulo de "Muy 
Magnífico Ceiior" que le otorga el Notario Apostólico com- 
prueba, también, que ya habia recibido su nombramien- 
to de Capitán General de Gran Canaria y una manifes- 
tación del reconocimiento de la Corte y del propio Obis- 
po Deza, sevillano como él, al concederle honor tan alto, y 
de excepcional relieve. Este hecho es aprovechado en 1564 
por el Concejo y Regimiento de la isla de La Palma, con oca- 
sión del viaje de Pedro Cerón a la Penlnsula, a fin de que Bste 

(238) A. C. C . A .  P.: Lib. 5- de Actas Años 1551 -1556: Cabildo del S&- 

bado, 27 de octubre de 1554, fol. 45-450. 
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ejerciera sus buenos oficios ante el Nuncio, Alejandro Cri- 
bello, para que el Obispo Deza levantara a la isla el entredi- 
cho ejecutado por el Cabildo Catedral de Canarias al no par- 
mitir sus autoridades la extracción del trigo procedente de los 
diezmos. (239). No es exacta la afirmación de Rumeu de Ar- 
mas, basándose, al parecer, en el testimonio de Pedro J. de ias 
Casas Pestana, (240), de que el Obispo Deza "aún residía en 
Sevilla". En el año de 1558, entre otras pruebas que se pudie- 
ran aducir, el Obispo Deza está de Visita Pastoral en Arucas. 
(241). Y en el mismo año está en Teror realizando igual activi- 
dad, donde junto a Garcla Osorio aparece, también, Pedro Ce- 
rdn. ambos Reaidores de Gran Canaria, como testiaos de la 
ratificación del nombramiento de Bartoiomé de Ortega como 
Mayordomo de Fábrica de la iglesia terorense. (241 bis). 
Según Eubel, (242), el pontificado de Deza acaba en Ca- 
narias en 1566, y en aquellos tiempos eran frecuentes aunque 
no fáciles los desplazamientos a la Peninsuia. Deza esta en 
Sevilla de paso y los paimeros aprovechan el viaje de Cer6n 
para lograr la suspensión de las censuras. 

En el amo de 1556 continúan las operaciones de Pedro Ce- 
rón para engradecer sus riquezas a pesar del desgaste eco- 
nómico ocasionado en su fortuna por las guerras con Fran- 
cia. El ocho de marzo de dicho año por cesión y traspaso que 
le hace Garcia Osorio adquiere las posesiones de los herede- 
ros de Gaspar Rodriguez de Palenzuela (243), en que se re- 
mataron a resultas de una ejecuci6n judicial, previo reconoci- 
miento de quatrocientas doblas, divididas entre los herederos 
de dofia Francisca Núñez de Contreras, viuda de Juan de He- 

(2s9) ~ntania Rumeu de Armas: Op. c. pág. 27 y 2.90 reaped. 
(240) lb. 
(241) A P. A . 4 .  C.: Lib. 10 de Fgbrica, fol. 14. 
(241 bis) A. P. T r . 4 .  C.: Lib. 1' de Fa .  b i .  i l  -H v. 
(242) op. C. 

(243) A. C. C.-L. P.: "Capellanfa del Sor. CanCinlgo Sarabia', fol. 26. 
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rrera, fundadores del Hospital de San Martín, (244). Estos bie- 
nes fueron los siguientes: El Cercado Grande de las Vegas de 
Arucas y el "ingenio de abajo que esta junto al de arriva con 
sus casas de purgar de avajo y cassas de Morada con todo lo 
a el anejo y perteneciente", en la Goleta de Arucas. (245). 

A Dofia Francisca Núíiez de Contreras se debe que el 
Licenciado Don Juan Fernando de la Costa, Visitador en Aru- 
cas por el Obispo Deza en 1556, urja la colocación del San- 
tísimo Sacramento en su Parroquia de San Juan Bautista, cum- 
pliendo la manda testamentaria de dicha senora. (246). Es- 
ta es del tenor siguiente: "item declaro que me deve Francisca 
Jordana y Esteban Boyán, su marido, tres doblas de tributo en 
cada un ano las quales mando para aceite de la lámpara del 
sr. sn. JuD de Arucas si los obiere y si no, en tal caso, benga y 
lo ajan mis herederos y con que lo conpre la dha. yglesia y 
tenga dentro de dos anos y si no, pasados, los dos as. buelba a 
mis herederos como dha. tengo i mando que Frco. de üuesa- 
da mi yerno tenga cargo de azello y administralio como mejor 
pudiere". (247). Ya hemos visto más arriba que Francisca Jor- 
dán y Esteban Boyán eran criados muy calificados de Pedro 
Cerón y personas de confianza de Juan Manse . quien enva a 
Granada a Boyán para gest ones muy importantes. A la cere- 
monia de colocación del Santísimo Sacramento en Arucas, vi- 
mos la presencia y donativos de Dona Sofía de Santa Gadea. 
(248). que por aquellos anos de las guerras con Francia vivia 
habitualmente en su casa solariega junto a su ingenio al pie 
del Lomo de San Pedro de Arucas, en el lugar conocido hoy 
por El Ingenio. 

(244) MlIiar%~ T0rms:~"Hl8tofia de las Islas Canarias". 1893, T. 3-4 ,  Llbm 
So, p.%. 76-77. Juan Bosch Millares: ''El Hospita de San Martln", 
1940, Cap. 111, p6g. 27-28. 

(245) A. D. C.-L P.: Legajo "Anicas": Exp. reedilicacián Emita S. Pedm. 
(246) A P. A . 4 .  C.: Lib. lo F6b. fol. 10. 
(247) A. D. C.-L P.: Legal0 "Arucas": Llbm Vielo de la Colradia del 

StmL SaEGWWnlO. fol. 67. 
(246) A. P. A .4 .  C.: lb. id. 
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Un año antes, en 1555, como reconocimiento a su valien- 
te, leal y generosa ejecutoria militar, la  Princesa Gobernado- 
ra propone al Emperador el nombre de Pedro Cerón para el 
Hábito de la Orden de Santiago. En 1561 Felipe lI ordena abrir 
el oportuno expediente y Cerdn queda constituido Caballero 
de la Orden de Santiago de gran prestigio castrense nacio- 
nal. (249). 

SUS excepcionales dotes militares, los éxitos alcanzados 
y el prestigio legítimamente logrado, más el apoyo incondicia- 
nal al Gobernador Rodrigo Manrique de Acuña, suscita la en- 
vida de muchos contemporáneos suyos y éstos acuden con 
sus denuncias a la misma Corte. En su carta al Secretario 
Vázqusz, Cerón, dice "que ciertos Regidores se habian queja- 
do de 6i con perjuioio de su honra". Don Alvaro de Bazán, 
Marqués de Santa Cruz. amigo personal de AcuKa y de Cerón, 
y conocedor de la conjura, había estado en Canarias con su 
escuadra para ahuyentar a los franceses y escribe a Juan Váz- 
quez, Secretario de Felipe II, en estos términos: "Aqui me an 
dicho que an venido ciertas quexas de don Rodrigo Manrique 
y de Pedro Cerón, capitan general de la ysia de Canaria. Se 
decir a v. md. que ellos tienen aquella ysla muy en orden y 
creo son parte para que los franceses no ayan hecho en ella 
lo que hicieron en La Palma. Bien creo que todo debe ser ni- 
ñerías lo que delios podrán decir. Suplico a v. md. que en sus 
negocios les favorezca por que tengo entendido que en haceilo 
sera Su Mg. muy servido; y porque se la merced que v. md. me 
hara en esto no me alargo más". (250). La llmpia ejecutoria 
militar de Pedro Cerón nada sufre con la malevolencia de los 
Regidores grancanarios, continuando al frente de su cargo e 
informando a la Coite de todas las noücias de ias pretensio- 
nes del pirata Jacquss de Sores de sorprendar y ocupar Las 
Palmas y del fracasado ataque de otro pirata francés, "mon- 

(249) Antonio Rurneu de A-: Op. c. p6g. 22 y 176 mpei t .  
(250) lb. pág. 25 y 183- 194. 
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sier de Figueviia", al barco de Meichor Mateos surto en el 
Puerto de las Metas. (251). 

Este ano de 1556 fu6 también muy triste para Pedro Ce- 
r6n. Leal colaborador del Gobernador Rodrigo Manrique de 
Acuiia, a quien sin duda le debia en gran parte su destacada 
actuación militar, se ve afectado en el proceso contra aquel 
"oor haber declarado reos de alta traición a Bernardino de 
Carvajal y a sus descendientes al ser considerado el primero 
jresunto autor del asesinato de Hernando de Pineda, capi- 
t8n-coronel de las villas de Gáldar v Gula. ioor nombramiento 
de Cerón), perpetrado cuando regresaba de asstir a la solem- 
ne proclamación de Felipe Ii", (252), y ejecutado en el lugar 
conocido actualmente por Cruz de Pineda, iurisdicción de Aru- 
cas, junto al antiguo camino real de Las Palmas a Gáldar, 
donde una cruz y una lápida recuerdan el luctuoso suceso. 
Después del juicio de residencia y tras siete meses de arres- 
to en su domicilio, ordenado por ei nuevo gobernador, Pedro 
Mexia, Manriquez de Acuña regresa a la Penlnsuia quedando 
en su cargo Pedro Cerón como Capitán General de la Isla. (253). 

En 1557 Francia rompe la tregua de Vauceiles y el 28 de 
marzo se proclama oficialmente en Las Palmas por el gober- 
nador Pedro Mexia, halldndose presente entre las autoridades 
al Capitán General, Pedro Cerón. Esta nueva guerra con Fran- 
cia tuvo escasa repercusión en Canarias, se exceptuamos la 
efímera sorpresa ocurrida en El Confital, cercano a la playa de 
las Canteras. (254). De esta fecha es su carta comunicando a 
la Corte el crecido número de navíos franceses que cruzaban 
las aguas del archipiélago. En 1571 escribe a Felipe 11, expo- 
niéndole el estado del armamento y de las fortalezas cana- 
rias y las amenazas piraticas francesas y berberiscas. En 1572 
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nueva carta al Rey dándole cuenta de los actos piráticos de 
los franceses en Lanzarote v la Gomera v el Dlan coniunto suvo . . . . 
con el gobernador Juan Alonso de Benavides y el capitán Gas- 
par de Salcedo para ejecutar los metodos de fortificaciones 
presentados por el ingeniero Agustln Amodeo. Muerto éste en 
Tenerife, el Rey nombra a Juan Alonso Rubián para sustituirle, 
recomendándole a las autoridades de las islas. Una de las 
cartas del Rey iba dirigida a Pedro Cerón, Capitán General. De 
este ario e6 la iiltima noticia militar que se posee de Pedro 
Cerón por su carta al Rey en la que recomienda la ejecución del . . 
sistema de fortificaciones "conforme al parecer que de ello 
han dado Juan de Benevides, Gaspar de Salcedo y Juan Alon. 
so Rubián". (255). 

En 10 de iuiio de 1564, Pedro Cerón está presente en el 
acto de recepción y lectura del "Priuilegio y franqueza de la 
Gran Canaria", en unión de los personajes más conspicuos de 
la Isla, resumen beillsimo de las gracias y mercedes desde 
los Reyes Católicos y del estado social y económico y normas 
para su desarrollo, caracteristicos de la época. (256). Aiios 
más tarde, en 1573 y 1574, nos manifiestan los diversos hono- 
res que le cupo a Pedro Cerón, manifestación de su presti- 
gio y buena fama: En su casa reside por algún tiempo, por 
invitación suya, el Visitador del Santo Oficio, Dr. Bravo de Za- 
yas y el altisimo privilegio concedido por el Rey de que to- 
mara el juramento de fidelidad al Principe Don Fernando, co- 
mo heredero, a las autoridades y nobles de las islas: Los Con- 
de de la Gomera y Lanzarote y el propio Obispo de Canarias, 
ceremonia realizada el 7 de marzo de 1574. Eso no obsta, co- 
mo es natural, de que se siga ocupando de sus intereses eco- 
nómicos como nos lo manifesta la compra de cierta cantidad 
de trigo al Cabildo de Tenerife. (25i). 

(255) lb. p8g. 28 y 235 m p e c t  
(256) Llbra Rolo da Oran Canaria Ed. Cvllen del Castillo. 1847. p6g. 87-102 
(257) Antonio Rumeu de A m a :  op. o. p ~ g .  28. 
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En 1572, contando 57 arios de edad, superadas las difi- 
cultades bélicas de Gran Canaria y reducida su Capitania Ge- 

, 
neral efectiva a titulo honorifico, (2581, estima Pedro Cerón 
Que es el momento de dedicarse más amriliamente a sus in- 
tereses familiares. nunca abandonados, como hemos visto, pe- 
ro si relegados a un segundo término durante veinte años de 
dedicación y entrsga a l a  defensa y consolidación militar de 
la isla. El descanso era necesario y merecido. Arucas era el 
lugar indicado para ello y su casa de La Goleta la más ade- 
cuada. Entre las varias estancias en Arucas, con su esposa 
Doña Sofia de Santa Gadea, destacan, dos muy importantes, co- 
mo más abajo veremos. 

"Fha. la Carta en el Ingenio de Arucas de los dhos. Sres. 
Pedro Cerón, e Doña Sofia de Santa Gadea, que es en Arucas 
en esta dha. Ysia de la Gran Canaria en diez dlas del mes de 
Julo año del nacimiento de nro. Salvador Jesuchristo de mill, 
y quinientos, y setenta y dos aRos siendo testigos presentes 
Gaspar de Ayala e Mariin de Mezquita y Estevan de Mederos 
vezinos y estantes en esta dha. Isla, y lo dhos. otorgantes a 
quien yo Alonso de Baiboa scrivano de esta Carta doy fee, 
que conosco, y son los contenidos en esta escritura lo firma- 
ron de sus nombres en el Rexistra = Pedro Cerón = Dona 
Sufia = ante mi Alonso de Balboa scrivano público y de cavil- 
do". (259). As1 termina la Escritura fundacional del Mayoraz- 
go de Arucas. Tres meses m& tarde, el 17 de Octubre acepta- 
da la vinculación del Mayorazgo por Don Francisco Duarte y 
Dona Inés Tavera, según escritura suscrita en Sevilla, el miér- 
coles, día tres de septiembre del mismo año, por poder otor- 
gado a favor del Lcdo. Juan de Nava, Juez oficial por Su Ma- 
gestad de la Casa de la Contratación de Sevilla, trasladado a 
Gran Canaria al efecto, se firma en Las Palmas en la casa de 
Pedro Cerón y Doña Sofia en la Plaza de las Vendederas y a 

(2581 lb. pag. 29. 
(2591 A D. C.-L. P.: Lega10 "Aiucao": Exp. medlflcacibn Ermita S. Pedm. 
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nombre de Martín Cerón, hijo de aquéllos, la escritura de Ra- 
tificación del Mayorazgo de Arucas. (260). 

El 15 de abril de 157i Don Pedro Cerón y Doña Sofia de 
Santa Gadea, firman en Arucas la escritura de Agregación al 
Mayorazgo del resto de sus bienes, que contiene la de otor- 
gación de poderes a nombre del Obispo Don Cristóbal Vela, 
suscrita por Don Francisco Duarte y Doña ln6s Tavera, para 
que, en nombre de ambos acepte el Mayorazgo a favor de Juan 
Tavera, a la sazón de tres años de edad, hijo de ambos y her- 
mano de Don Martin Cerón, nombrado primer sucesor, ya fa- 
llecido. (261). Como más adelante nos referiremos al Mayoraz- 
go de Arucas, bástenos los datos adelantados como hitos de 
las actividades finales de Pedro Cerón. 

Contaba ya Pedro Cerón 62 aíios de edad y no sobrevi- 
viria muchos meses a los acontecimientos familiares indica- 
dos. Después de hacer su testamento, hasta la fecha no en- 
contrado y solo conocido por la referencia que en el suyo 
hace Doíia Sofia, su viuda, falleció en Las Palmas el día 25 de 
noviembre de 1577. Fue enterrado en la Capilla de Santa Ga- 
dea, hoy del Nazareno, en el monasterio de San Pedro MBr- 
tor, propiedad de la familia, no sin contradicciones entre el 
Cabildo Catedral y los frailes dominicos. 

Bartalamé Cairasco de Figueroa, Secretario del Cabildo 
Catedral, nos deja constancia del acontecimiento en el acta 
por él suscrita y firmada, el martes, dia 26 de noviembre de 
1577. Veamos su testimonio: 

"En este Cavildo el Sr. Canónigo ["Luis"] Trujillo trató 
en este dia del descomedimiento en que dexaron los frayles 
dominicos yendo este cavlldo a su convento con el cuerpo de 
Pedro Cerán, Capltan General desta Ysla, que queriendo el 
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caviido reOitar el noturno, como acostumbran yendo a enterrar 
fuera de su iglesia, los frayles, teniendo poco respecto a lo que 
devieron comenpar antes en su choro y aunque se les intió de 
parte del Cavildo a decir cessassen, no quisieron con otros 
muchos descomedimientos y palabras libres que, como fray- 
les, dixeron, y que era justo que este Cavildo tratase del re- 
medio dello y assí, después de aver tratado deste y de otros 
muchos descomedimientos que, en aquel convento, se han te- 
nido con este Cavildo yendo a su casa y fuera della, usando 
de mucha libertades y donostias, acordaron los dichos seno- 
res que, de aquí adelante, ni en el coro, ni en el púlpito desta 
Sancta Yglesia, sean admitidos los frayles de aquel convento, 
ni en processiones, si no fuere delante de todo el Cavildo, ni 
a los priores, ni provinciales, se les d6 sillas como solía dhr- 
seles. Todo lo qual mandaron los dichos senores se guarde y 
execute de aquí adelante. Ante mi, su secretario, Bartholomb 
Cayrasco". (262). Por lo tanto, si se da cuenta del "descome- 
dimiento" de los dominicos el día 26 de noviembre, da la im- 
presión de que el entierro de Pedro Cerón fué el día antecedente 
inmediato, 25, y teniendo en cuenta la práxis de los enterra- 
mientos, Cerón falleció, el domingo, dia 24 del indicado mes 
de noviembre de 1577, a menos que el canónigo Trujiilo in- 
formara al Cabildo inmediatamente después del enterramien- 
to, en el mismo dia 26 de noviembre, y en este caso el falle- 
cimiento de Cerón ocurrió el dia 25. 

(262) A. C. A-L. P.: Cabildo de 25 de noviembre de 1577. Lib. 69 de 
Actas: 155i - 1578. 
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111 - EL MAYORRZGO DE ARUCAS Y ALGUNAS DE SUS IUCIDENCIAS 

Ya vimos anteriormente al ofrecer la breve semblanza de 
de la figura de Pedro Cerón, cómo con su esposa, Dofia Sofia 
de Santa Gadea, funda el Mayorazgo de Arucas, firmandose la 
escritura el 10 de Julio de 1572 en su casa solarieaa. situada en - .  
la Goleta de Arucas, junto al Lomo de San Pedro. Juzgamos de 
sumo interés adentrarnos en la abundante documentación exis- 
tente en nuestros archivos para exponer los enormes recursos 
poseidos en aquella época por el matrimonio Cerón-Santa Ga- 
dea y que explican la posición social y económica del mismo y 
su capacidad de cooperación exemplar y patridtica durante las 
guerras con Francia, ofreciendo. junto a la pericia militar del 
Caoitán General de Gran Canaria, los fondos necesarios oara 
material y avituallamiento de las impas por aquel preparadas y 
por muchas razones mod6licas en las actividades militares con- 
temporhneas y en tiempos posteriores. (263). 

Fuera de las fincas adquiridas por el matrimonio a los 
herederos de Gaspar Rodriguez de Palenzuela, todos los bie- 
nes iniciales del Mayorazgo de Arucas, que constan en su es- 
critura fundacionai, Droceden de la herencia de Doiia Sofia 
de Santa Gadea que, como ya hemos Indicado más arriba, for- 
maron la fortuna de Hernando de Santa Gadea y de su yerno 

(263) Antonio Rumeu da Amas: Op. c. 
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Juan Mansel. Pedro Cerón y Doña Sofia aumentaron conside- 
rablemente esta herencia con las adquisiciones que realiza- 
ron a partir de 1553 y que forman la primera y segunda agre- 
gación de bienes a los iniciales del Mayorazgo, efectuadas en 
1576 y 1577. (264). Posteriormente. en 1790, en el célebre plei- 
to de Don Ignacio de Matos, Capit6n de Milicias de Arucas, 
contra el Mayorazgo, se añaden circunstancias históricas muy 
interesantes que ayudan en definitiva a conocer multitud de 
detalles que enriquecen las noticias del Mayorazgo. (265). 
Ochoccentas cincuentas fanegadas de tierras y doscientas cin- 
cuenta azadas de agua, formaban el inmenso patrimonio del 
Mayorazgo de Arucas al morir Don Pedro Cerón en 1577, dis- 
tribuidas del modo siguiente: 584 fanegadas en Arucas y 266 
en Firgas. Las aguas estaban incorporadas, casi en su totaii- 
dad, en el Heredamiento de Arucas y Firgas, exceptuando la 
procedente de algunas fuentes de la jurisdicción de Arucas. 
(266). Los cultivos a que se dedicaban tales terrenos son los 
clásicos de la Bpoca: caña de azúcar, trigo y viñas, además 
de los frutos ordinarios. (267). La feracidad de las tierras aru- 
quefias estg patente desde entonces. (268). Nunca fueron un 
erial, de escasa producción y de ridiculo rendimiento. Ahí está 
la Historia con su irrefutable testimonio. 

Por la riqueza de datos acerca de su situación, toponimia 
de los lugares, hoy desconocidos en su gran mayorfa, y las 
noticias de personajes de la Bpoca, que pueden contribuir a 
aclarar extremos de la historia insular, estimamos de sumo 
interés reproducir los pormenores de los bienes del Mayoraz- 

(264) A. R. C.A. P.: Papeles del Mayomgo de ~ r u c w  Pericia del misma. 
(2661 A R. C.-L. P.: "Pleito del Cap. D. Ignacio de Maiw omtra el Mayo- 

mw". 1790. 
A. R. C.-L. P.: lb. 
Gulllermo Camaoha PLrez-Galdbo: "El cultiwi de la caña de adcai  
y la lndurtria azucarera". A. E. A. T. 7. 1961. pág. 7. 
Dd m18m0 aYtm " C ~ l t i m  de csieale8. viaa y huerta en Gran Ca- 
naria. (1510-1557). A E. A.. T. 12, 1866, p&. 226, 255, 264. 266 
y < , l .  
FIOinC18CO Morales Padrbn: "Cansrias en las Cmnislas de Indlas". 
A E. A,, T. lo. 1864. p&. 188. 
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so, sus cargas Y censos, Y condiciones que exigen SUS fun. . . . . 
dadores para la correcta posesión del mismo. Para mayor en- 
tendimiento seguiremos el siguiente órden: Bienes relaciona- 
dos en la escritura fundacional, seguidos los de la primera y 
segunda agregación, correspondientes a los anos 1572, 1576 y 
15i7. Hélos aquí: 

RELACION DE BIENES FUNDACIONALES 

Con órden casi exacto, como al abrir un abanico, van des- 
cribiendo los fundadores desde su casa solariega de La Go- 
leta, orientados hacia ei levante, todos sus bienes. (269): "Yten 
un lngenio de Moler Caña de Asucar que es en Arucas con sus 
cassas de Prensas y Calderas, Y cassas de Purgar y de refi- 
nar con todos sus Cobres, Prensas, y Bancos, y todos los de- 
mas Peltrechos a el Anejas, y pertenecientes, y con todo su 
sitio, y cassas de Morada, y Huerta, Y molino que esta sobre 
el dho. Ingenio" (A) (270). Este es el ingenio azucarero montado 
por Tomas Rodrlguez de Palenzuela y vendido por Bste a Her- 
nando de Santa Gadea en el año 1510, aproximadamente. 

"Yten otro lngenio de avajo que esta junto al de arriva, 
que ouimos, Y compramos de los herederos de Gas~ar Rodrl- 
guez de Palenzuela con sus Cassas de purgar de avajo y Cas 
sas de Morada con todo lo a el anejo y perteneciente". (6). Ya 
indicamos más arriba las circunstancias difíciles ooroue atra 
vesaron los herederos de Gaspar Rodrfguez de ~alenluela ya 
que por sentencia judicial les fueron rematados sus bienes en 

(289) A. D. C . 4 .  P.: Legajo 'Arucas": Exp. RewnstiuccYn Ermita de 
San Pedm. 1718. 

(270) Seguimos el Abecedario wn mayIsoulas para reknino. a la exacta 
ubicacidn de las propiedades del Mayorazgo en el piano inserto en 
el teno. 
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Arucas, en pública subasta, por deudas. al no Dasar las cua- 
troclentas doblas de censo a que estaban obligados a abonar a 
los hijos de Doña Francisca Núñez de Contreras. (271). 

"Yten quatro azadas de Agua corrientes perpetuas, que 
tenemos en el Asequia RI. y nueva de Firgas, que son las dos 
azadas en la dha. Azequia Ri. por la madre de la Azequia de 
Arucas, que metemos a nuestra costa dentro de la dha. Aze- 
quia, y en la dha. Azequia RI. otra azada de Agua. que asimes- 
mo tenemos perpetua, y otra azada perpetua que tenemos en 
el Azequa nueva, que se entiende ser la mitad del agua de la 
dha. Azequia Nueva". Es interesante intercalar aqui lo que 
Guillermo Camacho Pérez-Galdbs nos refiere acerca de la 
Azequia Nueva de Firgas:" El 2 de marzo de 1522, Juan de Ari- 
hez, Escribano mayor del Concejo y hombre de grandes em- 
presas, promete que, al hacer una acequia nueva a través del 
Heredamiento de Firaas oara llevar a Arucas el agua del ba- - .  
rranco de Aumastel, no causará ningún daño a la Acequia Real 
de Firgas, en la que 61 mismo está, por otra parte, interesado. 
Y dice que indemnizará con tres horas de agua a ln6s de la 
Pena y a Maria Ortega de la Pena, madre y hermana de Gas- 
par Rodriguez de Paienzuela, por el menoscabo que la obra 
pueda causar en sus tierras y cañaverales y por el derecho 
que de una y otra pudieran tener a otra acequia que habia 
hecho Tomás Rodrisuez de Palenzuela, el padre de Gaspar". 
(272). Estas noticias, extraidas del Leg. núm. 735, fol. 211 v. del 
Archivo Histórico-Provincial de Las Palmas, nos dice y el mis- 
mo Camacho nos lo manifiesta de que se trataba de construir 
una acequia paralela a la ya existente. Esta acequia nueva, 
llegó a fundirse con la construida por Tomás Rodriguez de Pa- 
ienzuela especialmente a su paso por La Goleta y Cerrillo de 
Arucas, sede, por su orografía, de los numerosos ingenios de 
esta zona, atraviesa la población actual de Arucas, llegando a 

(271) A. C. C.-L P.: "capellanla del Sor. Canónigo Sarabia", ya d a d a  
(272) Guillemo Camaoho Perez-Galdbr: 'El cultiva de la caña de azocar 

y la industria azucarera". a E. A., T. 7. 1981, pb61. 25 y 26. 
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Trasmontaña por la Hoya de San Juan. Esto nos hace suponer. 
no sin razbn, que el ingenio azucarero de Juan de AriRez. 
aprovechando una vez más la orografía del terreno, estaba 
situado muy probablemente a la izquierda de la carretera ac- 
tual de Arucas a Las Palmas, junto al puente construido en 
tiempos de Isabel II. La existencia de esta acequia, además de 
la fecha apuntada por Camacho Perez-Galdós, está compro- 
bada por numerosos documentos del S. XVI y XVII, especial- 
mente por las noticias que de ella nos da Juan Mansei en su 
Testamento y el Br. Juan Mateo de Castro, refiriendose el pri- 
mero a la construcción de la ermita de San Sebastián (273) y 
el segundo en el litigio con su sobrino, el pintor Juan de Or- 
tega. (274). 

"Yten un sercado que se dice de los Majanos que es de 
tres suertes poco más o menos con fa Longuera que se dize 
de Buhajame que esta junto e los dichos nuestros ingenios sa- 
liendo de el de arrlva sobre mano derecha que va a dar a las 
Casas de purgar de el Ingenio de avajo". (C). Esta porción 
larga y angosta aún conserva su nombre y Buhajame posi- 
blemente es apelativo de parecido nombre, existente en topo- 
nimias de otras de nuestras islas. 

"Yten una suerte de Parral poco más o menos en la Vega 
de Arucas, que tiene por linderos las casas de purgar del In- 
genio de avajo y el Camino Ri. que va al Cerrillo de Arucas". 
(CH). 

"Yten el sercedo grande de la Vega de Arucas que es de 
seis suertes, y media poco más o menos, que linda por la par- 
te de avajo con Parrales de Juan Bias, y Antonio de Escovar, 
y por las demás con tierras de nos los sussodichos, el quai 
sercado auimos, y compramos lo más de el por bienes de los 

(273) A. H. P.-L. P.: Legajo 2- 18. 
(274) A D. C.-L P.: Legajo "Arucar": "Autos del pintor Juan de Omgs 

contra el Bi. Juan Msteo de Castm, Curo de Amoas". Im. 
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herederos de Gaspar Rodriguez de Palenzueia". (O). Ya ex- 
pusimos más arriba las incidencias y antecedentes de esta fin- 
ca cuando trazamos la figura de Tomás Rodriguez de Palen- 
zueia. 

"Yten otro sercado que es de dos suertes poco más o 
menos que es de la Fuente de Arucas que linda por la una par- 
te con el sercado grande de la Vega, y por el otro con el pa- 
rral de Antonio de Escovar, y tierras de los herederos de Juan 
de Ariiiez, y por las otras partes con tierras nuestras de la dha. 
Vega". (E). La situación de esta finca está al pie de la vertien- 
te norte-poniente de la hoy llamada montaiia de Jorgón, don- 
de aún existe la fuente que Cerón llama de Arucas y que cana- 
lizada en aiios posteriores fue conducida a la que hoy se iia- 
ma Fuente del Hierro, junto al camino viejo de Teror, y que en 
el siglo XIX fue donada a la población de Arucas por Don Ai- 
fonso Gourié con ciertas condiciones. 

"Yten otro sercado que se dize de los Granados que es 
de seis suertes poco más o menos que llnda por la cabezada 
con el sercado de la Fuente de nos los sussodhos. y por otra 
parte con tierras de los herederos de Juana de Ossorio, y por 
essotras con tierras de nos los sussodhos. de la dicha Vega 
de Arucas". (F). 

"Yten otro Cercado que se dize el de La Palma en la dha. 
Vega de Arucas con los Paños de Cabeza en que abra dos 
suertes, y media poco m& o menos que linda con tierras de 
nos los sussodichos y con el sercado de los Granados de 
arriva". (G). 

"Yten otro sercado que tenemos en la dha. Vega que lin- 
da con el sercado grande en la dha. Vega que es de más de 
tres suertes, y por la parte de avajo de el linda con tierras de 
los herederos de Francisco Hernandez labrador vezinos de 
Arucas". (H). 
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"Yten el sercado que se dize la Vega de Fuera que sera 
de seis suertes poco más o menos v todas las demás tierras 
que estan montuosas, y limpias que havemos y tenemos, y nos 
pertenezen en la dha. Vega de Arucas con todos sus Aibercones 
y desaguaderos a ella anejos y pertenecientes". (1). Esta finca 
esta situada al pie, por el levante de la Montana de Jorgón, y 
se le liam6 de afuera en contraste con la parte de la Vega de 
Arucas situada hacia el poniente más cerrada y abrigada. 

"Yten la Longuera ["de Delgado"] tras la Rueda del In- 
genio de avajo, que es una suerte poco más o menos, que assi- 
memo linda por la parte de avajo con Parrales de Juan Bias, 
que es en el zerrillo de Arucas". (J). Refiérese sin duda a las 
fincas que hay estan situada tras la Ermita del Calvario en el 
Cerrillo. 

"Yten el Sercado que se dize de San Sebastian que es de 
cinco suertes poco más o menos que linda por la parie de 
arriva el Camino RI. oue va a Arucas. v oor essotras oartes el . .  . 
Camino RI. que va a dar al Barranco de los Palmitos". (K). Po- 
siblemente este cercado se llama de San Sebastián por perte- 
necer al patrimonio del mismo. Ya hemos visto como Juan 
Mansel construye la primera ermita de San Sebastián al cum- 
plir el testamento de Juan de Zamora, caíiaverero, (275), per- 
teneciente, sin duda, al personal de sus ingenios, y al venderse 
los bienes de éste úitimo para proceder a la construcción de 
la ermita, aunque nada nos dice Juan Mansel en su última vo- 
luntad, es posible que Bste los adquiriese para sl. Por docu- 
mentos posteriores (276), podemos situar esta finca en lo que 
actualmente es Paraue Municipal de Arucas v terrenos ubica- 
das al poniente del mismo. Una prueba inequívoca de que 
nuestra observacidn es exacta la ofrece la escritura de tribu- 
to que Fray Juan Perdomo. Administrador del Mayorazgo, sus- 

12751 A H. P.-L P.: Leo. 2 - 19. 
(278) A. D. C.-L. P.: Legajo mAiucas". Expediente ~sconst  Ermita de san 

Pedm. 
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cribe a favor de Juan Matheo de Montesdeoca, vecino de Aru- 
cas, ante Diego Alvarez de Silva, el 21 de febrero de 1658, 
donde al describir la parte del "cercado de San Sebastián", 
que le arrienda, dice: "media fanegada de tierra montuosa y 
labradia poco m& o menos que el dicho Maiorasgo tiene y le 
pertenese en la dicha Villa de Arucas que linda por arriva con 
la asequia que paasa por junto a el Cerrillo y por abaxo los 
beriles de el Risco (=estribaciones de El Mirón hacia el nor- 
te), y por un lado el sercado de la Palma (=donde mbs tarde 
se edificarla la nueva ermita de San Pedro Apóstol), y por el 
otro lado la asequia ligera" (=acequia que partiendo de la 
Cantonera de la Heredad de Arucas y Figas, en el actual Par- 
que Municipal, va a parar a la Acequia Alta hacia Trasmon- 
taña). (276 bis). 

"Yten el Sercado que se dize de Ariñez que es de quatro 
suertes, y media poco más o menos que es devajo del Zerri- 
¡lo de Arucas. aue linda Dor la Darte de arriva, Y Dor los lados . . 
el camino que l a  a dar 'al ~ar ianco de los Palmitos y por la 
parte de avajo con tierras de los herederos de Juana Ossorio 
difunta". (L). El reiterado barranco de los Palmitos, cercano al 
Trapiche, bello paraje de Arucas, presenta aijn al presente el 
encanto de su vegetación y tuvo que ser en aquella &oca 
un lugar de ensueño a la vista de los restos que nos quedan. 
Con muy poco error puede situarse esta finca en la que se de- 
nomina Hoya de la CamDana. De Ariñez solo se da el nombre 
y no las circunstancias del mismo. Posiblemente perteneció esta 
finca a Juan de Ariñez, padre. Un testimonio m& concreto de 
esta finca lo encontramos en la escritura de censo suscrita en 
junio de 1656, ante el escribano Diego Alvarez de Silva, por 
Fray Juan Perdomo, Administrador del Mayorazgo, a favor de 
Juan Afonso. vecino de Arucas, de unas tierras situadas "de- 
trás de los Alamos en el Cerrillo que linda por la parte de aba- 

(278 bis) A. A . 4 .  P.: Papel88 del MBYOrs290 de ANC88, DOC. (40) NUm. 476 
del inventario. 
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xo un paredón antiguo y andenes del Mayorazgo y por la de 
arriva los dichos Alamos del Serrillo y camino real que sale 
del lugar del Serrillo para e l  cercado de San Sebastlán y Ho- 
yas de Afines y por el otro camino real que sale de dicho lu- 
gar para la Cueva de la Fula y Trapiches, todo lo que hubiere 
debaxo de dichos linderos". (276 bis). El terreno en cuestión 
estaba situado entre Los Alamos, detres de la calle real del 
Cerrillo, y la actual carretera de Moya, al sur y al norte, res- 
pectivamente. Aún se puede transitar el camino real que va 
a la "Cueva de la Fuia" y "Trapiches", y el que para nosotros 
es más importante, en este caso, "el camino real que sale del 
Lugar del Serrilio para el cercado de San Sebastián y Hoyas 
de Ariñes", que partiendo de la unión de la Calle Real del Ce- 
rrillo con el callejón titulado Molino o Puesto Escondido, en 
dirección norte, atraviesa la carretera de Arucas a Moya a ter- 
minar en la de Arucas a Bañaderos, en vertical, en un tramo 
conocido por Las Cueveciilas, con su bifurcación al cercado 
de San Sebastián, hov Darsue Municipal. a la derecha. y a las 
Hoyas de Ariñez, hoy Hoya de la Campana, a la izquierda, se- 
gún se baja de la carretera de Moya a la de Bañaderos. 

'"Yten otro sercado, que se dice del Prior que es de cin- 
co suertes, y media, que linda por la una banda con el Serca- 
do de la Cueba, y del Almarigo, y por la otra parte tierras que 
fueron de Rodrigo de Quezada difunto, y por la parte de arri- 
ba la Montaña de Arucas, y por avajo el Camino RI. que va a 
la Mar". (LL). Esta finca comprende actualmente la situada 
entre la carretera de Arucas a Montaña de Cardones por Tras- 
montaña, camino viejo a la Costa de Bañaderos y carretera de 
Arucas a Agaete, donde está edficada la casa solariega de 
Marquesado de Arucas. (Almazigo: Vid. nota al final de este 
capitulo). 

"Yten otro sercado que esta tras la Montaña de Arucas, 
que es de dos suertes poco más o menos, que linda por un 

(276 bis) A, A A .  P.: Papelea del Mayorazgo de Aruoas, Doc. 40 y 42-42 
bis. 

- 101 - 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



lado con tierras de Rodrigo de Quezada difunto, y por el de 
avajo con tierras de Damian de Azuaje difunto, y por el otro 
tierras de los herederos de Juana Ossorio. (M). Esta finca se 
conoce desde tiempos inmemoriales con el nombre de Meleros, 
y de ella nos da singulares noticias Don Ignacio de Matos en 
sus pretenciones sobre el Mayorazgo en el ano 1790. (277). Su 
situación esta muy concretada en este caso por la propia es- 
critura fundacional de Mayorazgo: Trasmontafla, detrás de la 
Montaña de Arucas, mirando al mar. 

"Yten otro sercado que se dize de los Palmitos que es de 
dos suertes poco más o menos que linda por la parte de arriva 
el Camino RI. que va a la mar, y por el otro de avajo el Ba- 
rranco de los Palmitos, y por el lado el Camino Rl. que va a el 
Trapiche". (N). Esta finca aún se llama con el mismo nombre 
y de su ubicación no existe duda alguna. 

"Yten otro sercado que es de dos suerte poco más o ma- 
nos que esta a las espaldas del dho. nro. Ingenio, que fueron 
del Lizda. Cabrera, que linda por la parte de arriva con tierras 
de la Capeilanía de Guadalupe". (R).  Situada esta finca en 
las proximidades de la de los Palmitos, avanza haca la actual 
carretera de Arucas a Moya, junto al estanque de Los Picos, 
se remonta hacia el Lomo de Tomás de León, llegando al po- 
niente hasta Cambalud, actual jurisdicción de Firgas. 

"Yten otras dos suertes en tres pedazos que se dizen del 
albercon, que lindan por dha. parte con el sercado de la Cal- 
dera de Costansa Suarez muger que fue de Hernando de Ba- 
chicao, y con el Albarcon grande de la Hazienda de nos los 
sussodhos., y por la otra parte con tierras de los herederos de 
Juana de Ossorio y por medio de las dhas. dos suertes el Ca- 
mino RI. que va a Firgas". (O). Estos terrenos se conocen hoy 
simplemente con sl nombre de La Caldera, sita en la jurisdic- 

( Z i i )  A. A.-L. P.: "Pleito de D. Ignsoio de Matas contra el Mayorazgo de 
Armas.. 
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ción actual de Firgas, al poniente de la de Arucas junto y a 
continuaci6n del Lomo de San Pedro. 

"Yten otras tres suertes poco m& o menos que estan 
desotra parte del dho. nro. Albercon que linda por una parte 
con tierras de los herederos de Alonso de la Barrera y por la 
otra con tierras de los herederos de Juana Ossorio". (P). Es- 
taban situadas estas suertes al poniente de las anteriores, 
siempre con direccián a Firgas. 

"Yten otro sercado, que se dize el de la Calva que es de 
cinco suertes y media poco m&, o menos con su Albercon en 
la Cabezada que linda por una parte con tierras de Hernando 
de Bachicao difunto y más arriva con tierras de los herederos 
de Juan de Ariiiez y m&. arriba con la caldera de Hernando 
de Bachicao difunto, y poresatra parte con tierras de los he- 
rederos de Juana de Ossorio". (O). Por documentos posterio- 
res, (278), esta descripcidn coincide con lo que se denomina 
desde tiempos inmemariales Vasco López, (279), situado en 
zona montuosa al poniente de la Vega de Arucas y al sur de 
la finca anteriormente citada. 

"Yten el sercado del Trapiche de avajo que e5 de cinco 
suertes poco m&, o menos con su Albercon, que linda por la 
parte de arriva con tierras de los herederos de Alonso de la 
Barrera, y con tierras de Hernando de Vera, y por la parte de 
avajo con tierras de Gaspar de Oiivares Madonado, y por un 
lado con tierras de los herederos de Alonso de la Barrera, y 
por el otro el cercado de las Laderas del Trapiche que fue de 
Rodrigo de Baiboa que aora es de nos los sussodhos". (R). 
Estas tierras asiAn snuadas al norte de las anteriormente des- 
critas y en ellas se encuentra la Presa del Marquesado de Aru- 
cas, inmediata al barrio firguense de Cambalud. 

(278) A. R. C.-L P.: Legalo "Agregación al Mayorazgo" 
(279) Una de los Caballeros Conqulrtsdoisa 
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"Yten el sercado de las Laderas del Trapiche que es de 
tres suertes, que fueron de Rodrigo de Balboa, que lindan con 
el sercado del Trapiche de arriva y con tierras de Gaspar de 
Olivares". (S). Situada junto a la presa del Marquesado de 
Arucas, al levante y colindantes por el sur con el Lomo de To- 
más de León. 

"Yten una suerte, y media de tierra poco mas o menos 
que esta junto al sercado grande de la Vega de Arucas, que 
linda con Parral de Antonio de Escovar y de Juan Blas, y por 
encima el Camino RI. que va a los dhos. nros. Ingenios". (V. 
Véase la situación del cercado grande de la Vega de Arucas 
para localizario correctamente. 

"Yten otra suerte de tierra poco más o menos que es en 
Firgas que linda por la una parte con tierras de Luis de Men- 
daza y por la otra parte con tierras de la Capellania de Fir- 
gas". (U). 

"Yten el asiento de la Montana de Doramas do dizen las 
Cuebas del Repador con todas sus Cuebas, y tierras montuo- 
sas con otras dozientas fanegadas de tierra de pan, que estan 
sobre el dho. asiento del Rapador, que van a lindar con tle- 
rras de Diego Falcón vezino de Teror". (V). El ya citado Don 
Ignacio de Matos nos da noticias de gran interés sobre estas 
propiedades en el ya citado pleito con el Mayorazgo de Arucas. 

"Yten otro asiento de tierras que se dizen las tierras de la 
Laguna en que hay m& de quarenta fanegadas de sembradu- 
ra, que esta frontero del Ingenio que linda con tierras de los 
herederos de Julihn Ramlrez por una parte, y por otra con tie- 
rras de Miguel Ximenez difunto, y por la otra parte tierras de 
los herederos de Soylo Ramlrez". (X). El hecho de haberse 
nombrado por los fundadores del Mayorazgo las tierras del 
Rapador, puede inducir a confusión al citar La Laguna. te 
rrenos cercanos a aquellas, pertenecientes hoy a la jurisdic- 
ción de Valleseco. Pero estos terrenos no son visibles desde el 
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Ingenio de Cerón en la Goleta de Arucas. Por otra parte, al 
mencionarse en la escritura la expresión "tierras de la Lagu- 
na", cuya asiento "esta frontero del ingenio", nos hace sospe- 
char con razón de que se refiere a las fincas situadas entre el 
Camino viejo de Teror por la Fuente del Hierro y la moderna 
carretera de Arucas a Teror, por Vizvique, Portales, etc. La exis- 
tencia de una laguna al levante de la Vega de Arucas está 
probada por multitud de documentos (280) y consta que fue 
anegada por el c6iebre temporal de Reyes del ano de 1766. 
(281). Para mayor abundamiento y total confirmación de nues- 
tro aselto poseemos los datos concretos de la Pericia de Don 
Ignacio de Matos en 1ii9, coincidente con nuestra afirma- 
ción, (282), y que hoy, desde aquella fecha al menos, se le 
conoce con el nombre de Las Vegas. 

Además de los bienes descritos, todos, como se ve, si- 
tuados en la antigua jurisdicción de Arucas, que incluía el 
actual municipio de Firgas, afiaden los fundadores los si- 
guientes: 

"Las cmas de nuestra morada, que son en esta Ciudad 
RI. de las Palmas, que han por linderos por delante, y por la 
espalda y por encima las Calles Reales y por la parte de avajo 
de una parte, y otra casas de Maria de Oreliana". Esta casa, 
segh  Eduardo Benitez Inglott, citado por Rumeu de Armas 
en "Pirateri as...", (283, fu6 la siguiente: "El Palacio de Santa 

A. A.-L P.: '"Pericia do Dan lgnaclo de Malos de los bienes del 
May~razgo''. 
Antonio Rumau de Armas: Op. o.: T. l. cap. VIL 111, p8g. 238. 
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Gadea tenla frontis a las calles actuales del doctor Chil y Es- 
píritu Santo y su fachada principal miraba al Poniente, en una 
calle que no era precisamente la actual del Reloj, sino otra 
que arrancando de la de las Vendedoras, en linea oblicua sa- 
lla a la del Doctor Chii de ahora y la nombraban de Santa 
Gadea". Ya el nombre nos indica que fué la primitiva morada 
de Hernando de Santa Gadea y más tarde de Juan Mansel y 
de su esposa María de Santa Gadea, heredada por Doiia So- 
fía de Santa Gadea, esposa de Pedro Cerón. A la riqueza de 
los Doseedores, a su alto relieve social Y politico, obedecía la 
dbstinción y elegancia de su morada, sin duda, una de las más 
lujosas y distinguidas de su tiempo. 

"Yten otras casas que avemos, y tenemos en el Puerto de 
las lsletas que han por linderos el Meson del Puerto, y por 
delante la playa de la Mar, y por las espaldas las faldas de las 
Montanas de las isletas". No deja de ser singular la alusión 
al "Mensón del Puerto", lugar de descanso obligado para las 
largas esperas de viajeros en tránsito y que por su lejanía de 
la ciudad de Las Palmas, fué con los almacenes, castillo y er- 
mita de Ntra. Sra. de la Luz el principio del pujante Puerto de 
la Luz, sector importante de la capital grancanaria. (284). Alu- 
siones a la casa de Mansel en el Puerto de las Isletas, existen 
en documentación de 1533, (285), y posiblemente fue cons- 
truida en tiempos de su suegro Hernando de Santa Gadea. 
a principios del siglo XVI o finales del XV. 

Afiaden, por último, los que pudiéramos llamar bienes es- 
pirituales. Son los siguientes: 

"Yten declaramos, que nosotros tenemos una Capllla, que 
hizo y fundó el Sr. Juan Mansel en el Monasterio de San Pedro 
Mártir de la Orden de Santo Domingo en esta Cludad donde 

- 

(284) Gulllarma Camacho PÉrez-Galdós: "El cultivo de la cana de szb- 
car..: A. E. A T. 7, (1~61). pBg. 40-41. 

(285) lb. pág. 40. 
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estan enterrados los dhos. Sefiores Juan Mancel y Maria de 
Santa Gadea, Padres de mi la dha. Dofia Sufia de Santa Ga- 
dea". Como ya se ha indicado en otro lugar esta capilla se 
llama actualmente del Nazareno en la parroquia de Santo Do- 
mingo de Las Palmas, instalada en la iglesia del antiguo mo- 
nasterio de San Pedro Martir. 

"... y assimismo una Hermita de la advocación de San 
Pedro Apóstol, la qual está junto al dho. nro. Ingenio, y dentro 
de la Huerta, y serca de la dha. nuestra Cassa y Ingenio don- 
de se nos dize missa por el Capellan que alli tenemos, las 
quales dos piezas declaramos ser nras. y de nro. Patronato 
para que en él subceda el llamado a todos los dhos. nros. bie- 
nes". Refiérense a la ermita edificada y dotada por Juan Man- 
sel. con las condiciones tan esoeciales oue imDone en su tes- . . 
tamanto para la elección de capellán. (286). Pedro Cerón y 
Doiia Sofia de Santa Gadea, en la propia escritura fundacional 
del Mayorazgo que nos ocupa, nos ofrecen datos de gran in- 
terés para el conocimiento de Arucas en quella Bpoea: "Yten 
por que una de las cosas y más principal e más conveniente 
para los poseedores de esta Vinculo es que tengan un clérigo 
sacerdote que les diga missa en la dha. Hermita de San Pe- 
dro Apóstol, que está dentro de los limites, y cerca del dho. 
Yngenio e Cassas e Huerta de él donde ordinariamente ha de 
residir el tal subcessor, es en muy gran servicio de Dios nro. 
Sor. y su culto Divino, e consuelo espiritual de toda la gente 
de la dha. hazienda e de otros muchos que acuden alli, por 
no tener Yglecia mas cercana e faltar muchas vezes sacerdo- 
te. v de los vezinos comarcanos e oente oue acude a la dha. . . - .  
Hazienda, que se diga m isa  los Domingos, e fiestas, e otros 
dias entre semana según, y como nosotros lo hemos tenido 
de costumbre, para que esta obra de tanta importancia no fal- 
te y se perpetúe pues es beneficio unibersal de todos los sub- 
cesores, queremos y mandamos, que el dho. Dn. Martln Cerón, 

(2881 A. H. P.-L P.: Leg. 2-19. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



y sus subcesores llamados a dho. Vinculo tengan e nombren 
un clérigo sacerdote, que diga en cada semana quatro misas, 
la Primera ha de ser el Domingo y de la Dominica, y el Lunes 
que se entiende ser la segunda, ha de ser de la advocación 
de la dha. Hermita de sr. Sn. Pedro, y el Mi6rcoles que será la 
Tercera de la advocación de Sn. Andrés Apóstol, y la quarta 
que se dirá el sávado al nombre de Jesús". Difiere estas mi- 
sas de las indicadas por el testamento de Juan Mansel, en que 
se señalan dias concretos para su celebración y el cambio 
de la advocación de la cuarta que se celebrará al Nombre de 
Jesús, de indiscutible influencia dominicana. A las condiciones 
que Juan Mansei impone acerca del nombramiento del Cepe- 
ilán, los fundadores del Mayorazgo sefialan otras, más drásti- 
cas si cabe v aue manifiestan a simDle vista oue desean oo- . . 
nerse a salvo de las ingerencias de Visitadores y posibles 
arbitrariedades propias de la época: " ... las quales dhas. gua- 
tro misas -dicen- se ha de dezir todas las semanas del año 
el qual clérigo puedan poner, y quitar a su voluntad según e 
como les pareciere, e prohivimos, que de este tal nombra- 
miento de clérigo que diga las dhas. misas, no se pueda hazer 
ni instituir beneficio, ni Capeilania de que se pueda hazer co- 
lación, ni institución, para que el Obispo de Canaria, ni sus 
Vicarios, ni otra Persona ninguna eclesiástica de quaiquier 
Dignidad, condición, ni Privilegio, ni indulto aunque sea de la 
Sta. Sede Apostólica, se pueda entremeter, ni entremeta en 
cossa alguna de ella, sino que estas misas en la Ygiepia de 
San Pedro las pueda hazer desir el dho. Don Martin, y sus 
subcessores en el dho. Vinculo al Clérigo, o Clérigos, o sacer- 
dotes o Religiosos de qualquier Orden que sea, de tal manera 
que no se dexen de dezir perpetuamente sobre lo qual les 
encargamos la consiencia, por razón de lo qual el dho. Dn. 
Martin Cerón, y los subcesores dél den y paguen al tal sacer- 
dote, que dixere las dhas. Misas, quarenta doblas, (aumentan 
diez a las treinta señaladas por Juan Mansel), (287). en 
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cada un ano perpetuamente a las quales obligamos la 
dha. Hazienda con esta condición e declaración expresa, 
que si el dho. Dn. Martin Cerón, y subcessores la pusieren, y 
señalaren sobre bienes, y Personas abonadas de quien se pue- 
dan cobrar en cada un aiio la Hazienda quede libre de esta 
obligación como si en este Vinculo no se oviera impuesto, ni 
hecho mensión de ello". En este último párrafo siguen las nor- 
mas de Juan Mansel. 

Para la aceptación del Mayorazgo a nombre de Martin 
Cerón, su padre, "Francisco Duarte, Seiior de la Villa de Be- 
nacuza y Factor por Su Magestad en la Casa de la Contrata- 
zión de las Yndlas desta Ciudad de Zevllla, Veynte y cuatro 
e vezino della ansl como Padre y lexítimo administrador que 
soi de la Persona e Bienes de Dn. Martin Serón, mi hijo lexi- 
timo e de Doña Ignés Tavera mi rnuger, de hedad de seis 
aiios", da poderes "al seiior Lizdo. Juan de Nava Juez oficial 
por SU Magestad de la Casa de la Contratación de Canaria, 
expecialmente para que en mi nombre e como tal lexitimo 
administrador que sol del dho. Dn. Martín Cerón mi hijo que 
está debajo de mi Poderío e como mexor aya lugar de dere- 
cho pueda recevir y aceptar para el dho. Dn. Martin Cerón mi 
hijo, e para sus desendientes por BI y para éilos ansi la dha. 
escriptura de Mayorazgo, donazión y Vinculo que de subsso 
tengo fha. mención, como otra qualquiera escriptura y escrip- 
turas de ratificazión e aprovazión que de ella los dhos. Se- 
Rores Pedro Cerón y Dona Sufia de Sta. Gadea su muger qui- 
sieren hazer v hizieren en favor del dho. Dn. Martin mi hiio 
y de los dhos. sus desendientes por via de Mayorazgo". Este 
poder esta fechado en Sevilla el día tres, mi6rcoles, del mes 
de septiembre de 1572, siendo testigos Benito Luis y Pedro de 
León, escribanos de Sevilla, y signado por otro escribano se- 
villano, llamado Francisco Diaz. La escritura de poderes aste 
reconocida y avalada por tres escribanos de Sevilla: AndrBs 
de Herrera, Juan Rodríguez de la Torre y Diego Ponce. 
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A este poder se aiiade otro m& correcto, ya que en el 
anteriormente trascrito no aparece otorgando la anuencia 
correspondiente dona Inés Tavera, esposa de Francisco Duar- 
te. Por eso anaden en los nuevos poderes al Lcdo. Nava: "e 
nos ambos de una conformidad desimos que por quanto los 
Iltres. Sres. Pedro Cerón cavaliero de la horden de Santiago 
Capitán General por su Magestad de la isla de la Gran Ca- 
naria, tio de mi la dha. Dona ignés Tavera, hermano lexitimo 
de Martin Hernández Cerón, mi Seflor Padre, Alcalde Malor 
que fu6 desta Ciudad de Cevilla que aya santa Gloria, e Dona 
Sufia de Santa Gadea, su muger, de su propia voluntad e por 
la conservazion de su nombre e linaje desehndola en algunos 
de nros. hijos e dessendientes de 6110s a causa de élios no los 
tener y pricipaimente por nos hazer merced han hecho en fa- 
vor de dan Martin Cerón nro. hijo lexitimo de hedad que ago- 
ra as de seis anos que como suyo tienen en su poder y de sus 
descendientes e a falta dellos en nos y los nuestros", "otor- 
gamos todo nuestro poder cumplido quanto en derecho se 
rrequiere al sefior Lzdo. Juan de Nava, Juez Oficial por su 
Magestad en la Casa de la Contratación de la Ysla de Gran 
Canaria". (288). 

El poder complementario está fechado en Sevilla el mis- 
mo dia tres, miércoles, del mes de septiembre de 1572, "en 
las casas de la morada de los dhos. Senores", siendo testigos 
los mismos escribanos que se indican en el primer poder de 
Francisco Duarte. Aceptado el poder por el Lcdo. Juan de 
Nava, se celebra la escritura de ratificación en el Palacio de 
Santa Gadea y se firma el dla 17 de Octubre de dicho aflo, 
siendo testigos Gaspar de Ayala, escribano mayor del Cabildo, 
Diego Moreno y Juan Colón. Junto a Pedro Cerón, Dona So- 
fia y el Lcdo. Juan de Nava firma, también, el Lcdo. Núiiez, pe- 
ro antes de los indicados. La escritura fu6 ejecutada por el 

(288) ~ n x o n o  R m e ~  ae Armas. LPi,aicilas '. en M pbgi. 299. 591. 582. 
587 y 588 oe T. I de dlcna Obra. nos dreee naticias de este oec- 
sonsje.-Cedlarto ndiano ~ c o o  Dego oe ~ n c n a s  Ed C~lt~ra 
hiapanica. Maana. (19481. 1 l. 069s. 211. 233, 214. 
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escribano Antonio Lorenzo. Posiblemente el Lcdo. Núfiez alu- 
dido sea Juan Núñez, de la Casa de Contratación de Teneri- 
fe, contemooráneo del Lcdo. Nava en Gran Canaria con iqual 
cargo, (289), e invitado a la firma a tltulo meramente honorí- 
fico ya que de él nada se dice en el texto de la escritura. 

Muy pronto murió el niño Mariín Cerón. Su óbito ocu- 
rrido posiblemente en Sevilla y enterrado en esta ciudad, ya 
que de su enterramiento nada dicen las escrituras de que tue- 
ra en Las Palmas, deja paso a otro hijo de Francisco Duarte 
e lnBs Tavera, llamado Juan Tavera, como sucesor del Mayo- 
razgo. Don Martln Cerón falleció en 1575, contando solo ocho 
años de edad, como puede deducirse de la prueba documen- 
tal siguiente: 

"Sepan quantos esta carta vieren como yo, Francisco 
Duarle, Señor de la Villa de Benasuza e Factor por S. M. en 
la Casa de la Contratación de las Indias de la Ciudad de Se- 
villa, veinte y cuatro e vecino delia, digo que por quanto los 
Ylustres Señores Pedro Cerón, Caballero de la Orden de San- 
tiago, Capitan General por S. M. de la Ysia de la Gran Cana- 
ria, tío de Doña ln6s Tavera, mi legitima muger, e Doña Su- 
fía de Santa Gadea, su muger, de su grado y buena voluntad, 
quieren haser e hasen sierla ratificación e aprobación de vincu- 
lo y donación que hisieron de siertos sus bienes e rentas y 
posesiones que habían hecho en favor de Don Martln Cerón, 
nuestro hijo, de que por su fin y muerte, es llamado a la sub- 
cesión de 61 Juan Tavera mi hijo legítimo y de la dicha Dofia 
Inés Tavera, mi muger, de hedad que al presente es de tres 
años...", "y el nombramiento que yo en el tengo hecho y se- 
ñalado es de nuebo, le e nombrado para la dicha subcesión 
del dicho vínculo a BI y a sus descendientes por la orden e 
forma que esta nombrado por los dichos Sefiores Comenda- 
dor Pedro Cerón e su muger, otorgo e conosco que doy e otor- 
go mi poder cumplido bastante quanto de derecho en el caso 

(289) lb. T. l., pág. 299. 
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se requiere y es necesario a el muy Ylustre y Reverendlsimo 
Sefior Don Cristóbal Vela, Obispo de Canarias e del Consejo 
de S. M." ..., (290) "fecha la carta en Sevilla estando en la Ca- 
sa de la Contratación della, viernes veinte y siete dlas del mes 
de enero de mil y quinientos y setenta y seis años". (291). En 
efecto, el 16 de agosto de 1576, en el Palacio de Santa Gadea, 
se firman las escrituras correspondientes ante si  escribano 
Alonso de Baiboa, agregandose a las fincas fundacionales del 
Mayorazgo, los bienes siguientes: (292): 

PRIMERA AGREGACiON DE BIENES 

"Primeramente treinta y nueve oras de agua, las siete en 
el asequia nueva y las demas en el asequia Real de Firgas de 
que gozamos por sus dulas". 

"Yten un sercado de tierras de cafias que se dice El Al- 
másijo y e¡ de La Cueva en que hay cinco suertes y media po- 
co mas o menos oue lindan con el sercado oue se dice del 
Prior y con el camino Real que ba al barranco de los Palmi- 
tos e Por ensima las faldas de la Montaña de Arucas". (1). Es- 
ta finca esta hov localizada al norte de la de Las Hovas. a¡ es- 
te carretera de Arucas a Montatia Cardones por Tasmontaña, 
v al ~oniente la Casa del Descanso, justamente situada en el . . 
punto de arranque del viejo Camino Real del Barranco de Los 
Palmitos junto a la actual carretera de Arucas a Bailaderos. 

"Yten ochenta fanegadas de tierras de riego de caiias 
que son tras (la) Montatia de Arucas (=Trasmontaiia) que 
ahora nibimos y compramos de Bernardino de San Juan Re- 

(290) Eubel: "Hierarqula", 111, 165. 
(291) A R. C . A .  P.: "Agregacián al Mayorazgo'. 
(292) A R. C.-L. P.: Todas las fincas que ae deacrlban pertenecen a la 

primera Agrepacián, tomadas del ieg. arriba indicado. 
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gidor de esta Ysla que lindan con tierras mfas de las que se 
contienen en la primera escriptura de este Mayorazgo y con 
tierras de Damián de Azuaje". (11). Esta finca está situada jun- 
to a la denominada Meleros, al norte de la Montana de Arucas. 

"Yten dos suertes de tierras de cañas en la Vega de Aru- 
cas que ahora hubimos y compramos a María de Arteaga e 
Gaspar de Alarcón su marido que lindan con tierras de dicho 
mayorazgo e con las tierras de Francisco SBnchez Labrador 
difunto". (IiI). 

"Yten un sercado de tierras en que hay dos suertes y 
media que se dice el Sercado de la Cruz que está por encima 
de la Vega de Arucas que linda por la parte de abajo con tie- 
rras de el dicho Mayorazgo e por ensima las faldas de la 
montaña de las tierras de la Laguna del dicho Mayorazgo". 
(N). Puede muy bien situarse esta finca a la derecha de Viz- 
vique al pie de la Montaña de Jorgón. 

"Yten una suerte de tierras de canas que hubimos de Gas- 
par Enriques en la Vega de Arucas que lindan con tierras de 
este Mayorazgo y con tierras de Francisco Hernández Labra- 
dor difunto e por ensima las faldas de la Montaña de Enriquez 
Yanes que cae sobre la dicha Vega". (V). Esta finca, en cam- 
bio, debe situarse al este del mencionado barrio de Vizvique, 
carretera de Arucas a Teror. 

A esta sustancial agregación que nos muestra la capaci- 
dad económica y riqueza de Cerón y de su esposa Dona So- 
fía de Santa Gadea, debemos añadir otra aún más importan- 
te y que configura la totalidad de los bienes del Mayorazgo 
hasta su venta en 1859. La segunda agregación es realizada 
por escritura ante el escribano Aionso de Balboa, firmada en 
la casa solariega de La Goleta de Arucas, el 15 de abril de 
1577, siete meses antes del fallecimiento de Pedro Cerón. Vea- 
mos los bienes agregados: 
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SEGUNDA AGREGACION DE BIENES 

"E porque despues de hecha y otorgada la escriptura de 
aprovación de suso incorporada nos los dichos Pedro Cerón 
y Doiia Sufia de Santa Gadea habernos habido e comprado 
un ingenio de moler canas de as6car muy corrido y necesa- 
rio para la molienda e fabricación de el otro ingenio e hacien- 
da sobre que instituimos el dicho Mayorazgo, el cual este jun- 
to a la Montaiia de Doramas en el barranco del Aumastel que 
se dice el ingenio de Guadalupe con las casas de molienda, 
purgar y de calderas y molinos y otros peltrechos e cosas a 
el dicho ingenio y sitio del anexos y pertenecientes, con más 
cierta cantidad de tierras para cañas e aguas en el asequia 
Real e nueva de Firgas, todo lo cual huvimos y compramos a 
Luis de Mendoza e Martin de Vera, e Aionso de la Barrera e 
Diego de Vera, sus hermanos, vecinos de esta dicha Ysla en 
ciertos precios de maravedis y con cargo de ciertos tributos 
que se pagan sobre la dicha hacienda a el redimir a las per- 
sonas contenidas y declaradas en esta escriptura de venta 
que nos otorgaron ante Francisco de Cabrera escribano pú- 
blico de esta dicha Ysla en cinco días del mes de diciembre 
del afio pasado de mil y quinientos y setenta y seis...". 

En la escritura de compraventa incorporada a la de la se- 
gunda agregación se pormenorizan dichos bienes con más 
exactitud y por su interés, también, reproducimos: 

"Yo el dicho Luis de Mendoza (293) un ingenio de moler 
caiia de azúcar que dicen de la Montaiia en el barranco del 
Aumastei que está junto a la hermita de nuestra Sefiora de 
Guadalupe con sus asequias y herido (294) que a el presente 

(293) Este Luis de Mendora fue Alcalde de ANoas. Vid. A. D. C.-L P.: 
Leeaja " ~ ~ c a s " :  Libm Viejo del Sima. Sacramento. fol. 12 v. (1595) 
y 14 Y. (1801). 

(294) chorra de expuihidn de agua, ableito abajo. al nivel da 1s meda del 
molino. Vd. Guiilermo Camaiho Pdrez-Galdbs: 'El oultiva de la ca- 
iia de adcai  L.'. A E. T. T. 7 (19611, p6g. 20. 
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tiene e con la casa de ingenio de calderas y sitio de las casas 
de morada y de prensa y molino con iodo el demas sitio de 
las casas de los negros e la galera, (295), (sic), e con sus pren- 
sas e bancos, ruedas curetiadas e jusillos e un eje nuebo que 
está dentro de el dicho ingenio sin los que tiene armados en 
la molienda con sus maceras hechas de metal (para) templar 
e guardar tableros, miserajinos (sic), miteles, (sic), tuercas ai- 
tas y bajas de las prensas e jusiiios e cuatro calderas grandes 
de cobre, una de coser y otra de regervir y de melar y cuatro 
perolas de cobre grandes que el uno es caldera de melar e 
peroles los dos grandes e otro mediano y tres tachas de cobre 
de batir y como el dicho.cobre esta a el presente con las ca- 
sas de purgar en un sobrado de aposento e casa de refinar y 
tanques y una huerta de arboleda que linda con un pedaso de 
tierra que fu6 de parral que está encima de la asequia el cual 
es de la dicha hermita de nuestra Setiora de Guadalupe con 
su salida a el barranco por detrás de las casas pasando por 
el asequia a dar a el barranco que es en el camino vielo, co- 
mo con todo lo demás anejo y perteneciente al dicho ingenio 
según e como yo lo he tenido e poseido ..., en presio de mil y 
trescientas doblas de oro desta moneda de Canaria". (a). Pa- 
ra tener una idea de la situacidn de este ingenio, ampliamen- 
te detallado, basta indicar que la ermita de Nuestra Señora de 
Guadalupe estaba situada en el hoy conocido barranco de 
Azuaje a la altura y frente a aguas minerales de Firgas. 

"Y ami mismo le vendo -afiade Luis de Mendaza- dos 
suertes de tierras de cañas en las laderas de Firgas con sus 
albercones que lindan de la una parte con tierras de el dicho 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



con cinco oras de aguas de la asequia Real de Firgas, en pre- 
cio de ciento y sesenta mil maravedis, e la sétima parte de 
las tierras de canas de el camino debajo de el Trapiche con su 
desaguadero (e) que pertenece a la dicha séptima parte que 
son dos dias e dos noche cada treinta días en precio de vein- 
te e ocho mil trescientos treinta y tres maravedis". Como las 
anteriores fincas, ésta, también, esta situada en la actual ju- 
risdicción municipal de Firgas. 

Veamos ahora los bienes que le vende Diego de Vera a 
Pedro Cerón, y tambi6n incorporados al Mayorazgo: 

"... la suerte del Trapiche de la Higuera que linda con la 
otra suerte de tierras que el dicho Martin de Vera ha vendido 
y de otra parte con tierras del dicho Diego de Vera e por arri- 
ba con tierras del dicho Sr. Pedro Cerón e por la parte de aba- 
jo el barranco de el Desaguadero (f) con cinco oras de agua 
que ha de gozar por sus dulas en precio de trescienta y ochen- 
ta doblas". 

"E asi mismo le vendo -termina Diego de Vera- otra 
suerte de tierra que dicen de Salamanca que linda por la una 
parte con el barranco del Desaguadero y de la otra con el 
barranquiilo que viene de Firgas y por la parte de arriba el ase- 
quia nueba e por abajo el camino Real que va del Serrilio a 
Firgas (g), con cinco oras de agua de la asequia Real de que 
ha de gozar por sus dulas en precio de trescientas doblas de 
oro y de la séptima parte de las tierras de el Camino de aba- 
jo de el Trapiche de suso deslindadas con su desaguadero (h), 
que es dos dias y dos noches en cada treinta dias, en precio 
de veinte y ocho mil e trescientos treinta y tres maravedis". 
Es curioso el nombre de Salamanca con que se nombra la 
finca senalada con la sigla (i) y situada al poniente de la ju- 
risdicción municipal actual de Arucas en su limite con la de 
Firgas, junto al lugar hoy conocido por la Palma de Firgas. 
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Luego, Alonso de la Barrera, varias veces citado, reg i r  
trado en el Libro de la Cofradia del Santísimo Sacramento de 
Arucas como duefio de una casa, (29% en el Cerrillo, vende a 
Cerón y &te incorpora al Mayorazgo, los siguientes bienes: 

"Suerte y media de tierra en dos pedasos en el Trapiche 
de Rosales que lindan can tierras del dicho Pedro Cerón y con 
tierras de el dicho Diego de Vera e por arriba e por la parte de 
abajo con tierras que fueron de Pero de Acwedo (j), con cin- 
co aras de agua de la asequia nueba que ha de gozar por sus 
dulas en ciento y noventa y un mil e dosientos y cincuenta 
maravedis". 

"Y ansimismo -prosigue Aionso de la Barrera- una 
suerte de tierra que se dice del Cerrillete que linda con tierras 
de el dicho Sr. Pedro Cerón e por un lado tierras de Costan- 
sa Suarez e por un lado el Serrilio del Repartimiento de Fir- 
gas con un albercón de la molienda de el dicho Sr. Pedro 
(k), con cinco oras de agua de la asequia Real de que ha de 
gozar por sus dulas en precio de ciento e cuarenta y dos mil 
e quinientos maravedis". 

Por último, a los bienes vendidos por los anteriores se afia- 
den otros, propiedad de Rodriga de Vera: 

"E vo el dicho Rodriao de Vera le vendo las dichas dos 
séptimas partes que tengo en las tierras de el camino abajo de 
ei Trapiche de el Desaguadero (1) con que se riegan que son 
cuatro días y cuatro noches en cada treinta días en precio de 
cincuenta y seis mil seiscientos y sesenta y siete maravedis". 

Si observamos los bienes fundacionales del Mayorazgo, 
notamos que, fuera de algunos de ellos, no forman una unidad 
territorial, pero las dos agregaciones apuntadas dan a las pro- 

(296) A D. C.-L P.: "Llbm Viajo de la Cofradla del Stmo. Sacramento de 
Ani~ba* ,  fol. 2. 

- 118 - 
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piedades de Pedro Cerón y de Doña Cofia de Santa Gadea 
una unidad con sucesión de continuidad, si exceptuamos el 
enclave de la Hacienda conocido actualmente con el nombre 
del Buen Suceso y que perteneció al primer marques de este 
titulo, donde al presente existe la puerta almenada con su es- 
cudo heráldico correspondiente y perteneciente, sin duda, al 
patio de entrada, hoy estanque, de la casa solariega del in- 
dicado Marquesado. 

CENSOS Y TRIBUTOS 

Los bienes úitimamente adquiridos e incorporados al Ma- 
yorazgo le costaron a Cerón 529.400 maravedis "desta moneda 
de Canarias" y no carece de interés el procedimiento de pago 
por las noticias que nos ofrece. Veamos: 

"Un ciento e ochocientos e veinte y seis mil e cuatrocien- 
tos e treinta e dos maravedis por el principal de los tributos 
que desuso serhn declarados que el dicho Pedro Cerón ha de 
pagar a las personas siguientes: 

"A Baltasar de Armas como marido y conjunta persona 
de DoAa Ysabel de Rojas, su muger, 350 doblas de principal e 
por ellas 25 doblas en cada un año". 

"A Catalina de Rojas, 240 doblas de principal y por ellas 
8,570 mrs. cada año". 

"Y a la dicha Catalina de Rojas como patrona de la Ca- 
peilania que instituyó Maria de Abrego, 200 doblas de prin- 
cipal y por ellas 7,143 maravedis". 

"A DoAa Teresa Fonte muger del dicho Rodrigo de Vera, 
2W,000 mrs de trxbuto principal que tuvo e compró de DoAa 
Luma Ramlrez muger de Baltasar de Viilalta Maldonado e 
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137,072 mrs. de resto de 283,500 mrs. de tributo principal que 
le vendió Inés de Rojas por escriptura ante Pedro de Cabrejas 
escribano público que fué desta Ysia, del cual tributo la dicha 
Doña Teresa Fonte redimió hoy, dia de la fecha, de esta es- 
criptura ante el presente escribano, 146,4228 mrs.". 

"Por la s6ptima parte que pertenecia pagar al dicho Ro- 
drigo de Vera de un tributo de 2,050 doblas de principal que 
todos impusiemos a Lorenzo de Palencia difunto el año de 
1546, en el cual dicho tributo subsedieron los dichos Baltasar 
de Armas y Catalina Rojas, a Doña Teresa Fonte la cual ha de 
haber en cada un atio 24,096 mrs., a Doña Felipa Pacheco 
muger del dicho Diego de Vera 857,143 mrs. de principal e 
por ellos 71,224 mrs. cada un aiio, el cual dicho tributa prin- 
cipal que nos los dichos Luis de Mendoza y consorte y Fer- 
nando de Vera e Doña Maria de Vera, nuestras hermanas, im- 
pusimos a Aionso de León. difunto, el año de 1549 ante Gar- 
da-Ossor10 escribano público que tu6 de esta Ysla, de el cual 
dicho tributo el dicho Rodrigo de Vera redimió la s6ptima par- 
te que BI devia". 

"A Fernando de Herrera, Regidor de esta Ysla, 107,144 
mrs. por cinco séptimas partes de 3W doblas de tributo prin- 
cipal que le deblamos como subsesores en el derecho de Pe- 
dro Pablo de Parraga a quien lo impusimos el afio pasado de 
1,544 y en nuestro nombre Pedro Ortíz (297) ante Aionso de 
León escribano público que fué de esta Ysia y por ellos 
7,653 mrs.". 

"A la dicha Maria de Vera, nuestra hermana, 60 doblas de 
principal e por ellas 2,140 mn. en cada un año que hubo de 
haber sobre el dicho ingenio de Guadaiupe en la partición que 
entre nosotros se hizo que todos juntos teniamos e poselamos 

(2sn Escribano públlco. cltsda por Mari-1 en su Testamento. Vid A. H. P.- 
L. P.: Leg. 2-19. 
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como por ella parece que pasó ante Gerónimo Baptista escri- 
bano público que fué de esta Ysla". 

"A el dicho Rodrigo de Vera 200 doblas de principal e 
por ellas 7,142 mrs. en cada un año que le damos en esta di- 
cha venta por concierto que entre nosotros se hizo por cuen- 
ta de mas cantidad que a la dicha hacienda se debía". 

Los anteriores tributos a imponer por Pedro Cerón, al re- 
dimir, ascendieron a 227,916 mrs. y la cantidad restante, 301,4&2 
mn., la paga del modo siguiente: 

"A mi el dicho Luis de Mendoza 38,965 mn. en dineros de 
contado". 

"A mi el dicho Rodrigo de Vera 23,653 mrs. de resto de 
los dicho tributos que la dicha Doña Teresa Fonte, mi muger, 
compró sobre los dichos bienes que de suyo se ha hecho men- 
sión hasta el dia de hoy, los cuales he recibido de contado". 

"A mi el dicho Diego de Vera 103,500 mrs. en dinero de 
contado que son de resto de todos los tributos corridos hasta 
hoy del dicho tributo de 61,224 mn. en cada un año que se me 
di6 en dote con la dicha Doña Feiipa Pacheco, mi muger, e 
tenia de pagar a el dicho Fernando de Herrera 57,500 mrs. que 
se le deben de tributos corridos hasta hoy al dicho Baltasar 
de Armas e a la dicha Catalina de Rojas por s i  e como patro- 
na de la dicha Capellanla 63,928 mn. de resto de tributos co- 
rridos hasta hoy". 

"Yten ha de pagar a Doña Maria de Pelenzuela Trélles 
938 mrs. que le debemos de resto de todos los tributos corri- 
dos que le pagabamos de 270 doblas de principal". 

La escritura como queda dicho se firma en Las Palmas el 
dia 5 de diciembre de 1576, ante el escribano Francisco de 
Cabrejas, firmando como testigos Pedro de Escobar, Regidor 
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de Gran Canaria, Gaspar de Ayaia, escribano del Cabildo, Mi- 
guel Aionso Castillejo y Tomé de Solis. En el texto de la es- 
critura aparece, también, asi como en la firma del documen- 
to, Aivaro de Canicosa o Canisoca, hijo de Luis de Mendoza, 
que por su edad, mayor de veinte y menor de veinte y cinco 
años, con permiso otorgado por su padre comparece y firma 
en el acto de compra-venta. 

Despub de los alegatos legales acostumbrados se pro- 
ceda a la firma del documento, "fecha la caria en el ingenio 
de nos los dichos Pedro Cerdn e Sufia de Santa Gadea, termi- 
no de Arucas ques en esta Ysla de Gran Canaria a quince dias 
del mes de abril año del Nacimiento de nuestro Sor. Jesucris- 
to de mil y quinientos y setenta y siete años, siendo testigos 
Diego Ganzález e Bartolomé Dias e Fernando PBres". 

AGUAS DEL MAYORAZGOS 

Siete meses después, como queda dicho, muere Pedro 
Cerbn, quedando con la segunda agregación perfectamente 
definidos todos los bienes del inmenso Mayorazgo de Arucas, 
pero a pesar de todo queda confuso lo relacionado con las 
aguas de las que tenemos noticias por documentos muy pos- 
teriores. Teodoro Rosales Qunvedo, segundo Cronista Oficial 
de Arucas. en su obra inédita y de gran interés "Historia de la . . 
Heredad de Aguas de Arucas y Firgas", finalizada en 1940, nos 
dice que la documentación del mencionado Heredamiento co- 
mienza de modo sistemático en 1710, pero de muchos años 
antes, 1647, inserta el primer adulamiento de aguas efectua- 
do en dicha fecha por Gaspar de Ayaia, hijo, y Antonio Tru- 
jillo, Capitán y familiar del Santo Oficio, primeros Alcaldes de 
Aguas conocidos hasta la fecha. Este adulamiento fue reaii- 
zado en el barrio del Trapiche seglin los datos suministrados 
por el Repartidor de Aguas, Juan Rivero, ante el escribano de 
Arucas, Felipe de Rosales, y protocoiizado el lo de Julio de 
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1790 por Andrés Cabrera de León, Escribano público, por ór- 
den del Corregidor y CapitAn a Guerra Don Vicente Cano. Pa- 
ra nuestro interés registramos y copiamos los datos siguientes: 

"La Acequia Real del Heredamiento tiene ocho azadas de 
agua a sesenta y una horas cada azada, con la azada de la 
Alcantarilla". (298). "Primera azada. Es corriente de la Ha- 
cienda de Arucas: 61 horas. Segunda azada. En la segunda 
azada tiene la Hacienda de Arucas 41 horas". "Cuarta azada. 
Yten seis horas que goza la Hacienda de Arucas". "Octava 
azada: tiene la dicha Hacienda 38 horas". Estas aguas proce- 
den de la Antigua Acequia Real y de la Nueva, Construida por 
Juan de Arliiez, padre, dice Rosales Quevedo, según el docu- 
mento citado: "La acequia nueva tiene y se reparten por ella 
dos azadas de a sesenta horas cada una: La primera corrien- 
te de la Hacienda de Arucas, 60 horas. En la segunda tiene la 
dicha Hacienda, 20 horas". (299). 

TBngase en cuenta que en el argot popular de entonces 
decir Hacienda de Arucas equivalia a Mayorazgo de Arucas 
Y en los documentos del siglo XVlil y XlX es constante una y 
otra nomenciatura. (300). 

Las cantidades de horas de aguas indicadas suman 226 
horas que según la medida actual, 12 horas por azada, nos 
resultan 18 azadas y 10 horas. Estas son las aguas contenidas 
en las diversas escrituras de fundacidn y agregaciones al Ma- 
yorazgo, cantidad apreciable en el época. A estas deben su- 
marse las procedentes de las Fuentes de Arucas, Norado, y 
la Sanja, incluidas también en las escrituras indicadas. Para 
comprender, por último, el número realmente extraordinario de 

(208) SeaIn Teadam Rosales Quewdo es16 situada en la fin- Los Che 
rms de ~ irgan .  

(200) Teodom Rooeles Quevedo: Op. c. pág. 5 y s.. 
(300) R A.-L P.: Mayorszgo de Anicas: Administiacidn de Don Pedro 

Alcbntala D h l Z  
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azadas de aguas propiedad del Mayorazgo en 1859, fecha de 
SU venta, 3W azadas aproximadamente, tenemos que recurrir 
a la actividad de los administradores del mismo que incremen- 
taron las aguas hasta ofrecer semejante riqueza y al presen- 
te de un valor incalculable. Estos administradores cuidaron 
con irregular fortuna los inmensos bienes del Mayorazgo, cons- 
truyendo diversas instalaciones complementarias en diversas 
fincas de Arucas, como el celebre almac6n que taponaba el 
inicio de la carretera de Arucas a Bafiaderos, frente al ele- 
gante edificio de la Heredad de Arucas y Firgas y junto al 
Parque Municipal, escenario de violentos incidentes en 
1800. (301). 
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1V - RAZONES DE S U  LOKSlTNCION Y CONDICIOUES EN LA SUEE- 
SlON DEL MAYORAZGO. 

Ya hemos expuesto más arriba que Pedro Cerón nada 
aportó como bienes propios a la fundación del Mayorazgo de 
Arucas y que las agregaciones indicadas anteriormente pro- 
ceden de los bienes gananciales de su matrimonio con Doña 
Sofia de Santa Gadea, heredera universal de Hernando de 
Santa Gadea, su abuelo, y de Juan Mansel, su padre. Llegamos 
a estas conclusiones porque ignoramos hasta el presente las 
estipulaciones matrimoniales acostumbradas y el propio tes- 
tamento de Pedro Cerón. Nos basamos para nuestra afirma- 
ción en los documentos consultados y hasta ahora existentes. 

Expusimos, también fundamentandonos en los datos allí 
suministrados, que DoRa Sofia de Santa Gadea cede y traspa- 
sa a Martin Fernández Cerón, sobrino de su esposo, los bie- 
nes heredados por éste en Sevilla y procedentes de sus pa- 
dres, Martin Fernandez Cerón y Ana Ponce de León, quiza 
obedeciendo a los deseos del propio Cerón. 

Por otra parte, el matrimonio Cerón-Santa Gadea carece 
de descendencla directa e indirectamente sólo existían los so- 
brinos de Cerón residentes en Sevilla, ya que la Familia San- 
ta Gadea se extingue con Dofia Sofra. Dadas esias circunstan- 
cias se explica que Pedro Cerón y Sofia de Santa Gadea pien- 
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sen en el destino que han de dar a su colosal fortuna y la ma- 
nera de aarantizar su unidad v continuidad en aflos óosterio- 
res al fallecimiento de ambos. Estiman que la mejor manera 
de lograrlo es instituir e erigir en Mayorazgo, (301 bisl, todos sus 
bienes en personas de su sangre con las condiciones que vere- 
mos y que a través de los siglos, a partir casi del fallecimiento 
de Doña Sofía, en 1590, apenas se cumplen en algunos aspectos 
substanciales, como tendremos ocasión de comprobar, fuera 
del uso de los abundantes dineros que prodiician sus nume- 
rosas propiedades y que fueron a parar por azar de las vincu- 
laciones matrimoniales a familias extrañas a Gran Cana- 
ria, italianas y muy nobles, por cierto, que nunca estuvie- 
ron en Arucas, y que enlazan a la politica nacional e interna- 
cional del momento el lejano Mayorazgo de Arucas. Esto, por 
supuesto, jamás lo pudieron sospechar los fundadores que, por 
otra parte, supera todas las previsiones de los mismos. 

MARTiN CERON: UNA NlREZ FRUSTRADA 

"En el nombre de la Santísima Trinidad y de la Eterna 
Unidad Padre, Hijo y Espíritu Santo, Tres Personas Realmente 
distintas y un solo Dios verdadero. Am6n. Sepan quantos esta 
Carta vienen como Nos Pedro Cerón, Cavallero de la Orden 
de Santiago, Capithn General por Su Magestad de esta Ysla 
de la Gran Canaria, y Doña Sufia de Santa Gadea su lexitima 
muger ... conocemos a vos Dn. Martin Cerón nuestro sobrino, 
hijo lexitimo de los Ilustres Señores Francisco Duarte, Factor 
por Su Magestad de la su Cassa de la Contratación de las Yn- 
dias de la Ciudad de Sevilla, Veinte y quatro de ella, y Doña 
Inés Tabera, su muger. hija lexitima del Sefior Martin Fer- 
nhdez Cerón, mi Hermano, Alcalde maior que fué de la dha. 

(301 bis) Vieja costumbre de la familia Cerón. Vid.: Antonio Palma Chsgua- 
Ceda: El Hirtorlador Gonzalo Amote de Molina. Ed. 2. de Agurlb 
Millares Cailb. 1873. pAg. 189. 
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Ciudad de Sevilla (que aya santa gloria) que estdys presente; 
y al dho. Sor. Francisco Duarte vuestro Padre, como vuestro 
lexitimo administrador, e al Sor Llzdo. Juan de Nava, en su 
nombre, y en el vuestro. en virtud de su Poder, e a los dhos. 
Sres. Francisco Duarte y Doiia ln6s Tabera, su muger por si, 
y en nombre de los dichos sus hijos, y decendientes ... y de- 
cimos que por quanto nos avemos considerado que no tene- 
mos hijos lexitimos ni quien despues de nos subcediere en 
nuestra Cassa e nombre, elegimos para ello a Vos el dho. Don 
Martin Cerón nuestro sobrino, deseando, que en vos, y en 
vuestros descendientes se perpetúe nuestro Linaje, y descen- 
dencia, movidos a mucho cargo y obligacidn que tenemos a 
los dhos. Sres. vuestros Padres, y de la mucha bondad, y dis- 
creción que de vos tenemos conocida, y del mucho amor, co- 
mo si fuérades nuestro hijo lexitimo. os tenemos, y del mu- 
cho bien que os deseamos, por las quaies causas e por otras 
muy justas que a ello nos movieron, de nuestra libre y mera 
voluntad vos hezemos y otorgamos donación irreousable y 
Vinculo por vía de Mayorazgo de siertos nuestros bienes, ca- 
sas, posesiones, e ingenios, aguas y suertes de tierras, y otras 
cosas, que de yusso se harán mensión, reteniendo como retu- 
bimos en nos por los días de nuestra vida, y de cada uno de 
nos, el ussufruto, rentas y aprovechamientos de los dhos. bie- 
nes, para que después de ellos vos el dicho Don Martin Ce- 
r6n los ayáis y goz6is por vla de Vinculo de Mayorazgo indi- 
visible e inalienable, libres de toda enagenación y sugesto a 
restitución ..." (302). 

¿Cuáles fueron las causas lejanas de estas atenciones a 
Francisco Duarte e In& Tavera. su sobrina? Posiblemente 
Mariln Fernández Cerón, hermano de Pedro Cerón, y padre de 
Inés Tavera, en sus tiempos de Gobernador de Gran Cana- 
ria, intervino en las negociaciones matrimoniales de Pedro con 
Sofia de Santa Gadea. Esta conjetura, quizá tenga algo que 

(302) A. D. C.-L. P.: Legajo "ATuDB~': Exp. Reedilicaclbn Ermlta San Pe- 
dro, fol. 9 u. lo. 

- 127- 
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ver con la negativa o repudio de Sofia a casarse con Jácome 
Salvaao. oor razones económicas o Dollticas de Juan Mansel. 
su padre, hasta ahora desconocidas. Entra perfectamente en 
lo conieturable que Martin Hernandez Cerón ejerciese sus bue- 
nos oficios de autoridad para conseguir para-su hermano Pe- 
dro Cerón un matrimonio ventajoso. 

Por otra parte, el hecho de no tener descendencia direc- 
ta, y la posible cooperacidn de F r a n c i a  Duarte, desde su 
elevado puesto en la Casa de la Contratación de la Indias en 
Sevilla, durante las reiteradas guerras con Francia en las que 
Cerón tuvo decisiva intervención Dor su caro0 de CaDitan Ge- 
neral de Gran Canaria, llegando este a la hipoteca de sus bie- 
nes a favor de su sobrino poiitico y salir así airoso de las cuan- 
tiosas sumas que Cerdn empleó de su peculio en las mencio- 
nadas guerras, hacen suponer, con razón, que el agradeci- 
miento de Cerón y Dona Sofia a Francisco Duarte debla ma- 
nifestarse con la generosidad y desprendimiento de los pró- 
ceres. El hecho de carecer de hijos, aumentaria, sin duda, le 
posibilidad del agradecimiento. ¿No está, acaso, de este mo- 
do probado el "mucho cargo y obligación que tenemos a los 
dhos. Senores vuestros Padres ... e por otras justas causas que 
a ello nos movieron"? (303). 

A las lineas generales constitutivas del Mayorazgo m& 
arriba indicadas, los fundadores añaden: 

"Y a falta vuestra, vuestros hijos y descendientes legiti- 
mos varones y hembras por linea recta masculina y femenina, 
prefieriendo siempre el mayor al menor y el varón a la hembra, 
y a falta vuestra y de vuestra subcesi6n lexltima, llamamos 
para subceder en el dho. Mayorazgo otro hijo lexitimo de los 
dhos. Sres. Francisco Duarte e Inés Tabera, el que 6110s o 
qualquiera de éllos nombraren y seiialaren en su Testamento, 
O fuera de él. el que éilos, o qualquiera de éllos, assi éllos, o 

(503) lb. fol. 10. 

-128- 
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auaiouier de ellos nombrasen. nosotros desde lueoo ovimos . . 
por nombrado e senalado". (304). Las razones más arriba ex- 
puestas quedan exactamente corroboradas por las condicio- 
nes suce~orias transcritas. Puede conjeturarse, tambidn, el d e  
seo profundo y humano de perpetuar de algún modo su lina- 
je, su apellido y su fortuna, con el afdn de perpetuidad y tras- 
cendencia propio del alma: "Como quiera que sea cossa na- 
tural desear los hombres tener subcesor que despues de sus 
dias subceda en su Hazienda vara cuvo fin el remedio más . . 
principal y de mayor fuerza es el Matrimonio, de aqui se sigue 
que faltando subcesor por este medio la misma naturaleza se 
inclina y acude a transformar esta voluntad en los más cer- 
canos de su linaje, y en expecial a las que tienen más obliga- 
ción y afición". No cabe mejor combinación de las razones 
del coraz6n con las exigencias de la gratitud. Es perfecto el 
equilibrio de sentimientos. 

"Y por que nos Pedro Cerón y Dona Sufia de Santa Ga- 
dea, su legitima muger, no tenemos hijos lexitimos, ni here- 
dero, forzoso, que pueda haver, y heredar, nuestra Cassa, y 
Hazienda. v nuestro deseo. v voluntad ha sido. v es. aue Bsta . . . . . .  . .  
quedase, y subsediese en ella alguno de los descendientes de 
la Cassa Y Linaje de mi el dho. Pedro Cerón, Y assl escrivimos . . 
a los Señores Francisco Duarte, factor de su Magested en su 
Cassa de la Contratación de las Yndias de la Ciudad de Se- 
villa, y Doña Inés Tabera su muger, sobrina de mi el dho. Pe- 
dro Cerón, que nos embiasse a esta Ysla de Canaria un hijo 
suyo para tenerlo, y criarlo en nuestra Cassa para el efecto 
que avemos propuesto de tener subcesor en ella y assl lo 
hizieron, y nos embiaron a Dn. Martin Cerón, su hijo lexitimo, 
que será de edad de seis anos; el que avemos tenido, y tene- 
mos en nuestro poder regalándole y doctrinándole, y el dho. 
Dn. Martin por su virtud. avilidad, y buenas costumbres que 
ha mostrado nos tiene tan aficionados que reaimente le ten* 
mos el propio amor y le deseamos lo que pudi6ramos desearle 

(304) lb. fol. 11 - 11 v. 

- 129- 
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si fuera nuestro propio hijo y por ser hilo lexitimo de los Se- 
fiores Francisco Duarte y Dona Inés Tabera, sobrina de mi 
el dho. Pedro Cerón, hija lexítima de Martín Cerón, mi her- 
mano lexítimo, difunto, Alcalde maior que fué de la dha. Ciu- 
dad de Sevilla, y a l  dho. Sor. Francisco Duarte fuera de esto 
le tenemos particular obligación por estas causas referidas, y 
otras, que nos han movido, y mueben ...". (305). La reacción 
del matrimonio Cerón-Santa Gadea ante el niño Martin Cerón, 
es una constante más de los esposos carentes de hijos. De ahí 
su agradecimiento ante el desprendimiento de sus padres, no 
sin aludir a otras causas, que ya hemos indicado más arriba. 

Y añaden, como razón del corazón ya indicada, lo siguien- 
te: " ... tenemos determinación de hazer, y por la presente ha- 
zemos Vínculo de nuestros bienes y Hazienda para que de es- 
ta manera se perpetúe y quede memoria de ella, y aya quien 
conserve, repare, y aumente lo que quedare despues de nues- 
tros dias, y no que por falta de subswssor que haya ésto se 
pierda y consuma". (306). 

Todas las exigencias apuntadas esten en el preámbulo de 
la Escritura Fundacionai del Mayorazgo y le siguen en el tex- 
to de la misma la relación de sus bienes iniciales. Veamos aho- 
ra, esquemáticamente, las obligaciones que imponen Cerón- 
Santa Gadea a Don Martin Cerón y sucesores: 

Primera: Todos los bienes quedaren incólumes, de tal ma- 
nera, que no podrán venderse, trocarse, cambiarse, hipotecar- 
se, enagenarss, ni obligarse por contrato, ni por última volun- 
tad, ni dividirse, "sino que siempre han de estar permanentes". 
Todo lo que en esos aspectos se haga queda invalidado en 
SU raiz, aunque sea "por caussas honerosas, pías o de dote ..., 

(305) lb. fol. 12, 12 v., 13. 
(306) lb. fol. 13. 

- 130 - 
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aunque para ello se gane Uzensia o mandato de Su Santidad 
o de su Magestad". (307). 

Segunda: El sucesor tiene y goza de todos los bienes y 
frutos v rentas de ellos. Su sucesor debe ser su hiio mavor . . 
lexitimo, nunca los bastardos y descendientes de Bstos en 
cualquier grado, aunque sean legitimados por Su Santidad o 
Su Magestad, "ni frayle de ninguna orden", ni clérigo, ni per- 
sona de órden sacro, sino que sea persona ávil para contraer 
matrimonio y que pueda tener subcessor iexitimo para subce- 
der en este Vinculo". (308). 

Tercera: Si el sucesor carece de hijo legitimo, le sucede- 
rá su hija mayor legítima con las condiciones senaladas en 
la segunda. Si Bsta no tuviera sucesión, la hermana legitima 
que le siguiera y después el hijo mayor legitimo y así sucesiva- 
mente, prefiriendo siempre el mayor al menor, el varón a la 
hembra. Y si el primer sucesor muriese antes de haredar el 
Mayorazgo, faculta a Francisco Duarte y a Inés Tavera que 
nombren otro de sus hijos con las condiciones apuntadas. (309). 

Cuarta: Que al suceder Don Martin Cerón en el Mayorazgo 
"se llame y nombre Don Marth Cerón de Santa Gadea; y es- 
te mesmo apellido tengan y se llamen todos los demás sub  
cessores: y el hijo mayor que tubiere el dicho Dn. Martin Ce- 
r6n se llame Pedro Cerón de Santa Gadea" y aunque los si- 
cuentes sucesores tenua otro nombre v ariellidos "sean obli- . . 
gados de nombrarse y llamarse, el sobrenombre que está di- 
cho en esta clhusula, y de otra manera no ayan ni gozen los 
dhos. bienes e vanga en éiios el siguiente llamado assi como 
si el tal que no guardase esta condizión fuesse muerto". (310). 

(307) lb. fol. 19-19 v. 
(308) lb. fol. 20 v. - 21 v. 
(309) lb. fol. 21 Y. - 23 v. 
(310) lb. fol. 25 v. 
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Quinta: Que los sucesores, con el fin de garantizar la per- 
manencia en el Mayorazgo y en el correcto uso de sus bienes, 
"no cometan, ni ayan cometido, ni perpetrado crimen de he- 
regia , ni pecado nefando, ni crimen de lesse Magestatis, ni 
otro delito alguno mayor, igual, ni menor", y si tal hicleren 
quedan inhabiiitados automáticamente para poseer el Mayo- 
razgo sucedibndole inmediatamente otro de mejores costum- 
bres y doctrina, siempre con las condiciones de sangre ex- 
presadas más arriba. (311). 

Sexta: Puesto que el deseo de los fundadores es que los 
bienes queden siempre en un solo cuerpo y en una sola per- 
sona, cualquier sucesor nunca podrá, de acuerdo con el que 
le siga en el Mayorazgo como heredero, enagenar nunca aigu- 
nos de sus bienes o parte de ellos, ya que por esta cláusula 
queda de antemano invaiidada, de tal manera que, si el si- 
guiente sucesor no consintiera en 6110, suceda automática- 
mente en el Mayorazgo. (312). 

SBptima: Que el sucesor, muertos los fundadores, por su 
propia autoridad tome posesión de todos los bienes del Mayo- 
razgo según la Ley de Toro. (313). , 

Octava: Es obligación de los sucesores tener bien cuida- 
dos, "enhiestos", todos los bienes y de tal manera que se au- 
menten y mejoren y nunca se pierdan. De los gastos que 
por reparos e Incrementos de las propiedades se hicieren, na- 
da debe declarar al sucesor, ni éste exigir cuentas. Mas si hu- 
biere algún poseedor legitimo del Mayorazgo que descuide 
esta obligación, cesa autom8ticamente, sucediéndole el sl- 
guiente con las condiciones acostumbradas. (314). 

(311) lb. fol. 24 - 25 v. 
(312) lb. I d .  25 v. - 28. 
(313) lb. fol. 26. 
(314) lb. fol. 26 - 26 v. 
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Novena: SI sobre las condiciones enumeradas surgiera 
alguna duda "siempre se aya de tener, y juzgar, y se aya de 
interpretar e interprete al más favorable de la duración e per- 
petuidad dél". (315). 

DBcima: "Yten declaramos que si (lo que Dios no quiera) 
el dho. Dn. Martln Cerón, a quien nombramos para este Vincu- 
lo para después de nuestros días falleciese, e passare de esta 
presente vida antes que nosotros. en este casso queremos, y 
es nuestra voluntad de llamar, e llamamos para que subceda 
en él otro hijo lexltimo de los dichos Sres. Francisco Duarte e 
Inés Tabera. que será el que éllos, e qualquier de 6110s sefia- 
lare, en nombrare en su Testamento, o fuera dé¡, según, y co- 
mo, y por la órden, y forma, que lo avemos dicho e declarado 
en una de las cláusulas de este Vinculo". (316). 

Undécima: Los herederos y sucesores del Mayorazgo "sean 
obligados de dar y pagar a los frayies y Convento del dho. Mo- 
nasterio de San Pedro Mártir quarenta doblas de tributo, y 
censo perpetuo en cada un aao por siertas misas, y memorias 
que se dizen en el dho. Monasterio por el ánima del dho. Juan 
Mansei en la Capilla que allí tenemos, al plazo, y segijn, que 
nosotros lo pagamos". Ordenan tambien a Martin Cerón que 
d6 al indicado Convento otras cuarenta doblas no impuestas 
sobre los bienes del Mayorazgo, con el fin de evitar reclama- 
ciones futuras. (317). 

Duodécima: "Yten por que una de las cosas y más prin- 
cipal e más conveniente para los poseedores de este Vincu- 

' lo es que tengan un clérigo sacerdote que les diga mlssa en 
la dha. Hermita de San Pedro Apóstol, que esta dentro de los 
Ilmites, y cerca del dicho Yngenio e cassas e huerta de 61, 
donde ordinariamente ha de residir el tal subcessor ..." (318). 

(315) lb. fol. 26 v.- 27 v. 
(316) lb. fol. 27.- 27 v. 
(317) lb. rol. 27 v.- 28. 
(518) lb. fol. 28 - 29 v. 
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Décimatercera: Que después de la muerte de los funda- 
dores, don Martin o el primer sucesor a falta de éste, "pague 
cuatro mil doblas de oro de esta moneda de Canaria dentro 
de un aíio después de los días de nos los dhos. Pedro Cerón 
y Doña Sufía de Santa Gadea, a las personas e por el órden, 
y forma, que lo ordenaremos en nuestros testamentos, o f u e  
ra de ellos, por legados, mandas pias". El primer sucesor de- 
bía sujetarse a las 4.000 doblas de oro y no excederse en ma- 
yor cantidad. (319). 

Hasta aquí las condiciones que constan en la escritura 
fundacional del Mayorazgo y en la de Aceptación, Ratifica- 
ción y Agregación, firmada en Las Palmas el 17 de octubre de 
1572, los fundadores añaden las siguientes: porque "nosotros 
avemos advertido, y considerado bien la dha. escritura (la 
fundacionai) y todos los efectos, y cláusulas de ella, y avemos 
acordado de la enmendar, y modificar y añadir, en algunas 
cl6usulas, y condiciones, c o s a  conveniente y necesaria para 
su perpetuidad, y validación", (320): 

Primera: Que todos los bienes "son nuestros propios, li- 
bres, y no obligados ni hipotecados a tributo, ni censo, ni deu- 
da, ni hipoteca, ni otra obligación ni enagenazión alguna, 
ecepto que sobre la dha. Hazienda tenemos obligazión e hipo- 
teca de dar, y pagar de principal de tributo sobre los dhos. 
bienes impuestos, de 932.360 mrs. de esta moneda de Cana- 
ria, en esta manera: 

"A Aionzo de Herrera, Rexidor que fué de esta Ysla, 
319,720 mrs". 

"A Doña Ygnés de Herrera, muger de Francisco de Que- 
rada, difunto, por una partida, 376,100 mn., y por otra partida 
61,540 mrs.". 

(319) lb. fol. 28 v.- 30 
(320) lb. fol. 95 Y. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



"A Aionso Benegas y a sus herederos, 125,000 mrs." 

"A Cathalina Téiles y a sus herederos, 50,000 mrs.". 

"Todos los dhos. sensos y tributos son al redimir, a ra- 
zón de diez por ciento, sin que ninguno de los dhos. tributos 
sean perpetuos que queden sobre la dha. Hacienda, para no 
poderse redimir, y que assi los abréis con los dhos. cargos, y 
con 10s que serán declarados en esta escriptura". (321). 

Pedro Cerón nada indica sobre el origen de tal cantidad, 
importantisima en aquella época, ni en que la empleó. Tene- 
mos que descartar que fueran tributos heredados, aunque a 
extinguir. Nada dice de ello Juan Mansel (322) en su testarnen- 
to. En 1556 se realiza la transación de cuentas a resultas del 
alcance en contra de Pedro Cerón y a favor de Don Francis- 
co Duarte, padre de Don Martin Cerón como quede dicho, en 
el que aquél cede a éste en arrendamiento los ingenios y res- 
tantes bienes de Arucas con la obligación de pagar los tri- 
butos y uno de ellos a Dona ln6s de Herrerar. (323). Ya hemos 
escrito m& arriba que fueron las guerras con Francia las que 
ofrecieron a Cerdn la oportunidad de probar su generosidad y 
gran amor patrio, ya que gastó mucho dinero para equipar ade- 
cuadamente las tropas canarias. 

Segunda: En ésta los fundadores aclaran la octava con- 
dición de la escritura fundacional en los siguientes términos: 
"que Vos el Dho. Martin Serón, y todos los subcessores, en 
dho. Mayorazgo, llamados, y poseedores d6i havéis de ser, 
Y seáis, obligados, de tener los dhos. bienes de este dho. Ma- 
yorazgo. enhiestos, bien labrados y reparados, de tal manera 
que no vengan a menos, sino que vayan en crecimiento y me- 
joría...", y de los contrario que "las Justicias de esta dha. 

(321) lb. id. 33 v.- 34. 
(322) k H. P . A .  P.: Legajo 2-19. 
(323) A C. C.-L P.: Capellania del Sr. Csnónigo Cambia, fol. 10. 

- 135- 
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Ysla de Gran Canaria compela, y apremie, al poseedor de es- 
te dho. Mayorazgo, a hazer, y que se hagan a costa de las 
rentas, y apryechamientos dé1 todos los reparos, y labores 
de que los dhos. bienes, en qualquier tiempo tubieren necesi- 
dad y fueren menester para su conservación, y crecimiento, 
y para esto puedan hazer vicitar los dhos. bienes, y trazar y 
apreciar las dhas. labores, y reparos por personas que de ello 
sepan, de manera que lo sussodho. tenga efecto para en todo 
tiempo. Y assimismo la dha. Justicia haga pagar y satisfacer, 
al que pidiere que se hagan las dhas. labores y reparos de 
todas las costas, y gastos, que en la dha. razón y causa hi- 
cieren y se le siguiere". Los mismos fundadores dan la ra- 
zón de esta drástica cláusula: por "las dudas, pleytos y dife- 
rencias" que puedan surgir entre el poseedor y sucesores al 
Mayorazgo. (324). 

Tercera: Subsanan en esta cláusula los fundadores la ter- 
cera y décima capitulaciones de la escritura fundacional, en 
el s'entido que ln& Tavera y Francisco Duarte, de común 
acuerdo. o Dor seoarado. en caso de fallecimiento de uno de 
éllos, puedan nombrar directamente sucesor del Mayorazgo, 
teniendo encuenta las condiciones ya expuestas. (325). 

"Y porque savemos y nos constan -añaden- que los 
dichos bienes de que os tenemos hecha la dicha Donazión y 
Mayorazgo, suman y valen muchas vezes más que los Qui- 
nientos sueldos áureos que de derecho se permite donar, por 
lo qual para la validazión de esta escriptura es nesesario ynsig- 
nuazión y manifestazión de ella ante Jues competente, nuestra 
voluntad es que valga y sea firme para siempre jamk. otor- 
garnos que ynsignuamos. y manifestamos la dicha donazión y 
todos los dichos bienes e valor de que os la tenemos hecha, 
y otorgada como mejor podemos y devemos ante el Muy Mag- 

(524) A. D. C.-L. P.: Legalo "Arucas": Exp. econt Emita de San Pe- 
dm, fol. 36 - 36 v. 

(325) lb. fol. 36 v.- 38 v. 
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~e:onst;ucciOn ldeai de la ceremonia de ia firma de a escritura fundacional del Mayorazgo de 
~ r u c a s ,  en la casa salar8ega de ceron, en La ~ole ta .  el 10 de J u h  de 1572 

Dib. de Vicloilo Rodiiguez. 
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nifico Senor Lzdo. Pedro Núñez. Theniente desta dicha Ysla de 
la Gran Canaria que está presente a el quai pedimos que aya 
por insignada la dicha Donazión e ponga e ynterponga en ella 
y en todo lo demás que en esta escriptura es y sera declarado 
su authoridad y decreto judicial y mande que valga y reguar- 
de y cumpla para siempre jamás, e yo el dicho Lzdo. Pedro 
Níifiez Theniente desta Ysla por el Iltre. Sr. Capitán Juan de 
Benavides, Governador y Justicia Maior desta Ysia por Su Ma- 
gestad que al presente soi a lo que dicho es de pedimento de 
Vos los dhos. Sres. Pedro Serón y Dona Sufia de Santa Ga- 
dea ..." (326). El Lcdo. Núfiez acepta la petición de los funda- 
dores y toma las providencias oportunas. (327). La gestión de 
Núiiez llevaba consigo por parte de Cerón y Dona Sofia, la re- 
nuncia, según el Derecho entonces vigente, a toda rectifica- 
ción de las escrituras signadas de Mayorazgo, de tal manera 
que los mismos fundadores "nos obligamos de vos dar y pa- 
gar y depositar en vuestro poder los dichos veinte mil duca- 
dos de oro que por la dicha escriptura subso yncorporada 
tenemos puestos y agora ponemos de pena", (328), y para 
ello "juramos y prometemos por Dios y por Santa Maria y por 
las palabras de las Santos Evangelios y por la setial de la Cruz 
sobre la quai yo el dicho Pedro Cerón puse mi mano derecha 
sobre mi Pecho en mi hávito e vnsiania de Cavaliero de Señor . - 
Santiago, e yo la dicha Dona Sufia de Santa Gadea en manos 
del dicho Sefior Lizdo. Pedro Núiiez, theniente de esta dicha 
Ysla". (329) 

Queda una vez más de manifiesto los deseos y voluntad 
irrevocable de Pedro Cerón y de Sofia de Santa Gadea de dar 
firmeza definitiva al Mayorazgo y estiman que todas las pro- 
videncias son importantes. Ya insinuamos en otro lugar que ta- 
les providencias lograron que todos los bienes fundacionales 

(326) lb. fol. 39 u.- 40. 
(327) lb. fol. 40 88. 

(328) lb. bl. 41. 
(329) lb. fol. 41 u.- 4 2  
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y agregaciones inmediatamente posteriores, tuvieran una per- 
manencia de casi trescientos años, de 1577 a 1859, en un solo 
propietario. 

JUAN TAVERA: TRES ANOS DE EDAD Y ANONIMATO 

Fallecido Martln Cerón a los ocho años en 1576, "noso- 
tros llamamos y nombramos a el dicho Mayorasgo y vienes 
vinculados a éilo a Dan Juan Tabera y a vuestros descendien- 
tes legítimos", que "el dicho Sr. Francisco Duarte ha nombra- 
do y señaiado para que subceda en los dichos vienes que de 
SUYO están referidos e señalados a vos el dicho Don Juan Ta- 
vera que sois la misma persona que nosotros teníamos nom- 
brada como está dicho para la subseción". (330). Ante la pena 
profunda que la muerte del niño Martln Cerón produjo en los 
Fundadores, prevista de algún modo en sus providencias y 
cláusulas de las escrituras de Fundación, Ratificación y Prime- 
ra Agregación del Mayorazgo, Pedro Cerón y Sofia de Santa 
Gadea ratifican todas las normas y exigencias ya expuestas 
más arriba al nombrar sucesor a Juan Tavera, nifio a ia sazón 
de tres años (331), "para que nuestra memoria y renombre 
permanesca en vos el dho. Juan Tabera", pero añaden esta 
condición importante: "que durante los días de su vida de la 
dicha Senora Doña Inés Tabera, vuestra madre, ella haya de 
gozar y goze de los frutos y rentas de los dichos bienes vin- 
culados en este dicho Mayorazgo e de los que más acresen- 
taremos e incorporemos en él y sea ucsufructuaria d6ilos, en 
tal manera que aunque después de los dlas de nuestra vida, 
vos el dicho Don Juan Tabera hayáis de gozar y poseer los 
dichos bienes conforme a las dichas escripturas se os ha de 
pasar luego el dominio y posesión dellos sin que sea necesa- 

(330) A. R. G L .  P.: Agmgacldn al Mayorazgo 
(331) lb. 
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rio otra aprehensión ni auto de posesión siendo viva como 
esta dicho la Señora Doña Inés Tabera, ella haya de gozar del 
usufructo de los dichos biene dandoos sólamente, siendo 
soltero, la sesta parte de los dichos frutos e rent as... y siendo 
casado os d6 y acuda con la cuarta parte de los dichos frutos 
y rentas sin que sea obligada a otra cosa alguna, porque todo 
lo demás queremos y es nuestra voluntad determinada que lo 
lleve y goze la dicha Señora Doña ln6s Tabera". (332). 

El usufructo de Inés Tavera fue vitalicio, como cosa pr- 
pia y "bienes suyos parafrenales", no sugeto a ninguna obli- 
gación "de tal manera que ninguna cosa pueda tener ni g o  
zar en el dho. usufruto el dicho Sr. Francisco Duarte por que 
han de ser bienes divididos y apartados como si entre ellos 
se huviese hecho división y apartamiento por la causas que 
el derecho permite y como si realmente el dho. Sr. Francisco 
Duarte fuera muerto", sino que los reparta entre sus hijos se- 
gún su parecer. (333). 

Si falleciese Doha Inés Tavera y le sobreviviera su espo- 
so, Don Francisco Duarte, &te le sucederla en el usufructo en 
las mismas condiciones que el gozado por su esposa y las 
rentas provenientes del Mayorazgo serían patrimonio de los 
hijos de ambos, excepto el llamado a la sucesión que recibi- 
rla la sexta parte sl fuera soltero y la cuarta estando casado, 
como queda dicho. (334). 

Despu6s de las condiciones señaladas, Pedro Cerón ex- 
pone un punto muy importante por cuanto aclara las razones 
de sus deudas con Francisco Duarte y que no contradicen las 
que nosotros indichbamos más arriba: "Y con dondición es- 
presa que porque yo el dicho Pedro Cerón soy deudor de el 
dicho Sr. Francisco Duarte de cantidad de maravedis que por ©

 D
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mí ha pagado assi por cédulas de cambio como en otra mane- 
ra. para cuya cuenta y de lo que m& ba pagando por mí yo 
le boy remitiendo los asúcares que proceden de mis hacien- 
das". En caso de no pagarse la deuda en vida de Cerón, éste 
faculta a Duarte para que se cobre de los bienes de la segun- 
da agregación o de las rentas que señala para el poseedor, 
sexta parte si es soltero, y la cuarta si es casado. hasta que 
Juan Tavera o el inmediato sucesor de este, cumpla veinte 
años, ya que a partir de esa edad el llamado al Mayorazgo 
entra en el pleno dominio del mismo, (335), en caso de haber 
fallecido Dofia lnes Tavera y fellecida ésta antes de que el 
heredero del Mayorazgo cumpliese la edad exigida, le susti- 
tuye su esposo, Don Francisco Duarte, hasta que el sucesor 
cumpla los indicados años. (336). 

INES TAVERA: PRIMERA SUCESORA EFECTIVA 

Con las suscritas acaban todas las previsiones y normas 
de sucesión en el Mayorazgo. Ya se dijo que Martin Cerón fa- 
lleció a los ocho años en 1576 y fue llamado al Mayorazgo, por 
los propios fundadores, Juan Tabera, su hermano, de tres años 
de edad, en 1577. Este, también, falleció en fecha desconoci- 
da. Doña Sofía, fallecida en septiembre de 1590, nada nos di- 
ce de BI en su testamento, siendo posible que muriera antes 
que élla. Pero es indudable que ya era muerto en 21 de 
Junio de 1606, fecha en que su madre, Dona inBs Tavera, sus- 
cribe su testamento en Sevilla y llama a la sucesión del Ma- 
yorazgo a Don Martin Fernández Cerón y Duarte, su hijo le- 
gitimo, y de Francisco Duarte, siguiendo las condiciones seña- 
ladas por Pedro Cerón y Sofla de Santa Gadea, ya mencio- 
nadas (337). Dofia In6s fallece en Sevilla en febrero de 16G9, 

(335) lb. 
(338) lb. 
(337) k D. C . A .  P.: Lib. de Ent ds la Parrq. del Sagrado, fol. 
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donde otorga su Codiciio el dla tres del indicado mes (33% 
y el 21 de marzo del mismo aiio, Don Martin Fernhndez Ce- 
rón y Duarte solicita copias legalizadas de todas las Escritu- 
ras referentes al Mayorazgo de Arucas existentes en Sevilla, 
en la escribanía de Pedro del Carpio. (339). 

MARTIN TAVERA DUARTE CERON DE SANTA GADEA: UN 
ALMIRANTE EN ARUCAS 

Pero ya en 14 de marzo del indicado afio de 1609, Don 
Martin Fernández Cerón y Duarte, concede poderes a Don Pe- 
oro tiunado de Gav r a, Inquisidor Apostólico de las islas y del 
Ooispado de Canarias, para que en su nombre tome posesión 
de Mayorazgo y de todos sus bienes. En efecto, Hurtado de 
Gaviria se presenta ante el Gobernador y Capithn de Gran 
Canaria, Don Luis de Mendoza y Salazar y, &te por auto dado 
en Arucas el día 25 de mayo del mismo aíio, manda que se 
otorgue la pretención de Don Martin Fernández Cerón en la 
persona del citado Hurtado de Gaviria. En ese mismo día en- 
contrándose el Gobernador y Hurtado de Gaviria ante la Er- 
mita de San Pedro Apóstol de la Goleta de Arucas, junto al 
ingenio de los Fundadores, Pedro Cerón y Cofia de Santa Ga- 
dea, "pidió Don Pedro Hurtado al Gobernador que le diese 
posesión del derecho que su parte tenía en dicha iglesia y pa- 
tronazgo de ella y de los demás bienes que constituian la do- 
tación del Mayorazgo". Accedió el Gobernador a tal pretención 
y cumpliendo todas las formalidades y requisitos legales usua- 
les, dando en el referido dia y en los sucesivos, al citado In- 
quisidor, primero. y despues a su sustituto, Don Juan León, la 
posesión pedida "de la iglesia de San Pedro; de la casa de 

(338) Vid citas 50s y os. 
(339) a R. C.A. P.: Testamenm y codiciio da Dona in& Tauera. 
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morada del ingenio; del ingenio mismo, rueda, casa de pren- 
sas, etc.". (340). 

Ignoramos por qu8 causas la Inquisici6n de Canarias ha- 
bia embargado el navlo "San Pedro", procedente de Fiandes. 
Daniel Van-Dama, con fecha 29 de Julio de 1605, presenta al 
Santo Oficio un documento aclaratorio en nombre del Re- 
ceptor del navío, Lorenzo de Zurita, y de tos vecinos de Am- 
beres, Lucas Rernont y Lamberto Van-Quesel. Es muy impor- 
tante el dato que nos brinda Van-Dama en su escrito cuando 
nos manifiesta, seguramente por amistad o por una posible 
gestión en la Penlnsula, que en otro barco en unión de otras 
personas que no cita, se embarca también, Don Martin Ce- 
rón. (340 bis). El documento nada aclara acerca de la  perso- 
nalidad del indicado Martin Cerón. Posiblemente se trata del 
hijo de Francisco Duarte y de Inés Tavera, ya nombrado he- 
redero del Mayorazgo de Arucas, según consta del testamen- 
to de su madre suscrito dos aiios antes de la fecha de esta 
noticia. No parece verosímil que se trate de Martin Fernández 
Cerón, sobrino de Pedro Cerón. caballero de Santiago como 
su tío (340 ') y heredero de los bienes sevillanos de éste, co- 
mo hemos visto. El motivo de la permanencia de Mertín Ce- 
rón en Gran Canaria quizá tenga fundamento, no sólo para 
conocer sus futuras propiedades, sino, además, fiscalizar de 
algún modo la gestión que su madre encomendó a Francisco 
de Aguilar respecto a los redimientos de las propiedades del 
Mayorazgo de Arucas, según consta de su testamento como 
ya hemos visto. Nos inclinamos, en definitiva, apoyados en 
documentos de la época, (340 "1, que Don Martin de Uarte 
Cerón y Tavera, fue siempre conocido por Martin Cerón en 

(340) lb.: Agregación al Mayorazgo. 
(340 bis) A. M. A-L P.: Legeja Csdn, nOm. 1. Drx;. P. 
(340.1 A R. C.-L. P.: Testamento de Inés Tavera. 
(340") A D. C.-L P.: Legalo Anicas: Lib. Vlelo ds la Cofradía de le V e  

m CNZ, 01. 2 v. 
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Gran Canaria, y como consecuencia es el mismo al que alu- 
de Van-Dama en su escrito al Santo Oficio. 

Don Martin Fernández Cerón y Duarte llega a Gran Ca- 
naria en fecha hasta ahora desconocida y ya tiene que pre- 
senciar algunas disputas y pretenciones sobre algunos bienes 
del Mayorazgo de los que su delegado, el Inquisidor Hurtado 
de Gaviria, no pudo tomar posesión en 1609. (341). La Invasión 
holandesa y el holocausto de Las Palmas, hicieron desapare- 
cer, o "emigrar", muchos de los documentos de las escribanias 
de la capital canaria donde constaban los protocoios notaria- 
les de propiedades y repartimientos, etc. Años antes del de- 
sastre muchos quisieron aprovecharse ocupando indebidamen- 
to propiedades ajenas. Esta situación justifica la Real Cédula 
de 10 de Octubre de 1615, lograda a instancias de las islas de 
Gran Canaria, Tenerife y La Palma. que devolvió la tranquiii- 
dad a los iegitimos posedores de sus bienes. (342). Fueran es- 
tas las causas u otras desconocidas, lo cierto es que Don 
Martin Fernández Cerón y Duarle toma posesión de algunos 
de los bienes que restaban por entregársele a través de su 
delegado, Don Miguel Gil Lasso, por poderes otorgados ante 
el escribano de Arucas, Don Francisco de Rienta, el día 13 
de enero de 1624. El no quiso o no pudo asistir a la ceremo- 
nia de toma de posesión. (343). Este segundo heredero efecti- 
vo del Mayorazgo cumple por algún tiempo la condición im- 
puesta por Pedro Cerón y Sofla de Santa Gadea de que sus 
sucesores residiensen "ordinariamente" en Arucas. (344). De 
su permanencia en Arucas tenemos pruebas documentales. Ya 
vimos, en su momento, la vinculación de Doiia Cofia de Santa 
Gadea y otros familiares de Pedro Cerón a la Cofradía de la 
Vera Cruz de la Parroquia de San Juan Bautista de Arucas, 

(341) Pedro Culien del Castillo: El Mayorazgo de Anicas, Ma. InBdim, 
pig. 15-22. 

(342) lb. p8g. 24. 
(343) A. A,-L. P.: Pleito de D. Ignacio de Matoa oontra al Mayorazgo. 
(344) Pedro Cullen del Castillo: Op. c. p8g. 24. 
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fundada por Felipe de Rosales en el ano 1579, y cómo la Pro- 
cesión de la Sangre en la noche del Jueves Santo, llegaba has- 
ta la ermita de San Pedro Apóstol, propia del Mayorazgo, al 
pie del Lomo de San Pedro. Don Martin Fernhder Cerón y 
Duarte no fu6 una excepción. Se vinculó, también, a la men- 
cionada Cofradia, y hemos encontrado su firma, junto a la 
del Lcdo. Juan de Ojeda, Cura de Arucas, cuando los cofra- 
des solicitan del Obispado la ratificacidn de sus erección y 
de sus constituciones el 4 de Enero de 1620. (345). El resto 
de los bienes discutidos pasa a Don Martin, ya ausente de Gran 
Canaria, a través de su administrador, el Lcdo. Don Garcla 
Tello Osorio, en el aiio 1630. (346). Tenemos constancia de 
que aiin permanecia en la Isla en mayo de 1624, por cuanto 
firma un contrato de arrendamiento con Antonio Diaz, herrero, 
natural y vecino de Arucas, de "tres quartas de tierra calma 
que son en la Longuera que llaman de Delgado que linda por 
una parte con la huerta que tiene Miguel Hernández y por 
otra parte de Manuel Gonsáles y por arriva el Camino Real 
que va del yngenio para el pueblo para que lo pueda piantar 
de vitia dentro de tres anos que enpiessa a corer desde pri- 
mero de henero del año que viene de mil1 y seissientos y veln- 
te y sima anos, el qual pedaso de tierras de tres fanegadas 
le dai con tres oras de agua y condipión de que dentro de los 
dichos tres anos las dexe, o hubiere facultad de su mag., el 
dicho tributo". Por este contrato sabemos me. oor ame1 ano. . . ,  . . 
Don Martin sólo era Capitán y se titula "seiior y poseedor del 
Maiorasgo y Hazienda de Arucas". Firmase este arrendamien- 
to en Las Palmas ante Francisco de la Puente, el 19 de mayo 
de 1624, siendo testigos el Lcdo. Don Luis Trujillo Osorio, Alon- 
so de Zamora y Mella y Aionso de Balboa. (346 bis). Es posi- 
ble que, las disputas y negociaciones realizadas para la pose- 

(365) Vid. cita 318. 
(3461 A D. C.-L P.: Leaslo "Amcas': Libro Viejo de la Vera Cmz de 1s 

Parmquia de Aruisr, fol. 2 v. 
(348 bis1 A A-L. P.: Escritura de tribum sntm D. M a l n  de Uarte y Tabe 

ra con mtonio Dlas". 

-144- 
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sión plena de todos los bienes del Mayorazgo, sean el prece- 
dente del celebre pleito de Don Ignacio de Matos contra los 
poseedores del mismo en 1790 y que en su momento veremos. 
(347). 

MARiANA CERON DUARTE DE SANTA GADEA: UN PLEITO 
GANADO 

Pero hemos de registrar el hecho de que Don Martin Fer- 
nández Cerón y Duarte, que se firma Don Martln de Uarte Ca- 
rón y Tavera, aunque casi siempre delegaba en otras perso- 
nas para la firma de documentos ordinarios de arrendamien- 
tos, tomas de posesión y otras análogas, está en Gran Cana- 
ria pocos años después, dos o tres, de la muerte de su ma- 
dres Doña ln6s Tavera. (347 *). Casi siempre permanece en su 
palacio de Las Palmas y, como es natural, visita frecuenta- 
mente su Hacienda y Mayorazgo donde no 5610 da su nombre 
a la Cofradía de la Vera Cruz de Arucas, sino, además, otorga 
poderes a Don Miguel Gil Lasso para tomar posesión de al- 
gunos bienes que le restaban. Es posible que una de las cau- 
sas de no asistir personalmente, en este caso, a la toma de 
posesión sea un hecho de gravedad que le ocurrió por la 
amistad que tenia con el Lcdo. Carvajal, implicado en cues- 
tiones con el Tribunal de la Inquisición en el mismo año de 
1624. En efecto. el alcaide de las cárceles secretas del Santo 
Oficio, Don Francisco de Saiazar, denuncia a Don Martin de 
Uarte Cerón y Tavera, como cómplice del Lcdo. Carvajal. El 
santo Oficio decreta la prisión domiciliaria de Don Martln has- 
ta que se aclarace el grado de su complicidad. Pronto se vió 
liberado y absuelto, pues el Fiscal de la Inquisicibn, Don Fran- 
cisco Manso Dávila, expone en su defensa que no hubo conni- 

(34n Pedro Cullen del Castillo: Op. c. pág. 34. 
(347 '1 A M. A . 4 .  P.: Legajo Cerón. nOm. 2, 1. elc 

- 145 - 
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vencia alguna con el Lcdo. Carvajal y que, además, "Don 
Martin de Uarte Cerón. es veinte v cuatro de Sevilla, señor de 
la Villa de Benazusa, capitan de Infantería por S. M., cuyo ofi- 
cio sirvió en Flandes y que en dos ocasiones ha sido Almiran- 
te de la flota de Nuevaespaña y que generalmente es hombre 
muy conocido por gran soldado y caballero notorio". (347 *'). 

Al ausentarse de Arucas, entre los años 1624 y 1630. Don 
Martín Fernández Cerón y Duarte, Conde de Benezusa, pasa 
al Yucatán, Méjico, siendo Corregidor de la provincia de San 
Saivador, donde muere siendo ya Almirante, el dla 21 de ene- 
ro de 1642. (348, 349 y 350). Por haber fallecido soltero, plantea 
la cuestión sucesoria y provoca pleitos familiares ante la apete- 
cible herencia. 

La disputa se plantea entre la hija de Francisco Duarie 
e Inés Tavera, Doña Catalina, esposa de Don Francisco Gas- 
par Soiis Manrique, Caballero de Calatrava y la sobrina de 
ésta y nieta de aqu6llos, Doña Mariana Cerón Duarte de San- 
ta Gadea, hija de Francisco Duarte, hijo de los primeros, y de 
su esposa Doña Ana Marla de Léiva, (350 bis) esposa del ca- 
ballero milanés, Don Melchor de Téves y GuzmBn, Marqués 
de la Fuente. Aunaue la Audiencia de Sevilla por auto de 7 de 
abr I de 1643, otorga el Mayorazgo a primero oe los pretenden- 
tes. en su apeiacion ganó e pleito Doña Mariana, quedando co- 
mo dueiia absoluta de la inmensa fortuna que suponia el Vinculo 
y Mayorazgo de Arucas. Jamás, que sepamos, estuvo en Arucas. 
donde estaba obligada a residir. Poco más tarde, tres o cua- 
tro años despues, hereda el Mayorazgo el hijo de Mariana y 
de Melchor de Téves, llamado Don Gaspar de T6ves y Guzman, 
Cerón y Santa Gadea, Conde de Benazusa y Marques de la 

(347") A. M. A-L P.: Legajo Carbn, núm. ZO, 11. 
(348) A. A . 4 .  P.: Plelto de Don Ignacio de Matros contra el Mayorazgo. 
(349) Pedm Culien del Castillo: Op. c. 
(3%) Antonio Rumeu de Armas: "Piratsrias ...' Tm. 1, p8g. 235. 
(350 bis) A R. C.-L. P.: Tmamento  de ln& Tavera. 
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Don Gaspar de Tsves y Gurman, Ceron de Santa Gadea Marques de la 
Fliente y Conde de BenaZusa. Gentilhombre de la C h a i a  de Su Magestad 

Catalics Y su Embajador, Primer ProDietario italiano del Mayorazgo de 
Arucas. Grabado de Comelio Heissens (1658) Ayuntamiento de M i a n  
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Fuente, Gentilhombre de la CBmara de Su Magestad Católica 
y su Embajador, con el que comienza la serie de poseedores 
Italianos dsl Mayorazgo hasta su venta en el aíio 1859. (351). 
Por gentileza del Ayuntamiento de MilQn, reproducimos un 
grabado del siglo XVll del primer heredero italiano del Ma- 
yorazgo de Arucas, debido a Cornelio Heissens, quien lo eje- 
cutó en 1658. (352). 

Facsimile del Almirante Don Martln Duam Cen5n y Tavera. 

(351) Pedm Cullen del Castillo: Op. c. 
(352) Mmwis di Milano: Ripaitlllons Isthurioni, lnizlatfve Cultural1 e T v  

rlsmo: Archivio Fotogréilm. 1972. 
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V - DESAZONE DEL MAYORAZGO 

Expuesto ya el pleito sucesorio entre Francisco Gaspar 
Solis Manrique y Dona Mariana Cerón Duarte de Santa Ga- 
dea, y ganado por Bsta, cuestión que se planteará en el ocaso 
del Mayorazgo en el siglo XIX, como veremos oportunamente, 
juzgamos del mayor interés exponer algunas de las vicisitu- 
des importantes surgidas en la dilatada existencia del Mayo- 
razgo de Arucas. Sólo uno de sus poseedores, el Almirante 
Don Martin Fernández Cerón de Santa Gadea, permaneció en 
Arucas algunos anos, hasta su marcha a Mejico, ocurrida ha- 
cia 1630. Ni Inés Tavera, su madre, ni después de la muerte 
de Don Martin en 1642, visitaron su hacienda de Arucas, ni 
permaneoieron en ella, los diferentes posedores del Mayo- 
razgo. Con desigual fortuna se sucede una larga teoria de 
Administradores y Arrendatarios: Gaspar de Ayala, Francisco 
de Aguilar, Garcia Tello Osorio, Honorado Estacio, Juan de 
Zapata, Fray Juan Perdomo, Luis Rodriguez, Francisco Ga- 
llego, Blas de Ortega, Jos6 de Ortega Talavera, Pedro de Or- 
tega, Bartolome de Aguiar, Joaquin de Albiturria, Francisco 
y Pascual Bignoni, Juan Bautista Descouber, Pedro Alchtara 
y Miguel Déniz Miranda. (353). Es lástima que la acción de 
conjunto de estos sefiores sólo se conozca muy parcialmente 
y a travbs de autos eclesiisticos, casi siempre. La documen- 

(553) A A . 4 .  P.: Papeles varios. 

- 149 - 
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tación existente del Mayorazgo está aún muy dispersa en di- 
versos archivos particulares, varias veces citados en este tra- 
bajo. De los pieitos y roces con la Autoridad Eclesi6stica, en 
cambio, existen abundantes noticias. Para las referentes a la 
administración y rendimiento de la Hacienda de Arucas, pro- 
piedad del Mayorazgo, sólo tenemos, que sepamos, las cuen- 
tas de los años 1651F51, presentadas por Don Cristdbai Ro- 
driguez de Ferrer, Tesorero de la Catedral de Canarias, al 
Administrador del Mayomgo Fray Juan Perdomo, francisca- 
no, y la exhaustiva contabilidad de los hermanos Pedro 
Aicántara y Miguel Déniz Miranda. perteneciente al siglo XIX. 
(354). En Sevilla, donde ordinariamente residian los legatarios 
de los poseedores italianos del Mayoramo, vinculados h los . . 
administradores canarios del mismo, y "curadores" de los bie- 
nes sevillanos del Marques de la Fuente y Conde de Bena- 
zusa, debe existir documentos al respecto. (355). Los existen- 
tes en Miián desaparecieron en un incendio durante la última 
guerra mundial. (356). Como el carscter de este trabajo no es 
económico, dejamos constancia de las pistas encontradas al 
que pueda interesarle ese aspecto especial del Mayorazgo de 
Arucas. 

PLEITO CON GASPAR DE AYALA: RECLAMACIONES DEL 

CONVENTO SAN PEDRO MARTIR 

En el año 1669 en unos autos del Maestre de Campo, Don 
Antonio Truxillo y Suárez de Vergara, contra el Marqués de la 
Fuente, poseedor del Mayorazgo de Arucas, (357), encontramos 

(354) A A.-L. P.: lb. 
(355) A. A.-L. P.: ib. 
(3561 Cana de la Casa del Duque Viscontl dl Modrme al autor. 
(3571 A. A.-L. P.: Doc. 22. Núm. 458 del Inventario del Mayorazgo de 

Aruc88. 
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la primera referencia de un pleito entre el Convento de San 
Pedro Mártir con Gaspar de Ayala, Regidor de Gran Canaria, 
comenzado en el año 1603, al negarse Bste al cumplimiento 
del Codiciio que en 17 de septiembre de 1590 habla otorgado 
Doña Sofia de Santa Gadea, en que favorecía al Convento in- 
dicado y al de la Purísima Concepción, de Monjas dominicas. 
El consuetudinario testigo de todas las escrituras fundamen- 
tales del Mayorazgo y albacea testamentario de DoAa Sofia y 
primer administrador del mismo, Gaspar de Ayaia, no indica las 
causas de su actitud, previsibles, por otra parte, dadas las de 
los dominicos del Convento de San Pedro Mártir: no había 
cumplido con éllos la última voluntad de Sofia de Santa Ga- 
dea. Esta consistla en lo siguiente: 

"Primeramente mando a las Monjas, digo al Convento de 
la Concepción, para ayuda de la obra del dho. Convento de 
esta Ciudad mil ducados delios con cargo y condición que 
hablan de ser de la Orden de Santo Domingo sujetas a los 
Priores desta Ysla, y Provinciales destas Yslas por serles de- 
vota y haverla cido en toda mi vida, y no lo siendo de la dha. 
Orden vengan y pertenezcan a los Conbentos de San Pedro 
Mártir de esta Ciudad, los quales se impongan en renta para 
aue dellos se me celebren quatro fiestas con guatro Aniver- 
sarios con sus Missas, Sermón, proseción: la una de Nuestra 
Sefiora de Agosto, y la otra de San Pedro Mhrtir y otra al San- 
tísimo el d ía  de Corpus Christi, y otra de Santo Domingo en 
los propios dias de la dha. fiesta y en los dhos. dias sea obii- 
gado el dho. Conbento a ensender en mi sepultura dos Sirios, 
y en el Altar sus Beias y esto quiero que se cumpla del modo 
dha. y no cobren las dhas. Monjas los dhos. mil ducados has- 
ta que esté llanamente declarado que haian de ser de la dha. 
Orden de Santo Domingo, y tengan el Avito las que dentro 
estuvieren". 

"Yten mando, que para servicio y hornato de mi Capilla 
que tengo en Santo Domingo desta Ciudad donde me mando 
enterrar, y lo esta el dho. mi marido, se gasten en un terno, 
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frontal, manteles, y lo demás hornamentw nesesarios para 
ella mil ducados los quales hagan mis Albaceas del modo que 
les pareciere". 

"Yten declaro que yo tengo ciertas Cuentas de los co- 
rridos de mi Hacienda que deven de importar, como quatro 
mil y quinientos ducados los que se me deve poco más o me- 
nos como pareserá por las cuentas que ay finiquito que de 
todo lo que he cobrado e dado a Martfn Fernhndez Moreno, 
lo quai todo perteneciéndome como Hacienda mia, quiero y 
es mi voluntad que se gaste y distribuya en esta manera". 
(358). 

Aquí acaba la referencia del Codiciio de Doña Sofía de 
Santa Gadea. Hasta ahora no hemos podido encontrar la to- 
talidad de su contenido, ya que nos explicarla la derogación 
de las mandas pías a la Parroquia de Arucas o, quizá las con- 
firmaría o ampliaría. La explicación la encontramos en los au- 
tos de referencia: "Certifico y doy fé y verdadero testimonio a 
los Sefiores que la presente vieren, como en el Registro de 
Bernardino de Palenzuela escribano público que fué de esta 
Ysia, mi antecesor, según parese dél, fué tal escribano el año 
de mil quinientos y noventa, busqué en el Abecedario el Tes- 
tamento y Codicilio de DoFia Cofia de Santa Gadea y parese 
estar abesedado el Testamento y Codicilio y cita el Testamen- 
to folio tresientos y trece, y e l  Codicilio folio trecientos y vein- 
te y quetro, y buscando en e l  Registro no parese tal Testa- 
mento n i  Codicilio, y parese falta del Registro como dos cua- 
dernos arrancados, y en otra parte le falta otras foxas, y en 
dho. Registro lo busqué oia por oia, y no hallé tal Dodicilio, 
n i  testamento, y para que conste la doi en Canaria en dos de 
Enero de mil seiscientos y setenta. Luis Francisco Nórman 
escv. PCO". (359). ¿Por qué desaparecieron de la escribanía 
de Bernardlno de Paienzuela los documentos probatorios de 

(358) A. A . 4 .  P.: lb. 
W9i A. A . 4 .  P.: lb. 
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la última voluntad de Dofia Sofla de Santa Gadea? ¿Por qu6, 
tamooco. se encuentra el de Pedro Cerón? ;.Sólo fueron los ho- 
landeses los culpables de los robos y destrucción de documen- 
tos, O hubo "holandeses" de adopcion, ~nteresados en que ta- 
les documentos desaparecieran? Menos mal que los frailes 
dominicos, previsores sobre las mandas pías que recibian, 
guardaban, en su archivo del Convento de San Pedro MArtlr. 
coplas legalizadas del Testamento de Dona Sofla de Santa 
Gadea y de las cláusulas de su Codicilo que les afectaban. 
Gracias a esas previsiones hoy los poseemos. 

El pleito continuaba aún en 1616 y del mismo existe un 
eco tardio en la ejecución contra los herederos del Gaspar 
de Ayala en 1622. (360). Por el testamento de Inés Tavera, sus- 
crito en Sevilla el 21 de lunio de 1606. sabemos Que "Dor su . . 
órden y poder particular Francisco de Aguilar fué a Canaria 
a administrar la hazienda e Yngenio de Arucas que alll tengo, 
y poseo que son vienes de Mayorazgo y lo esta administran- 
do", (361), y es verosímil que este administrador tranquiliza- 
se a los dominicos, entregándoles lo que en justicia solicita- 
ban después de trece años de fallecida Doña Sofla de Santa 
Gadea. Por su inter6s reproducimos el contenido restante de 
la indicada cláusula de Dofla Inés Tavera: "... y por cartas del 
dho. Francisco de Aguilar me a avisado que a beneficiado la 
safra deste presente afio de mil seiscientos y seis y para el 
Beneficio de toda la dha. Hazienda en esta ciudad le di dlne- 
ros y allá le an prestado dineros Gaspar de Ayala por mi or- 
den y el dho. Gaspar de Ayala en el dho. Beneficio a puesto 
dineros suyos de que a ynviado quentas, mando que se vean 
las quentas y las del dho. Francisco de Aguilar y se fenescan 
y lo que ovlere de aver se cobre y lo que yo deviere se les 
pague". (362). 

(360) A. A . 4 .  P.: lb. 
(3631 A. R. C-L. P :  Tostamento de Dona lnes Tavsra 
(362) A. R. C . A .  P.. lb. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



Respecto al pleito del Maestre de Campo Don Antonio 
Truxiilo Suárez de Vergara con D. Gaspar de Teves y Guzmán, 
Cerón de Santa Gadea, primer sucesor italiano en si Mayo- 
razgo de Arucas, en 1669, sóio sabemos que el apoderado de 
éste fue el escribano de Las Palmas, Don José Garcia y lo que 
más arriba hemos suscrito, como referencia a Gaspar de Aya- 
la. La razón de este pleito, la ignoramos. (363). 

Dejando para la tercera parte de este trabajo otros plei- 
tos, dos en concreto, referentes a la Ermita de San Pedro de 
la Goleta de Arucas que, por su gran interés, merecen dedicar- 
les más espacio, es preciso orientar nuestra atención a los SO* 

tenidos por el Mayorazgo de Arucas con el Convento de San 
Pedro Mártir, en 1726 y con Ignacio de Matos. aflos más tar- 
de. en 1790. 

OTRA VEZ LOS DOMINICOS 

De la reclamación que el Convento hizo a Gaspar de Aya- 
la en 1603, cuatro anos después del desembarco holandbs e 
incendio de Las Palmas, sabemos que en 1611 el apoderado 
del Almirante Don Martin Fernández Duarte, Cerón de Santa 
Gadea, Don Pedro Hurtado de Gavlrla, paga por &den de 
aquél, 1,200 rs. plata "para la obra de un arco que se hacía en 
la Capilla que está en dicho Convento, propia del Sefior Pe- 
dro Cerón y de dho. Mayorazgo". (364). Vasos sagrados, or- 
namentos, etc. de la Capilla del Nazareno, no fueron repues- 
tos, porque como los de los restantes conventos e iglesias de 
Las Palmas fueron ocultados en lugares seguros del Interior 
de la Isla ante el peligro holandés en 1599. Desde 1611 hasta 

(383) A. A . 4 .  P.: lb. 
(5541 A. R. C.-L P.: "Tmnsaci6n entre el Mnvemo de San Pedro Manir 

Y el poseedor e inmediato del Mayorazgo, Sres. D. Gerhnim oy D. =e. 
dnlmo J o d  Talentl da Florencla". fol. m. 
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1726, carecemos de noticias sobre posibles litigios entre el 
Convento de San Pedro Mártir y el Mayorazgo. Posiblemente, 
no los hubo. 

En 1726 era Administrador del Mayorazgo el Capitán Jo- 
sé de Ortega Talavera, '"castellano del Castillo de Santa Ca- 
talina" y Alcalde que había sido de Arucas. (365). Los frailes 
acuden a él para demandar la restauración y reposición de 
ornamentos y vasos sagrados de la Capilla del Nazareno, pro- 
piedad del Mayorazgo, a los que éste no habia contribuido en 
"ciento y veinte años". (366). Por causas desconocidas o por 
falta de poderes suficientes del apoderado del Mayorazgo, Don 
Diego Pinedo y Labrador, residente en Sevilla, o por determi- 
nación del poseedor del mismo, "Don Gerónimo de Talenti de 
Florencia, Théves Ferndndez de Córdoba, Cerón de Santa Ga- 
dea, Marqués de la Fuente, Conde de Benazusa, Sefior de Le- 
rena y Padiila en los Reinos de España, y uno de los Sesenta 
Seriores Decuriones de la Excma. Ciudad de Milán, de la CB- 
mara de Su CesBrea Católica Majestad, hijo que fué del Excmo. 
Señor Marques Don Gerónimo Talenti, embiado que fue a la 
Serenisima República de Benesia por su Maiestad Católica, v 
del Iitmo. Sor. Don Gerónimo Joseph, su hijo primogénito co- 
mo inmediato subsesor en los vienes del Mayorazgo que Iia- 
man de Arucas", (3671, lo cierto es que a la vista del deterioro 
de la Capilla y de la carencia de ornamentos y vasos sagra- 
dos para el Culto, el Convento de San Pedro Mártir recurre 
el Provisor del Obispado en demanda de justicia, conforme a 
lo estipulado por Juan Mansel en su testamento. (368). El Pro- 
visor, por auto de 16 de Noviembre de 1726, condena al Ma- 
yorazgo, (369), y ordena las pericias de rigor, tanto de alba- 

(385) A. D. C . A .  P.: Legajo "Awcas': m. Reconst. Emita de San Pedm. 
(366) A R. C . 4 .  P.: Transación ...". fol. 18 v. 
(3671 A R. C.-L. P. lb. fol. 7 -7  v. 
(3681 A H. P.-L. P.: Leg. 2-19. 
(369) A R. C.-L. P. 7ranaad6n ...', fol. 18 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



Ailerla, como de carpintería, (370), que alcanzaron 357 rs. y 2 
qtos., sin olvidar los objetos del Culto: cAliz, patena, vlnage- 
ras y campanilla de plata y ornamentos, según el informe de 
Don Diego de Castro, Presbítero, y Don Bernardo Lorenzo, Sa- 
cristanes mayor y menor de la Catedral de Canarias. (371). 

Diego Pinedo Labrador recurre contra la sentencia del Pro- 
visor, alegando que los frailes habían autorizado otros ente- 
rramientos, ajenos al Mayorazgo, en su Capilla de Jesús Na- 
zareno. Estos aclaran que han sido debidamente autorizados 
por los Prelados y que este hecho no supone anulación del 
derecho de Patronato sobre la indicada Capilla que asiste al 
Mayorazgo y por lo  tanto a las obligaciones inherentes al Pa- 
tronato mismo. Ante tales razonamientos el Provlsor de Ca- 
narias condena nuevamente al Mayorazgo por auto da 17 de 
Enero de 1735. Pinedo recurre esta vez a la Real Audiencia de 
Sevilla, quien condena al Mayorazgo en sus apelaciones de 
primera y segunda instancia, el lo de septiembre de 1739, con- 
firmando el auto del Provisor de Canarias. Pinedo acude al 
Arzobispo de Sevilla, como Metropolitano, y al Nuncio de Su 
Santidad en Espaiia, intentando la condena del Convento de 
San Pedro Mártir y la absolución del Mayorazgo. (372). 

En esta situación, difícil para ambas partes, el Convento 
Dominicano envía a Sevilla, con plenos poderes para otras 
cuestiones y para ésta en concreto, a Fray Antonio López Fa- 
cenda. Este con los poderes de su Convento, fechados en Las 
Palmas ei 13 de marzo de 1740, establece contacto con Pine- 
do con el fin de llegar a un acuerdo amistoso y favorable. (372 
bis). Después de un aiio de negociaciones se llega al acuerdo 
deseado el dia 17 de marzo de 1741, que en sintesis fué el si- 
guiente: El Convento y el Mayorazgo no pleitearán en adelan- 

(370) lb. tal. 20 u. 

(371) lb. fol. 22 V.- 23. 
(372) lb. fol. 18 y s. 
(372 bis) lb. fol. 1-7: 24-24 v. y ss 
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te. El Mayorazgo retira la apelación planteada ante el Metro- 
politano sevillano y ante el Nuncio. De la valoración total de 
los reparos y ornamentos, vasos sagrados, etc. de la Capi- 
lla, con un importe de 4,356 rs., el Apoderado entrega a Fray 
Antonio López Facenda 678 rs. al contado, en moneda de oro 
y plata, y 1,500 rs. en una libranza de 100 pesos escudo de 
ocho rs. de plata, a abonar por el administrador del Mayoraz- 
go en Arucas, ademhs de pagar cada afio para el sosteni- 
miento de la Capilla cinco pesos escudo de a ocho rs. plata. 
El Monasterio reconoce el Patronato del Mayorazgo sobre la 
Capilla del Nazareno y se obliga a sus reparos y demás cosas 
necesarias. (373). 

UN CAPlTAN AMBICIOSO: DON iGNAClO DE MATOS 

Cincuenta y nueve aiios más tarde, en 1790, el Mayoraz- 
go es afectado por el pleito que le plantea el Capitan de Mi- 
licias de Arucas, Don Ignacio de Matos. Es el más importan- 
te de los litigios que sufrió en toda su dilatada historia y el 
más rico en contenido. Implica un conocimiento profundo de 
los orígenes del Mayorazgo, de sus bienes, de la toponimia y 
paisaje de Arucas de los siglos XVI al XVIII, de multitud de 
circunstancias importantes, que hace de Don Ignacio un hom- 
bre de capacidad e inteligencia singulares, aunque, como ve- 
remos, no le asistia razón en sus pretenciones sobre muchos 
bienes por él solicitados y que de facto pertenecian desde 
tiemeos remotos al núcleo de eroeiedades del Mavorazao. Tu- . - 
vo en su poder todos los documeks, escrituras, etc. en l7i9, 
cuando en unión de Francisco Marrero, vecino de Amcas, rea- 
lizan la valoración de todos los bienes del Mayorazgo, por en- 
cargo de los hermanos Don Francisco y Don Pascual Bignoni, 
administradores del mismo, residentes en Santa Cruz de Te- 

(373) lb. fol. 25 y SS. 

- 157 - 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



nerife, a petición de Don Gerónimo José Talenti de Florencia, 
Fernhndez de Córdoba, Teves de Guzmán, Cerón de Santa 
Gadea, poseedor a la sazón del mismo. (373 bis). Es extrano que 
en la citada valoración no se aluda al asiento de tierras y cue- 
vas del Rapador. Con semejantes fuentes de información y el 
conocimiento personal que poseia de los hombres y del am- 
biente de la entonces Villa de Arucas, el Capitan Don Ignacio 
de Matos intenta probar fortuna. La ocasión se le presenta 
propicia. 

En los primeros meses del año 1790, Don Vicente Cano y 
Altares de Aimazán, Corregidor y Capitan a guerra de Gran 
Canaria por S. M. y Juez Subdelegado de Mostrencos y Abin- 
testatos, publica un edicto ordenando que se le expusiese la 
existencia de bienes sin dueños conocidos para declararlos 
vacantes. (374). Don Ignacio de Matos, el dia 9 de abril de 1790, 
presenta al Corregidor Cano la correspondiente denuncia, di- 
ciendo "que en dicha fundación del Mayorazgo se hallan unas 
tierras y aguas, situadas aqu6llas en el pago del Arco, y éstas 
de las que vierten en el barranco de Arucas o Jimenez: otras 
tierras nombradas de Meleros, labradias bajo riego; otro trozo 
de tierra labradia de secano y parte de riego junto a la plaza 
de la ermita de San Sebastihn, con mas terrenos y aguas, 10s 
que según voces públicas de los sujetos m& antiguos de aque- 
lla jurisdicción y también por haberlos yo administrado y visto 
los documentos, goza el poseedor del Mayorazgo nombrado 
de Arucas, sin justos titulos que para ello tenga, ni conocerse 
dueño de semejantes bienes". (375). 

El Corregidor acepta la denuncia y comisiona a Don Do- 
mingo Marrero, vecino de Arucas, para que en unión del Fiel 

(373 bis) A R. C.-L. P.: "Pedcla de 108 bienes del Mayorazgo", 1779. 
(374) A A.-L. P.: "Denuncia de Don Ignacio de Matos aobm 1 s  bienes 

uaurpads por el Mayorazgo". 1790. fol. 1-2. 
(375) A R. C . A .  P.: lb. fol. 1 -2. 
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de Fechos o Notario de dicha localidad. Don Salvador Delgado 
Travieso, (376), comienzen las diligencias del caso. La prime- 
ra gestión que se imponen los comisionados es poner en an- 
tecedentes al Administrador del Mayorazgo, Don Pedro Loren- 
zo Diaz de Castro (377). La orden del Corregidor se firma el 
14 de abril, y el dia siguiente, 15, inician su cometido con la 
toma de declaraciones, muy pintorescas por cierto, a los testi- 
gos presentados por Don Ignacio de Matos. Fueron los si- 
guientes: 

Priemer testigo: Manuel Suárez, de 70 años, vecino de 
Arucas, en Los Palmitos, declara: 

"Que oyó a su padre por distintas ocasiones que el llano 
que hoy llaman de Meleros, se lo tomó Pedro Cerón en esta 
forma: estando éste arando en otro Daraie, levantó las vuntas. . . . . 
se fu6 al hilo, sembró, habiéndole dicho a algunos de los que 
estaban arando con el expresado Don Pedro que dicho llano 
estaba baluto, (sic), sin dueño, y que desde alli se quedó en po- 
sesión de Bl". 

"Que otra vez oyó decir a su padre que yendo los mozos 
del dicho Don Pedro a coger cardos, viendolos tan hermosos, 
les preguntó que dónde había ese cardo a que le respondie- 
ron: En el Arco; y que habiéndoio dicho a su amo, vuelto a el 
citado puesto por más cardo, le dijo: mirad si vos pelean, y 
que habiendo vuelto, y visto que no les peleaban, le dijeron: 
Ceñor, según parece, no tiene duerio, y que al segundo año 
llevó yuntas y lo sembró". 

"Otra vez oyó decir a su padre como a otros muchos que 
la Vega que llaman Paño de Cabeza, la tomó por un paño de 

(3761 lb. fol. 3-5 v. 
(377) lb. fol. 5 v.- 6 v. 

- 159- 
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cabeza, ("de niño que van a bautizar"), por cuya razón la iia- 
maron mi". (378). 

Segundo testigo: Atanasio de la Cruz, de 80 anos, vecino 
de Arucas, dijo: 

"Que los cardos que cogian en el Arco eran para los ca- 
mellos de Pedro Cerón". 

"Que el agua que corria por el barranco de Jiménez sa- 
lía de la asequia al molino que hizo Sebastiana Henriquez la 
Santa, a dar a las Hoyas, y esto lo sabe no tan sóiamente por- 
que lo ha oído, sino por haber visto el testigo la seiia por don- 
de venia la asequia, como son las obras de cal y algunos ro- 
zos a pico, y las tiene tomadas dichas aguas sin tener instru- 
mento como suyas". 

"Otros1 sabe por haberlo oído a los mismos que las Vegas 
que llaman de Afuera, o Risquetes, se las tomó por unas me- 
dias encarnadas". 

"Otrosí oyó decir a sus mayores que un pedazo de tierra 
donde llama Las Hoyas lo tomó por un macho, por cuya razón 
le ha quedado el nombre de Macho Gorrón". 

"Otrosí oyó decir a su mayores que un pedazo de tierra 
llamado Norado era de los Ortegas ("Ana Ortega") pero no sa- 
be con que motivo se lo tomó dho. Don ~ e d r o ~ e r ó n ,  y ésto lo 
sabe no sólamente por haberlo oído a sus mayores, sino tam- 
bién por pública voz y fama, como también las Vegas que Iia- 
man de Arucas oyó decir que eran montuosas en tal disposi- 
ción que los animales que el vecindario soltaba a apacentar- 
los en ellas era necesario subir a un lomo para verlos por el 
gran junqueral y ancas que allí habia, &o lo dice por oídas 
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pero en su tiempo dice por haberlo visto que conoció algunos 
pedazos baldios hasta ahora pocos años". 

"Otrosí sabe por haberlo visto y oido decir a su padre que 
la Joya que llaman del Parral de la Hacienda, conociá a Simón 
Gonzáiez Delgado, poseyéndola por suya en propiedad, pa- 
gando un tributo al Mayorazgo y que siendo Administrador el 
Capitán Ortega, le dijo que arrancase las parras y demás 6r- 
bolas que tenia y que plantara trigo y millo, y que conforme 
decepó las parras se las quitó y agregó al Mayorazgo poni6n- 
dolo de renta sin más titulo". (379). 

Tercer testigo: Manuela la Rubia, de 91 anos, vecina de 
Arucas, dice: 

Sobre el llano de Meleros, añade a las declaraciones m- 
teriores, la siguiente y original circunstancia: "Don Pedro Ce- 
r6n el dia de la junta llevó un poco de gofio y un barril de agua 
para darles de comer a los gananes, y que siendo ya tarde y 
estando estos con hambre, le decían: Señor, ¿no comemos?, 
a que respondía dicho Don Pedro: esperen que estoy esperan- 
do un poco de miel, y viendo que era tarde y no aparecían con 
la miel, soltaron las yuntas y se fueron sin comer nada, por 
cuya razón de allí en adelante le quedó a el expresado llano el 
nombre de Meleros". 

"Que las tierras que llaman del Arco las tuvo su padre de 
renta y medias con Domingo Déniz, y que le ola decir a su pa- 
dre: Este maldito Mayorazgo, cómo se tiene cogido todo esto, 
sin haberle costado nada". 

"Otrosi dice que el pedazo de riego y secano que está in- 
mediato a la ermita de San Sebastián, era del vecindario, que 
lo conoció baldio, y que de 61 sacaban la tierra los vecinos 
para obras". 

(379) !b. fol. 8-11. 

-161 - 
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"Otrosí que en tiempo que vino a esta Isla el dicho Don 
Pedro Cerdn habla en esta jurisdicción siete vecinos". (380). 

Cuarto testigo: Angela Henriquez, viuda. de 76 arios, ve- 
cina de Arucas, añade: 

"... todo lo que hay del camino real que baja a las Cue- 
vecillas hasta dar a la finca de Don Domingo Naranjo, (Mar- 
qués del Buen Suceso), así a la parte de abajo a la mano iz- 
quierda lo tiene el Mayorazgo tomado malamente". (381). 

Quinto testigo: Eugenio GonzBlez, 75 anos, declara: 

"LOS vecinos tenían que subirse al lomo de Jorgón para 
ver dónde estaban sus animales cuando los soltaban en las 
Vegas de Arucas por ser muy grande los matorrales de jun- 
queral, y que se acuerda de haber visto a Andrés Cabrera des- 
trozar la pita, una vega, y otros pedazos para adelantarse al- 
gunos arrendamientos, y que estos bienes se agregaron al Ma- 
yorazgo". (382). 

Sexto testigo: Pablo Batista, de 76 anos, precisa: 

"Otrosi, que la Joya que llaman Casa del Descanso a ma- 
no derecha del Camino real, cuando vamos para la Costa, se 
las tomó también por unas medias encarnadas, es cuanto se 
sabe; y que lo que lleva dicho es pública voz y fama, as1 por 
haberlo oído a los viejos de aquel tiempo, lo que ha vista por 
sí, y por lo que oia a su padre, el cual murió de ochenta y seis 
años''. (383). 

SBptimo testigo: Jos6 Gonzklez, de 80 anos, vecino del 
Trapiche: 

(380) lb. fol. 11 -18. 
(381) lb. fol. 13 v.- 14. 
(382) lb. fol. 14 V.- 17. 
(383) lb. fol. 17-18 v. 
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"Otrosí oyó decir que las Vegas de Arucas todas eran jun- 
aueraies, y que le decian los antiauos al dicho Don Pedro que . . 
cómo no compraba en las laderas, que parecen eran las que 
estaban beneficiadas en aquel tiempo y que respondía que éi 
no compraba laderas, que abajo las esperaba con el tiempo". 
(384). 

Octavo testigo: Jerónimo Falcón, de 65 anos, matiza: 

"Que la Hacienda de las Hoyas se llama Mecho Gorrón 
porque "la adquirió por un machillo vil y forrerillo", añadiendo 
que el pedazo de tierras junto a la ermita de San Sebastián 
"era del vecindario para terrera y revolcadero de burros". (385). 

Noveno testigo: Jos6 Gonzáiez, viudo, de 93 años, vecino 
de Arucas en el pago de Tenoya: 

Que "la hacienda de Pano de Cabeza daba ciento y vein- 
te fanegas de millo". 

"Otrosi vi6 el mismo testiqo aue las tales Veaas. las unas - .  
de el as eran manantiales y junquerales, por cuya razón no se 
poola fabr car, y que e Capitdn Ortega, s endo adrninistraoor 
de dicho Mayorazgo, las iba repartiendo en suertes y dándo- 
las de medias para que los mismos medianeros las fuesen 
abriendo sanlas para el desagüe y destrozaran el monta de 
junqueraies que había en ellas para irles dando cultivo, y esto 
lo sabe por haberlo visto". (386). 

Décimo testigo: Simón Castilla Rodriguez, de 6i aiios, ma- 
nifiesta: 

"Que oyó decir a su madre que cuando vino Don Pedro 
Cerón a Canaria, su primera habltación fue en el Puerto, de 

(384) lb. fol. 18 v.- 21. 
(385) lb. fol. 21 -24. 
(38%) lb. fol. 24 - 25 v. 
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allí pasó a la Ciudad, compró casa, donde puso un almacén, 
y llegando un dla a su casa un hombre de los campos, y que 
ie preguntó dicho Don Pedro que cuál de los lugares habla 
que no fuese tierra de señorio para situarse en él, y le respon- 
dió el tal hombre que el lugar de Arucas era uno de los luga- 
res que no eran de señorío, que estaban unas llanadas mon- 
tuosas, por lo que se vino dicho Pedro Cerón, habiendo veni- 
do, su primera compra fué en Vasco López y Lomo de San 
Pedro, donde hizo su habitación y una hermita de San Pedro, 
y oy6 a su madre el testigo, la que murió de setenta y cinco 
años más o menos, todo lo siguiente por pública voz y fama 
que viene desde los más antiguos de unos a otros". 

"Otrosl que el solar junto a la ermita de San Sebastián el 
Capitán Ortega se lo pidió al vecindario para fabricar, lo cer- 
có y no fabricó". (387). 

Undécimo y duod6cimo testigos: Gregoria Suárez y Cris- 
tóbal Mariln, repiten sustancialmente las anteriores declara- 
ciones. (388). 

Décimo tercero testigo: Cristóbal Henriquez, de 70 afios, 
declara: 

"Otrosi que oy6 decir a dos viejos llamados Pedro y Bar- 
toiomé Montesdeoca que los junquerales de las Vegas de Aru- 
cas eran tan grandes que en Bllos se perdió una cochina y apa- 
reció al cabo del tiempo con una porción de hijos ya criados". 

"Otrosl oyó decir el testigo al P. Fray José Déniz que es- 
taba un gtierto inmediato a tierras de Don Bias Déniz y le de- 
cla dicho P. Fray José que era de los toneleros, y que el año 
de trece, (1713), se lo llevó el barranco y hoy lo posee el Ma- 
yorazgo". 

(ssn lb. .25 Y.- 28 V. 

(388) lb. fol. 28 vi 59-33-35. 

- 1M - 
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"Otrosí que lo que llaman Los Malanos era de Diego de 
San Juan que pagaba por ellas 18 rs. de tributo y que hoy las 
tiene tomadas el Mayorazgo". (389). 

El anecdotario reiterado de los testigos de Don Ignacio de 
Matos es de tal pueriidad que causa risa. A salvo las noticias 
que nos dan de la jurisdición de Arucas, algo exageradas, se- 
rán incapaces de resistir el mero cotejo de los documentos y 
pruebas notariales aue presentará Don Juan Bautista Descou- . . 
ber, Administrador del Mayorazgo, casado con Dona Rafaeia 
Bignoni, hermana de los anteriores administradores. 

Don Pedro Lorenzo Dlaz de Castro, es citado, también, por 
Don Domingo Marrero para que, como administrador del Ma- 
yorazgo, entregue los instrumentos documentales del mismo, 
pero aquel se excusa por escrito del 29 de abril de 1790 ma- 
nifestando que él no es Administrador, es un mero encargado 
O vigilante de sus bienes, sino el indicado Señor Descourber, 
residente en Santa Cruz de Tenerife. (390). Este, ante la mag- 
nitud del problema presentado por Matos, se traslada a Las 
Palmas, donde hecho cargo del asunto, replica a la demanda 
"más dosborronada y menos fundada que podía imaginarse", 
plagada de "cuentos ridículos". En síntesis, la réplica de Des- 
couber, se fundamenta en los siguientes extremos: 

l o  La pacífica y continuada posesión de todos los bie- 
nes del Mayorazgo desde su fundación, en 10 de Julio de 
1572. (391). 

2 O  La vigencia de la Real Cédula de l o  de Octubre de 
1615, concedida a solicitud de las Islas de Gran Canaria, Te- 
nerife y La Palma, por la que se prohibió absolutamente pro- 
ceder contra los vecinos de dichas islas y hacendados en ellas, 

(389) lb. fol. 35 v.- 39. 
(380) lb. fol. 39 V.- 40. 
(391) lb. fol. 73 V.- 78 v. 

- 169- 
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sobre las tierras de que están en posesión y que han rompido 
(=cultivado), sin facultad de pedirles los títulos de ellas, ni 
hacer informaciones algunas de esta materia". (392). 

3" La Escritura de ratificación y primera agregación, que 
incluye la de la fundación del Mayorazgo y sus bienes iniciales, 
correspondientes a 16 de agosto de 1576 y 10 de julio de 1572, 
respectivamente. (393). 

4 O  El hecho de que la primera poseedora del Mayorazgo, 
Dona Inés Tavera, disfrutara del Mayorazgo hasta su muerte 
en 1609 y Que en su testamento signado en 1606 llame a la . . 
sucesión, según las facultades concedidas por los fundadores, 
a su hijo Don Martin Fernández Cerón y Duarte de Santa Ga- 
dea sin discrepancia alguna. (394). 

5O Que Don Martin, heredero absoluto del Mayorazgo, 
tomó posesión judicial del mismo en 1609, por poderes otor- 
gados al Inquisidor Hurtado de Gaviria, a t ravb de Miguel 
Gii Lasso, en 1624, y de Garcla Teiio Osorio, en 1630. (395). 

6 O  La toma de posesión legal de los bienes del Mayo- 
razgo efectuada en 1773 por Don Gerónimo José Talenti de 
Florencia, Marques de la Fuente, etc., padre del poseedor ac- 
tuai del Mayorazgo, Don Gerónimo Luis, en el que se inclu- 
ye la pericia efectuada en 1779 por el demandante Don Igna- 
cio de Matos y Don Francisco Marrero. (396). 

La contrarr&plica de Matos no se deja esperar e insiste 
en su petición al Corregidor con escrito que presenta su pro- 
curador, Antdn José Pérez, de 9 de abril de 1971. Su razona- 

(392) lb. lol. 48 Y 75.- Pedm Cvllen del Castillo: Llbm Rojo de Gran Ca- 
naria. Ed. 1947, p6g. 11: Nota. 

(393) lb. fol. 179 v.- 189. 
(3941 Id. 
13951 Id. . . 
(396) Id. 
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miento, para que se apure la declaración de vacantes a los 
bienes denunciados e ilegalmente en póder del Mayorazgo, es 
el siguiente: 

lo El hecho de que los poseedores del Mayorazgo ca- 
recen de titulo de adquisición, y de pruebas legales en la su- 
cesión de los bienes reseñados, de tal manera "que les hicie- 
ra dueños en dominio y posesión, le fué indispensable, en cum- 
plimiento de su obligación ocurrir a delatarlos para que se 
declaren vacantes y libres tocan y pertenecen a S. M. y a la 
República del Pueblo de Arucas, como vecinos, para edificar 
y adelantamiento de la población, a que era su destino y pro- 
porción y otros a S. M. y repartimientos entre los vecinos si 
el hrbitro lo tuviere a bien". 

2 O  Que en las escrituras de fundación v aqreqaciones al . - -  
Mayorazgo, no constan las pruebas legales de que los bienes 
indicados sean propiedad de Pedro Cerón y Dofia Sofia de 
Santa Gadea, sus fundadores. De esta tremenda acusación no 
escapa ninguno de los bienes del Mayorazgo; ni siquiera las 
casas heredada por Doña Sofia de su padre en Las Palmas, 
"situadas hoy frente al Seminario Conciliar, que hace esquina 
a la calle que dicen de las Vendederas que pasaron a la San- 
ta Iglesia Catedral", (i); "ni el cercado que dicen de la Mon- 
taña de Doramas y Cuevas del Rapador con su asiento de dos- 
cientas fanegadas de tierras y así otras, que se comprende 
cómo se han hecho los deslindes de la Montaña de Doramas 
en los diversos tiempos de la fundación a éste se han restitui- 
do muchos terrenos a ella, y como ha acontecido con estas 
tierras deberla ejecutarse lo mismo en las poblaciones de Aru- 
cas y Firgas, si los vecinos hubieran hecho otros iguales des- 
lindes o los vecinos hubieran estado activos en contener al 
fundador. Pero Don Pedro Cerón era un sujeto de tanta re- 
comendación y autoridad en estas islas, cual es la de Co- 
mandante General, que tomaba cuantos terrenos le brindaba 
la suerte y ocasión con sus mismas facultades, sin diferencia 
de que perteneciesen a S. M. o a la República, y ésto es lo que 
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ahora se comprende en el excesivo número de fanegadas que 
disfruta el Mayorazgo y sus poseedores, con notable perjuicio 
de la Isla y con especialidad de la población de Arucas, que 
pudieran sus vecinos tener algunas comodidades o adelanta- 
mientos y cultivos de los terrenos y no en la necesidad de 
mendigar por oficios o hacerse artesanos por no serles posi- 
ble lograr terrenos que adelantar, y aún con todo los hay, ellos 
son los que han reducido a cultura (=cultivo); todo su pro- 
ducto 4 e i  Mayorazgo- o el más de 81 sala del Reino para 
enviarlo a Miián en plata u otro efectivo, que es prohibido por 
Reales Disposiciones. Asl mismo advertimos que los terrenos 
que llaman del Arco, los que dicen Meleros, y aguas que tras- 
curren por el Barranco de Arucas y tienen su principio en 61, 
fuera de los terrenos del Mayorazgo, y esto se conoce por los 
vestigios de las acequias, que se regaban en los terrenos de 
la Costa de la Ayraga, en donde no tiene algunos el Mayo- 
razgo, y es muy diversa de los Heredamientos, no tienen asien- 
to alguno en la fundación y todo se lo disfruta el poseedor del 
Mayorazgo...". 

30 Que la Real Cédula de lo de Octubre de 1615 fue una 
mera disposición transitoria y circunstancial y otorgada "te- 
miendose una sublevación y asonada de unas de las islas de 
ultramar v circunrrodeadas de sus aauas (1). mandó aue Dor - . .  . . 
las fatales consecuencias temibles, procurando se compusiese 
o transase lnterin y hasta que se sosegase el pais; pero no por- 
aue S. M. Católica. ni su SuDremo Conceio, hubiese declarado . . 
que los vecinos isleflos fuesen dueiios de los terrenos, ni hu- 
biese titulo alguno en éllos, porque sólo fue dada por el bien 
de la paz, una providencia expedida para suspenderse ínterin 
que S. M. otra cosa acordase". 

40 Que para que hubiese prescripción en los bienes 
usurpados par el Mayorazgo, es necesario demostrar la  bu, 
na fé de sus possedores y Pedro Cerón -d i ce -  no la tuvo, 
puesto que a pesar de las disposiciones que ordenan que los 
gobernadores, jueces, etc. nada adquieran durante su man- 
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dato, so pena de confiscación en beneficio de la Cámara Real 
y del Fisco de la Corona, "aquí el Sr. Cerón, siendo Capit6.n 
General, y cortisimo el número de vecinos, que nadie se le 
podía oponer, hizo las cosas que adquirió o tomó todo cuan- 
to auiso". 

50 Que según las leyes, el Mayorazgo debe restituir los 
bienes usurpados ya que, "aún en nuestros propios tiempos, 
prácticamente, se ha visto que de poder absoluto se ha to- 
mado los sitios del lugar de Arucas y terrenos propios para 
fábricas de casas, de forma que toda aquella situación desde 
la acequia del Heredamiento a las inmediaciones de la Ermi- 
ta de San Sebastián, hasta su plazuela, tocaba a la República 
para fábricas de casas, como tambih desde esta situación 
hasta las inmediaciones del Cerrillo, pago de Arucas, que es 
el llano de la Ermita de San Pedro, en que no había más que 
arrifes y cantería que han sacado los oficiales, y han dejado, 
tomhdose el Mayorazgo sus frutos, eran del pueblo y hoy no 
se halla otra cosa que un corto Bmbito de lo ancho y dilatado 
a lo largo para poder transitar del pueblo al pago y de éste al 
pueblo, sin poderse fabricar una casa, a excepción que hay 
en las inmediaciones de los terrenos del Mayorazgo de Mu- 
jica". (397). 

A estos razonamientos de Don Ignacio de Matos, sucede 
otra teoría de declaraciones de sus testigos que, resumidas, 
son del tenor siguiente: 

A) Que los bienes que aparecen como propiedades del 
Mayorazgo fueron realengos y que Pedro Cerón, siendo Capi- 
tán General de la Isla, [os ocupd arbitrariarnents en provecho 
SUYO. 

(5dn lb. fol. 184 v.- 179 V 
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6 )  Que en aquellos aFios se aprovechó Cerón de la cor- 
ta vecindad y de la nula oposición de los habitantes de Aru- 
cas, para imponer su voluntad. 

C) Que los bienes del Mayorazgo en Firgas, lindantes 
con los de su Capellanla, y con los que fueron de Luis de Men- 
doza, asi como los de la Montaiia de Doramas en la Cueva del 
Rapador con sus doscientas fanegadas de tierras, ya no las 
posee el Mayorazgo. 

D) Que los terrenos colindantes a la Ermita de Guada- 
lupe, en el Barranco de Aumastel, con su ingenio, y la casa 
del Puerto de las Isletas, están abandonados, sin cultivo, ni 
provecho. 

Descouber no ceja en la defensa del Mayorazgo ante las 
reiteradas calumnias e intrigas de Matos y con sus propias 
aportaciones y la de sus testigos, le refuta del modo siguiente: 

a) Insiste en su argumento de la pacifica posesión más 
que centenaria de los bienes totales del Mayorazgo. 

b) Que los bienes del Mayorazgo proceden de los repar- 
timientos de la Isla despues de su conquista y que siempre 
lindaron con bienes particulares y no con terrenos realengos, 
no existiendo en Arucas más propiedades de esta lndole que 
la Dehesa, propiedad del Cabildo de la Isla, y el Tabaibal, 
dado a los vecinos de Arucas para la construcción de casas 
en 1740, como certificó el propio Matos en su pericia del aiio 
1779, ordenada por la Real Audiencia y presentada a su Oidor, 
Don Francisco Carbonell del Rosal. (398). 

El procurador de Descouber, Don Sebastián Antonio de 
Quintana, presenta todas las pruebas testificales y documen- 
tales en la Real Audiencia, ratificando todos los argumentos 

(398) lb. fol. 121 -146 v. 
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anteriormente enumerados por Descouber y sus testigos y re- 
forzando las palabras del propio Descouber en sus declara- 
ciones, referentes a la perdida de propiedades por parte del 
Mayorazgo, enumeradas por Matos y sus testigos. "En este 
particular -decía Descouber- se remite a las escrituras de 
arrendamiento que se hayan hecho y en el caso que no re- 
sulte estar en su posesión, sera por las usurpaciones que se 
han cometido, o por la enajenaciones que indebidamente se 
han hecho a censo por los poseedores y administradores del 
Mayorazgo". En efecto, aclara terminante el procurador Quin- 
tana: "El Mavorazao anda defraudado en sus ~ r o ~ i a s  dotacio- . - 
nes, ayudando a ello la continua ausencia de sus legítimos PO- 
seedores, y aún la malversación de algunos administradores 
que sin facultad iegltima enajenaron parte de sus bienes, co- 
mo que que un solo administrador otorgó treinta y dos instru- 
mentos, y sobre cuyo reintegro hay causas incoadas hasta re- 
poner el Mayorazgo en su antiguo pie". El administrador en 
cuestión, fué Fray Juan Perdomo, excelente fraile francisca- 
no, pero desconocedor absoluto de fincas y aguas, de dine- 
ros e intereses, que con arrendamientos y concesión de fin- 
cas a censo, casi da al traste con todas las posesiones del 
Mayorazgo. (399). 

Don Ignacio de Matos insiste, esta vez, por el procurador 
Pedro Domingo Báez, acusando la condición de extranjero de 
Descouber y "no tener el amor y fidelidad a S. M. Católica 
como los de abolengo espaiioi que ponen todos sus 
bienes a disposición de su Rey; y como mi parte es espaiiol, 
antes y después de los principios de la Conquista, tiene a la 
vista las Leyes Reales, Pragmáticas Sanciones y Ordenes de 
S. M., que le instruyeron, previenen y mandan ... que faltando 
la parte m& mínima a la posesión inmemorial se debe juzgar 
contra ella". A continuación se pregunta olímpicamente: 
"¿,Quien tiene actualmente el cercado de las Vegas de Aru- 

(399) A A-L. P.: Arrendamientos de Fray Juan Pedomo. 
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cas que fueron de los herederos de Francisco Hernández. v 
OS parrales de Juan Leal en las fincas do la Longuera y Ce- 
rr Ilo de Arucas, y los de los hercoeros de Juana Osor.~?' . Por 
último, reitera la acusación a Pedro Cerón que, valiéndose de 
su alto cargo de Capitán General, se incorporó los bienes que 
quiso, siendo inhábil para ello según las Reales Cédulas de la 
Bpoca. (400). 

A la malicia y contumacia de Matos, ya en franca retira- 
da por falta de argumentos convincentes, suscribe Sebastián 
Antonio de Quintana los razonamientos que la verdad históri- 
ca impone, desarmando en definitiva con pruebas incontro- 
vertibles las gratuitas y effmeras afirmaciones de su contrin- 
cante y de gran valor histórico. (401). Vehosias: 

¡.-LOS terrenos de Arucas se repartieron muchos anos 
antes de la fundación del Mayorazgo (1572), después de la 
Conquista de Gran Canaria por la Corona de Castilla, refor- 
mados los Repartimientos por el Lcdo. Juan Ortiz de Zárate 
en los aaos de 1505 y 1506 por Reales Cédulas concedidas al 
efecto. (402). 

11.-Que Don Pedro Cerón no fué Capitán General de Gran 
Canaria en efectivo, sino a titulo meramente honorífico por sus 
relevantes servicios y por el mando que tuvo de las tropas du- 
rante las guerras con Francia. Aqui se equivoca totalmente 
Quintana. (403). Este aiiade que "según las verdaderas his- 
torias de aquellos tiempos, no se habian establecido los Ca- 
pitanes Generales de Provincia, y cada Corregidor era tam- 
bién Capitán General a guerra de la Isla de su mando, que 
ejercía ambas jurisdicciones, política y militar, con subordi- 

(m) A. R. C.-L.P.: "Denuncia...", fol. 177 u- 179 u 
(401) lb. fol. 179 v.- 183. 
(402) Pedm Cullen del Csstillo: Libm Rojo de Gran Csnaria. Ed. 1947, 

pBg. 17.- FranCisOO Morales Padmn: "Canarias en el Archiw de 
Pmtocolm do Sedila", A. E. A,, 1982, ~ m .  8, p ~ g .  358. 

(4031 Vid el espacb dedicado a Pedm CerCin en este trabajo. 
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nación a la Real Audiencia, y no pudiendo tener la isla dos 
Capitanes Generales con jurisdicción efectiva, resulta con evi- 
dencia haber sido un puro grado de honor en Pedro Cerón, 
Regidor de esta Isla, el titulo de Capitán General". También, 
en esta afirmación, se equivoca Quintana, (4041, aunque no 
afirma su argumento porque dice "as1 lo persuaden los docu- 
mentos presentados y as¡ lo confirma -afiade- los dos ates- 
tados que presentó y juró, extraidos de las historias conocidas 
de esta Isla, y no del manuscrito erróneo de un Cura de Aru- 
cas que tanto veneran sus naturales, reducido a cuentos de 
viejos con que se preocupó la sinceridad de dicho Párroco". 
(405). 

iii.-El testamento de Juan Mansel, ya conocido al tratar 
de este personaje, donde describe sus propiedades en Aru- 
cas, suscrito el 15 de Julio de 1547, veinte y cinco anos antes 
de fundarse el Mayorazgo. 

IV.-Presenta. además, la escritura de compraventa que 
hizo Gaspar Hanriquez a Pedro Cerdn y Sofía de Santa Gadea, 
en 1575, de cuatro fanegadas de tierras en la Longuera y Ce- 
rrillo, y que habiendo sido ocupadas injustamente por Don 
Domingo Leal Camacho, Escribano de Cdmara de la Real Au- 
diencia, y por su mujer Dofia Francisca Delgado Saiazar, fue- 
ron condenados por la misma Audiencia a restituirlas, con sus 
frutos, al Mayorazgo, por sentencia de 5 de junio de 1575. 

V.-"Escritura otorgada oor Juan de Malvenda, vecino . . 
que fué de Sevilla, a favor de Gaspar Rodrlguez de Palenzuela, 
vecino que fue de esta Isla de Canaria, el pasado ano de 1531, 
por la cual traspasó un molino de moler cana de azúcar en la 
Vega del Heredamiento de Arucas con todos los demás terre- 
nos que se refieren, por precio de 400 doblas de censo anual 

(404) lb. 
(4051 Refiérese al Br. Juan Mateo de Castro y a su obra "Hirtoris de la Con- 

quista de las siete lalas de Canarias", en ignorado paradero. 
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y habiéndose rematado los expresados bienes por los réditos 
de dicho censo, fub el rematador Garcia Osorio, vecino y Re- 
gidor de esta Isla, quien cedió y traspasó dicho remate en fa- 
vor de Pedro Cerón, y Doña Sofla de Santa Gadea. su muier, 
según instrumento otorgado el año pasado de 1556, y en que 
estan comprendidas las tierras del Arco". (406). 

VI,Escritura de com~ra-venta aue Miauel de Múxica, Re- . - 
gidor de Gran Canaria, hizo en favor ds Pedro Cerón, en 1553, 
de cincuenta fanegadas de tierras situadas en las Cuevas del 
Rapador, junto a la Montaña de Doramas, lindando por la ca- 
bezada con tierras del comprador, adquiridas por Múxica por 
venta que le hizo Hernando de Machicao y sus hermanos, en 
1552. 

V I I . 4 u e  en esta fecha, 20 de diciembre de 1792. se han 
encontrado treinta y siete escrituras otorgadas por Fray Juan 
Perdomo, administrador que fue del Mayorazgo en el siglo 
XViI, sin permiso de los poseedores del mismo. por las que 
se deducen su impericia que casi lleva al caos todas sus pro- 
piedades y bienes por los arrendamientos y fincas dadas a 
censo, carentes de toda legalidad. 

Ante el cúmulo de razones y argumentos presentados por 
el procurador de Descouber, no le fué dificil el fallo a la Real 
Audiencia que, con fecha 7 de septiembre de 1793 dicta sen- 
tencia a favor del Mayorazgo, firmada por Don José Joaquín 
Fernández de Ocampo, Abogado, Alcalde Mayor de la Gran 
Canaria, Corregidor accidental de ella y Juez Subdelegado de 
Bienes Monstrencos, Vacantes y Abintestatos. (407). Don Ig- 
nacio de Malos intentó apelar (408) y se le negó el derecho a 
ello. (409). Así terminó este pleito, rico en detalles y matices 

(406) P. C. C . 4 .  P.: Lib. de la Capellsnls dsl Canónigo Sarabis, lol. V.  
(4071 A. . C.A. P.: "Denuncia...", fol. 195-186. 
(408) lb. fol. 196. 
(409) lb. fol. 2W. 
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histeiricos, donde se puso de manifieslo, junto a la kgalidad 
del Mayorazgo, la figura del Capithn de Milicias de Arucas, 
ambiciosa y retorcida que, junto a grandes verdades, como el 
poco fruto que el Mayorazgo di6 a los vecinos de Arucas, con- 
siderados como colectividad social. está la falsedad de sus ar- 
gumentos. Su pleito, frente a las razones histiiricas, carecía de 
total fundamento. 
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V I  - DOS ERMiTAS PARA LA HlSIORlR 

Antes de introducirnos en la sugestiva historia de las Er- 
mitas de San Pedro y de San Sebastián, parte fundamental de 
la tercera parte de nuestro trabajo, conviene describir y es- 
tudiar el escenario donde se edificaron, no sólo para situarlas 
en la geografía aruqueña, sino para comprobar cómo esta im- 
pone sus exigencias orográficas, agrícolas, etc., para su habi- 
taDilidad y desarrollo humano y religioso. 

Las dos ermitas en cuestión, paralelas desde sus origenes, 
1525 y 1547, hasta 1829, y convergentes en una sola hasta la 
Revolución de 1868, nos ofrecen referencias insospechadas 
hasta el presente de la realidad histórica de Arucas, de su im- 
portancia agrícola e industrial, de su demografía, de su desa- 
rrollo económico y religioso. 

PANORAMICA GEOGRAFICA E INDUSTRIAL 

Al Obispo Don Fernando Vázquez de Arce, debemos la 
primera crónica de Arucas a principios casi del siglo XVI. Crea 
la Parroquia de San Juan Bautista el 18 de abril de 1515, aíio 
en que nace en Sevilla Pedro Cerón y Ponce de León, tan li- 
gado a la historia aruquefia por su boda con Doña Sofía de 
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Santa Gadea y al Mayorazgo y sus vicisitudes como hemos ya 
visto anteriormente. 

"Primeramente fallamos 4 i c e  el Obispo Vázquez de Ar- 
ce, en ia segunda parte de sus Sinodales, correspondientes a 
1515, comenzadas el año anterior- que en esta Ysle de Ca- 
naria, al principio de fa conquista deila, e algunos años des- 
pués, no había población en los terminos de Moya ni de Aru- 
cas; que de dose aiios a ésta se an poblado en esta Ysla de 
Canaria, el lugar de Arucas, e labrado en término cerca de dho. 
lugar muchas cañas de acúcar, e yngenios para moler, e que 
así en el dho. lugar como en los dhos. yngenios ay asaz nú- 
mero de gentes que todo el año allí residen e pagan diesmos e 
primicias". (410). Luego, añade: "e erigimos e criamos las 
yglesias de dhos. lugares en Yglesias Parroquiales, e criamos 
en cada una de las dhas. yglesias un Beneficiado curado". Con- 
creta a continuación la jurisdicción parroquia1 de Arucas en 
estos términos: "e que a la yglesia de Arucas acudan como 
parroquianos a missas e repevir los Stos. Sacramentos los dos 
yngenios allí percanos de Lope de Sosa e Joan de Arlñes, e 
Tenoya, e los yngenios de Firgas que son de Martln de Adui~a 
e Thomk de Palenpuela e Lópes SBnchez de Vaienpuela". Y 
termina para nuestro especial interbs, con esta observación 
pastoral muy importante: "e que cada e que quando menester 
sea, pueda qualquiera de las dhos. curas dezir una m isa  a 
su puebla en cada uno de los dhos. lugares e que el dia pueda 
dezir e diga otra missa en los yngenios m& Fercanos a cada 
uno de los dhos. lugares donde mas cómodamente aya capiila 
e altar para la dezir, e la oigan los que estuvieren en el dho. 
yngenio e los otros alli cercanos". 

La documentación actualmente existente nos ofrece la 
oportunidad de comentar y aclarar, substancialmente, las Si 
nodales de Vázquez de Arce. Esta comprobado abundante- 

1410) A C. C.-L. P.: '"Synodales del Op. Vgzquez de Ame' 

- 178- 
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mente que. en efecto, después de la Conquista e Incorpora- 
ción de Gran Canaria a la Corona de Castiila, estaba despo- 
blada Arucas y otras localidades de la isla. Antes no lo estuvo. 
(411). Las acciones guerreras de Rejón, primero, (412). y de 
Pedro de Vera, después, (41% dlezmaron y dispersaron la 
población indigena. (414). Los aiios que apunta Vhzquez de 
Arce para la repoblación de Arucas, "e algunos aiios despu4s", 
es exacta, pero no pudieron ser muchos arios despuds, sino 
los suficientes para establecer y consolidar la  Conquista e ini- 
ciar su repoblación y explotación agricola e industrial, comen- 
zada aceleradamente por Pedro de Vera con instalaciones de 
ingenios azucareros que suponían terrenos cultivables y agua 
abundante para ello. (415). Tomás Rodriguez de Palenzueia, 
Hernando de Santa Gadea, Juan de Siverio Múxica, Barto- 
lom6 Páez, Pedro Mirón, Vasco Lóper, Hernando de Bachicao, 
aparecen con propiedades en Arucas a finales del siglo XV, 
(416), situadas, respectivamente, en las Vegas de Arucas, por 
occidente, junto a la Goleta, las de Tomás Rodriguez de Pa- 
lenzueia y Hernando de Santa Gadea; (417), en Tenoya. las 
de Juan de Siverio Múxica: (4181, las de Pedro Mirón, entre . .  . 
el parque municipal actual, incluydndolo con el masizo basál- 
tico, hoy desaparecido. denominado Mirón, hasta la calle ac- 
tual de Los López, (419); las de Vasco López, en la tinca de su 

(411) cura de las Palacios: Memorias del Reinado de los Reyes Catbiiooa. 
C. S. l. C.-Pto. MenBndez y Pelayo.4adrid. 1982. Estudlo da Manuel 
Gbmez Moreno Y Juan de M. Carriam- Cap W I ,  p&g. 143-144. 

(412) Aguslin Mlliares Torres: Historia de las Islas Csnarlas, 1883, T. 3, 
Lib. 7. pég. 283 s. 

(413) lb. Tom. 4, Lib. 7, p8g. 20 y SS. 

(414) lb. Tom. 4, Lib. S, pág. 90 y Sr 
(415) Antonio Rumeu de Armas: "Piratetas...'. Tom. 1, p&g. 276 s.- 

Guillermo Camscha Péiez-Galdda: El cultlw de la cana de &- 
car L.'. A E. A,, Tm. 7. 1881. p&g. 3-4. 

(416) lb. 
(417) lb. 
(418) lb. 
(419) A H. P-L. P.: k g .  2-19. 
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nombre, al levante de La Caldera de Firgas, (420); las de Her- 
nando Bachicao, en la Caldera de Firgas, (421), y en Firgas, 
también, Tomás Rodriguez de Palenzuela. (422). Otros posee- 
dores de tierras en Firgas de esta Bpoca son Jorge de Zorita 
y Juan de Escalona. (423). De los enumerados está compro- 
bado que tuvieron ingenios de azúcar, anteriores al siglo XVI, 
Tomás Rodriguez de Palenzuela en l a  Goleta y Firgas; (424), 
Hernando de Santa Gadea, en la Goleta; (425), Juan de Sive- 
rio Múxica, en Tenoya; (426), Bartolome Páez, entre San An- 
drBs y Bañaderos, (a éste se le atribuye l a  Ermita de San An- 
drBs), (427); Hernando de Bachicao, (428), y Juan de Escalo- 
na, en Firgas. (429). 

Los ingenios señalados, indicativos de un desarrollo in- 
dustrial no por inicial menos Duiante, nos rirueban directa- . . 
mente circunstancias inherentes a la infraestructura elemental 
necesaria, clave de aquel desarrollo: tierras cultivadas, aguas, 
y, sobre todo, población estable y suficiente que cuidara tan- 
to de la agricultura que daba l a  materia prima, la caña, como 
los técnicos que l a  propia industria azucarera exigia. Por lo 
tanto, si registramos en la última década del siglo XV la exis- 
tencia de ocho ingenios, por los menos, en Arucas, por muy 
elemental que fuera la industria azucarera y los terrenos de- 
dicados al cultivo de la caña, más los arrieros, canavereros, 

(420) A D. C.-L. P.: Legajo "Anicas'': Exp. Reconrt. Ermita San Pedro. 
(421) A R. C.-L. P.: "Denunda de D. lgnaclo de Malos". 
(422) A. M. A.-L P.: Legajo "Arlñez". 
(423) Francisca Morales Padrdn: “Ganarlas sn si Archivo de Pmtocolos de 

SevillaY. A E. A Tom. 7, 1961, pbg. 248 y 249. 
(424) A. C. C.-L. P.: Sinadales Vázquez de Arce: Antonio Rumeu de Ar. 

mas y Guilleimo Camacho Péiez-Galdós Op c. lb. 
(425) Rumeu y Camacho Pérez-Galdds: Op. o. lb. 
(425) ib. 
(4271 A. M. C.A. P.: "Historia de Moya", (Mi. in6dlto). de Can. Maglstrai 

D. Jos6 Marrem. 
(425) Rumeu y Camacho Péiez-Galddr: Op. c. ib. 
1429) Francisco Morales Padrón: "Canarias en el Archlw ...* A E. L. 

Tom. 7, 1961, p@. 249. 
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-~ 
~ l m m  de 18 frnca de Mirón confecc~onadoi por el ingeniero militar Sr Vallsbriga, en 1905. de gran 

valor hi516ric0. 
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leliadores, capataces, etc. estimamos que no fueron pocos los 
vecinos y habitantes, que hicieran ridiculo el rendimiento de 
tantos centros industriales. Es muy aventurado dar números, 
pero ahí esta el hecho, tanto que, apenas remontado quince 
años el siglo XVI, el Obispo Vázquez de Arce, dice literalmen- 
te: "ay asaz número de gentes que todo el ario aili residen e 
pagan diesmos e primicias". (430). Esta iniciación pobladora 
e industrial, pronto declina. América, apenas nacida a la cultu- 
ra y civilización españolas, exige productos, gentes, en un tra- 
siega de siglos. Canarias tué puente obligado, casi siempre, 
para el peninsular español, y punto de partida para los nue- 
vos canarios. Interrumpido, de aste modo, el proceso y desa- 
rrollo progresivo de las Islas, no es de extrañar que Arucas, 
superado en seis anos la mitad del siglo XVI, solo tenga dos- 
cientos habitantes, equivalentes a cuarenta vecinos. (431). Sin 
duda el "asaz número de gentes que todo el año alli residen", 
llegó a diminuir sustancialmente con el correr de los años, 
que habitaban "en el dho. lugar como en los dhos. yngenios". 

PEDRO MIRON: ¿CONSTRUCTOR DE LA PRIMERA ERMITA 
'DE SAN JUAN BAUTISTA Y FUNDADOR DE LA ARUCAS 

MODERNA? 

Por estas circunstancias es presumible que ya hubiese en . . 
Arucas una ermita a finales del siglo XV, quiza de los prime 
ros años del Obispo D. Diego de Muros y el hecho de que Mi- 
llares Torres afirme que ya estaba construida en 1502, como 
las de Agüimes y San Lorenzo, (432), nada dice en contra de 
nuestra hipótesis, antes bien la confirma como un hecho an- 

(430) A. C. C.-L P.: Sinodalas del Obpa V&quer de Arce. 
(431) A V. A . 4 .  C.: Lib. 1' de FBbiica. fol. 10. 
(432) Agustin Millams Tomes: Histoiis de l. Islas Cenatias, 1883, Tm. 5 

Llb. 10, pág. 48. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



tecedente plenamente confirmado. Este autor nada dice aue 
fuera construida por Tomas Rodriguez de Palenzuela que, co- 
mo ya hemos afirmado documentalmente en otro lugar de este 
trabajo, no tuvo propiedades en el casco actual de Arucas, 
ni en sus inmediatos alrededores. Ni Millares, ni tampoco sus 
seguidores, (433), aportan prueba documental alguna para 
probarlo. En cambio, existen pruebas suficientes y documen- 
tales, para negarlo. ¿Quién fu6, entonces, el piadoso construc- 
tor de la primera ermita de San Juan Bautista de Arucas? Es- 
timamos que aclarar este punto es muy importante para de- 
terminar el origen de la Arucas moderna, ya que la población 
actual creció dede sus principios en torno a esa ermita de 
problemática paternidad. (434). Aunque carecemos de fuen- 
tes directas, sin embargo, podemos exponer, junto a documen- 
tos no muy posteriores, argumentos de razón y, a nuestro pa- 
recer, de lógica contundencia, al menos hasta que, pruebas 
documentales inequívocas, desarmen nuestra argumentación. 
Veamos. 

En la toponimia de Amcas. como en el resto de Gran Ca 
naria, existe mutitud de lugares bautizados con el nombre de 
SUS poseedores o de los acontecimientos de diversa indole de 
que fueron testigos o, simplemente con el de su ubicación, o 
de otras cualesquiera circunstancias. Montaña de Arucas, Mon- 
taña Cardones, Montarla de Riquianes, Montarla del Jorgón o 
Gozón, Lomo de San Pedro, Goleta, Trapiche, Altabacales, Co- 
rral de Manuel, Cruz de Pineda. Llano Blanco, Portales, etc. etc. 
Entre todos ellos existe uno que creemos de capital importan- 
cia, al que no se le ha dado hasta ahora su correcta interpre 
tación. Nos referimos al Mirón y finca del Mirón. Esta tiitima, 
situada a la entrada del Cerrillo, perteneció en el siglo XVI al 

(433) Pedm Martelino Quintana Miranda: "Historia de Aiucas", (Mo. inedito); 
Y Teodom Rosales Quevedo: "Hlstods de la Heredad de Arucas y 
Firgas", (Ms. in6dito). 

(434) Pedm Manelina Quinhna Mlmnda: "Histotia de Arucas' (Ms. inwito). 
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Mayorazgo de Múxica. (435). Al norte de esta finca, desde el 
matadero y carnicería del siglo XViI, (436), situada tambien a 
la entrada del Cerrillo, hasta el Mercado Municipal actual, 
existió hace años una mole basáltica de cuarenta metros de 
altura aproximadamente que dividia y separaba el Cercado de 
San Sebastlhn. al norte, hoy parque municipal, de la finca del 
Mirón propiamente dicha, situada al sur. A esa mole se le Ila- 
mo. también. Mirón. nombre oue aún tienen las simas orodu- . . 
cidas por las explotaciones bashlticas para la construcción. 
El nombre de Mirón obedece a razones históricas muy iunda- 
das, y no a la circunstancia de su altitud que servirla de mira- 
dor, pervirtiendo asi el sentido genuino de la palabra: mirón 
es el que mira y no el lugar de donde se mira. Mirón es un 
apellido, como mtis arriba hemos Indicado. Pedro Mirón, su 
nombre completo, fué sin duda poseedor de estas tierras. Que 
sepamos no fu6 caballero conquistador, sino uno de tantos 
suletos afincados en Gran Canaria después de su incorpora- 
ción a la Corona de Castilla, que adquirió bienes por reparti- 
miento~ O m r  sim~ies comoras a otros oro~ietarios. Sabemos . . . . 
por el testamento de Juan de Camora que Juan Mansel si- 
guiendo lo ordenado por aquél construye la primera Ermita de 
san sebastihn "ques junto de las tierras que fueron de Pero 
Mirón, junto del acequia del callejón que va a los yngenios". 
(437). Sabemos, además, que tal ermita estuvo situada junto 
al actual Teatro Nuevo y Centro Parroquial, (438), inmediata 
a la finca ubicada entre dicho Teatro y la Iglesia Parroquia!. 
No repugna, por otra parie, que la finca del Mirón y "las tierras 
que fueron de Pero Mirón", situadas junto a la Ermita de San 
Sebastián, formaran una unidad territorial, teniendo en cuenta 
que los repartimientos eran casi siempre generosos, muy am- 

(435) k R. C.-L. P.: "Pleno de Don ignacio de Malos contra el Mayo- 
m140 de ArucasY. 

(436) A D. C.A. P.: Legajo . ,~mcas.: EXP. ~scont. Ermita de S. Pedrn". 
(437) A. H. P.-L. P.: k g .  2-18. 
(438) A. D. C.-L. P.: "Legal0 "AIUC88": '"Demanda del pintor Juan de 

Ortega contra el Br. Castrn, Cura de Aiucas'. 
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plios, dadas las tierras disponibles, y que el casco de Arucas 
no existía como entidad urbana. Fué la primera ermita la que 
cobijó las primeras viviendas construidas en torno suyo, dando 
origen a la ciudad actual. Ante estas razones, estimamos, que 
no es aventurado atribuir a Pedro Mirón la construcción de la 
primera Ermita de San Juan Bautista de Arucas, en la parte 
más rica de sus tierras y junto a ellas y no en la zona basáiti- 
ca de su propiedad que hoy forma la finca del Mirón, trabaja- 
da posteriormente. La ermita en cuestión, edificada sobre un 
ligero altozano, de cortas dimensiones, ocupaba algo más que 
el Presbiterio del Templo Parroquia1 actual, coincidia con el 
centro casi matemático de las posesiones de Pedro Mirón, en 
plena zona cultivable de la que son restos evidentes el Par- 
que del General Franco y Plaza de San Juan, situados al sur 
y norte, y las fincas rústicas, al levante, de dicho Templo Pa- 
rroquia¡. 

LA INDUSTRIA AZUCARERA Y SU UBlCAClON EN ARUCAS 

Al leer a algunos historiadores, (439), observamos un error 
de notable consideración acerca de la situación real de los 
ingenios de Lope de Sosa y de Juan de Ariiiez. Es inexacto 
afirmar que ambos ingenios estuvieron en Tenoya como se de- 
duce de la lectura de dichos autores. Vázquez de Arce es muy 
explícito, muy claro, cuando dice que acudan a la Iglesia de 
A~UCBS "los dos ingenios al11 cercanos de Lope de Sosa e Joan 
de Arifies". Y Tenova no es lugar cercano a Arucas. Dichos 
historiadores confunden aquivocadamente la conjunción e (= y) 
= "e Tenoya", siguiendo el orden sucesivo de localidades de- 
pendientes de la Parroquia de Arucas con la preposición "en", 
con la que se deforma el sentido del documento original de 

(459) htonio  Rumeu de Armar:  pirat ter la^...,', T. 1. p8g. 2n. 
Guillermo Camacho PBrez-Galdbs: "El ~ultlvo de la cama de aiucsr.." 
A. E. A. T. 7, 1981, p8g. 10. 

- 184 - 
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Vázquez de Arce. (440). La ubicación exacta de ambos inge- 
nios, además de lo señalado por Vázquez de Arce, la encon- 
tramos en el testamento de Juan Mansel, (441). cuando ejecu- 
ta la última voluntad de su caiiaverero Juan de Camora, cons- 
truyendo la primera Ermita de San Sebastián "ques junto de 
las tierras que fueron de Pero Mirón junto del acequia del ca- 
lleidn oue va e los vn~enios". Junto al Teatro Nuevo-Centro . . . - 
Parroquiai, existe la acequia en cuestión que sigue su curso 
con dirección ~oniente-levante hasta lleuar al caileión aue en . . 
pendiente repida comunica con El Puente de Arucas. Junto 
a este Puente estuvo, sin duda, situado el ingenio de Juan de 
Arifiez. ¿Por qué no situar este ingenio en el lugar conocido 
por Hoya de Ariñez junto al barranco de Arucas? Sencillamen- 
te porque tales propiedades, en el tiempo que nos ocupa, no 
pertenecían a Juan de Ariñez. Habria que esperar treinta y seis 
años para que fueran de su familia: "1551. Juan de Ariñez, (hi- 
jo), Escribano Mayor, pide un pedazo de tierras de sequero 
ques en la comarca de Arucas, en un valle quest6 debaxo del 
camino que va a Arucas por baxo de la cruz", (4421, con los 
siguientes linderos: "el barranquillo del desaguadero de Aru- 
cas y es enfrente de un cor(r)al que solía ser colmenar que 
dizen de Antón Azedo en mitad de dicho valle, de un cabo a 
otro dose fanegadas y los quiere para viña y frutales". (443). 
En cambio, siguiendo el curso de la acequia indicada mirando 
hacia el nordeste, al término de la calle llamada secuiarmen- 
te los López, con dirección al Barranco de Arucas, estuvo el 
de Lope de Sosa. La toponimia impone sus leyes. Desde el 
punto de vista técnico de la industria azucarera de la época 
los lugares son los más adecuados: La acequia situada en la 
parte superior permitía arrojar el agua por canales de rápida 

(440) A. D. C.-L P.: ~Synodalea..:' citadas. 
(441) A H. P.-L P.: Lep. 2-19. 
(442) Referencia del Calvario de la Santidad: A. P. A . 4 .  C.: "Llbm Vie 

jo de la Cofradla del Stmo. sacramento", fol. 22. 

(4431 M v s s o  Canario: "Llbm de Repartimientos', fol. 288 v. 
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pendiente hacia el '"herido", fundamento del movimiento de los 
molinos azucareros. (444). 

Por lo tanto, en cuanto al ingenio de Lope de Sosa no se 
puede "pensar en una situación intermedia", entre Arucas y 
Tenoya, como afirma Camacho PBrez-Galdós, sino en Arucas 
misma. Además del testimonio de Vázquez de Arce, está el 
toponimico, y la afirmación del mismo autor cuando dice que 
en documentos de 1519 tal ingenio esta situado en Arucas, 
añadiéndo "que tambidn se llama "ingenio de Doña Inés Ca- 
brera" (2- 11 - 1522), por la viuda del famoso caballero, y que 
éste es el mismo de la "Cena Jocosa", de Baltazar del Alcá- 
zar". (445 y 446). En el Archivo Histórico Provincial consta "el 
traslado de una Real Cédula expedida en Granada a 27 de ene- 
ro de 1522, con referencia a otra dada en Bruselas a 26 de 
octubre de 1521. Sus Magestades conceden a Doña Inés de 
Cabrera cuarenta mil maravedises al año sobre el partido más 
cercano a su casa, en atención a los muchos servicios de Lo- 
pe de Sosa en el gobierno de Tierra Firme, ya que falleció 
yendo a servirlos. Aceptación de Fernando de Berlanga. al- 
mojarife de Gran Canaria, y recibo de doña ln6s en 21 de Ma- 
yo de 1521". (447). 

Consta tambien, que en 1502, el Lcdo. Pedm de Maluen- 
da tenia molino e ingenio azucarero en el barranco de Arucas, 
al poniente, en la vertiente sur de La Goleta, y muy cercano 
de uno de los construidos por Tomás Rodrlguez de Palenzuela, 
propiedad exclusiva de éste, ya que el ingenio que nos ocupa 
lo compartian a terceras partes Maluenda y Palenzuela y que 
dió origen a un litigio entre Doña Catalina de la Cadena, viuda 

(444) Gvillermo Camacho Pérez-Galdbs: "El cultivo de la cana de aro- 
car ...". A. E. A Tm. 7, lB61. p6g. 20. 

(445) lb., psg. 10. 
(446) saltasar del Alcázar: Una cena.- Bibl. de Autores Espanoiep: Pos- 

tas Lirloos s. XVI -XVII.- Colc. de Adolfo de Castro. Tm.  1.- 
Maddd. M. de R1vadenéyra.- 1854, Tm. 32, p47. 406-407. 

(447) ~uillsmio Camacho Perez-Goldbs: Op. c. psg. 10. 
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de Pedro de Maluenda, y sus hijos Fernando, Garcia, Luis, An- 
tonio y Catalina de Maluenda, y Tomás Rodriguez de Palen- 
zuela, en que éste fué condenado en Sevilla el 2 de marzo de 
1508 a pagar a la viuda e hijos de Maiuenda 406,253 marave- 
dis, importe de los efectos pagados en Sevilla a diferentes per- 
sonas por el propio Lcdo. Pedro de Maluenda y que Tomás Ro- 
dríguez de Palenzuela no habla abonado. La parte pertenecien- 
te a Maluenda era un tercio de la hacienda, del molino y del 
ingenio. El asunto no fue fácil para la Viuda e hijos de Ma- 
luenda por cuanto tuvieron que recurrir a la Reina Dona Jua- 
na, quien por Real Cédula expedida en Burgos el 10 de enero 
de 1508 ordena a la Justicia de Sevilla que vea la causa y re- 
quiera a Tomás Rodriguez de Palenzuela a pagar lo convenido 
y adeudado a Maiuenda. (448). De este ingenio tenemos aún 
otra referencia en 1531, cuando Juan de Maluenda traspasa 
a Gaspar Rodriguez de Palenzuela, hijo de Tomás Rodrlguez 
de Palenzuela, "un molino de moler cana de azúcar en la Ve- 
ga del Heredamiento de Arucas con todos los demás terre- 
nos". (449). Ignoramos el grado de parentesco que Juan de 
Maluenda tuviera con el Lcdo. Pedro de Maluenda. Hijo, no era; 
posiblemente un pariente muy cercano, acaso hermano. Esto 
nos prueba que si Tomás Rodrlguez Palenzuela pagó la deu- 
da a la Viudad de Maluenda en 1508, ésta continuó en posesión 
de la tercera parte del ingenio y terrenos de las Vegas, el cer- 
cado Grande. iunto al barranco de Arucas, quien posibiemen- 
te declinó suseerechos en favor de Juan de Maiuenda o Bste 
vendió en nombre de la indicada viuda. Este Cercado Grande, 
no existiendo ya ni el molino, ni el ingenio, fué el que Garcia 
Osorio traspasó a favor de Pedro Cerón y Dona Soiia de Santa 
Gadea en 1556, en virtud de la ejecución a que fueron conde- 
nados los herederos de Gaspar Rodriguez de Palenzuela. (450). 

(448) Fmncl~ca MOm188 Psddn: "Canarias en el Alohlw de Pmtaolos de 
Sevlll<. A. E. A T. 8 1962, p8g. 163-167. 

(491 A. R. C . A .  P.: "Pleito de D. Ignacio de Malos contra el Mayorazgom. 
(450) A. C. C . A .  P.: "CBpellanla del Sor. Candnigo Sarabla'. fol. 1. 
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Observando la configuración geológica del Lomo de San 
Pedro, La Goleta y Cerrillo, situados de modo escalonado has- 
ta llegar a la ciudad de Arucas, y la inteligente construcción 
de le Acequia Real del Heredamiento de Arucas y Firgas, y, 
además, fijando la atención en los lugares donde se hallan 
desde siglas las actuales molinos de gofio y tenisndo en cuen- 
ta la técnica entonces usual para la producción de azúcar, te- 
nemos que reconocer que fué aquella una zona de privilegio 
para la adecuada y eficaz instalación de ingenios azucareros. 
LOS bosques existentes, la abundancia de aguas, la feracidad 
de sus tierras, la temperatura grata, hicieron de aquellos lu- 
aares aoetecibles una colosal fuente de rioueza de las más im- - .  
portantes de Gran Canaria y la última que produjo azúcar. mie- 
les y remleles hasta muy avanzado el siglo XVil. (451). Los per- 
sonajes que en ellos tuvieron sus ingenios, sus casas de mo- 
radas, etc. hicieron crecer su importancia hasta llamársele "Vi- 
lla de Arriba", (452), distinguiéndola de la Villa de Abajo, donde 
hoy contemplamos el casco urbano de la ciudad de Arucas. Un 
detalle religioso de la bpoca, manifestaclón palmaria de su 
condicidn social y de su importancia demografica, lo tenemos 
en el hecho que desde la fundación de la Cofradía de la Vera 
Cruz en la Parroquia de San Juan Bautista, en 1579, siempre 
acudió a la Ermita de San Pedro, edificada al pie del Lomo de 
su nombre, la Procesión de la Sangre, en la noche del Jueves 
Santo. (453). 

Ya hemos referido que Hernando de Santa Gadea y To- 
más RodrigUez de Palenzuela construyeron sus ingenios en 
La Goleta a finales de siglo XV y que Pedro Cerdn y Sofie de 
Santa Gadea llaman de "arriba" y "abajo", respectivamente, en 

(451) A. A-L.P.: .Cuentas de la molienda del ingenia de ~mcas', 1851 -52. 
Castillo: "Descripción Histórica y Geográfica de las islas de Cana- 
ria.. Ed. critica de Miguel Santiago. Madiid, 1948-1m. T. l. f s c  3, 
o60 751. --- ~ 

(452) A. D. C.-L. P.: Br. Castro: "De iepilbilca Chtistiana". (Ms.). fol. 91. 
(4531 A. D. C . 4  P.: Bi. Juan Mateo de Castm: '"De Repúbilca Chiistiena". 

(Ms.). fol. S1 v. 
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la escritura de la fundación del Mayorazgo de Arucas. (454). De- 
bemos añadir que Aionso de la Barrera tenia su domicilio en 
el Cerrillo, (1526), no muy lejano de su ingenio, (455); que el 
Regidor Bartolomé de Fontana, (1527), tuvo tambien el suyo 
en estos lugares, (456), y que arrienda en 1527 a Pedro Fer- 
nández de Peñalosa, Regidor, y a Gaspar Rodriguez de Palen- 
zueia, (4571, cosa que nos parece indicar su cercanla al de To- 
mas Rodrlguez de Palenzueia, ya en poder de su hijo Gaspar, 
por fallecimiento de aquel. Muy probablemente tuvo también 
el suyo por estos lugares (1526) el portugués Aionso de Ma- 
tos. (458). 

Estos fueron los escenarios de las ermitas de San Pedro 
y de San Sebastih Ambas nacieron en zonas industrializadas, 
ricas, una al naciente y otra al poniente de la actual ciudad de 
Arucas, dejando en el centro de ellas, pero no equidistantes, 
la ermita de San Juan Bautista, que atribulmos con argumentos 
más que probables a Pedro Mirón, como ya hemos indicado. 

(450) A. D. C.-L. P.: Legalo " A ~ c a s " :  Exp. Reconst. Emlta de San Pedm. 
(455) A. P. A . 4 .  C.: Libra Viejo de la Colradia del Stmo. Sacramento. 

fol. 1 4  Guillermo Camacho ~érez-Gaidda: "El cultivo de la caña de 
azocar ...". k E. A. Tm. 7, 1851, pág. 12. 

(456) Leapaldo de la Rosa Olivera: 'Francisco de Riverol en Canarias". 
A. E. R Tm. 18, 1972, phg. 83. 

(4571 Guillemo Camacho PLrer-Galdbs: Op. c.. páw. 10-11. 
(458) lb. págs. 10.11. 
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VU - wi ERMITA DE SAN PEüRU APOSrUL EN 1 0 s  Si6LOS Xlil Y XVU 

UN RETABLO FLAMENCO EXCEPCIONAL 

Sabemos que fu6 Juan Mansei el constructor de esta er- 
mita como vimos oportunamente al comentar su testamento. 
Es posible que la construyera sobre otra preexistente, ya arrui- 
nada, y ejecutada, por Hernando de Santa Gadea o, con más 
probabilidad, por Tomk Rodrlguez de Paienzueia. De esta po- 
sible hioótesis carecemos de noticias. Por otra Darte. el testa- 
mento de Mansel es explícito cuando encarga una memoria de 
Misas "en la hermita e Capilla de seiior Sant Pedro que yo hize 
e edifiqu6 a mi costa en el conpk de mi yngenio de Arucas". 
(459). Construida en la década de los veinte del 1500 y fuera de 
las referencias que de ella poseemos por la escritura fundacio- 
nal del Mayorazgo, (460), encontramos la primera referencia 
canónica de la misma en el afio 1579. Durante cincuenta arios 
carecemos de noticias de Visitas a ella. Ni el Obispo Deza que 
distinguió a Pedro Cerón para que en su nombre tomara po- 
sesión ds la Diócesis de Canarias, (461), en su Vislta Pastoral 
a Arucas la visitó. v su Provisores o Vicarios. tamooco. 1462). . . . . . .  
Es precisamente el Obispo Don Cristóbal Vela, amigo de Fran- 
cisco Duarte y de Inés Tavera, sobrinos de Pedro Cerón, el que 

(459) A. H. P.-L P.: Legajo 2-18, fol. 32 v.- 33. 
(460) A o. C . A .  P.: Legajo "Arucar': ~ x p .  ~econt ~rmlta  san ~ e d r o  
(481) A. C. C . 4 .  P.: Lib. B0 de Actas: 1567- 1578: Cabildo: 27 octubre 1554. 
(462) A P. A-G. C.: Llb. 10 de FBbrica, fol. 21 - 20 u. 
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en nombre de aquéllos acepta el Mayorazgo de Arucas a nom- 
bre de Don Martln Cerón, primero, y de Juan Tavera, después, 
(463), y ya muerto el fundador del Mayorazgo, (4641, del que 
tenemos constancia que la visitó el 12 de diciembre de 1579: 

"S. Po. de Arucas.-En dose de dipiembre del dicho año 
de setenta y nueve su Yitma. visitó la hermita del Sr. S. Pedro 
del lugar de Arucas, y los ornamentos y lo demás que en ella 
está, de la qual es capellán Serván Garcia, (465), a cuyo cargo 
está la guarda e custodia de los ornamentos y cosas de la di- 
cha hermita. Son los siguientes: 

"Retablo: Está en el altar un retablo grande que toma to- 
da la hermita con el descendimiento de la cruz en lo alto y S. 
PO. en lo baxo con sus puertas". 

"Un cáliz de plata sobredorado con su patena y funda" 

"Dos ampolletas de plata.-Una campana grande y otra 
pequeña.4. Christóval de bulto dorado.-Una @la de cante- 
rla con su cruz pendiente.-Un cepo o caxeta de madera con 
SU llave". 

"Luego su sa. Yltma. dixo que manda mandamto. al padre 
Serv8n García o al Capellán que de aquindaite (sic) fuere. ten- 
ga mucho cuydado con ia decencia, servyso e limpiesa de di- 
cha hermita y con los ornamentos, y con que se sierre a sus 
horas". (466). 

Dei inventario trascrito llama la atención la breve descrip- 
ción que el Obispo Vela hace del "retablo grande" de la ermi- 
ta. Construida por Juan Mansel entre 1520 y 1530, no creemos 

(463) A. . C . A .  P.: "Agregación al M a y o w o " .  fol. 2s u.- 28 v. 
(464) A. C. C . A .  P.: Cablldo: 25 noviembre í577. 
(465) Era a1 propio tiempo Cura de Arucas: A. P. A.-O. C.: 'Libro de M* 

morlas /\ntlguas', fol. 12; lb. Llb. lo de Foa.. fol. 58 v.- 67. 
(458) A. P. A . 4 .  C.: Lib. l0 de Fca. fol. 74-74 V. 
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Esquema ideal del triptico flamenco de la Ermita de San Pedro ~ p o s t o l  de 
La Goleta (4,50x2,701 Dibulo de Victorio Rodriguez Cebiera 
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temerario afirmar que tal retablo fuera flamenco, recuérdese 
sus vinculaciones comerciales con Flandes, anos en que tene- 
mos constancia de otros llegados a Gran Canarla, (467). y del 
que poseemos descripciones m& precisas debidas al tes- 
tamento de Mansel, ya citado, cuando ordena la manda de Mi- 
sas en ella nombrando las advocaciones en cuyo honor se cr+ 
lebran y unas más concretas al Br. Juan Mateo de Castro en 
1688. Este nos dice que "tiene un quadro muy grande exceien- 
tisimo y muy devoto que cogue y llena toda fa pared del es- 
paldar del Altar y tiene otras pinturas muy curiosas y devotas", 
atiadiendo luego: "Un retablo muy grande que coje todo el es- 
paldar y aún no cabe quando se abre porque es de gonzes 
muy fuertes, en cuya cuadro esta pintado con mucho primor, 
Señor Sant Pedro, de Pontifical; y a los lados Sant Pablo, y 
Sant Andrés Apóstoles, y otras muchas pinturas de historia y 
primor, por dentro y por fuera de dho. Retablo que es cosa 
admirable". (468). 

Un año antes de la descripción del Br. Castro, visita la 
Ermita de San Pedro el Dr. Don Andr6s Romero Suhrez y Cal- 
derin, el dia 11 de mayo de 1€ü7 y nos dice: 'Se ha116 un Re- 
tablo Grande de pintura en tabla que coge todo el testero de 
la pared con su guarnición dorada en que esta la imagen del 
Sr. Sn. Pedro y a los lados San Pablo y San Andrés y arriba el 
descendimiento de la Cruz y en las puertas con que se cierra 
dicho Retablo est(ln San Jo&n y Santa María Egipciaca con 
otras pinturas y retratos". (469). 

Sabemos que "todo el testero de la pared" media 4.50 
mts., (470), y ello nos da la magnitud y belleza del retablo en 
cuestión, destruido lamentablemente por un alud de tierras que 

(467) El celebre triptico de Agaete llegd s Gran Canarla en 1521. 
(488) A. D. C.-L. P.: Br. Juan MstBo de Castm: "De RepUbli~a Chdstla- 

"a", Ms. S. XVII. Cap. XIII, fol. 91 v.- 92 y Cap. IX. fol. 117 v.- 118. 
(469) A. P. A . 4 .  C.: Lib. 2. de Fco., fol. 45 v. 
(470) A. D. C.-L. P.: k g .  " A N C ~ ~ ' ' :  EXP. Reconsi Ermita de San Padm". 
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destechó la ermita en 1718. (471). De existir en nuestros dias, 
tendriamos toda una obra de arte de universal valor y catego- 
ria, destruida por la apatía de los administrandores del Mayo- 
razgo a pesar de las reiteradas protestas y gestiones del Br. 
Castro. (472). No obstante, la precisión de datos suministrados 
anteriormente hace posible su reconstrucción dentro de las 
exigencias del arte flamento de la Bpoca. 

Otra referencia de esta ermita en el siglo XVI, la tenemos 
con carácter genérico en la Visita Pastoral del Obispo Her- 
nando de Rueda a la Parroquia de Arucas, el dia 14 de octu- 
bre de 1582, y en los Mandatos de la misma, leemos lo si- 
guiente: 

"Yten por quanto de estar las puertas de la dicha igiecia 
y de las ermytas del t6rmino della abiertas e entre dla (=atar- 
decer) Resultan yndecencias de que entran ganados y bestias 
dentro y otros inconvenientes, mandamos y mando que si no 
fuere desde que el Cura fuere a la dha. iglesia para desir mi- 
sa y hasta que se diga y se va ya la gente y para otras cosas 
que el Cura fuere a ella, la iglesia esté cerrada de lo qual ten- 
ga quenta el Cura en tanto que no uviere sacristán y lo mesmo 
estén cerradas las hermitas y para 10s que vinieren a rezar vean 
los altares se haga en una de las puertas una rregecica peque- 
iia para que puedan ver y de suerie que aunque se quiebre no 
puedan entrar dentro de la iglesia y los mayordomos de las 
hermitas tengan cargo de las suyas". (473). 

"Yten por quanto que ynformados que personas que v i e  
nen a velar a la dha. iglesia y hermitas suelen comer en ellas 
y algunas dormir de que resulta mucha yndecencia y no con- 
venir que se haga, mandamos e mando que las personas que 
vinieren a velar a la dicha iglesia esten con toda hmestidad 

(471) lb. 
(472) A. D. C.-L P.: Br. Castm: Op. c., fols. citados. 
(475) A. P. A-G. C.: Llb. l0 da Foa. fol. 82 v.- 83. 
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como se requiere y que puedan comer en la sacristia de la 
dicha iglesia y que no derramen en ella, ni coman ni duerman 
en las demás hermitas y que de ello tenga cuydado el Cura y 
mayordomo". (474). 

Adem$s de las noticias costumbristas que nos dá el Obis- 
DO Rueda, de aran interbs puesto que reflejan la época, explí- 
c lamente no alude a las erm tas ex stentes en Arucas por aque- 
llos ahos: San Sebastian, San Pedro Ap6stoi. San Andrbs, y San 
Juan de Orteaa, en Firuas. El hecho de no citarlas exDresa- 
mente, aunque las incluye indirectamente, nos hace pensar en 
un Mandato universal de igual valor y exigencia para todas las 
parroquias de la Diócesis por los abusos denunciados y corre- 
gidos, sin duda, en las Visitas Pastoraies particulares a cada 
una de ellas. Por otra parte no era necesario escribir en los Li- 
bros de Fábrica las Visitas realizadas a las Ermitas, puesto que 
se hacian constar en sus Libros propios, hoy lamentablemen- 
te desaparecidos. Sólo, casi siempre, cuando estos fallaban, 
se escribían los mandatos e inventarias de las Ermitas en los 
Libros propiamente parroquiales. De ahi, que sean escasas las 
noticias ds las Ermitas de Arucas durante casi todo el siglo 
XVii, superabundando en cambio, como veremos, en el 
XVIII. 

LIMOSNA Y "NAYPES" EN EL INGENIO 

Las dos Visitas anteriores se realizaron viviendo aún Doiia 
Sofía de Santa Gadea, fallecida como ya hemos escrito en s e p  
tiembre de 1590. Del siglo XVI nos resta exponer una breve 
noticia reveladora acerca del ingenio del Mayorazgo: 

"1586.-A de aver por cincuenta y un real y mo. que se 
juntó entre los vecinos y en el yngenio entre los travajadoras 

(474) lb. fol. 83 -83 u 
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para la sera del jueves Santo". (475). Además del aspecto de- 
voto que tiene la referencia, es importante desde el punto de 
vista indicativo la alusión al "yngenio" y no a los ingenios, dato 
que posiblemente nos señala que el único ingenio azucarero 
que por entonces existia en Arucas, excepto su barrio de Fir- 
gas, era el del Mayorazgo, comprobación de la evidente deca- 
dencia de la industria azucarera en Gran Canaria. 

Con la misma singularidad poseemos otras referencia del 
siglo XvlI: 

"Yten se le cargan catorce Reales par limosna que en el 
ano de 1637 se dio en el Yngenio". (476). Tres años más tarde 
cuando el Mayordomo de la Cofradie del Rosario, Antonio Diaz, 
presenta sus cuentas al Visitator Lcdo. D. Luis Ruiz de Alarcón, 
en el cargo referente a la "Quenta de las limosnas q. se an co- 
brado pa. el Tabernáculo y puertaventana de la Capilla,- 
1640, encontramos la noticia siguiente: "Limosna que se sa- 
c6 por una baraja de naypes.- Yten se le cargan treynta rs. que 
se sacaron de Baraja en el yngenio para la dicha obra". (477). 

Ya indicamos anteriormente que poseemos constancia de las 
cuentas del ingenio de Mayorazgo referentes a la zafra 1651- 
1652. (478). Pocos años después, cesó completamente el traba- 
jo de la industria azucarera que tanto dinero y obras de arte 
reportó a las Islas. 

SlTUACiON EXACTA DE LA ERMITA 

Para situar exactamente el lugar de la Ermita, además de 
las genéricas noticias ya indicadas, especialmente en el testa- 

(475) A. D. C.-L P.: Legaio 'Amcas": Lib. Viela de la Cofradia del Stmo. 
Sacramento", fol. 4. 

(476) A. D. C.-L. P.: ~ e g .  "Armas': Lib. Vieja de la Cofradra del s m o .  
SaEmmentO.. fol. 46. 

(4m A P. A l .  P.: Lib. Vielo de la M l a d i a  del Rosado, fol. 53. 
(478) A A-L. P.: Cuentll8 del Ingenio de Amcas. 1851 - 1652. 
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mento de Juan Mansel, (479). y en la escritura fundacional del 
Mayorazgo, (4801, poseemos otras más expilcitas en un con- 
trato de arrendamiento de Fray Juan Perdomo, Administrador 
del mismo, a favor de Juan Sánchez, vecino de Arucas, en el 
siglo XVII. Juan Mansel la sitúa "en el conpiís (=entrada) de 
mi vnuenio de Arucas" v Pedro Cerón v Sofla de Santa Gadea 
nos.dien: "la qual está junto al dho. nuestro yngenio y dentro de 
la Huerta, y serca de la dha. nuestra Cassa e Yngenio". Entre 
ambas redacciones sólo se añade como circunstancia especial 
el hecho de que está "dentro de la Huerta", pero coinciden 
en que este junto al ingenio. A estos datos podemos añadir los 
del indicado arrendamiento y de este modo seflalar adecuada- 
mente la exacta ubicación de la Ermita: "Juan Sdnchez -nos 
dice la citada escritura de arrendamiento- por una casa que 
esta detrás de la Hermita de San Pedro con el pedazo de tierra 
que está por debajo de dicha casa veinte n. aíio y linda por 
la parte de arriba w n  la pared que sale de dicha Iglesia al 
Molino, y por otra parte los Canales, lindando por detrás de la 
Casa de prensas, a lindar con el cercado de Leonardo Gonzd- 
lez y el acequia abajo a dar el Tejar, y de allí lindando con 
Francisco Gonzáiez a salir arriba al Lomo de San Pedro, que- 
dando libre el cercadillo quellaman del Naranlo que es propio 
del dicho Mayorazgo". (481). 

Situados en el terreno, véase el grabado, tenemos al nor- 
te el Camino Real de la Goleta del Cerrillo Alto, al sur el viejo 
Camino Real a Firgas con la correspondiente bifurcacidn a la 
finca de Vasco iópez. Ambos caminos se unen por otro ca- 
mino, existente en el siglo XVI, y hoy conocido por el Cami- 
no de la Cruz. Este camino a su vez es atravesado por fa anti- 
guisima Acequia Real, construida por Tomás Rodrlguez de Pa- 

(479) A. H. P . 4  .P.: Leg. 2-19. 
(480) A. D. C.-L P.: Leg. "ArucasD: Exp. Recansr Emitn de Ssn Pedm. 

fol. 18 v. 
(481) A. A . 4 .  P.: Leg. nIm. 501: lnvsntalto de tierras del Mayorazgo de 

AIIICBI, fol. 475. 
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ienzueia. Entre el Camino de la Cruz y la indicada Acequia 
Real, aún existe el cercado conocido por El Naranjo. Núm. 6. 
En la parte superior del grabado, a la izquierda, el Lomo de 
San Pedro. Entre esos dos puntos estaban situados la casa y 
el pedazo de tierra arrendados por Fray Juan Perdomo a Juan 
Sánchez, arriba senalados. Los números 1, 2 y 3, seriaian muy 
aproximadamente la exacta ubicación de la huerta, casa de 
morada del inoenio v la Ermita de San Pedro A~óstoi. hacia el - .  . . 
Camino Real de Firgas, escalonadamente. hasta él, via de co- 
municación usual para los transportes de cañas y utillaje a los 
ingenios, y de productos al Puerto de las Isletas. Asi se explica 
la afirmación de Juan Mansel cuando nos dice que la Ermita 
está "en el conpás de mi yngenio de Arucas", a la entrada del 
mismo, inmediata al Camino de Firgas, pero "dentro de la 
Huerta", como dicen Pedro Cerón y Sofía de Santa Gadea, 
prácticamente al pie del Lomo de San Pedro y en terreno des- 
cendente, caracteristica de la orografia del lugar, y que expli- 
ca el alud de tierras que la destruyó en 1718. 

OTRAS NOTiCiAS 

Ya vimos en otro lugar la estancia en el ingenio de Aru- 
cas y tomando posesión de todos los bienes del Mayorazgo, 
al Almirante Don Martin Duarte Cerón de Santa Gadea y cómo, 
ya en Méjico, su Administrador Lcdo. D. Garcia Tello Osorio, 
arrienda en 1630 todos sus bienes a Sirnón Gonzáiez y a Hono- 
rado Estacio, "Familiar del Santo Oficio y su Alguacil en esta 
Villa de Arucas". (482). Este arrendamiento duró de 1630 has- 
ta 1639, siguendo solo Honorado Estacio como arrendatario a 
partir de 1640. (483). En este año su esposa, dona a la Virgen 

(482) A A-L. P.: "CDntreto a medias con Manuel Suárez da las tierres 
del Llano de Meleros en el Homlllo". 

(483) lb. 
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PRIMER EMPLAZAMIENTO - ERMITA DE S. PEDRO 
S XVI- X V l l l  

'-* -- -. 

1 - Errnlia 5 Pedro 
2 - Casa Solariega 
3 - Huerta 
4 - ~ ~ ~ r n i o  de arriba 
5 -  lngrnio de abaP 
6- EI nannlo 
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del Rosario de la Parroquia de Arucas un "rostrillo antiguo de 
perlas que dicen algofares". (484). 

Mediado el siglo XViI, son muy escasas las noticias que 
tenemos de la Ermita de San Pedro. No obstante, sabemos por 
las "Cuentas que Dn. Cristóbal Rodriguez de Ferrer, Tesorero 
de esta Sta. Iglesia Cathedral, de la Hazienda y Mayorazgo de 
Arucas, 16501651, 1651-1652, al Padre Fray Joan Perdomo del 
horden de San Francisco, Capellán del ospital de Sn. LhGaro 
por su Magestad. administrador de dha. Hasienda", (465),que 
por esos anos era Capellbn del Mayorazgo de Arucas y encar- 
aado de celebrar las misas en la Ermita de San Pedro, el Dres- 
bítero, natural de Arucas, Don Pedro López Travieso, que re- 
cibia de limosna por su cargo, según las misas celebradas en 
cada zafra azucarera, 24 n. por ocho misas en la del ano 1651, 
y 27 de nueve en el ano 1652. (466). Esto nos indica y por la fe- 
cha del recibo, 4 de julio de 1652, que las zafras duraban dos 
meses, posiblemente mayo y junio, meses del corte y moiien- 
da de la caiia azucarera. 

El 16 de enero de 1664, el Capitán Juan González de Niz, 
Alcalde de Arucas a la sazón. funda una Ca~ellania comDuesta 
de 104 misas anuales y ordena que 14 de elias se celebren "en 
la Ermita de San Pedro del Cerrillo", (467), y las restantes en 
la Ermita de San Sebastihn en el altar de San Cayetano, fun- 
dado y construldo por 61. (488). ignoramos si hubo o no oposi- 
ción Dor Darte del Mayorazgo para uue se celebrasen en su 
Ermita de San Pedro l i s  catorce misas indicadas, pero es un 
exponente oe la devocidn que este captan tenla por el Apóstol. 

(484) A. P. A . 4 .  C.: Lib. de la Cofradla del Rosario, fol. S v. 
(485) A. A,-L P.: Leg. del tltulo indicado. 
(486) lb.: 'Tuentas de D. CWóbd Rodrlauez al Adm. d d  May. Fray Juan 

Perdomo'. 
(487) A. P. A . 4 .  C.: Legalo 'Testamentos". 
(488) A. D. C.-L. P.: Lib. Viejo de la Cafradla del Sfrno. Sacramento de 

AIUCBS, fol. 8 V. 
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FIESTAS DE ANTAFIO 

El 6 de diciembre de 1668 visita la Parroquia de Arucas 
el Chantre Don Diego Romero Boteilo quien faculta al PBrro- 
co para que visite las ermitas, ya "por quanto su merced no 
puede detenerse a visitar las hermitas de esta jurisdición", 
(489), faculta al PBrroco para que las visite y "d6 cuenta a su 
merced -en caso necesario- para que se haga diligencia 
con los patronos de ellas". Las ermitas existentes en esta épo- 
ca eran las siguientes: San Pedro Apbstol, San SebastiBn, San 
Andrés. Santísima Trinidad. en el barranco de Azuaie. v los . . . 
Dolores, en la finca del mismo nombre, ''en los Trapiches". No 
se nombra la de San Juan de Ortega de Firgas, porque ya era 
desde 1613, iglesia conventual de-la orden d e  ~redicádores 
de Santo Domingo. Las de San Francisco Javier y la del Cal- 
vario en el Cerrillo son del siglo XVIII. 

Del arraigo y devocidn que el culto al Apóstol San Pedro 
tenia en Arucas, nos da buena cuenta el Visitador Don Andrés 
Romero Suarez y Calderln, cuando ordena, el 12 de abril de 
1671, que el Párroco tenga en cuenta el mandato siguiente: 
"qus en los días del Sr. San Pedro y Sr. San Andrés, quando se 
va a cantar y selebrar la fiesta a sus hermitas se salga de la 
parroquia1 en prosesión en la forma que siempre se a acostum- 
brado y oy de porque no se cumple se mandó se guarde y com- 
!da en la forma Que dicho Sr. Dr. D. Andrés tiene mandato pues 
;si es jostlficadi". (490). Ambas ermitas distaban de la lilesia 
Parroquia1 dos y siete kilómetros, respectivamente, y la forma 
acostumbrada era la de cualquiera otra procesión de la época, 
a pie, con ornamento rojos, cruz alzada, cortejo de Capellanes 
y acólitos, fieles abundantes, cantando todos las Letanías de 
los Santos. Llegados a la ermita en cuestidn Tercia y Misa So- 
lemne, Sermón, Procesión en torno a la misma y Oración final. 
Almuerzo en el campo y descanso obligado, festivo y sosegado, 

(489) A. P. A-0. C.: Llb. l0 de FBbdca, fol. 274 v. 
(490) A. P. A . 4 .  C.: Lib. 20 de Fgbrica. fol. 19 v.- 20 
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hasta retornar a casa en cabalgaduras o a pie, según los "po- 
sibles" de cada uno. As1 fueron las romerías de nuestros an- 
tepasados, entrañables, devotas, cargadas de Evangelio y Doc- 
trina, de culto genulno a los Apóstoles. 

Otra referencia, meramente informativa, de la Ermita de 
San Pedro, la encontramos en el "lnventar'o de papeles, con- 
tenioo en los autos seguioos por Don Luis Rodriguez, Racio- 
nero de la Sta. iaiesia Y Administrador del Mayorazgo contra - .  . . 
Juan de Ortega para que diera sus cuentas", correspondiente 
al ario 1678. (491). Se registra en dicho inventario "una me- 
moria de los hornamentos de la Hermita de Sr. Sn. Pedro en 
dos foxas" y "memoria y resivo con Simón (de Oriega) Delga- 
do de los hornamentos de la hermita de Sn. Pedro en dos fo- 
xas". (492). Se encuentra s61o el registro del inventario, pero 
no las hojas indicadas. 

Más explícito con relación a los ornamentos y estado de 
conservación de la Ermita es el Dr. D. Andrbs Romero SuArez 
y Calderin, en su Visita a la misma, el 11 de mayo de 1687. Re- 
gistrada la descripción del Retablo de la Ermita en otro lugar, 
añade lo siguiente: 

"Y un cajón en que parece se guardan los ornamentos los 
quales con su cruz y su cáliz se informó su merced los había 
llevado a la ciudad el Sr. Lcdo. D. Luis Rodriguez, Racionero 
la Sta. Iglesia Catedral, Administrador que fu8 de la hacienda 
del Mayorazgo y se manda los vuelva a dicha Ermita y que el 
Cura de esta Villa loa ponga por inventario y que se haga la 
diligencia conveniente para que se repare dicha hermita y se 
trasteje por estar caybndose el tejado al entrar de la puerta 
mayor.- Halióse la campana en el campanario y en la iglesia 
estaban dos bancos rasos y su merced lo firmó, doy fe.-Pedro 
Cabrera de la Mota Not. pco.". (493). 

(491) A. A . 4 .  P.: Inventatia citado. fol. 48. 
(492) A. A-L P.: lb. 
(493) A. P. A . 4 .  C.: Lib. Z0 Fgbrlca, fol. 48 v 
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ABANDONOS INJUSTiFlCADOS 

Al año siguiente, 1688, el Br. Juan Mateo de Castro, Cura 
de Arucas, en su manuscrito "De República Christiana", reite- 
radamente citado, nos amplia con más detalles las noticias faci- 
litadas por la Visita del Dr. Romero Su4rez y Calderín. Minu- 
cioso y detallista, el Br. Castro nos describe el estado de la 
Ermita en aquel ario, en los siguientes t6rminos: 

"Y esto se experimenta bien en esta Villa de Arucas -re- 
fierese a la decadencia del culto por olvido e incumplimiento 
de lo mandado por los fundadores- en un santuario muy de- 
voto del Muy Glorioso Apóstol, y Príncipe de la Yglesla y Vi- 
cario de Christo nro. Sr. y Redemptor, Señor Sant Pedro, que 
está en esta Villa de Arriba junto a el Yngenlo ... y dhos. Mag- 
níficos Señores (Pedro Cerón y Sofla de Santa Gadea) de pia- 
dosa memoria ylustraron más dho. sanctuarlo con todos los 
ornamentos necessarios para el culto divino, y las gradlllas del 
Altar con losetas de mármol, blanco y negro, y su campana 
muy resonante ... dha. hermita y sanctuario, esta oy muy derro- 
tado, pues pasa de doze años que no se le haze fiesta por su 
día, por no aver podido hallar ni descubrir Ynstrumento algu- 
no de dotaci6n y aver sucedido arrendatarios del Mayorazgo 
muy poco devotos y que sólamente a su Iitil atienden: Y es en 
tanta manera este descuydo y omisión notable, que con avene 
reedificado de nuevo todas las hermitas y sanctuarios desta 
Villa de Arucas, y su jurisdissión, sólamente esta dha. hermita 
esta amenazando ruyna, y a sido tan notable el descuydo que 
hasta las llaves se perdieron de las puertas y en esta misma 
semana que apunto estas memorias, hize aderesar a mi costa 
la fechadura, y hazer llave nueba, y que estén bien cerradas 
las puertas, y con el favor divino procurar6 aderesar dicha her- 
mita y que se hagan sus fiestas todos los años, y que se pon- 
gan en dho. sanduario todos sus ornamentas". (494). 

(194) A D. C . 4 .  P.: Lsg. "Anicas": Br. Matsa de Castro: "De RepUblica 
Chdotlana", Mi. Cap. IX. lol. 117 v.- l l 8 .  
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Según apunta el Br. Castro desde 1676 no hablan Cultos 
en la Ermita de San Pedro. dato aue nos indica aue. al decaer . . . . 
en definitiva la industria azucarera, fu6 abandonado el Ingenio 
y la vecindad de los alrededores se dispersó por lugares más 
fk i les  wara el trabaio. La ieiania de los wrowietarios. vivlan . . 
habitualmente en Milkn, y los pocos escrúpulos de los Admi- 
nistradores del Mayorazgo, hicieron lo demás y algo peor, co- . - . . 
mo veremos. 

En la misma obra y en el mismo año, Juan Mateo de Cas- 
tro, añade: "La s6ptima Yglesia que es la  hermita y sanctuario 
del muy Glorioso Apóstol, mi Padre y Seflor, Sant Pedro que 
esta en esta Villa corre por quenta del Mayorasgo y es cosa 
muy lastimosa, y para llorar con muchas lagrimas del corazón, 
pues con estar las Rentas y tributos de dho. Mayorazgo tres 
tantos Recrecida con el gran aumento y valor de las tierras y 
aqua 1"aue oy Renta cerca de Mil ducados en cada un afio"), 
(495), y sólamente dicha hermita y santuario este como un ph- 
ramo aesiarta s n hazerse las i eslas de dho Glorioso Após- 
tol, con estar el PBrrocho aplicando con toda la instancia po- 
sible y con determinassión que dicha hermita se aplique a di- 
cha Villa para su Reedificassión, la qual ... dha hermita esta 
muy en ser y fuerte con madera de tea y un campanario can 
excelente campana, y esta en lo último deste dha. Villa junto 
y cercana al Yngenio antiguo, a onde yria la prosesión el Jue- 
bes Sancto a la noche con mucha devosión ,fa cual siempre 
se ha tenido y tiene a dho. santuario, sino que por nuestros 
pecados las cosas devotas en este mundo con el discurso del 
tiempo tiene diminussión, y esto es por culpa de los adminis- 
tradores que atienden sólamente a su útil, pues el Eterno y 
Soberano Dios ha de poner en todo remedio y descubrir lo 
que quisás esta oculto y murpado en la fundassión y dotassión 
deste dho. santuario tan devoto y antiguo, y advierto que se 

(495) lb. OP. c.: Cap. XIII, fol. M v.- 92. 
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dize Missa todos los domingos y fiestas en todas las hermitas 
menos en esta última". (496). 

La minuciosidad del Br. Castro no nos defrauda, antes al 
contrario enriquece las noticias de la Ermita con otras con- 
temporáneas de gran inter6s. El rendimiento económico de los 
bienes del ~ayorizgo, precisa que es "cerca de mil ducados 
al &o", cantidad respetable para la época; su afán apostólico 
de que se conserve la ermita por "devoto y antiguo" y por el 
"cuadro muy grande y exeientissimo" que tiene, de cuyas ges- 
tiones, por desgracia, s61o poseemos esa referencia: los datos 
de la reforma realizada por Cerón y Doña Cofia de Santa Ga- 
dea, indicada más arriba: la situación y estado de la ermita: 
la culpabilidad de los administradores en el abandono de la mis- 
ma: la referencia de interés extraordinario, de la Procesión de 
la Sangre hasta el Lomo de San Pedro, a cuyo pie estaba la 
ermita, "la quai siempre se ha tenido y tiene". 

Catorce arios m& tarde, en 1693, sabemos que el Br. Cas- 
tro fracasó en su intento de que la Ermita de San Pedro fuera 
de la "vecindad", del pueblo y parroquia de San Juan Bautista 
de Arucas. Fallecido este ilustre y erudito Cura de Arucas, en 
1693, se persona en Arucas el Provisor del Obispo VicuAa. 
Lcdo. Don Marcos Sánchez de Orellana por asuntos relaciona- 
dos con la testamentaria del Br. Castro. Dos años despu6s, 
en su Visita a la Parroquia de Arucas, la ermita de San Pedro 
esta cerrada al culto y con falta de arreglos, y por esta causa 
ordena, el 7 de octubre de 1695, bajo pena de excomunión 
mayor, a los poseedores del Mayorazgo que la aderecen con 
rapidez para que puedan celebrarse las Misas por el daño que 
se hace a las almas de los fundadores y a los fieles que a ella 
acuden a cumplir con sus obligaciones religiosas. El Provisor 
concede un plazo de quince dias para la realización de las re- 
paraciones necesarias "antes de que se arruine del todo". 

(4981 lb. Op. o.: Cap. XIII, fol. 92. 
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(497). Ignoramos la reaccidn de los administradores del Ma- 
yorazgo y si noMicaron o no a sus poseedores el mandato del 
Provisor. Posiblemente accedieron a lo ordenado, pues la er- 
mita perdurarla hasta veinte y un amos despuhs. 

(4977 97) P. A . 4 .  C.: Papeles Vaiim. 
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. ., 
Ermita de San Sebastián. S. XVll 

Ermlta de San Pedro Apbstol. S. XVIII. 
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VIII - IA EWliA DE SAN SEBASTUlN EN LOS S16L0S XVI Y XYII 

JUAN DE ZAMORA: UN CANAVERERO DEVOTO. 

SILENCIOS lNEXPLlCABLES 

Ya expusimos oportunamente la referencia que de esta 
ermita nos da en su testamento Juan Mansel. Este personaje 
fué el constructor de la misma, obedeciendo y cumpliendo lo 
ordenado por Juan de Camora, su cafiaverero, en su testa- 
mento, por el que le nombra su albacea. Sabernos que en 1547 
"que solamente queda por ladrillarse e encalarse", (4981, que, 
además, Mansel ordena que se vean las cuentas de lo que 
ha gastado en ella procedente de los bienes de Juan de Ca- 
mora. Este deja una relación de deudores que no le habían 
abonado sus respectivas cuentas y que Mansel remite al tes- 
tamento de aquél para que se sepa y se les cobre, parque 
aún "esth por solar e encalar la dicha yglesia por no haver co- 
brado de las debdores que lo deven, mando que se vea dicho 
testamento e la quenta de cargo y descargo mío, e que lo pa- 
reciere yo dever a ser a cargo de aquello se cumpla lo que 
queda por cunplir del dicho testamento en lo que bastare, e 
lo que rrestare por cunplir se notifique e haga saber al señor 
provisor, para que vea cómo se deva cunplir e mande cobrar 
las otras debdas por aquel dicho difunto mandó que se d i r  
tribuyese lo que rrestase, acabada la hermita, en clertas missas 

(498) A. H. P . A .  P.: Leg. 2-19 
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o misas perpetuas como por el testamento parecerá!'. (499). 
En vano hemos buscado este testamento, avalado por el es- 
cribano de Arucas, Pedro Domingos. Tampoco hemos podido 
hallar referencia alguna de la acción del Provisor al respecto. 
Por noticias muy posteriores sabemos que la ermita se acabó 
del todo, pero ignoramos, también, su ornamentación, retablo, 
imagen, etc. 

De una posible propiedad de San Sebastihn tenemos la 
noticia que Pedro Cerón y Sofia de Santa Gadea nos dan en la 
escritura fundacional del Mayorazgo de Arucas y que Juan 
Mansei, sin duda, compró a la testamentaria de Juan de Ca- 
mora para edificar la Ermita de San Sebastian. Nos referimos 
al "sercado que se dize de San Sebastihn', (500), ya descrito 
cuando expusimos las propiedades del mismo Mayorazgo. 

A partir del aiio 1547, carecemos de noticias y referencias 
de esta Ermita. Sólo tenemos los datos indirectos que el Obis- 
po Hernando de Rueda nos ofrece en el afio 1582, (501), que 
nada nos dice. Antecedentemente el Obispo Deza en su Visita 
pastoral a Arucas, (502), nada aporta y aún extrafia mucho 
más que el Obispo Dn. Cristóbal Vela que visita la parroquia 
de San Juan Bautista y las ermitas de San Pedro Apóstol y 
San Juan de Ortega de Firgas, en 1579, (503), no la hiciera a 
la de San Sebastián, situada a trescientos metros escasos del 
Templo Parroquiai, hacia el levante. Es sorprendente este si- 
lencio, que tiene su explicación: O faltan hojas al primer Libro 
de Fabrica de la parroquia, cosa verosimil puesto que está 
camouesto de una serie de documentos de diferentes é~ocas, - - . ~~ 

foliado recientemente a iapiz. o la Ermita no estaba acabada, 
ni dotada adecuadamente, o estaba sencillamente destruida. 

(488) lb. 
(500) A D. C . A .  P.: k g .  "Arucas": Exp. Reoonof. Ermita de San Pedm. 
(501) A  P. A G .  C.: Lib. 1' de FBbrica, fol. 82 v.- 83 v. 
(502) A. P. A - 5 .  C.: Lib. 1' de FBbilca. fol. 70. 
(503) A P. A G .  C.: Lib. 10 Fbbrica, Id. 70 SS. 
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Pero sorprende alin más que en tos libros de Cuadrantes de 
Misas de Arucas, nada aparezca referente a las misas en la 
Ermita de San Sebastián en esta Bpoca. Quizá la explicación 
la encontrariamos en la Visita que el Dr. D. AndrBs Romero 
Suérez y Calderin realiza a la Parroquia de San Juan Bautista 
el 2 de abril de 1671, cuando al mandar que se haga una ala- 
cena en el Baptisterio para custodiar los libros parroquiales, 
dice textualmente al anumerarlos: "30 Un libro de la Cofradía 
de San Sebastián". (504). Por los llbros parroquiales que hoy 
se conservan en el Archivo Parroquia1 de Arucas, comproba- 
mos oue un solo volumen llena las actividades. cuentas v vi- 
sitas de oos s glos. Esto nos hace sospechar. s n error alguno. 
que en el .noicaoo I bro de la Cofrad'a de San Sebasl;án, hoy 
lamentablemente perdido, encontrariamos todas las explica- 
ciones a los silencios de un siglo casi completo que rodea a 
SU ermita. 

A ~a r t i r  de 1617 contamos con datos aue ooco a ooco . . 
clarifican la nebulosa que rodea a esta Ermita. En ese aiio fir- 
ma su testamento Francisco Parrado de León que, se abre tras 
su fallecimiento, el 29 de Julio de 1619. Funda una capellania 
con bienes en Arucas, lindando al naciente con el templo pa- 
rroquia¡. Estos bienes formaron parte de la dote de Ursula de 
Troya, esposa de Juan Mateo Truxilio, padres del Br. Juan Ma- 
teo de Castro y de Anastasia de Troya, con las cargas inheren- 
tes impuestas por Francisco Parrado de León a su Capeliania: 
"57 rs. 7 quartos que en cada un año se pagan de tributo a el 
Redimir a la Capelianía que instituyó Francisco Parrado de 
León y cargo de ocho reales de tributo perpetuo que en cada 
un año se paga a el Cura de la iglesia de Seflor San Juan de 
Arucas por un aniversario y con cargo de cinco reales de tri- 
buto perpetuo que en cada un ario se pagan a la ermita de 
Señor San Sebastián sita en la dha. Villa de Arucas". (505). 

(504) lb.: Llb. P de FBb1108. Id. 3 V. 

(ms) A D. C.-L P.: Leg. " A ~ o s s " :  "Demanda del pintor Juan da Ortega 
contra el Bi. Juan Matheo de Castm', fol. 4 v.- 5 
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SITUACION EXACTA 

Años más tarde, el 19 de marzo de 1642, Juan Mateo Tru- 
xilio firma la escritura de Cóngrua a favor de su hijo Juan Ma- 
te0 de Castro, a la sazón de veinte y un años, (506), con el fin 
de que pudiera ordenarse de sacerdote y en la relación de 
bienes de la misma, encontramos un dato muy Importante so- 
bre la situación y permanencia de la primera Ermita de San 
Sebastián: "Ytem otra casa baja con una cueba que e y tengo 
en la dicha Billa de Arucas que linda por una parte con la ca- 
Iie y camino de la ermita de sefior san Sebastian y por otra 
parte con casas de Caterina Garsía y por la parte de ariba con 
casas de el capitán Fernando Domfnguez de Godoy y por otro 
lado con casas de Clemente Jordán, con el sitio que le toca 
y pertenese y con todas sus entradas y salidas, usos y costum- 
bres y serbidumbres en presto de sien ducados". (507). La ca- 
sa y cueva aludidas, están en la parte posterior de la casa que 
actualmente ocupa la familia Barbosa Pance, construida por 
el Br. Castro para la primera de las tres capellanias por BI 
fundadas, junto al camino que baja de la actual calle de Pe- 
dro Marichal a la acequia de San Juan: la casa de Catalina 
Garcla, ocupaba parte de la casa de Barbosa Ponce con fachada 
a la plaza de San Juan y la de Clemente Jcrdán la que hace 
esquina con la calle Pedro Marichal y plaza de San Juan ln- 
dicada. "La calle y camino de la ermita de señor san Sebas- 
tián", están perfectamente definidos con el actual callejón de 
enlace de la calle Pedro Marichal y acequia de San Juan y sl- 
guiendo Bsta hacia levante hasta el actual Teatro Nuevo don- 
de estaba situada la primera ermita en sus inmedlaclones. 

Despub de 1642 desaparece la primera ermita de San 
Sebastián, desconocihdose las causas, aunque es algo más 

(506) A P. A 4 .  C.: Lib. 2" de Baut., fol. 22 v. 
(507) A D. C.-L. P.: Legajo "Arucas": 'Demanda y autos de Juan de Or- 

tega contra la panldbn de los bienes de Juan Matheo Tmxillo", 
fol. 128 v. 
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que probable que dado el sistema de construcción acostum- 
brado en la Bpoca, paredes de piedra y barro sobre cimien- 
tos casi siempre superficiales, sosteniendo el correspondien- 
te artesonado de tea, con sl paso de los anos, ante cualquier 
temporal, se arruinaba fácilmente cualquier edificio. Cierta- 
mente ya no existia en 1655 y la referencia nos la da el tes- 
tamento de Juan Mateo Truxillo, fechado en diciembre de di- 
cho aiio, en los siguientes térmlnos: "Declara que Unula de 
Troya trajo al matrimonio, (se habian casado en Arucas el 10 
de mayo de 1613), (508). la mitad del cercado que está a la es- 
palda de la Yglesia Parroquia1 de esta Villa, estas tierras val- 
drían cinco doblas, y ropa de vestir y algunas joyas de oro que 
todo valdría 400 reales, y durante nuestro matrimonio com- 
pramos el otro medio cercado a Seberina de Rosales ("en 
1638"), y cosa de seis almudes qe. compr6 al Mayordomo de 
la iglesia de San Sebastián desta Villa". (509). Los seis almu- 
des de tierras aludidos Dertenecian al recinto de la Ermita de 
San Sebastián y a susalrededores y fueron incorporados al 
resto de la finca que perteneció al Br. Castro y parte integrante 
de la primera Capeilanía fundada por éste. (510). 

Un dato de 1650, sin aludir a la Ermita, lo encontramos en 
las cuentas aue Lázaro de Morelh. Mavordomo de la Cofra- . .  . 
dia del Stmo. Sacramento de Arucas, presenta al Obispo Don 
Rodrigo Gutiérrez de Rojas, en la partida siguiente: "Prestóme 
el maiordomo de S. Sebastián dos libras y siete onsas de sera 
blanca, libra y cuarto onsas de sera para enserar y lo demás 
enserada". (511). Otro m& importante, en el inventario de la 
Parroauia. confeccionado en oresencia del Visitador D. Pedro . . 
de Mesa y Espinola, el 18 de ~ k i e m b r e  de 1663, lo hallamos re- 
dactado lacónicamente en estos términos: "Yten una cruz de 

(508) A P A . 4 .  C.: Llb. lo de Matrlmonlao, fol. 8 v. 
(509) A. D. C.-L P.: Demanda y aulas de Juan de Ortega: Testamento de 

Juan Matheo Truxlllo~. fol. 10 V.- 11. 
(510) lb :  TertamBnto del Br. Juan Matheo de Castm. fol. 7 v. 
(511) lb.: "Llb. Viejo de la Wrsdla del Stomo Sacramsnto de Aiucox". 

fol. 66 v. 
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plata de San Sebastibn" ("Del pendón se entiende"), (512), que 
nos manifiesta claramente que es el único utensilio existente 
de la ermita de San Sebastián. Nada refiere de irnbgenes y or- 
namentos que perecieron, sin duda, al arruinarse la ermita. 

NUEVA ERMITA Y NUEVA SITUACI0N.- OTRAS NOTICIAS: 
FERNANDO DE ARMAS Y TROYA Y JUAN GONZALEZ DE NlZ. 

"ADULACION" EN LA ERMITA 

Ya en 1669 está reconstruyéndose en su nuevo emplaza- 
miento, ocupando el espacio que hoy ubica la fuente lumino- 
sa, situada frente al edificio del Ayuntamiento, y parte de éste 
hasta la desembocadura de la calle Calvo Sotelo. La noticia 
se la debemos al Dr. D. Andrés Romero Suárez y Caiderin, Vi- 
sitador por el Obispo Don Bartolomé Garcla Jiménez, el 18 de 
abril de 1671, al aprobar las cuentas que le presenta el mayor- 
domo de la Cofradía del Rosario, Sebastián Hernández. Dice 
así: "Número 1.- Tributo que paga Blaslna Déniz, oy lo pa- 
gan Salvador y Pedro Déniz, sus hijos, Impuesto sobre una ca- 
sa alto y bajo en esta Villa que linda por un lado con cassas 
del Alferez Miguel Dias y por otro con casas de Catalina Ro- 
dríguez y por vajo e l  camino real que ba de San Sebastián pa- 
ra  el  Bañadero ... y son de las pagas del aiio 1669 y 1670: 10,50 
reales". (513). Y en la partida núm. 3, aiiade: "Tributo de he- 
rederos de Pedro López sobre unas casas y sitios que lindan 
por delante la calle real y por la parte de arriva cassas de 
Fernando de Armas Troya y Amado Muiioz y la calle según ba 
a San Sebastián y por abajo cassas del Dr. Manuel Alvarez (de 
Castro): dos años: 18 reales". (514). Teniendo en cuenta que la 
calle real aludida es la actual de San Juan y que la casa del 

- 

(512) A. P. A . 4 .  C.: l ib. lo de FábrlCB, fol. 224-224 v. 
(513) A. P. A . 4 .  C.: Lib. 2' de la Cdradia del Rosado, fol. 1. 
(514) lb., fol. 1 v. 
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Dr. Manuel Alvarez de Castro es la que hoy ocupa D. Rafael 
Barbosa Ponce, esquina San Juan - Calvo Soteio, esta es sin 
duda "la calle según ba a San Sebastián", aunque con dife- 
rente trazado al actual. El mismo Visitador registra el Libro de 
la Cofradía de San Sebastián, desaparecido, privándonos de 
noticias de la vida de la misma Cofradia y de todo lo referente 
a esta ermita. 

¿Quién la reconstruyó? El Libro de Memorias Antiguas de 
la Parroquia de Arucas nos aclara este punto importante. Al 
ocuparse de la extraordinaria vida sacerdotal del Canónigo 
Dr. D. Manuel Aivarez de Castro, nos dice: "... obras hereda- 
das de su padre, ("Fernando de Armas Troya, escribano de 
Arucas y Sacristán mayor de su parroquia de San Juan Bau- 
asta"), quien toda ¡a vida se ejerció en obras pias, que con 
su solicitud y cuidado hizo la reedificación de dicha Parroquia, 
ia fábrica de la Ermita de San Sebastian, y la reedificación de 
la de San Andres, yendo muchas veces al pinar con los veci- 
nos por la madera para dichas fábricas, corriendo de su cuen- 
ta y cuidado, el gasto y costo". (515). 

Empeñados los vecinos de Arucas en la reedificación de 
su templo Parroquial y de las distintas ermitas de su jurisdic- 
ción. sin excluir la del Convento de San Juan de Orteaa de Fir- 
gas, (516), no es de extrafiar la lentitud de las diferentes re- 
construcciones casi simultáneas que sufragaban los fieles de 
sus limosnas, remates de productos de la tierra, etc. Por eso 
se explican las noticias que nos ofrece el Br. Castro: "Y la ter- 
cera Yglesia que se Redificó de nuevo desde los simientos 
con hermosa portada y esquinas entabletadas y se alargó dos 
tantos es la Hermita del Glorioso Mártir San Sebastián, y es 
tan grande y ancha que podla servir para Yglesia Parroquial y 
tiene dos nichos muy curiosos de canterla, el uno es del Glo- 

(515) lb.: "Llbrpi de Memoria Antiguas', fol. 30-31. 

(516) A D. C.-L P.: Br. Juan MaUleo de Castm: "De República Chnstia- 
ne.. Ms. -p. XIII. 90 v. 
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rioso Mártir, y el otro de San Cayetano Confesor, en cuyo san- 
tuarlo se les haze sus fiestas todos los aiios con toda soiemni- 
dad y fue en el ano de 1679. (517). Los datos suministrados 
más arriba en nada contradicen al Br. Castro, ya que éste se 
refiere a la fecha de la terminación de la obra, pues dada su 
cIáSica meticulosidad, hubiese escrito otra cosa. 

Que Fernando de Armas Troya no fu6 el único benefactor 
de la nueva ermita de San Sebastián, consta por la Visita que 
a dicha ermita realiza el Dr. Don Andrés Romero Suerez Cal- 
derin, el 11 de mayo de 1687, que "se ha116 reedificada de nue- 
vo, y en ella esta un nicho de canteria donde este el Santo 
con sus velos, el cual nicho hizo a su costa el Capitán Joan 
Gonzhlez Déniz ... pendón de tafetán colorado y su cruz de 
plata y unas andas de palo". (518). Y afiade seguidamente: "Al- 
tar de San Cayetano que está en dicha ermita e imagen del 
Santo de escultura en su nicho de canteria con sus velos ... el 
cual altar, imagen, nicho y todo lo demh  referido pertenecien- 
te a dicho altar de San Cavetano ... ha hecho. mandado ha h a  
zer y es del dicho capitán Joan GonrAlez ~ é n i z  y fué hecho 
patente por el Capitan Gregorio Gonzeiez de Niz, Familiar del 
Santo Oficio de la Inquisición, hijo del susodicho". (519). 

Si de la primera imagen de San Sebastián carecemos de 
noticias, de la segunda tenemos, por lo dicho anteriormente, da- 
tos suficientes. Si la que hoy guarda el Templo Parroquia1 de 
Arucas, es la misma que vemos colocada en su segunda er- 
mita, de lo que no existe duda alguna estudiando los inventa- 
rios de las ermitas y parroquiales a partir de esa época, no 
vemos la razón de que se le atribuya indebidamente al riuien- 
se Luján Pérez. Estudiada la imagen demuestra que es de la 
escuela andaluza, quizh sevillana, del slglo XVII. 

(617) lb. fol. 91. 
(518) A. P. A-G. C.: Lib. 2. de Fhbrica, tol. 47 
(519) lb. 
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El Visitador Romero Suárez v Calderln. afiade un dato. si 
no nuevo, si más demostrativo de la incorporación del solar de 
la antigua Ermita de San Sebastián al grueso de los bienes del 
Br. ~ u a n  Mateo de Castro. En nota marginal, certificada por su 
firma, de igual fecha que la visita arriba citada. nos dice: "Tie- 
ne dicha hermita un tributo de cinco rs. que paga el bachiller 
Don Juan Mateo de Castro, cura de esta iglesia, del sitio de la 
hermita vieja que se incorporó, con su cercado, cuando se tras- 
ladó donde hoy está. Haga reconocimiento ante su Srian.- 
Andrés Romero". (520). 

Por último, una prueba aún m& evidente de que el Br. Cas- 
tro cuando registra el año de 1679 para determinar la fecha 
de la ermita, (521), y que antes de esa fecha estaba práctica- 
mente en servicio, nos la ofrece el hecho de que "el Capitán 
Juan Gonzáiez DBniz por escritura otorgada en 16 de enero de 
1674 Dor ante Dieao Alvarez de Silva, escribano ~úbl ico. fun- . . 
d6 una ~ a ~ e l l a n i a c o n  psnsión de ciento y cuatro misas: nue- 
ve en los dias de Aguilando (sic) ... una a Ntra. Sra. de la Peña 
en su ermita y las restantes, (51), en ia hermita de San Sebas- 
tián de este lugar", (522), pero no al titular de la Ermita, sino a 
San Cayetano, lo que supone que por aquel ano ya estaban 
instalados los nichos de canterla y las imágenes de San Se- 
bastián y de San Cayetano. "Yten -nos dice su viuda Doña 
Justa Sánchez en su testamento, dictado en Arucas el 15 de 
junio de 1689, ante Andrés Alvarez de Silva- que1 dicho mi 
marido por su testamento dispuso, y dex6 una memoria en la 
hermita del Sr. San Sebastián al glorioso San Cayetano, quiero 
que por lo que a mi toca se guarde y se cumpla esta cláusula 
según, y como está dyspuesto por dho. mi marido, y se con- 
tiene en dho. Testamento, que assi es mi voluntad". (523). 

(5211 op. c. 
(5221 a D. C . 4 .  V.: Llbro de Capellanies y Patronatos de Anicaa, fol. 24. 
(523) lb.:  lb. vleio de la Colradla del Stmo. Sacramento de ~mcas:   es- 

tamento de Jusk SCgncher'. fol. 8 v. 
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Como dato de interés local sólo nos resta exponer que, el 
dia 28 de Enero de 1694, se celebra en la Ermita de San S e  
bastián una sesión extraordinaria del Heredamiento de Aguas 
de Arucas y Firgas, solicitada por el Lcdo. D. Blas González 
de Niz, presbitero, con el fin de estudiar la "adulación" de las 
aouas. Presidió el Alcalde de Aouas. Don Juan de Quintana - .  
y Carvajal y el asunto no fué fhcil de resolver en cuanto que tu- 
vo que intervenir la Real Audiencia de Canarias y de ese mo- 
do contentar las opiniones de todos. (524) 

De los anos restantes del siglo XVll no tenemos datos, ni 
referencia alouna de la Ermita de San Sebastian oue. en años , . 
posteriores, en el siglo XiX, especialmente, jugará un papel 
importante en la historia del Mayorazgo Y de la entonces Vi- 
ila de Arucas. 

(524) Teodora Rosales Quevedo: "Apuntes H'istbdc~~ 4. 18 Hetedad de 
Awas ee nrucas y Fiigas'. (Inddi~). p ~ p .  7. 
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IX -BORRASCAS EN TORNO A LA ERMITA DE SAN PKIRO: 
~ 1 6 1 0  xvln 

Desde el principio del Siglo XVIII, apenas muerto Carlos II 
y comenzada la Guerra de Sucesión Española, entre el ila. 
mado a la Corona de Espafla, Felipe de Anjou, y el Archidu- 
que Carlos de Austria, se inician los arios borrascosos que 
afectan al Mayorazgo de Arucas y a su Ermita de San Pedro, 
refieiando "a este rinconcito del mundo que es mi patria", co- 
mo escribla en el siglo precedente el Br. Juan Mateo de Cas- 
tro en su reiterado manuscrito "De República Christiana". (525). 

Las gestiones efectuadas en el año 1692 por el Visitador 
Lcdo. D. Marcos SBnchez de Orellana, dieron su resultado. El 
Capitán Don Pedro Espino de Herrera, Regidor Perpetuo de 
Gran Canaria, y Don Cristóbal del Castillo-Olivares. Capitán y 
Sargento Mayor de la Isla, nos atestiguan que en 1707 estaba 
la Ermita en condiciones y se celebraban las fiestas de San 
Pedro Apóstol, sin novedad alguna. (526). Pero veremos que, 
si es verdad que la Ermita permanecla "en ser", fueron exce- 
sivamente optimistas respecto a las fiestas por los aconteci- 
mientos que veremos enseguida. 

(525) A. D. C.-L. P.: Br. Juan Matheo de h t m :  V e  Repdblica Christia- 
na". Cap. XIII. 

(526) ID.: "Expediente sobre la Ereccidn de la Parroquia de Arucas en 
Benefl~lo Curado", fol. 32 y 34 v.- 35. 
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Ya hemos indicado en otro lugar que en 1713 afectó a 
Gran Canaria un temporal de extraordinaria violencia que des- 
truyó hogares y haciendas. (527). En Arucas no arruinó las er- 
mitas de San Pedro y de San Sebastian. Nada encontra- 
mos, fuera de lo indicado m& arriba, en la Visita Pasto- 
ral del Obispo Don Juan Ruiz y Simón a la Parroquia de 
Arucas, el dla 25 de febrero de 1707. (528). Transcurren once 
afios vacíos de presencia episcopal, pues no se registra Visi- 
ta Pastoral alguna. Tampoco aparecen Visitadores. 

UN ALCALDE CELOSO Y UN VISITADOR INFLEXIBLE: DON 
BLAS GONZALEZ MARRERO Y EL DR. DON LUIS MANRIQUE 

DE LAR4 Y TRUJiLLD VERGARA 

Pero el 28 de noviembre de 1718, al fin, visita la Parro- 
quia de Arucas, por el Obispo Don Lucas Conejero, el Canó- 
nigo Dr. Don Luis Manrique de Lara Truxillo Vergara. (529). El 
l o  de diciembre de dicho ano, el Alcalde de Arucas, Blas Gon- 
raler Marrero, "habiendo oido el edicto de pecados públicos 
que se ha leido en esta presente Visita y que entre sus par- 
ticulares, (por no ser comprehendido en las senzuras). declara 
que sólo save estar la hermita del Sr. San Pedro Apóstol zita 
en el Varrio del Serrillo desta dha. Villa arruinada, del todo des- 
techada, sin puertas algunas y las paredes amenazando ruina, 
parque asl lo ha visto: Asimismo en todo el tiempo de la vida 
del declarante no ha visto la sagrada misa en dicha hermita; 
y también save, por averlo oydo a sus mayores, por ser pú- 
blico y notorio en esta Villa, que esta dicha Hermita es del 
Patronato del Poseedor del Mayorazgo que fundó en esta dha. 
Villa Doiia Sofia de Santa Gadea, como también ha oydo decir 
que esta dotada con renta competente y con Capellanla de 

(527) Millares Toma: "Historia...", Cap. S. p8g. 
(528) A. P. A . 4 .  C.: Lib. Z0 de FAbiica, fol. S8 SS. 

(529) lb. fol. S8 Y. BP. 
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quatro misas resadas cada semana que se han de decir en di- 
cha hermita del Sr. San Pedro y que una y otra obligación 
consta en la fundación de dicho Mayorazgo, que según le pa- 
rese ha sido pasado por ante Antonio Lorenzo Scno. públlco 
en esta Ciudad de Canaria por los arios de mil quinientos y se- 
tenta y dos y también devla decir, además de esta Capellanla 
de ouatro misas oue ba dicho. se deven decir en dha. hermi- 
ta otras tres misas resadas que dejó en su testamento Don Man- 
sel, Padre de la dha. Dofia Sofia, dotandola sobre su hacienda, 
de que fué heredera única la dha. Dona Sofia según ha oldo 
por público y que en el tiempo del declarante ha visto que no 
se han dicho en la dicha hermita unas ni otras misas...". Luego 
afiade con preocupación pastoral, propia de un Alcalde cris- 
tiano: " ... y as1 que de redlficarse la dicha hermita y cumplirse 
con estas Capellanlas: no sólo seria beneficio para las animas 
de los interezados, s i  muy útil y necesario para el común y 
vezindario de dicho Zerrillo por estar distante de su parroquia, 
as1 por esto que iograrian oir misa sin faltar a esta obligación". 
(530). El documento se redacta en presencia del Visitador y 
éste firma la denuncia que a su vez rubrica el Alcalde indica- 
do y el notario de Arucas, Miguel Déniz. 

La exactitud del documento y las referencias que nos 
ofrece de la fundación de Mayorazgo y de las Misas ordena- 
das por Mansel y Pedro Cerón y Sofla de Santa Gadea, dan 
a entender que si el Alcalde denunciante está enterado de to- 
do lo ocurrido y dispuesto anteriormente por los poseedores 
del Mayorazgo, no lo estaba menos el Visitador Manrique, que 
ya en autos del problema estaba suficientemente documenta- 
do para llevar adelante tanto la denuncia, como sus conse- 
cuencias. 

En el mismo día, primero de diciembre, el Alcalde Blas 
GonzBlez Marrero, presenta el primer testlgo de pruebas, v e  

(530) A. D. C.-L P.: k g .  "Anicas': 'Exp. Reed. E r m h  de San Pedm. 
1718, fol. 1. 
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cino del Cerrillo, Don Domingo González Déniz, quien afirma 
"el bien que se seguir6 de reedificar la hermita de San Pedro 
por el gran Socorro y Beneficio para todos los vezinos de 
aquel Barrio que son los de mayor número de l a  jurisdin'ón y 
que no teniendo misa allí mismo se quedarán sin ella como su- 
sede a muchos por la distancia de su parroquia". (531). 

Durante los dias dos y tres de diciembre, el Alcalde pre- 
senta al sargento Lázaro de Armas, a Don Julio Manzano, al 
sacerdote Don Felipe Henrlquez, y a Don Domingo Guerra, 
quienes afirman todo lo denunciado por el Alcalde, insistien- 
do que "la hermita esta en el suelo", "las misas no se cum- 
plen", "que todo género de ganados hacen majadas en ella", 
etc. (532). 

Ante las pruebas que la denuncia presenta, el Visitador 
Manrique ordena, por auto firmado en la Villa de Arucas el 5 
de diciembre, "que en atensión a lo que resulta destas deposi- 
ciones y haliándose la Hermita del Sr. San Pedro arruinada de 
forma que se entran en ella los animales, mandó que Sebas- 
tián de González, oficial de Carpinterfa, y Juan Miguel y Joseph 
Péres, hixos, de los ofisios de Albafiileria y Cantería, declaren 
de bajo de juramento por ante el Ven. Cura de la dha. Villa y 
el presente Notario, qué tendrá de costo la dha. Hermita por 
lo que a cada o tres toca, levantándola desde simientos, y fe- 
cho se ponga a continuación de las diligencias para a su tiem- 
po dar la providencia que más convenga. Y por aora y en in- 
terin se notifique al Capitán Don Joseph de Ortega, Adminis- 
trador de el Mayorasgo desta Villa, cierre las puertas de la di- 
cha Hermita con piedra seca, para desta forma evitar el que 
no entren los animales en ella". (533). 

No contento con este auto y para dictarlo conveniente- 
mente, el notario Miguel Benitez Xuárez, anade después de la 

(531) lb. fol. 2 SS. 

(534 lb. fol. 3 SS. 

(533) lb. fol. 5 
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disposición del Dr. Manrique: "doy fe haverse proveydo el au- 
to antecedente en prueva de haver pesado su merced a l  pa- 
raje donde se halla la Hermita y reconocido so estado", afec- 
tuando la visita indicada el mismo dia 5 de diciembre y con 
igual fecha se le notifica en Arucas, donde residía habitual- 
mente, al Capitán José de Ortega Talavera, Administrador del 
Mayorazgo. (534). 

Dos dias más tarde, el Dr. Manrlque tiene que ausentarse 
de Arucas, donde ha permanecido en Visita durante quince dias 
sin poder acabarla y por "pressissarle pasar a la Ciudad este 
dia, dejando como su merced deja dicha Visita abierta para 
proceder en ella en todas sus resultas y en lo que nuebamente 
se ofreciese en dha. Ciudad o bolbiendo a esta Villa, especial- 
mente para la fábrica de la hermita del Sr. San Pedro Apóstol 
y complimiento de las misas que en dha. Hermita se dicen". 
(535). 

El Alcalde de Arucas, entretando, no pierde tiempo. El 
dla 9 del indicado mes, presenta al Corregidor de la Isla, Don 
Jerónimo Zapata de la Vega, una solicitud rogándole se le fa- 
cilite copia autorizada de la escritura de la fundación del Ma- 
yorazgo. La instancia esta firmada, tambien, en unión del Al- 
calde, por el Capitan Antonio Dominguez; los sargentos Láza- 
ra de Armas, Felipe y Lucas Henriquez; Don Domingo Gonzá- 
lez DBniz, Don Juan Manzano y Don Julio de Cerpa, "todos ve- 
cinos de Arucas, por nosotros y en nombre de los demas ve- 
cinos". (536). El Corregidor accede, pero el escribano público, 
Francisco Antonio de Quiroga y Losada, manifiesta que es im- 
posible facilitarla porque el documento original esta "trasado 
e inservible". (537). No se arredra el Alcaide y los comisiona- 
dos, pues estando en Las Palmas, a donde fueron personal- 

(534) lb. fol. S v. 
(535) A. P. A . 4 .  C.: Llb. 20 de Farica, bl. TI. 
(538) A. D. C . A .  P.: Leg. "Amoas': Exp. Reed. Enlta de San Pedm, 

fol. B - 8 v. 
(537) lb. fol. 7 Y. 
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mente a entregar su escrito, y en el mismo día 9 citado, pre- 
sentan una nueva solicitud precisando "que sabedores de que 
en el convento de San Pedro Mhrtir, de la Orden de Predica- 
dores, está un testimonio de dha. escritura dado por Francisco 
de Casares, en 31 de mayo de 1593, y nos conviene que dho. 
testimonio res~ecto de no estar roto. vicioso. ni chanceiado. 
que entregándosenos voluntariamente por los Religiosos de 
dho. Convento el presente Scribano lo Protocoie en 9u Rexic- 
tro Correspondiente de escrituras públicas de este presente 
afio y de él se nos dé los testimonios que pidiéramos authori- 
zados en pública forma y manera que haga té". (538). Otra 
vez accede el Corregidor a la petición de la comisión aruque- 
fia, "queriendo voluntariamente los Religiosos de el Convento 
de San Pedro Mártir, Orden de Predicadores, entregar a estas 
partes el testimonio de la escritura de Fundación del Mayo- 
rasgo, que el Pedimento refiere, el presente escribano lo fixe 
y protocole en su Registro correspondiente de estas escrituras 
públicas de este presente aiio". (539). El Corregidor ordena, 
ademas, que se comunique la petición al Prior del Convento 
de San Pedro Martir y al Capitán Jos6 de Ortega Taiavera, Ad- 
Administrador del Mayorazgo, para que presencien la prota- 
colización soiicitada. (540). El 12 de enero de 1719, el escri- 
bano Quiroga Losada, entrega la copia legalizada de la escri- 
tura del Mayorazgo a los vecinos de Arucas y la fija en su pro- 
tocoio. (541). 

UN DIALOGO EFECTIVO: RUINA DE LA ERMiTA 

En Las Palmas, el 24 de enero de 1719, el Alcalde de Aru- 
cas y la comisión arriba registrada, remiten al Vicario Gene- 

(538) lb. fol. 8. 
(539) lb. fol. 8 v.- 9. 
(5401 lb. fol. 9. 
(541) lb. fol. S v.- 51. 
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ral del Obispado la escritura recibida por orden del Corregi- 
dor, al mismo tiempo que le refrescan su determinación en la 
Visita Pastoral ya indicada. Ese mismo día el Vicario decreta la 
comparecencia del Capith José de Ortega Talavera, (542), 
para que, como Administrador del Mayorazgo, preste su decla- 
ración a tenor del interrogatorio que se le presenta. El Capi- 
tán comparece el día 26 del indicado mes de enero y su depo- 
sición ante el Vicario, origina el siguiente diálogo: 

-Dr. Manrique: "Si en verdad es tal arredantario del Ma- 
yorasgo y tiempo que lo es". 

-CapitBn Ortega: "Es Arredatario del Mayorasgo por seis 
aiios que se benserán por el que viene Por veinte da octubre 
del aiio que viene de 1720. 

-Dr. Manrique: "En que cantidad lo tiene arrendado en 
cada afio libre de costos?". 

-Capitán Ortega: "Lo tiene hecho en tresientas mil! rea- 
les cada año, de los quales paga mil reales de senso, fuera 
de los costos". 

-Dr. Manrique: "si deve algunas porsiones de los aiios 
bensidos hasta el presente y paran en su poder". 

-Capitán Ortega: "De los aflos bensidos deste arrenda- 
miento deve veinte miil". 

-Dr. Manrique: "Como tal arrendatario, Atiene en su po- 
der algunas alhajas tocantes y pertenesientes a la Hermita del 
Sr. San Pedro Apóstol, patronato del poseedor del Vinculo, o 
si save en poder de otros sujetos?". 

-Capitán Ortega: "En poder del declarante sólo tiene de 
dha. Hermita un cajón de la Hermita y havlbndose Bsta caldo 

(542) lb. fol. 52 - 55. 

- 223 - 
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entregó como te1 arrendatario a la Parroquia de dha. Villa un 
cális de plata sobredorado y campana de dha. Hermita y que 
no tiene de ella cosa en su poder perteneciente a dha. Hermi- 
ta porque se cayó, se hiso pedasos e l  retablo y lo demás". 

Si entró por arredatario en el año 1714, ya que suscri- 
bió el contrato por seis años, cuyo vencimiento tenia que ser 
el 20 de octubre de 1720, y por su propia declaración, da la 
impresión de que la ermita se cayó después de octubre de 
1714 y, a la vista de la denuncia del Alcalde de Arucas, parece 
que la ruina de la ermita se produjo en el mismo aflo de 1718, 
ya que cuatro o cinco anos nos parece un lapsus excesiva- 
mente largo para esperar a denunciar el hecho. 

-Dr. Manrique: "Si como tal arrendatario, en el tiempo de 
él, a satisfecho la limosna de quatro missas resadas cada se- 
mana que se devian deslr en la dha. Hermita, o si save se ayan 
mandado desir las dhas. misas por los poseedores del dho. 
Mayorasgo o sus apoderados". 

-Capitán Ortega: "Que no avia mandado desir entre el 
tiempo de su arrendamiento misa alguna de las que se pregun- 
ta, ni tampoco los apoderados del dicho Mayorasgo, tampoco 
se an mandado desir, ni menos a llegado a noticia del decla- 
rante tubiese obligasión de misas dho. Mayorasgo". 

-Dr. Manrique: "Si save quiénes an sido Administradores 
o Arrendatarios de dho. Mayorasgo en los años atrás y si su- 
po, oyó, o entendió, que en el tiempo de los que hubiese co- 
nosido por tales arrendatarios se dixeron estas misas y se sa- 
tisfizo limosna". 

-CapitAn Ortega: "Que a conosido por administrador de 
dho. Mayorasgo al Sr. Don Luis Rodriguez, Prebendado que 
fué desta Santa Iglesia que abrd treinta y nuebe años, (1680), 
poco más o menos que hiso arrendatario de 6i a Blas de Or- 
tega, Padre del declarante que lo fu6 tal arrendador segiin le 
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parese veinte y un arios, (1680-1701), poco más o menos, y 
en dho., tiempo fueron apoderados el dho. Sr. Don Luis Rodri- 
gues, Don Gaspar de Montesdeoca, Don Luis Romero Jara- 
quemada, el Sr. Don Marcos Sánches Ruis, Dignidad que fu6 
desta dha. Santa iglesia y despues el Capitán Julio Thomb de 
Zigala, y que save que en el refendo tiempo no se an manda- 
do desir las misas. porque el dho. Bias de Ortega, su Padre, 
no se descargó en todos sus arrendamientos de la limosna de 
ellas por no haverlas mandado desir, maiormente descargán- 
dose como se descargava con los tributos que pagava dho. 
Mayorasgo y demh costas que tenia, y que el Br. Don Pedro 
de Ortega, Vene. Cura de la Parroquia del lugar de la Vega, 
hermano del declarante, podrá dar rasón como distrivuidor de 
estas misas por haver corrido con todos los gastos del dho. 
Don Blas, Padre común del dho. Vene. Cura y del declarante", 
el cual "y el dho. Ven. Cura fueron inmediatos arrendadores 
del dho. Mayorasgo desde la muerte de dho. Blas de Ortega, 
(1701 - 1714). hasta que se hiso el arrendamiento sólamente al 
declarante, (17141, y que en dicho y otro tiempo le consta no 
haverse fecho dichas misas". (543). 

En el mismo dla 26 de enero de 1719, el Dr. Manrique con- 
voca al Br. Don Pedro de Ortega y Almeyda, Cura de la Vega 
y al Capitán Don Juan Thomhs de Zigala, "mercader y vecino 
de esta Ciudad", para que presten declaraciones "al thenor 
de los particulares y autos antecedentes por ante su merced". 
(544). 

En efecto, el 5 de febrero, se presenta el Br. Ortega ante 
el Vicario, y sus respuestas al interrogatorio fueron las si- 
guientes: 

Con respecto a la cantidad anual, importe del arrenda- 
miento de su hermano, "se remite a la escriptura del arrenda- 

(543) lb. fol. 55 u.- 54 v. 
(544) lb. lol. 54 v.- 58. 

- 225 - 
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miento y que sacadas las pendientes de 416 reales de senso a 
el convento de Sor. San Pedro Martir; 224 a la fábrica Cathe- 
dral y dos sensos que se pagaron a Dona Anna Higueras, que 
no save a quien se paga oy, y sacados los costos de obras per- 
manentes de la asequia, lo demás quedara liquidado". 

Sobre si tiene deudas el Arrendatario, su hermano, "dijo 
que del tiempo que el declarante corrió con dho. arrendamien- 
to de compañia y el del dho. su Padre no se diese nada, que la 
última porción pagó el declarante de mil excudos al Sr. Don 
Ventura Landecta, Capitán General que fué de estas Islas y que 
al presente no save lo que se deve". 

Con relación a la existencia de alhajas de la Ermita de 
San Pedro y quién las tiene en su poder, "dijo que save que 
en el tiempo que fu6 administrador el Sr. Don Luis Rodrigues, 
Prevendado que fué de la Santa Iglesia, se recogió los orna- 
mentos con que se desia misa en la Hermita del Sr. San Pedro, 
por lo que le dixeron al declarante unos hombres biejos de la 
Goleta, jurisdisión de Arucas, que los religiosos de Flrgas que 
benian a desir misa a dha. Hermita no haviéndolos hallado, to- 
maron testigos y no bolbleron a desir misa a dha. Hermlta, y 
que dichos ornamentos estubieron en poder del dho. Don Luis 
Rodrlgues hasta la Visita del Sr. Zuaso. que el decla- 
rante los pidió y se le entregó un cális, una alva, dos casullas, 
la una que ya no era capaz de usarla, y que quando el decla- 
rante se fué para la Vega dejó todo esto, can más un amito y 
corporario en poder de dho. su hermano. Assl mismo oyó desir 
que dicho Sr. Don Luis Rodrigues havia quitado diferentes 
losetas que sewian para piedras de ara y en su lugar puso 
losetas de cantería asui y el declarante bió las dichas losetas 
de cantería azul, en los güecos donde faitavan las otras". 

Sobre los diferentes Administradores o arrandatarios del 
Mayorazgo, "dijo que hubo notisia que antes del Padre del de- 
clarante fué administrador el dho. Don Luis Rodrigues, Simdn 
Delgado, Francisco de Ortega, ti0 del declarante, el padre de 
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Don Alonso Múxlca y el padre del declarante, Don Francisco 
Ferrer, y que todos los referidos que eran arrendatarios y que 
administrador apoderado an sido el dho. Luis Rodrígues, Don 
Luis Romero, Don Francisco Gallegos, el Sr. Don Marcos Sán- 
chez y el Capitán Don Juan Thomás de Zigala y antes del dicho 
v del Sr. Don Marcos Sánchez, lo fu6 Don Gaspar de Montes- 
deoca y que no save si pagaron o no los antecedentes al pa- 
dre del declarante las dichas misas", y termina afirmando "que 
las quentas se devlan a los apoderados quienes cada uno en 
su tiempo davan las cartas de pago correspondientes. sin ha- 
ser memoria ante ascrivano". (545). 

El 18 de febrero declara el Capitán Juan Tomb de Zigala 
en los siguientes terminos: "que lo que puede desir en rasón 
de su contenido es 5610 que el declarante fu6 administrador 
del Mayarasgo de Arucas desde el aflo de 1701 hasta 1711 o 
1712, en cuio tiempo Su Magestad, Dios le guarde, confiscd 
dicho Mayorasgo y se i s  tornaron quentas de horden del Sr. Ca- 
pitán General de estas islas del tiempo en que no las havia da- 
do al Apoderado del Marqués de la Fuente y que en el tiempo 
de su administrasión fueron arrendadores Elas de Ortega, Don 
Pedro y Don Joseph de Ortega, sus hijos, los quales entraron 
en el arrendamiento despues de la muerte de su padre y que 
en todo este tiempo ninguno de los dichos arrendatarios se 
descargaron en los gastos que el declarante les tomó, con par- 
tida ninguna de misas dichas en la Hermita del Sr. San Pedro, 
ni el declarante en las que dió de su administrasión se descar- 
gó con tal partida que es quanto puede desir". (546). 

¿Qué ocurría, entretanto, en Arucas? Mientra en Las Pai- 
mas el Dr. Manrique recibia declaraciones a los senores ante- 
cedentes, envía a Arucas al notario Miguel Benitez Xuárez con 
un edicto firmado el día 27 de enero de 1719, autorizando al 
Cura, don Manuel Alvarez de Godoy, para que "tome juramen- 

(545) lb. fol. 56. 
(5461 lb. fol. 56 v. 

- 227 - 
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to a Sebastian de Fiesca, Oficial de Carpintaria, y a Juan Mi- 
guel o Joseph P6rez, maestros de Albañilerla y Cantería, ve- 
cinos de dicha Villa, en razón del costo que tendrá la dha. 
Hermita levantandola y rehasiendola desde los simientos por 
lo que toca a cada oficio y que se ponga a continuación de es- . . 
tas diligencias para que a su tiempo proveer lo que convenga. 
(547). El 27 del indicado mes y año emite su informe el maestro 
albañil Jos6 Pérez, manifestando lo siguiente: "Que a visto v 
reconosido la Hermita del Sr. San Pedro que se halla oy dete 
riorada y que respecto a ella es preciso hacerla desde simien- 
tos y que el costo que tendrá su fabrica desde dichos simien- 
tos con cantería para esquinas, puertas y demás materiales 
hasta perfisionaria serla tressientos ducados por lo largo de 
eila que es de cinquenta pies de linia con el grueso de las pa- 
redes, y veinte y seis de ancho también con dicho grueso de 
paredes, ( = l o  x 5,20), y no haver materiales en la dha. Hermi- 
ta que puedan aprovecharse, que es lo que puede decir según 
su ieai saver y entender". (548). SebastiAn de Fiesca nada apor- 
ta, porque según certifica el notario, "no ser ofisial del oficio 
de carpintero que se dixo, por no serlo, sino otra persona que 
a fuersa de avilidad hase algunas cosas tocantes a dicho ofi- 
sio". (549). 

A la vista del informe negativo de Sebastih de Fiesca el 
Vicar'o Manrique mandó que Juan Cayetano hernandez, maos- 
tro oe carpinteria. teniendo en cuenta el nforme del maestro 
albañil Jos6 PBrez, d6 su dictamen al respecto. El 8 de febre-. 
ro recibe el Maestro Juan Cayetano Hernandez la órden co- 
rrespondiente y ya el día 10, puede ofrecer el siguiente presu- 
puesto: "que enterado de la longitud y latitud de la Hermita 
del Sr. San Pedro que en 61 se expresa, ademk de que el tes- 
tigo la a visto por haver estado en aquel paraje, puede desir 
que el costo que tendra de poner en tea la dicha Hermita de 

(547) lb. fol. 1 d. 
(548) lb. fol. 57 v. 
(549) lb. tal. 58. 
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todo lo nesesario al dicho ofisio, como es de madera, serreria 
de ella, clavos para ella y hechura al ofisial, son tres mil1 y 
seiscientos y cinquenta reales poco m& o menos pues nese- 
sita de toda conformidad por no tener dicha Hermita m& que 
los sirnientos". (550). 

Por otro auto de Manrique, firmado el 8 de febrero, se or- 
dena que se haga la liquidacidn de las misas pendientes en 
cuarenta años, (1679-1719), uniéndose al informe de los pe- 
ritos para la reconstrución de la ermita. El 11 de dicho mes, 
presenta el notario el recado correspondiente "según las de- 
claraciones del capitan Don Joseph de Ortega y del Br. Don 
Pedro de Ortega, Cura de la Vega, parese no se han dicho las 
misas que son de la obligación del Mayorasgo de Arucas de- 
sirse en la Hermita del Sr. San Pedro Apóstol cita en aquel lu- 
gar, qoarenta años, en cuyo tiempo importan las que se deja- 
ron de desir, ocho mil tressientas Y veinte misas. aue s rasón 
de dos reales de limosna por cada misa, importan diez y seis 
mil seissientos y quarenta reales. Según las declaraciones de 
los Maestros de Carpinteria y Aibanileria parese importa el 
costo que ha de tener el fabricar con toda perfección la dicha 
Hermita seis mili novesientos y cinquenta reates, del modo si- 
guiente: 

Albafiiierla y Cantería ...... 3.3W reales. 

Carpinteria .................. 3.650 " 

Misas atrasadas ............ 16.640 " 
Total ........................ 23.590 " (551). 

Con todos los datos en su poder. siendo clara la desidia 
de los Apoderados. Administradores y Arrendatarios del Ma- 
yorazgo en cumplir las obligaciones impuestas por sus funda- 

(550) lb. fol. 58-58 v. 
(551) lb. fol. 59. 
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dores, el Dr. Manrique dicta el siguiente auto, fechado en Las 
Palmas el dia 11 de febrero de 1719: 

"Dixo que devla mandar y mandó se notifique al Capitán 
Dan Joseph de Ortega, vesino de la Villa de Arucas y Arren- 
datario del Mayorasgo que fundó Don Pedro Cerón y Doiia So- 
fia de Santa Gadea. su muger, retenga en su poder los veinte 
mili reales que por su declaración puesta en estos autos, con- 
tiesa estar deviendo a los poseedores de esta pieza por los 
años bensidos hasta octubre del año pasado de 1718, a ley de 
depósito que entregará en forma, sin entregar de ellos mara- 
vedls alguno a la parte de los dichos poseedores, ni a otra 
persona alguna con ningún pretexto, ni causa, sin autos de su 
merced o del Sr. Jues competente que en esta causa pueda 
o deva conoser, para de ellos haser se cumplan las volunta- 
des de dichos fundadores en las ocho mil tressientas y veinte 
misas que se estan debiendo y se an dejado de desir en los 
quarenta años de la administración que deste Mayorasgo tu- 
bieron Bias de Ortega, el Br. Don Pedro de Ortega y el dicho 
Joseph de Ortega, sus hijos, con m& seis mil1 novesientos y 
cinquenta reales para la fábrica de la Hermita del Sr. San Pedro 
Apóstol, sin pérdida de haver de proseder al cumplimiento de 
las más misas de los años de los antesesores al dicho Blas de 
Ortega Y hiios, si estubieren por desir. Y asimismo por el coste . .  . 
y aseo del Altar de dicha Hermita, hornamentos ydem8s que 
fueren nesesarios en ella. Y en atensión a aue lo liquidado en 
la limosna de misas y fábrica de la Hermita suma y monta más 
cantidad que la de veinte mill reales que deve de este Mayo- 
rasgo y a declarado el dicho Don Jos6 de Ortega, se embar- 
gue aslmismo en el referido el arrendamiento del presente año, 
(1719), que hubo principio por octubre del aíio pasado de 1718, 
devaio de las mismas circunstancias que se le mandaron. el 
embargo de los referidos veinte mill reales para el entero cum- 
plimiento de lo mandado executar". Termina el auto facultan- 
do al Párroco de Arucas, el indicado Don Manuel Alvarez de 

- 230 - 
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Godoy, para que "proseda a las dlllgensias conbenientes". 
(552). 

El Párroco de Arucas procede a notificar a Jose de Orte- 
ga el auto precedente, con fecha 12 de febrero, "el qual en- 
terado de su contenido se constituvó depositario de los 20.000 . . 
reales que tiene declarados y declaró en presensia de dicho 
Ven. Cura tener en ser, de frutos producidos de las tierras del 
Mayorasgo, 800 fanegas de trigo y 500 fanegas de millo, poco 
m8s o menos, y de nuevo se contituye también depositario sin 
embarao de aue de estos sranos se an de satisfaser los refe- 
ridos y0.000 reales, pues s i  obligasión no es de pagar en gra- 
nos, sino maravedises, y se obligó a tener a ley de depósito 
lo referido y a entregarlo cada vez que se le mande". Fueron 
testigos de la notificacidn y de la declaracidn del Capitán Or- 
tega, Sebastián Matheo de Armas, Ignacio Lorenzo y Manuel 
Merrero, vecinos de Arucas. (553). 

No se da compás de espera en la marcha normal de este 
expediente; más aún, la urgencia de llevarlo a las últimas con- 
secuencias es su común denominador 

Por eso, el Dr. Manrique dicta su auto en Canaria a 14 de 
Febrero de 1719 por el que anuncia la subasta de las obras de 
la ermita de San Pedro Apóstol a tenor de la pericia conocida 
y "que por agora y en interin que la dicha hermita se pone 
en perfección se digan las quatro misas del afio presente en 
cada semana en la Parroquial del Sr. San Juan Bautista de 
dho. lugar de Arucas, según lo previenen dichos fundadores". 
(554). Junto al auto de referencia se fijan edictos en Las Pal- 
mas y en Arucas, anunciando la subasta de ias obras de la 
Ermita "la qual a de ser decinquenta pies deterna (=de exter- 
na) longitud, y veinte y seis de latitud en que entran los grue- 

(552) lb. lol. 60-61. 
(553) lb. fol. 61. 
(564) lb. fol. 61 v. 
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sos de las oaredes. cula fábrica a de ser de buena condisión . . 
con esquinas de canteria, campanario, altar, y puertas de can- 
teria. Y de madera de tea su cubierta Y puertas, con calidad de 
que 1;s rematadores an de dar f l anz i i a  satisfazlón de la se- 
guridad de la obra, su calidad y su t6rmino sierto de acavaria; 
y se advierte hallarse regulada esta obra por Peritos de am- 
bas partes en 6,950 reales en esta forma: por lo tacante a alba- 
ñilería y cantería, 3.300 rs. y por lo que mira a carpinteria en 
3.650 reales. Dado en Canaria a 23 de febrero de 1719. (555). 
El 28 del indicado mes, Eugenio González, vecino de Arucas 
y maestro albanil, remata la obra de su oficio en 3.000 reales. 
En cambio, en el mismo dia, Juan Cayetano Hernández, maes- 
tro carpintero, lo acepta en 3.650 reales que él mismo apreció. 
El Vicario le asigna a ambos la obre. (556). Eugenio González 
presenta como fiador a Juan Miguel, albanii como Bi, y se com- 
promete '"entro del término de siete meses, buena y a toda 
satisfaczión hacer la fábrica y obra de la hermlta del Sr. San 
Pedro". Juan Cayetano presenta la fianza que le ofrece Pedro 
de Ayres Peiión, zapatero, y se compromete a acabar su obra 
en "un aFio". Ambos, a su ver, piden por adelantado algunas 
cantidades para iniciar sus trabajos. El albaiiil solicita mil rea- 
les y el carpintero cien ducados. El Vicario accede y manda 
al Capitán José de Ortega que entregue los anticipos indica- 
dos. (557). 

La reacción del Capitán Ortega no se deja esperar. Em- 
pezó por dar largas al asunto. La asignación de obras a los 
oficiales resefiados fué, respectivamente, el 27 y 28 de febrero, 
y la petición de anticipos el 5 de mayo por Juan Cayetano Her- 
nández y el lo de junio por Eugenio GonzBlez. El 19 del mis- 
mo mes de junio reacciona el Capitán Ortega de modo sor- 
prendente. En su escrito de la fecha, expone al Vlcarlo que 
"los bienes del Mayorasgo de la Fuente que se hallan confis- 

(556) lb. fol. 63-63 v. 
(555) lb. fol. 65-67 v. 
(5571 lb. fol. 65. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



cados por su Magestad en el lugar de Arucas, digo que se le 
han notificado los autos dichos para que exiva como tal arren- 
datario doscientos ducados de la renta pertenesiente a dicho 
Mayorasgo, confiscada para el aderezo de la hermita en dicho 
lugar y en atension a que siendo estos bienes pertenezientes 
a SU Magestad no puédelos entregar y por tal exivir la cantidad 
que se me manda por tenor del embargo que se me hiso de 
mandado de su merced por no ser yo ynformal, ni ser manda- 
to tampoco como es nesesario de su Magestad o de otra per- 
sona a quien toca y por lo mismo que siendo apremiado de 
dichos autos y como tal hablando con la benerazión que devo 
deilos, apelo por ante el Seiior Jues Metropolitano de la ciu- 
dad de Sevilla". (558). 

El primero de julio el Vicario niega la apelación del Capi- 
tBn Ortega porque "la apelasión se oye sólamente en el efecto 
devolutivo y en el suspensivo, no ha lugar". El 13 de julio a la 
vista de la determinación del Vicario, Ortega presenta otro es- 
crito, diciendo "de nuevo apelo por ante el Sr. Arzobispo de 
Sevilla, su Probisor y Vicario General". El Capitán Ortega acu- 
de a la Real Audiencia el 18 de julio con el recurso de fuerza 
correspondiente. Esta, el 23 del citado mes, habiendo visto los 
autos, Don Diego Tolose, Don Fernando Marrero y Don Alejan- 
dro Barcla, Presidente, Regente y Oidor de la misma, respec- 
tivamente, "dixeron que no haze fuerza y lo rubricaron". Fir- 
ma la sentancia el escribano de la Audiencia, Don Fernando 
V6lez de Valdivieso. (559). 

UNA FINCA CLAVE: LA PALMA, NUEVO EMPLAZAMiENTO 
DE LA ERMITA 

Dos meses más tarde, el 27 de septiembre, encontramos 
en Arucas al Dr. Manrique sosteniendo conversaciones con el 

(558) lb. fol. 68. 
(559) lb. fol. 6% v. 
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P6rroco Lcdo. Manuel Alvarez de Godoy y diferentes personas 
interesadas en la reconstrucción de la Ermita de San Pedro. 
De esa fecha es el auto siguiente: "... que haviendo pasado a 
reconoser el citio de la Hermlta del Sr. San Pedro Apóstol pa- 
ra SU fábrica con el Izdo. Don Manuel Aivares de Godoy, Ve- 
nerable Cura de esta Parroquia1 y otros veanos de esta juris- 
diczión y haviéndose reconosido no ser conbeniente el que 
se fabrique dicha Hermita en el citio donde está la antigua por 
ser en larga distancia del barrio del Cerrillo y no haver oy en 
aquel paraje casas algunas de los poseedores de este Ma- 
yorasgo, teniendo su merced atensión a todo = Dijo que seña- 
lava y señaló para la fábrica de la hermita del Sr. San Pedro el 
citio que llaman la Palma, tierra propria de este Mayorasgo 
inmediata al barrio del Zerriilo, entre la carneseria y cercado 
de Matias Lorenzo, a lo qual se halló presente asimismo Juan 
Miguel, Maestro del oficio de albañileria y uno de los interesa- 
dos en la fabrica de dicha Hermita = Y asimismo mandó que 
en el citio donde estaban las ruinas de dicha hermita antigua 
del Sr. San Pedro se cerque con pared de piedra y en medio 
se ponga una cruz". (560). 

Con igual fecha. firma otro auto el Dr. Manrique, por el 
que compele al Capitan Ortega a entregarle los 20.000 reales 
que tiene en su poder, retenidos por el embargo ordenado por 
el propio Manrique, "con más el arrendamiento del presente 
año" y "que dentro del segundo día exíva de contado el depó- 
sito ante su merced y el presente notario de 20.000 reales en- 
teramente", por cuanto no entregó los anticipos solicitados 
por los oficiales de la obra, "para que se depositen en la per- 
sona que su merced señalare en la Ciudad de esta ysla y es- 
t6n a la mano para todos los libramientos que se dieren y que 
se causen menos costas a este caudal en atensión a ser presis- 
simo el dar entero cumplimiento a las Oltimas voluntades de 
dichos fundadores", añadiendo que "su merced se reserva por 
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SEGUNDO EMPLAZAMIENTO - ERMITA DE S PEDRO 

PiUTO DEL Y151TAOOR MAURIOUE ARUCAS 2 1  DE SEPTlEM8RE 1718 

'Finca La Palma' 
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lo que faitare al cumplimiento de esta obra pía el proceder a 
lo que está depositado en el dho. Don Jffieph de Ortega por 
el arrendamiento del presente afio que se cumplirá en el mes 
de octubre del presente año". (561). 

El temporal amáina, por cuanto el Capitán Ortega escribe 
de su mano al Dr. Manrique una caria, fechada en Arucas el 
12 de octubre del indicado ano de 1719, redactada en los si- 
guientes términos: 

"Mui señor mio: De la contaduría del Sr. Intendente cons- 
tará liquido lo que devo a su Magestad, que Dios guarde, y lo 
que me parese que yo deveré después de pagar los tributos y 
pensiones del Mayorasgo son treinta mil1 reales que segIin me 
parese es el líquido alcanze que ay sobre mi; que es lo que 
puedo responder a vuestra merced cuia vida guarde Dios mu- 
chos anos.-Arucas y Octubre 12 de 1719.- B. L. M. de vues- 
tra merced su más afecto servidor, Joseph de Ortega". (562). 

"HABLANDAMIENTO" DEL CAPiTAN ORTEGA Y ACCION 
DE LA REAL AUDIENCIA 

El afio 1720 nos trae novedades desde sus primeros días. 
El día 3 de enero Juan Cayetano Hernández, oficial de carpin- 
tería, renuncia al remate que hizo, (563). y José de Ortega re- 
clama para s i  la reconstrucción de la ermita en petición que 
presenta al Vicario Manrique, el mismo dia de la Epifania, 6 
de enero. Es interesante el alegato que Ortega ofrece a Man- 
rique para que éste acceda a su solicitud: "por el mes de fe 
brero o marzo pasado, (1719), hallándose en la isla de Thene- 
rife se hiso remate de mandato de v. md. de la fábrica de la 

(561) lb. fol. 70 v.- 71 
(562) lb. fol. 78. 
(5W lb. fol. 72. 
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hermita del Sr. San Pedro Apóstol que se a de haser en el lu- 
gar de Arucas en tierra de dicho Mayorasgo por la tierra que 
acaesió en la fabricada por los fundadores de dicho Mayorasgo, 
en 6.650 rs. por Eugenio Hernándes y Juan Cayetano, maestros 
de los oficios de carpinteria y albafiileria, siendo de obiigasibn 
de los sobredichos todo lo nesessario hasta darla acavada y 
siendo io tal arrendador parese hablando devidamente habrá 
rehaser dicha fábrica con mi interbensión y siendo Bsta asi y 
que presisamente e de tener en ella la asistensia personalmen- 
te habiando y de ello haser obligasión con fianza a haser de 
mi quenta la referida fábrica de la hermita por lo mismo que 
se halla rematada y adelantar e por el mismo término haser un 
Nicho de canteria asui para el Santo que se nesesita que por 
no haver entrado en dicho remate devia de salir su gasto de 
la hasienda del dicho Mayorasgo que a de llegar a más a haver 
de costa que lo tendrá por más caudal su merced, que Dios 
guarde y santamente a su merced pido y suplico que en vista 
de m i  hablandamiento se sirva mandar y sin embargo del refe- 
rido remate se avise que corra con la dicha fabrica de la her- 
mita afianzando a su seguridad según está prevenido por vues- 
tra merced hasiéndola según las calidades de su remate y ade- 
más el dicho nicho para el Santo según dejo asentado de que 
se sigue utilidad a la hasienda que rssivir vuestra merced con- 
fiansa v hago el Dedimento que m& conbenqa.- JOseDh de 
ortega". (564). ~Bnrique accede a la peticiónde ortega; dado 
que los anteriores rematadores se apartaron de la ejecución 
de la obra. (565). El "hablandamiento" de Ortega se explica 
porque además de no tener razón alguna y tenerla Manrique 
que guardaba en su poder los documentos probatorios de la 
fundación del Mayorazgo, poseía también, una fuerza espiritual 
enorme ya que exigía a Ortega que cumpliera con su obliga- 
ción en virtud "deisancta obediensia y so pena de excomunión 

(584) lb. fol. 74-74 v. 
(585) lb. fol. 74 V. 

- 236 - 
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visor Visitador y el Sr. Don Lucas Márques de la Fuente, del 
Consejo de Su Magestad y su Regente en la Real Audiencia 
de estas Islas v Jues Subdeleaado para la Intendencia de esta - .  
de Canarias". (569). Fueron "testigos Jullán Hernándes, Don 
Cristóvai de Truxiilo de Escobar, clerigo de menores órdenes 
y vesino de la ciudad de La Laguna y Domingo de Torres Na- 
varro, Alguasil mayor de este Obispado y vesino de esta Ciu- 
dad". (570). En 25 de febrero de 1724, el Capitán Ortega pre- 
senta otra liauidaclbn de misas ante el Dr. Manrlaue. de las . . 
restantes, para acabar con todas las atrasadas, delante de los 
testigos Antonio de Lugo, Alguacil mayor del Obispado, del Dr. 
~ o m i r o  y Gregorio ~ i r c l a .  (571). 

La Ermita se construyó de nuevo en el lugar conocido por 
La Palma, pero carecemos de noticias de quiénes fueron en de- 
finitiva los maestros que la edificaron, quién fué el autor de la 
imagen que suplió al bello políptico flamenco desaparecido, 
etc. Pero tenemos referencia de que la obra no fué ejecutada 
con la celeridad deseada por todos: Vicario, Alcalde y vecinos 
de Arucas. El 25 de octubre de 1724 la visita el Dr. Don José 
Alvarez de Castro, Canónigo Maestrescuela de la Santa Iglesia 
Catedral e ilustre hijo de Arucas. Veamos la referencia: "En 
veinte y cinco de octubre de este presente eiio de mil septe- 
sientos y veinte y quatro años se visitó por su merced dicho 
Sr. Visitador la ermita del Sr. San Pedro sita en esta Villa de 
Arucas y se hall6 una Hermita nueva en el cercado que dicen 
de La Palma, perteneciente al mayorasgo que fundo D. Pedro 
Cerón y Dofia Sofla de Santa Gadea; y se halló en dicha her- 
mita la hechura de bulto del Sr. San Pedro Apósfol nuevo en 
un nicho matisado".- Sigue la relacibn de ornamentos. afia- 
diendo: "... una campana pequefia con su campanario de can- 
tería azul.- Todos los quales vienes, se le entregaron al cas- 
tellano y Capitan Don Joseph de Ortega Talavera, Arrendata- 

(M9) lb. fol. 15 - 75 v. 
(5m) lb. fol. 75 v. 
(571) ID. fol. 76-76 v. 
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rio de dicho Mayorasgo". (572). Queda claro que los ornamen- 
tos de la ermita estaban en depósito, como mas arriba dijimos, 
en la Parroquia de Arucas y que fueron entregad- sólo cuan- 
do la ermita estuvo edificada en su totalidad y entronizada ya 
la imagen del titular: 1724. 

No obsante, por el mandato que ordena el Dr. Don Jose 
Alvarez de Castro, con fecha 14 de octubre del mismo aflo 
1724, da la impresión de que la ermita estaba terminada mu- 
chos meses antes de la fecha indicada y dentro del mismo aiio: 
"Porque su merced dicho Visitador está ynformado que los dlas 
de fiesta quando se dice la primera misa rezada en alguna de 
los dos hermitas del Sr. San Pedro y Sr. San Sebastián, sobre 
la mucha apretura y desorden que suele haver por el gran con- 
curso de que les puede resultar muchos ynconvenientes. sue- 
len quedar muchos sin misa por no poder oyrla comodamente 
y quedarse toda la mas de la gente fuera de la Yglesia, man- 
da que el Ven. Cura ponga todo cuidado en que si huviese sa- 
cerdote que diga m i s a  en la Parroquia, sea esta la primera 
que se diga, lo que se cumpla ynviolabiemente: y en caso de 
no haver otro sacerdote que los que an de decir misa en las 
hermitas, pues en ninguna de ellas ay ymposición para que se 
digan aili los dias de fiesta y aunque así fuere, prevalese el 
evitar los dichos ynconvenientes, haga, que una de los dichos 
Capellanes de las Hermitas diga primero la misa en la Parro- 
quia en donde puede caver todo concurso, y para que se exe- 
cute recoger6 y tendrh en su poder la llave de dichas hermi- 
tas del Sr. San Pedro y del Sr. San Sebastián, y la persona que 
tiene su cuidado dar las ostlas no las dar6 el dia que no huvie- 
se antes quien diga misa en la Parroquia". (573). 

(572) A. P. A,-G. C.: Lib. Z0 de Fgbtics, lol. S4 v.- 95. 
(573) lb. fol. 110- 110 v. 

- 239 - 
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NUEVAS ESCARAMUZAS ENTRE LA CURiA Y EL 
MAYORAZGO 

Apenas transcurren seis aiios, se reanudan los incidentes 
con el Mayorazgo. Son pequeñas escaramuzas que perdurarán 
durante casi todos los años restantes del siglo XVIII, con mayor 
o menor intensidad, que nos reflejan el estado de Animo de 
sus administradores y el cuidado de la Autoridad Eclesihstica 
para que se cumplan los deseos y mandatos de Pedro Cerón y 
Sofía de Santa Gadea. El Dr. Don José Alvarez de Castro, Vi- 
sita por segunda vez la Parroquia de Arucas y sus ermitas en 
septiembre de 1730. En un mandato del día 29 del indicado 
mes y año ordena "que se embarguen los quatro ducados de 
derechos de la Visita que hiso su merced en la hermita de 
Sr. San Pedro en la persona de Don Bartholomé de Aguilar, 
arrendatario del Mavorasao". (5741. A la vista del mandato del . - . .  
Visitador el arrendatario se mostrd moroso en el cumplimiento 
del pago de unos derechos acostumbrados. Algo debió apren- 
der Don Bartolomé de Ariuilar. Pues en la Visita aue el Obisoo - . .  
Don Pedro Manuel Dávila y Cárdenas hace a la parroquia y a 
las ermitas de su jurisdicción, afirmando que "las de San Pe- 
dro y San Sebastiein y halló están desentes y la dicha de San 
Pedro se dise perteneser a el Mayorasgo del Marqués de la 
Fuente y tiene un Capellán que deve decir en ella doscientas 
y ocho misas", (579, y al ordenar el Obispo que visitase la de 
San Pedro el Canónigo Alvarez de Castro, &te recibe del 
arrendatario puntualmente cuarenta y cuatro reales, importe 
de los derechos de Visita. (576). 

(5i4) lb. fol. 112 v. 
(575) lb. fol. 119-119 v 
(576) lb. fol. 124 v. 
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FELIPE V Y EL MAYORAZGO DE ARUGAS: 
PRIMER SECUESTRO 

Siguiendo el orden cronoiógico de la documentación del 
Mayorazgo de Arucas que estamos exponiendo, tócale ahora 
el turno a una Real Cédula del Rey Felipe V. firmada en Ma- 
drid el 26 de octubre de 1734. Ya el lector habrá advertido al 
exponer las consecuencias de la denuncia del Alcalde de Aru- 
cas, Don Blas González Marrero, sobre la urgencia de recons- 
truir la ermita de San Pedro Apóstol, que se hacen alusiones 
frecuentes al secuestro de los bienes del Mayorazgo por S. M. 
el Rey. ¿Qu6 razones hubo para ello? ¿Por qué el Capitan Ge- 
neral de Canarias recibe dineros del Mayorazgo? ¿Por qué in- 
terviene la Real Audiencia de Canarias en el pleito y acuerdo 
definitivo entre el Capitán Jos6 de Ortega y ei Vicario Manri- 
que? Todo tiene su explicación. 

Muerto Carlos Ii, el Hechizado, úitimo Rey de la Casa de 
Austria, el primero de noviembre de 1700, llama a la Corona de 
Espafia a Felipe de Anjou, nieto del "Rey Sol", Luis XIV de 
Francia. Dor su testamento suscrita el 2 de octubre Iirecedente. 
~'iYa no hay Pirineos!", exclamó gozoso el embajador espaiiol 
en Paris, Castelldosrius. Este gozo se convierte muy pronto en 
tragedia. Detrás de los Alpes alguien piensa en sus posibles 
derechos a la Corona de Espafla: El Archiduque Carlos de 
Austria, nieto del Emperador Leopoldo. Comienza la Guerra 
de Sucesión Espaiioia y los dominios espaiioies de Italia fue- 
ron su primer escenario, Las fuerzas adictas a Felipe V, diri- 
gidas por el general francés Duque Luis José de VendBme, 
alcanzan la definitiva derrota de las fuerzas austriacas en el 
campo de Santa Vitioria, el 26 de julio de 1702. Otro triunfo de 
Felipe sobre Carlos en el combate de Luzzara, a la orilla de- 
recha del Po, en los dlas 14 y 15 de agosto del mismo año, con- 
solida su pleno dominio en Lombardia. La guerra se extiende 
a los Países Bajos, Alemania. Am6rica y en la propia EspaTia, 
finalizando esta Guerra con el tristecélebre Tratado de Utrech, 
en 1714. 
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A finales de junio de 1702, Felipe V, es recibida calurosa- 
mente de Milhn. En esta ciudad residian habitualmente los po- 
seedores del Mayorazgo de Arucas. Eralo por estos años Don 
Jerónimo de Talenty de Florencia y Teves, Fernander de Cór- 
doba, Cerón de Santa Gadea, Marqués de la Fuente, Conde de 
Benazusa y, Capitan de Caballeria y Uno de los Sesenta De- 
curiones de la ciudad de Milán. (577). Un personaje de tal ca- 
tegoria- no podia estar ausente en la recepción que dicha ciu- 
dad tributó a Felipe V. En el otoño de 1702, el Rey español em- 
prende su marcha a Madrid, concretamente el 7 de noviem- 
bre, llegando a la capital el 17 de enero ,de 1703, debido a la  
malas noticias de la guerra naval con los anglo-holandeses 
en que la escuadra franco-espaiiola fué derrotada en la ria de 
Vigo en octubre de 1702. Desconocemos la actitud que pre- 
sentó el Marqués de la Fuente ante la guerra con Austria. so- 
bre todo después de la marcha de Felipe V a Madrid. Es posi- 
ble que antes de la marcha del Rey, dada su condición de Ca- 
pitan de Caballeria y ser Uno de los Sesenta Decuriones de 
Milán, estuviera al lado de las fuerzas franco-españolas que 
luchaban en el Milenesado contra al pretendiente austriaco. 
¿Que noticias llegaron al Rey para que procediese a embar- 
gar los bienes que Don Jerónimo Taienty de Florencia poseia 
en Granada, Córdoba, Sevilla y en Arucas? (578). El embargo 
se produjo hacia 1707, aproximadamente. Las consecuencias 
del tratado de Utrech de 1714 se dejaron sentir en las décadas . 
siguientes y quizá, por esta razón, aunque nos parece algo tar- 
dia. se firma la Real Cedula de desembarao de los bienes del 
Mayorazgo de Arucas y de las posesiones peninsulares del 
Marqués de la Fuente, el dla 26 de octubre de 1734. La tardan- 
za puede tener otra explicación de tipo económico. Las Islas 
Canarias no recibieron en esta ocasión los ramalaros de la 
guerra y sus fuentes de producción, sobre todo los bienes em- 
bargados por aparentes o reales desafectos al nuevo Rey de Es- 

(577) A A-L. P.: "Pmvi6ión Real de 26 Octubm 1754 para alzar los em. 
hemos hechos en los bienes del Mayorazgo'. 

(578) lb. 
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pana, engrosaban la Real Hacienda, harto esquilmada en la 
Espana peninsular, convertida también en escenario de la Gue- 
rra de Sucesión. Sea la razón que fuere, lo cierto es que el 
Mayorazgo produjo frutos para la Corona durante veinte y 
siete anos v esto ex~ l ica  la total ausencia del Maraués de la 
Fuente en las gestiones realizadas para la reconstrucción de 
la Ermita de San Pedro Apóstol de Arucas, ejecutándose la 
obra sin contar con su anuencia, pues no encontramos una 
sola referencia suya en la totalidad de los ciento cincuenta y 
cuatro folios que componen el expediente de reconstrucción 
de la citada ermita. (579). 

No desconocemos la razones y causas que tuvo Felipe V 
para decretar el embargo de los bienes insulares y peninsu- 
lares del Marqués de la Fuente, y sabernos, perfectamente, las 
causas que tuvo el Marques para solicitar del Rey la supen- 
sión del mismo. Jerónimo Hernández de Villalpando, agente 
del Marqués de la Fuente en Espana, nos lo dice claramente 
al mismo tiempo que nos pone en la pista de las razones y cau- 
sas que produjeron el embargo real. El texto de la Real CBdula 
de referencia es expiicito cuando dice que el agente del Mar- 
qués "NOS hizo relación que habiendo obtenido su parte pro- 
visión de los de el Nuestro Consejo sometida al nuestro Co- 
rregidor de la Ciudad de Granada para que se alzasen los em- 
bargos hecbs en sus vienes, justificando no haver estado en 
tiempo alguno en servicio de el Emperador, ni tampoco hallar- 
se en sus dominios, havía acudido ante dicho nuestro Carre- 
gidor con el mencionado despacho y presentado, para justificar 
lo que en 01 se mandava, diferentes instrumentos, y papeles y 
havia hecho cierta información con todo lo qual havia hecho 
constar su parte ser vecino y domiciliado en la referida Ciudad 
de MilBn, haver siempre residido en ella, estar actualmente 
exerciendo el oficio de uno de los Sesenta Decuriones, y que 
jamás havía tomado armas contra nuestra Real Corona, en cuia 

(579) A. D. C.-L P.: Expediente Recomt. Ermita de San Pedm. 

- 243 - 
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virtud y en atención a lo provado por su parte en los autos he- 
chos, ante el expresado nuestro Corregidor en ocho de este 
mes, mando alzar y quitar los embargos hechos en los vienes 
y rentas de su parte". (580). 

NUEVOS ABANDONOS: SESENTA Y UN AFiOS, NI UNA 
SOLA MISA 

Nuevos incidentes se producen entretanto en Arucas que 
ponen de relieve la actitud de los administradores del Mayo- 
razgo con relación a la Ermita de San Pedro. El Obispo Davila 
envia al Lcdo. Francisco José de Palencia a visitar la parro- 
qua de San Juan Bautista y, como era de rigor, todas las ermi- 
tas de su jurisdicción. Al llegar a la de San Pedro Apóstol el 
23 de octubre de 1737, y someter a revisión su inventario y com- 
probar el abandono del administrador del Mayorazgo, ordena 
que "no se use de la hermita de San Pedro perteneciente al 
Mayorasgo de Benazusa y que la llave se ponga en el Nota- 
r10 de la Visita hasta que se hagan hornamentos decentes y se 
dore la patena según corresponde y se manda por Rúbricas, 
lo que se haga saber a el administrador del dicho Mayorasgo 
lo cumpla dentro de un mes y que en este tiempo se sirva la 
Capeiiania en la Iglesia Parroquia1 de esta Villa, y siendo pa- 
sado dicho término, y no cumpliendo con este mandato, el 
Ven. Cura dé quenta a la Secretaria de su iltma. Sr. Obispo 
de estas Islas". (581). 

Transcurre un periodo de cuarenta y dos aflos sin notl- 
cias de la Ermita de San Pedro. Tenemos que remontamos al 
15 de mayo de 1779, para comprobar, una vez mas, que a los 
administradores poco les importaban la ermita y el culto que 

(seo] A. A.-L. P.: "Pmvisiiin Real...'. 
(581) A P. A-O. C.: Lib. Z0 de FBbdca. fol. 140 y 141 v. 

- 244 - 
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carecian de responsabilidad tos diferentes Párrocos de Arucas 
que debían velar por el cumplimientos de los mandatos episco- 
pales, dados en las oportunas Visitas Pastorales. El Obispo 
Herrera fue tremendamente duro con el Párroco, Don Jos6 del 
Toro, por cuanto le participa a trav6s del notario de Visita "que 
si las providencias dadas hasta ahora se huvieran guardado y 
cumplido, no havia m& que mandar y atrivuiendo a que la fal- 
ta de su cumplimiento no consiste en otra cosa sino en que 
luego que sale la  Visita del lugar entra el venerable Cura los 
Libros en el Archivo, sin enterarse de los Mandatos, y quise ni 
hacia leerlos, ni menos hezerios saber a sus respectivos ma- 
yordomos y alli deja dichos Libros hasta que bueive a haver 
otra Visita que entonces es quando los saca". (584). 

Siete años más tarde las cosas continúan igual. El Obispo 
Don Antonio de la  Piaza, visita la  ermita de San Pedro el 11 de 
febrero de 1787. y el informe que nos deja escrito es harta 
comprobante del abandona que padece: "Vlsitóse la Hermita 
dedicada a San Pedro Apóstol, que está entre este lugar y el 
pago del Cerrillo, que se dice ser del Patronato de los posse- 
dores del Mayorasgo que llaman de Arucas, y aunque se ha- 
llaron existentes las alhajas y ornamentos que constan del "1- 
timo inventario formado de ella en este Livro, (refierese al rea- 
lizado por el Canónigo Dr. Don José Alvarez de Castro en 1724), 
(585), haviendo reconocido S. Y. por estar cituada la Hermita 
en terreno muy inferior a la acequia principal del lugar, en las 
ocasiones que esta toma mucha agua, o se aumenta por iiu- 
vias copiosas, se inunda todo el suelo de la hermita, de que 
se reconoció estar toda solinia (sic) cuvierta de cieno endure- 
cido y resbaladizo, y todos su cimientos húmedos y expuestos 
a pérdida, Mandó S. Y. que el Párroco de esta iglesia haga 
saber a el Apoderado del poseedor del Mayorasgo construia a 
la puerta de dicha Hermita el resguardo necesario para evitar 

(584) A. P. A-G. C.: Lib. 2- de F&rics, fol 283-233 v. 

(585) A P. A-G. C.: Lib. Z0 de Fabrica, fol. 119-118 u. 
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Arucar. 1915 Panoramca de la ciudad dede e punto de arranque de la carretera a Moya En pilmei 16.- 

m~no. a la ~zquierda,  la segunda Ermita de San Pedro Apastol. aun techada A fonda superior derecho. 

roseton central y arquerfa de la nueva iglesia en construccibn Y torreta prov~sional del re101 Observese. 
a 18 derecha de la ermita, lo cantonera de a ~ e r e d a d  a la que se alude en el texto. 
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dicha inundación y perjuicio, y que desde luego y hasta estar 
ejecutada la  obra no permita que en ella se celebre el Santo 
Sacrificio de la Misa". 1586). Dias más tarde. el 16 de febrero del . . 
indicado año, añade el Obispo Plaza: "El Parroco de esta Igle- 
sia tome los informes que pueda Y juzgue conducentes a inves- 
tigar y saber el estado de esta Fundación; y dentro del tbrmi- 
no de quatro meses pase aviso a S. Y. de las noticias que haya 
adquirido". (587). 

Cuando el Obispo Don Antonio Tavira y Aimanza, visita la 
ermita el 14 de aqosto de 1793, las cosas no han variado. La 
referencia que nos de,= de la m sma esta cargada de inler6s y 
nos pone en la pista de otro exped ente ec.esiástico contra e! 
Mayorazgo por el abandono que observa en ella. "Visitose -di- 
c e -  a Herm ta de San Pearo s ta  en el .ntermeoio de Arucas y 
el Cerrillo. y nallkndose med anamenle decente se concede li- 
cencia para continuar celebrando en ella el Santo Sacrificio de 
la Misa". A continuaci6n relaciona los útiles y ornamentos li- 
túrgico~ que "ha entregado Don Pedro Lorenzo Diaz y además 
se halla en la Hermita una crucesita de carey, un frontal de iien- 
zo pintado y un atril" y ordena que se custodien en el cajón de 
la ermita, "poniéndose asi a éste, como a la Hermita, cerradu- 
ras suficientes y asegurar y la llave de Bsta la dejara en ma- 
nos de María Antonia Garcia, vecina inmediata para que siga 
cuidando del aseo y limpieza de la Hermita como lo ha ejecu- 
tado hasta aaui". Manifiesta iueao aue desde el año 1732 no se - .  
cumplen las misas impuestas por los fundadores -sesenta y 
un años (!)- "y se hallan en descubierto hasta el presente, di- 
cho Ven. Párroco d6 pronto aviso a Don Juan de Escouber, Ad- 
ministrador del Mayorasgo para que apronte los costos de lo 
que ha mandado hacer Y demk que fuese preciso Dara que no . . .  
entren las aguas de la Azequia en la Hermita, como acontece 
frecuentemente, y demk que se ofreciese terminante a su sub- 

(586) A. P. A . 4 .  C.: Llb. 2' de Fábrica, fol. 231 v.- 232. 
(587) A. D. C . A .  P.: Libra de Capellanias de Awcas, toi 106 
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sistencia, aseo, decencia y función del Santo titular en su día, 
y negándose a ello dicho Administrador. poniendo por cabe- 
za un tanto de este Mandato, citas de instrumentos, noticias y 
demás que le parezca conducente, hará remisión de todo al 
Fiscal General de este Obispado, para que pida en nuestro 
Tribunal de Justicia el cumplimiento de estas piadosas impo- 
siciones". (588). 

Don José del Toro, PArroco de Arucas, cumple diligente- 
mente el mandato eDiscoDal v con fecha 19 de septiembre de . . .  
1793 recibe la respuesta de Don Juan Bautista Descouber, en 
carta firmada en Las Palmas y redactada en tbrminos nada 
esperanzadores: "He recibido la que vuestra merced se ha ser- 
vido escribirme ayer, participandome la comisión con que vues- 
tra merced se halla sobre la Capilla denominada de San Pe- 
dro y del Mayorazgo de Arucas; de que no haciendo memo- 
ria de haber hallado ningún documento, he creido en una pres- 
cripción; pero persuadiéndome que sobre alguno, que exista 
en el Archivo de esa Parroquia, será esta novedad, (hablando 
con atención), estimaré a vuestra merced la fineza de darme 
esta información para servirme de gobierno, o al menos una 
cita". (589). La respuesta tiene el sabor de una burla cangran- 
te, ya que el Cura no podía, Descouber lo sabla muy bien, pues 
tenia en su poder toda la documentación del Mayorazgo, apor- 
tar un solo dato acerca de la fundación de misas impuestas 
por Pedro Cerón y Sofia de Santa Gadea por carencia absolu- 
ta de documentos, ya que toda la documentación del pleito ini- 
ciado en 1718 sobre la reedificación de la Ermita de San Pedro 
estaba en el Archivo Episcopal, y el Cura ignoraba, también, 
este importante dato. Pero lo mas sorprendente es que el Vi- 
cario General, Don Ignacio López de Anso, de la Orden de 
Santiago y del Claustro de la Universidad de Salamanca, tam- 

(588) A P. A-G. C.: Lib. F de FBbrica. fol. 253-253 r 
(589) A. D. C.-L. P.: Legaio '~Arucas'': Exp. Eccle. aobie el abandono y 

negativa del Administrador del Mayorazgo de Anicas a restaurar la 
Ermita de San Pedro. 1794. 
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poco tiene la menor referencia del expediente habido contra 
José de Ortega Talavera, administrador del Mayorazgo, en el 
citado afio de 1718, cuando inicia el "Expediente Eclesiástico 
sobre el abandono y negativa del Administrador del Mayoraz- 
go de Arucas a restaurar la Ermita de San Pedro", iniciado por 
el propio Vicario el lo  de febrero de 1794. (590). 

No obstante, el Párroco de Arucas, Don José del Toro, 
ofrece al Vicario López de Anso una referencia muy reciente 
y que el propio Vicario no podía, ni debla, ignorar. Estaba muy 
fresco aún el sonado pleito de Don Ignacio de Matos contra 
el Mayorazgo y en sus autos "que asisten en Doder de Don 
Francisco Martlnez de Escobar se halla presentado ya por di- 
cho Descouber el testamento de Juan Mansel, padre que fu6 de 
Doña Sofia de Santa Gadea, dueno de terrenos suficientes Da- 
ra sufrir la imposición de las quatro Misas, según su testamen- 
to, pues no fueron los imponedores Don Pedro Cerón, ni Dona 
Sofia, sino dicho Mansel, su padre, son las noticias que he po- 
dido adquirir. La Hermita -añad- sigue en el ser i estado 
que quando se bisitó, sin haber echo el más lebe reparo". (591). 
Esta referencia y los datos existentes en libros parroquiales 
de Arucas relativos a la Ermita de San Pedro, asi "como la 
memoria que todo aquel pueblo conserva de unos en otros, sin 
cosa en contrario", le valen y sirven al Fiscal de la Diócesis, 
Don José Fernández Abad para emitir su informe al Vicario 
Mpez de Anso, en el que afirma que "Deswuber empiesa ya 
a valerse de miserables efugios, como el de la prescripción 
que apunta en su carta", reproducida más arriba. (592). El 4 
de iulio de 1794. el Vicario da un mes de Dlazo a Descouber 
para que ejecute lo mandado: reparo de la ermita y satisfac- 
ción de las Misas. Antonio José Pérez, en nombre de Descou- 
bsr, rechaza la sentencia y orden del Vicario por "no atribuir 

(sso) A. D. C . A .  P.: Legajo "Arucas': Exp. Reconsr Emita de San Ve- 
dm. 1718. .- - 

(591) A O. C.-L. P.: lb.: Exp. Eccb. sobre el abandono.. 
(592) lb. 
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a Vuestra merced más jurisdicción de la que por derecho le 
corresponda". (593). Con fecha 8 del citado mes y afio el Vi- 
cario ordena se entreguen los autos al procurador de Descou- 
ber, el apuntado Antonio José PBrez. De este modo termina ei 
expediente. El procurador de Descouber di6 largas al asunto 
y la Curia Episcopal, que sepamos, no definió su postura. Las 
cosas quedaron estancadas de tal modo que, cuando el Obiw 
po, Don Manuel Verdugo Albiturrla, visita la Parroquia de Aru- 
cas el 30 de septiembre de 1799, carece de la más elemental 
idea del problema pendiente con el Mayorazgo. "No habién- 
dose dado cumplimiento -dice- a las misas que solían servir- 
se en la Hermita de San Pedro cita en este oueblo v hallándo- 
se deteriorada ésta, sobre lo cual se ha dado savias probiden- 
cias en las anteriores visitas que no han tenido el debido efeo 
to oor no hallarse en los Drotocolas de esta Parroouia los ins- 
trumentos de Patronazgo &e se dice gosarlo el ~ossedor del 
Mayorazgo de Arucas y siendo mui regular que en el Archivo 
de nuestra Curia Eclesiástica existan los conducentes a dicha 
Hermita y misas, ordenamos al Notario mayor de Visita, Ar- 
chivero de la referida Curia, que regresado que sea a ia Ciu- 
dad, a la mayor brevedad solicite en 61 quanto conduzca para 
hacer cumplir las probidencias dadas sobre el cumplimiento 
de las misas y aseo de la Hermita". (594). 

Por fln, el asunto se arregla, las gestionas con Descouber 
dan su fruto. Concluimos de este modo porque-en 1801 est6 
la ermita restaurada y puesto nuevamente en servicio. Tiene 
gran interés la relación de gastos efectuados para ello. Vea- 
mos: 

"Por importe de 8W texas para renovar el tejado 64 rs. plata. 
"Su acarreto ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 12 id. 
"Acarreto de 36 sacos o serones de cal a la Her- 

mita del horno del Caidero, a 8 reales plata 72 id. 

(583) lb. 
(594) A. P. A-G. C.: Lib. Z0 de Fmdca. fol. 257-257 v. 
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"Acarreto de arena del mar para encalar ......... 27 id. 
"Importe de sacar y conducir tierra ............ 18 id. 
"Jornales de cinco dias a Maestro Antonio Pbrez, 

trastejando a cinco reales de plata ......... 25 id. 
"Jornales de dos peones cinco dlas ............ 20 id. 
"idem tres días los dichos retirando la tierra de la 

Hermita por fuera ........................... 12 id. 
"ldem a Antonio López por aivear la Hermita ... 8 id. 
"ldem al carpintero por poner y componer la puerta 4 id. 

Total ............... 257 id. (595). 

UN MOTiN SIGNIFICATIVO 

Es muy posible que influyera en el hnimo de Descouber, 
para llegar a un arreglo pacífico de la cuestión, sabedor, por 
otra parte, de la verdad que asistía a Obispos y Visitadores, 
un acontecimiento ocurrido en Arucas en el mes de mayo de 
1800. Su ablandamiento no obedecía a las censuras eclesiás- 
ticas que amansó la actitud del Capitan José de Ortega Tala- 
vera en 1719. Fueron otras causas de diferente signo y de ex- 
trema gravedad. Veamos los hechos: 

"En este dia 5 de maio de 1800, a la noche, se levantó to- 
do el pueblo de Arucas a causa de la necesidad tan grande 
que padeclan, y con motibo de haver un pajero de 400 fane. 
gas de trigo del mismo maiorazgo de Arucas, se abanzaron a 
Bi, lo abrieron y empezaron a repartir dicho trigo con el pue  
blo con su dinero. -es to  fué a causa de que avla el coman- 
dante dado orden para que lo embarcasen para Santa Cruz 
(de Tenerife) la tropa- por lo que la Audiencia mandó oficios, 
pidió aucilios al Govwrnador de Armas para que le diesen com- 
paríías y algunas piezas de artiiieria para hir sobre dicho lu- 

(595) A M e  A-l P.: "Costo de Reparar la Ermita de san Pedm ...". 
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gar, sin embargo que se dise que algunos otros lugares se ha- 
bían unido al de Arucas; pero el día tercero, mi6rcoles. con 
ciertas probidencias de la Audiencia, se apacigüó dicho tomul- 
to, obedeciendo a las dichas providencias en tiempo que sólo 
avían repartido 70 y pico de fanegas, serrando los graneros y 
entregando las llaves a sus mismos duefios, por cuias razones 
ia Audencia lo miró atendiendo a la necesidad con considera- 
ción y todo se quedó en silencio". (596). 

Esta importante referencia, debida a la pedestre literatu- 
ra de Don Antonio Betancourt, el curioso y novelero comer- 
ciante de la calle Peregrina, está avalada por el proceso a que 
dió lugar del que existe el expediente correspondiente en el 
Archivo Histórico Nacional. Vamos la referencia que del mismo 
nos ofrece D. Julio Tauroni Vitalis: 

"A las once de la noche, -(5 de mayo de 1800)- baja- 
ban por las caminos que conducen desde los barrios de La Go- 
leta y del Cerrillo una multitud de gentes con sus caras enmas- 
caradas y armados de garrotes, introducibdose por las calles 
de Arucas produciendo con sus voces de queja gran alboroto, 
lo que hizo que el Alcalde Real, Don Mateo de Matos, se de- 
cidiera a intervenir con su autoridad para cortar el motín y en 
unión del Oficial de Armas, Don Ignacio de Matos y del Señor 
Cura Párroco, (Don Vicente Pérez de Armas), y de algunos mi- 
licianos que se pudieron recoger al paso, se fueron hacia los 
amotinadas que se dirijian al domicilio de Don Francisco Gon- 
zález encargado del granero e informado de su pretenclones 
para que se les vendiera el trigo almacenado en tal granero, 
les promstió que al día siguiente serían atendidas. Cesó le re- 
vuelta con tal promesa, no sin antes recoger los amotinados 
una de las llaves del granero, comprobando previamente que 
era del mismo". (El granero en cuestión estaba situado en la 
actual salida de Arucas a Bañaderos, frente a la  Heredad. El 

(595) "Dimi0 de D. Amonio Betaniourt'.- Ed. "El Musso CenadoY, 1831, 
fol. 54- 55. 

- 252 - 
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Camino Real a la Costa del Bañadero comenzaba en la Pla- 
zuela de San Sebastián, segula por el Barranquillo, hoy calle 
de José Antonio, bajando por la Acenquia Alta a la casa del 
Marquesado de Arucas). 

"A primera hora del citado día seis, marchó el Alcalde 
Real a Las Palmas para dar cuenta a la Real Audiencia que a 
la sazón la presidía el Regente Don Manuel Tier y Terán. Este 
ordena al escribano receptor, Don Fernando Francisco de 
Quintana, que pase en compañia del Alcalde Real de Arucas a 
dicha localidad para instruir el proceso, requiriendo al propio 
tiempo al Gobernador de Armas de la isla, Don Juan del Cas- 
tillo-Olivares, para que destaque fuerzas que acompaiien a di- 
chos Alcalde y Escribano y que contribuyan a calmar el mo- 
tí"". 

"El Gobernador de las Armas se excusa con dilaciones 
alegando que no tiene fuerzas para ello; que las existentes no 
están suficientemente adiestradas, teniendo que desguarnecer 
para ello los castillos, la cárcel real y la guardia principal y, 
ademk, alega que el trigo almacenado en el granero de Aru- 
cas habla sido comprado para las necesidades del Ejército. 
(Unas doscientas fanegadas, pero resultó luego contener cua- 
trocientas fanegadas)". 

"Así las cosas, el Alcalde Don Mateo de Matos en compa- 
ñía del Escribano, Don Fernando Francisco de Quintana, re- 
greso el mismo día a Arucas y comprueba que durante su au- 
sencia ya se habían vendido veinte y nueve fanegadas y nueve 
celemines de trigo, a ciento quince personas al precio de sie- 
te pesos fuertes por fanegada, que era el precio corriente". 

"Comienza el Escribano a instruir el proceso y deponen 
diversos testigos entre los que se encuentran el miliciano re- 
tirado Manuel de Almeda, el sargento Don Miguel de Armas, 
sobre el que los amotinados hicieron un disparo de escopeta 
sin alcanzarle, y el vecino Blas Batista el cual concreta que 
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los cabecillas del motin son el vecino del Cerrillo Gregorio del 
Manzano y el artillero Baltasar Henriquez". 

"Estando instruyendo estas diligencias, irrumpló en el lo- 
ca¡ un grupo de levantiscos capitaneados por el Gregorio del 
Manzano, el cual violentamente arrebató lo actuado de manos 
del Escribano. Ya en la calle fueron alcanzados por el Alcalde 
Real, Don Mateo de Matos, el cual consiguió que devolvieran 
las actuaciones al Escribano instructor". 

"Sigue por la tarde el reparto de trigo entre el vecindario 
y se distribuyen treinta fanegadas y ocho celemines entre 
ochenta y una personas". 

"El Gobernador de las Armas, Don Juan del Castilio-Oli- 
vares, ordena por su parte la instrucción de diligencias para lo 
cual designa al Teniente de Guerra, Don Andrés Cabrera, sl  
que, acompaliado del Ayudante Mayor, Dan Felipe Travieso, y 
del Cabo Jacobo Monaaas. se trasladan a Arucas con el en- - .  
cargo especial de salvar las doscientas fanegadas de trigo com- 
pradas para el suministro del ejercito las cuales son traslada- . . 
das el propio dia siete, por la tarde, en cargas de mulos a Las 
Palmas". 

"Como consecuencia del proceso que se instruyó, el Oidor 
Decano de la Real Audiencia, Don Francisco Gutibrrez de Vi- 
gil, ordena la prisión de los cabecillas del tumulto Gregorio del 
Manzano, Jos6 Marrero Manrique, Antonio Otemin, José Ca- 
brera y José Antonio Rodriguez, hijo de Patricio "el Pedrero". 

"La Real Audiencia condena al cabecilla Gregorio del 
Manzano a siete anos de presidio que ha de cumplir en Ceuta". 
(597). 

(597) Julio Taumni Vltalis: " m i  parado de Gran Csnavia: Los motines de 
AIIIC~S", en 'Canadas sn Venezusls". Revista n6m. 54, 1. Quincena 
de Mano de 1982. p8g. 4. 
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Mal comienzo de siglo para el Mayorazgo. Veremos en su 
momento cómo las borrascas continuaran gravitando sobre él 
con signos de violencias, de tragedias y de muerte. 
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X-M ERMITA DE SAN SEBASTIAN E# El S1610 XYnl 

EXODO DE LANZAROTE Y FUERTEVENTURA: 
ENTERRAMIENTOS EN ARUCAS 

Siguiendo el paralelismo con la de San Pedro Ap6stol, 
veamos ahora qué novedades nos ofrece la Ermita de San Se- 
bastián en todo el siglo XVIII. Borrascas sólo materiales y aban- 
donos, también, dejaron su huella. 

En el importantlsimo "Expediente sobre la Erección de 
la Parroquia de Arucas en Beneficio", (1707-1850), encontra- 
mos las Drimeras referencias de esta ermita. en el sialo aue nos - .  
ocupe. Fray Manuel Merino, Presentado y Regente del Estudio 
General de los Dominicos, establecido en el Convento de San 
Pedro MBrtir de Las Palmas. declara como tesiioo en el indicado 
expediente y al narrar la importancia de la parroquia de Arucas 
y de las ermitas de su jurisdicción, nos dice lo siguiente: 

"Y tambibn dos hermitas -refiérese a las que no son de 
Patronat- una de Señor San Andrés, y la otra de Señor San 
Sebastián; y de ésta tiene por cierto es fabricada a costa de 
los vecinos de aquella Villa, por haber ido a predicar en dos 
o tres ocasiones á la festividad de dicho Santo y le han encar- 
gado los sermones por diferentes sujetos, ademb de lo cual 
sabe que en afio de 1703 se enterraron muchos pobres de los 
que ocurrieron de la Isla de Lanzarote y Fuerteventura en di- 
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cha hermita sin resistencia alguna, que no sucediera en caso 
que tuviera Patrono, y lo mismo le parece la del Señor San 
Andrés". (598). No nos fu6 fácil encontrar otras noticias al res- 
pecto. ¿QuiBnes fueron los enterrados en la ermita de San Se- 
bastián? Los datos hallados, son los siguientes: 

"Memoria de los forasteros que an muerto en esta Villa, 
asi ae Fuerteveniura, como de Lansarote, grandes i pequeños, 
este aho do sotesienlos y tres, enter(r)ados por mi Sebastian 
Gons.4les Montañds, Cura de dicna V Ila: Ario de 703. Sa vador 
Rodrigues padre de los ju6rianos.- Juan de Vetancor, en dies 
de otubre de 703.- Lamarote.- Maria de Sosa en quinse de 
diciembre de 703.- Fuerteventura, Roaue hi. niiio en siete . . 
de otubre de 703.- Gaspar hj. en siete de otubre de 703.- Lu- 
cas Nis en ocho de novienbre de 703.- Francisco Olas en dies 
de novienbre de 703 i los llamados Meichor de Brito y Marla 
Florensia su muger i Juan Sirilo i Marla Rodrigues su cunada 
intirriénronse en nueve de otubre de 703.- Murió Manuel Ma- 
teo vesino de Fuerteventura en veinte i seis de diziembre de 
703". (599). La escasez de agua y el hambre consguiente do- 
minaron ambas islas hermanas, provocando uno de tantos 4x0- 
dos de sus habitantes a las restantes islas del archipiélago me- 
jor provistas para defenderse de las calamidades y escaseces 
de la época. (600). 

RUINA Y REEDlFlCACiON DE LA ERMITA: EL CAPiTAN 

DON ALONSO DE MUXICA 

No es cierto que el temporal caldo sobre la Isla de Gran 
Canaria durante los dlas 26 y 27 de enero de 1713. "arrastran- 

(588) A. D. C.-L P.: Legajo "A~cas ' :  Exp. Ereccdn Parroqulal de Anicas 
en Benf. curado. fol. 156 v. y fol. 37. 

(599) A P. A-G. C.: Lib. de la Hermandad da Ntra Sra. de la soledad. 
fol. 37. 

(6321 Millares Toiieo: 60 p8g. 137. 
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do las aguas al mar tanto los árboles como tierras y casas, 
(601). arruinara las ermitas de San Pedro y la de San Sebas- 
tián. "Don Domingo Rodriguez del Toro, Cura de Arucas, es- 
cribia con tal motivo: "Que Dios quiso aquel día acabar con 
todos los mortales". (602). Agustin Millares Torres, de quien 
son las dos citas antecedentes, al transcribir las palabras del 
Cura de Arucas, nada dice de la destrucción de ambas ermi- 
tas a causa del temporal y al registrar las palabras de dicho 
cura parece extrano que éste no se refiriese a los estragos ma- 
teriales de ambas iglesias. Que nada le ocurrió a la ermita de 
San Sebastián lo demuestra el hecho de la fundación de una 
Capeilanía efectuada por el sacerdote aruqués, Lcdo. Don Bias 
Gonzáiez de Niz, por escritura ante el escribano Don Francis- 
co de Mendoza Guerra, en 17 de enero de 1717, situada so- 
bre el altar de San Cayetano, (60% levantado a un lado de la 
mencionada ermita por su padre y Alcalde de Arucas, el Ca- 
pitán Don Juan Gonzáiez de Niz, en el siglo precedente. Esta 
ermita, con la de San Pedro, fu6 destruida por otro temporal, 
sin duda, y no registrado, que sepamos, por historiador alguno, 
ocurrido en 1718, como ya hemos indicada al tratar de la de 
San Pedro. 

El 25 de octubre de 1724, Visita la ermita de San Sebas- 
tián el Dr. Don Jos6 Alvarez de Castro, Canónigo Maestrescue 
la de la Catedral de Canarias e hijo ilustre de Arucas y nos 
deja escrito que "la hayó reedificada y sin acavar de encalar 
y la imagen del Sr. San Sebastián está en la iglesia parroquia1 
desta dicha Villa en el altar y capilla de Nuestra Sra. del Rosa- 
rio, y la imagen del Sr. San Cayetano que tiene en dicha her- 
mita su nicho y su altar está tanvién en dicha Iglesia Parro- 
quial en el altar y capilia de Sr. San Nicolhs de Vari. Y tiene el 
Santo seis saetas de plata y su diadema tanvien de plata...". 

[Wl) lb. 
(602) lb. 
(603) A. D. C.-L. P.: Legajo "Arucas': Libm de Capellsnlaa de Ani-, 

fol. 54. 
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"Y su Merced a el devoto que se ha hecho cargo que es el Capi- 
tán Don Alonso de Múxica de reedificar dicha iglesia con su 
solicitud, limosna y vesinos, le dió las gracias. Y suplicó con- 
tinuase a acabarla con su buen selo y cuidado y io firmo su 
Merced; y en cuanto a los hornamentos y vienes, asi del Sr. 
San Sebastián como del Sr. San Cayetano, luego que este la 
ermita acabada y colocada en ella los Santos ya dichos se 
restituyan en dicha ermita". (604). 

Entre este aiia de 1724 y 1732 se acabó la ermita y se pro- 
cedid al traslado ordenado por el Dr. Alvarez de Castro, ya 
que el Obispo Don Pedro Manuel DBvila y Cárdenas, en su vi- 
sita a la misma, el 18 de julio del indicado año de 1732 "ha116 
está decente". (605). Este propio Prelado nos indica, tambidn, 
al registrar las Cofradías existentes en la Parroquia de Arucas, 
que "ai otra que se comienza a fundar de Sr. San Sebastián". 
(606). De esta cofradia, continuación de la ya existente en 
el siglo XVi, a pesar de nuestra reiteradas pesquisas, no he- 
mos encontrado referencia alguna. 

El 23 de octubre de 1737 volvió a Arucas el Obispo D& 
vila y nos deja esta noticia despues de visitar las ermitas, ofre- 
cida par su Visitador, el ya mencionado Dr. Alvarez de Castro: 
"Visitó SU merced las ermitas de San Pedro, San Sebastián y 
San Francisco Javier, y ha116 por lo que mira a esta dos úiti- 
mas con mucha putuaiidad y aseo". (607). 

LA CIGARRA BERBERiSCA Y UNA PROCESiON 

EXTRAORDINARIA.- OTRAS NOTICIAS 

Apenas acabada la Visita Pastoral, se registra en Arucas el 
consuetudinario fenómeno de la cigarra berberisca que asola- 

(6041 A. P. A . 4 .  C.: Lib. 20 da Fábrloa, fol. 95-95 v. 
(805) lb. fol. 119-118~. 
(606) lb. fol. 113 v. 
(607) lb. lol. 140. 
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ba con harta frecuencia los campos de las islas. Posée encanto 
singular la crónica que, de aquel acontecimiento, nos deja el 
entonces Cura de Arucas, don Manuel Alvarez de Godoy: 

"La cigarra.- Volvió la cigarra a esta Villa de Arucas el 
24 del año de 1737, por octubre, habiendose matado 30 costa- 
les. Se trajo al Sr. San Andrés en Rogativas el dia 30 y por la 
Iglesia se dijeron tres Misas cantadas y el día 4 (de noviembre) 
se bajaron, se empezó el novenario de Rogativas poniendo las 
imdgenes de Jesús Nazareno, la Virgen del Rosario, San José, 
San Andrés y San Sebastián y han estado hasta el día 13, día 
en que se hizo la Procesión general yendo al Cerrillo con mu- 
cha edificación del Pueblo. Dios quiera que se vaya la ciga- 
rra y quitarnos este trabajo; y a la procesión general se pu- 
sieron San Juan Bautista, Santa Lucia, Santa Catalina, San An- 
tonio de Padua y se hizo a la tarde predicar al Rvdo. P. Lector 
Fray Jose Medina antes de salir la Procesión, volviéndose a 
predicar cuando entró en la Parroquia, dándole limosna las 
Priostes del novenario que se terminó hoy 13 de noviembre de 
1737". (608). Nada extraña la ausencia de la imagen de San 
Pedro, pues su hermita estaba cerrada a todo culto por man- 
dato del propio Obispo Ddviia, de 23 de octubre del menciona- 
do año. (609). 

A pesar de las actitudes y abandonos de mayordomos, 
calamidades públicas y las ideologías de la Bpoca, no decrece 
la devoción y el culto a San Sebastián. En 1760 fuB de gran- 
des acontecimientos para la entonces Villa de Arucas. Sabe- 
mos cómo vibran las parroquias cuando un hijo suyo asciende 
al altar en la mañana esplendorosa de su Primera Misa. El 
"Libro de Memorias Antiguas" nos narra así uno de esos acon- 
tecimientos: 

(808) lb.: Libm de Mernonss Amtiguas, p8g. 58. 
(609) lb: Lib. Z9 de F6brica. fol. 140-141 v. 

- 261 - 
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"Don Vicente de Armas, natural de esta Villa, el día de 
San Sebastián del aiio de 1760, dijo su primera misa y la can- 
tó con toda la solemnidad que se ~ u d o ,  vino de su casa baio . . .  
de palio en procesión, con el Curato y Capellanes, a la Iglesia, 
habiendo traldo a San Sebastián de su Hermita a la Parroquia. 
Fueron su padrinos el Vble. Cura -Don Antonio Quintana Lo- 
renzo y Rivera- y Don Manuel Ponce, con capas, y Diácono y 
Subdiácono el Padre Fray Antonio Martln y el Padre Lector 
Fray José Marrero, los que se ordenaron de Sacerdotes el mis- 
mo dia. Dios -termina el cronista- les haga a todos santos. 
Amén". (610). 

De los anos 1770 y 1780, las noticias que tenemos no son 
muy haiagüefias, pues la ermita se encuentra en malas con- 
diciones. El Obispo Cervera la visita en 26 de septiembre de 
1770 e indica "que hallfindose la hermita de San Sebastifin 
con alguna indecencia y que no se le encuentra otra renta que 
un salo tributa de cinco reales que anualmente paga Don 
Manuel Ponce de la Capellania mayor que goza: haiihndose 
éste con algunas pagas vencidas, el Vble. Cura procurará sin 
miracien alguna todas se satisfagan y que con su consejo, el 
Mavordomo aue tiene a su cuidado el culto del Santo. con- 
vierta este tributo en la maior necesidad, que se anote, y pida 
pronto reparo". (611). El 14 de julio de 1780 el Obispo Herre- 
ra nos dice que "est8 muy indecente". (612). Más tarde, en 
11 de febrero de 1787, el Obispo Plaza nos aclara que "median- 
te estar decente y reparada pero sin ornamentos ni vasos sa- 
grados", ordena que llevándose de la Iglesia Parroquiai "se 
continúe celebrando en ella". (613). Ya en 14 de agosto de 
1793, el Obispo Tavira manifiesta que por estar "regularmen- 
te decente se concede licencia para continuar celebrando en 
ella el Santo Sacrificio de la Misa y para mayor decencla 

(810) lb.: de MBmOrI88 AntlgUBS. p@. 43. 
(611) lb.: Lib. 2. de Fhbrica, fol. 192 v. 
(612) A. D. c.4.  P.: Lega10 'Aiucas". nIm. S 
(613) A. P. A.-G. C.: Lib. P de Fhbrica, fol. 231 v. 
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-añade- se compondrá el nicho, y el retablo, y se hará un 
Altar de repisa de madera, o de piedra, que iguale con el r* 
tablo, y por cuanto -termina- no son cortas las limosnas de 
los Fieles para el Culto de este Santo y por lo mismo y nece- 
sario se lleve cuenta, y razón de ellas, y en qué se invierten, 
a este fin nombramos a Don Vicente PBrez (de Armas), diáco- 
no, quien formará libro, y se espera desemperiarh este cargo 
según su conocida devosión". (614). 

TamDoco de este libro tenemos referencia aiauna. Al no 
vivir este diácono en la casa parroquial. siendo ya Párroco de 
Arucas, durante el largo periodo de su eiecicio pastoral, (1808 
18371. Dosiblemente se oerdieron todos los documentos refe- 
rentes a San Sebastirin. 

También para la ermita de San Sebastián llegarán dias 
aciagos y difíciles como a su paralela de San Pedro Apóstol. 

(614) A. P. A . 4 .  C.: Ub. 20 de Fgbtica, fol. 292 
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Don Pedro Alcantara Oenz  Miranda, Adminstrador del Mayorviga de 

A ~ Y C B S  de 1804 a 1841 ole" iir ~ o i i  ~ a n u e l  de ieon 1049 IJose Mi- 
guel Arola Domingo Den2 Grek. (1608-1977) Ed. El Museo 

Canaria. 19601 
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XI - S1618 XIX: LUCHAS PATRIOTICAS Y ACORüES 
REVOLUGlONARIOS 

Ya vimos en páginas precedentes cómo, por fin, se res- 
taura la Ermita de San Pedro Apóstol por Juan Bautista Descou- 
ber, Administrador del Mayorazgo de Arucas, movido, quizá, 
por la acción motinesca que hemos referido. 

UN ADMINISTRADOR SINGULAR: DON PEDRO ALCANTARA 

DENlZ MIRANDA 

En 1802 es Administrador del Mayorazgo, Don Pedro Al- 
cántara DBniz Miranda, dependiente de Don Bartolom6 García 
Romero, vecino de Sevilla y Apoderado General de Doña Leiia 
Talenti de Florencia, Vda. de Gasteili, Marquesa de la Fuente 
y Condesa de Benazusa, poseedora del mismo y residente en 
Miitin como todos sus predecesores. 

Durante treinta y nueve años, (1802-1840, administra Don 
Pedro los cuantiosos bienes del Mayorazgo de Arucas y en ese 
perlodo suceden acontecimlentos muy importantes de carác- 
ter nacional e insular, con sus propias repercusiones en Aru- 
cas y en el Mayorazgo. 

Alcántara DBniz, como católico práctico, y en vista del 
abandono que en sesenta y cuatro años habla sufrido la fun- 
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dación de Misas de Juan Mansel y de Pedro Cerón y Sofía de 
Santa Gadea, soluciona este asunto por la vía más rápida, te- 
niendo en cuenta que no encontraba sacerdote que celebrase 
las misas con la dotación aue se mantenia inalterable desde 
el siglo XVI. No parece que estableciera un acuerdo oficial con 
la Curia Diocesana que sancionara su iniciativa, aunque es 
muy verosirnii que n o  le faltara la aprobación del P'árroco de 
Arucas, Don Vicente PBrez de Armas, por vla de conciencia. 
Hubiera o no anuencia de la Curia, es lo cierto que durante 
veinte y tres años, 'desde 1806 a 1829, se celebra misa en la 
Ermita de San Pedro Apóstol. todos los domingos y dias festi- 
VOS de precepto, dandosele de limosna al celebrante la asig- 
nación correspondiente a las 216 misas de la antigua funda- 
ci6n. Atención especial tenia la celebración de la fiesta de San 
Pedro Aoóstoi. en su orooio día. coma era tradición inmema- . . , ,  . 
riai. (615). En el desarrollo de este capitulo encontraremos de- 
talles fehacientes de la rectitud de su administración. 

UN CURA ANTINAPOLEONICO: D. VICENTE PEREZ DE ARMAS 

Las noticias de la sublevación de Madrid, el 2 de Mayo de 
1808, contra los franceses, llega pronto a Canarias. El prime- 
ro de se~tiembre de dicho año se forma el "Cabildo Perma- 
nente de Canaria" con las personas de m'ás relieve de Las Pal- 
mas Y de toda la lsla de Gran Canaria, para aportar lo necesa- 
rio cintra los franceses: "Presidente, don Juan Bayie Obregón, 
Alcalde Mayor de la lsla; Iltmo. Seiior Don Manuel Verdugo, 
Obispo de la Diócesis; lltmo. Sr. Don Luis de la Encina, Obispo 
de Arequipa; el Conde de Vega Grande; Don José de Viera y 
Clavijo, Arcediano de Fuerteventura ... : Don Marcos de Matos 
y Don Pedro Castellano, por Arucas". (616). Esta Junta coordi- 

15151 A. A . 4 .  P.: Cuentas del Mavoiaroo de Amcas: 1804-1839 . . . . 
(518) Aguslin Mlllaias Torres: Histatia de las Islas Conatise, 1893, Tomo 

9-70: Adaraciones, p8g. 99 y 101. 

- 268 - 
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nó medios y tropas que embarcaron para la Peninsula, luchan- 
do valientemente contra el invasor. 

De la actitud de la poblacion de Arucas ante la invasi6n 
napoleónica, tenemos referencia de altos quilates patrioticos. 
El PAr(oc0, Don Vicente PBrez ae Armas, enardece los an mos 
y sentim'entos de su feligresía en una homilía memorable, hoy 
laslmosamente perd da. Este p8rroco. que escr bía todas sus 
homilias y sermones, escribió también la pronunciada en su 
iglesia de San Juan Bautista contra Napoleón Bonaparte, pero 
como hemos dicho s61o Doseemos la referencia que de ella 
nos dejó el culto investigador y primer Cronista oficial de Aru- 
cas, Rvdo. Don Pedro Marcelino Quintana Miranda. (617). No 
obstante, encontramos escrita de su puíio y letra, la referen- 
cia sobre las misas a celebrar en todas las iglesias del Reino 
por Decreto de las Cortes Generales y Extraordinarias de la 
Nación y comunicado al Cura de Arucas por el Obispo Verdu- 
go con fecha 29 de abril de 1812. El Decreto disponla la cele 
bración de una misa de Acción de Gracias en el dia de San 
Fernando, 30 de mayo, perpetuamente, "en memoria del fiel 
levantamiento de la Nación en favor de su Rey Fernando VI1 y 
contra Napoleón, tirano de los franceses que intentó también 
tiranizarla". Y al dia siguiente, "un aniversario solemne por las 
almas de los que han fallecido en esta gloriosa lucha de la li- 
bertad contra la tirania". Así lo escribe en el Libro de Cuadran- 
te de Aniversarios Cantados "para que conste in soecula soe- 
culorum". (618). Estos aniversarios se celebraron hasta 1829. 
(619). 

(617) Pedm Marcelino Quintana Miranda: Historia de Arucas. Ms. Inldim. 
(8181 A P. A . 4 .  C.: Llbm Cuadranle de Aniversarios cantados. 1783, 

fol. 48 
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¿UNA MARQUESA AFRANCESADA?: 

DORA LELlA TALENTi DE FLORENCIA 

Mientras la guerra antinapoleónica se extendia por toda la 
oeoarafía esoariola v se entronizaba en Madrid al Rey intruso, - - . . 
José Bonaparte, la poseedora del Mayorazgo de Arucas, Doña 
Lelia Talenti de Florencia, Vda. de Castelli, tomaba partido, al 
parecer, por el nuevo Rey de España. La distancia, recuerdese 
que residla en MilAn, ocupada por los franceses; el poderío de 
Napoleón y la actitud de éste con los nobles europeos que si- 
guieron de buena o mala gana su sed imperialista, condicio- 
naron e inclinaron la balanza de la Marquesa de la Fuente y 
Condesa de Benazusa a apoyar, más aparentemente que real, 
a Napoleón, no al Rey Jos4 Sonaparte de la que no era subdi- 
ta. Por temor a represalias. estando en un estado ocupado 
por los franceses, Lombardia, no podia tomar otro partido, si 
en verdad lo tomó. 

Se repite en este caso la actitud del Rey Felipe V en el si- 
glo precedente. Pero las circunstancias fueron diversas. Si en 
aquella fecha se comprobó la inocencia del poseedor del Ma- 
VorazQo. en este caso era tan evidente la mnnivencia, forzada . - .  
o voluntaria, pero connivencia al fin, que fueron secuestrados 
todos los bienes del Mayorazgo de Arucas y las restantes po- 
sesiones peninsulares de Doña Leiia Talenti de Florencia. El 
ejecutor del secuestro fué el Duque del Parque Castrillo, obe- 
deciendo al Real Decreto de 2 de Mayo de 1809 por el que es- 
tá "mandado por S. M. que todos los bienes, derechos y accio- 
nes de cualquiera clase y condición que sean, pertenecientes 
a sujetos que hayan seguido el partido francés sean confis- 
cados inmediatamente y aplicados al Real Fisco para sostener 
los gastos 'de la guerra; y teniendo S. E. noticias positivas de 
que el posedor del Mayorazgo titulado de Arucas en esta Real 
isla reside en los Reinos de Italia conduci6ndose como vasa- 
ilo del Emperador de los franceses contra lo prevenido en di- 
cho Real Decreto, debia mandar y mandó que por los subal- 
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ternos de este Juzgado se proceda inmediatamente al secues- 
tro y embargo de cuantos bienes, caudal y efectos, pertene- 
cen al referido Mavorazao de Arucas. con la debida esoecifi- . - 
cación y claridad, depositándolos por ahora todos ellos en Don 
Pedro Déniz, su actual administrador, quien se obligará a te- 
nerlos a disposición de este Juzgado y a rendir igualmente las 
cuentas de su producto siempre que se le mande, sin perjui- 
cio de darla en el t6rmino de veinte dias del que haya rendido 
hasta aqui, con los documentos de justificación que lo acredi- 
ten, reservándose S. E. el mandar poner testimonio en estos 
Autos de la exDresada Real Orden v recibir la comDetente ius- 
tificación del paradero del posedór del referido '~ayoraigo, 
luego que lo permitan las actuales circunstancias. para la cual 
y de más que corresponda se dará cuenta a su tiempo, y para 
poder verificar este secuestro presentará el nominado admi- 
nistrador una lista formal y exacta de las fincas y pertenencias 
de que se compone el citado Mayorazgo. Asl lo mandó S. E. con 
acuerdo del Sr. Fiscal su Asesor". (620). 

Se equivoca el Capitán General de Canarias, el indicado 
Duque del Parque Castriilo. al sucribir "el poseedor del Ma- 
vorazao". cuando realmente era Doseedora Doaa Lelia Talenti . - 
de Florencia. Si su esposo, el Duque Castelii, era seguidor de 
los franceses, lo ignoramos, y si lo fué, ¿qué otra cosa podria 
hacer ocuDada la iombardia oor las tro& francesas? &enda 
el matrimonio súbdito del Emperador austriaco, como lo fue- 
ron todos sus antecesores desde el Tratado de Utrech. 11714). . . 
¿quB actitud debian observar frente al francbs que no fuera 
otra que salvar la vida? Pero asi es la guerra y así debieron 
ser "las noticias positivas" que alega el Capitán General de 
Canarias para aplicar el Real Decreto de 2 de maya de 1809 
a los bienes del Mayorazgo de Arucas. 

La orden de ejecución del secuestro fué firmada en el mes 
de enero de 1811 y comunicada seguidamente a Don Pedro 

(820) A. &-L. P.: Legajo: "Real Jvnts de ~epreaaliar-. 
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Alcántara Déniz Miranda, administrador del Mayorazgo. El dla 
28 de enero del indicado aiio, el Duque del Parque Castrillo 
comunica a Don Pedro que ha nombrado a Don José del Co- 
rral, Comisario de Guerra de Artillería, como interventor en el 
secuestro, rogándole que dé al mismo todas las facilidades 
para ejecutar su encargo. (621). Cont6staie Don Pedro al Du- 
que con fecha 9 de febrero, indicandole que "sin ser visto opo- 
nerme en manera alguna a lo determinado por V. E., debo ha- 
cer presente que a consecuencia del mismo Real Decreto, se 
proveyó secuestro de todos los Mayorazgos que en Espana 
posee la Sra. Marquesa de la Fuente y Condesa de Benazusa, 
y para ejecutarlo se mandó por el Real Tribunal de Represa- 
lias que Don Bartolomé Garcia Romero, vecino de Sevilla, Ad- 
ministrador General de todos ellos, diese razón de los bienes 
de que se componian, la que di6 en efecto, incluyendo el Ma- 
yorazgo de Arucas, y en su consecuencia el mismo Real Tri- 
bunal expidió para las Justicias de estas Islas la Real Orden 
que en debida forma presento para que no se hiciera novedad 
en los bienes y rentas que en este territorio pertenecn a la Sra. 
Marquesa de la Fuente y Condesa de Benazusa por haber toma- 
do conocimiento de ello aquel Real Tribunal". (622). La inten- 
ción de Don Pedro era clara. El debla remitir los productos del 
Mayorazgo de Arucas a Don Bartoiomé Garcia Romero, en 
Sevilla, y éste directamente debla liquidar ante la Junta Supe- 
rior de Represalias. As1 no lo entendiá el Duque del Parque y 
menos el Ayuntamiento de Las Palmas, como veremos. 

La respuesta del Duque del Parque a Don Pedro, no fué 
directa. de Dersona a Dersona. Es Don José del Corral auien 
responde, dando a DO" Pedro normas concretas para ejecutar 
el secuestro del Mayorazgo, solicitando de &le, con fecha de 
primero de marzo de 1811, los siguientes extremos: a) Rela- 
ción de bienes; id. de arrendatarios y de sus pagas, al mismo 
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tiempo que le manifiesta que los futuros arrendamientos los 
hará el interventor nombrado; b) Relación de frutos y de dine- 
ro en metálico que estén en poder del administrador: c) Car- 
go y Data de las cuentas desde la última liquidación. (623). 

¿Cuál fu6 la reacción de Don Pedro Alcantara Déniz? "Las 
verdaderas rentas del Mayorazgo fueron ocultadas por el Ad- 
ministrador, Don Pedro Alcántara DBniz, según corresponden- 
cia de Bste con el principal de la Casa de Benazusa en Se- 
villa, Don Bartolom6 Garcla Romero. En una de las cartas del 
primero al segundo, fechada el 21 de mayo de 1816, se expre- 
sa que el total de la renta podia fijarse en 8.000 pesos anuales 
de promedio". (624). Asi se explica que "durante el tiempo que 
se mantuvo el secuestro, o séase, hasta el ano 1814, se extrajo 
de ellos para cubrir las atenciones del Estado, la cantidad de 
20,632 pesos, 6 reales y 2 cuartos". (625). Según estos datos 
Don Pedro Alcántara DBniz ocultó 12.000 pesos, aproximada- 
mente. Este hecho podría parecer falta de patriotismo y un ver- 
dadero acto de traición a la causa nacional. Así se probarla, 
visto el asunto superficialmente. Pero Don Pedro Alcántara Dé- 
niz, fiel administrador por otra parte, no estaba dispuesto a 
soportar m b  abusos del que fu6 víctima en el mes de noviem- 
bre de 1810, dos meses antes de decretarse el secuestro y que 
nos da la explicación de su actitud. Veamos: 

El 18 de noviembre de 1810. el Ayuntamiento de Las Pal- 
mas tomó el acuerdo que "para evitar la entrada del contagio 
que se experimenta en la Plaza de Santa Cruz de Tenerife, se 
notifique a Don Pedro DBniz que como Administrador del Ma- 
yorazgo de Arucas en esta Isla, exhibiese, dentro del preciso 
y perentorio término de veinte y cuatro horas, cuatro mil pesos 
corrientes del caudal que debla existir en su poder, pertene- 

(624) Pedm Maioelino Quintana Miranda: Apuntes: "Nota del MarquQs de 
ACiaicgLBr. 1928". 

(625) lb. 
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ciente a dicho Mayorazgo, reteniendo en s l  todas y cuaiesquie- 
ra cantidades que a 61 correspondan, y dentro de tercero dla 
diese cuentas justificadas de los producidos del citado Ma- 
yorazgo, sin admitirle excusa alguna por escrito, ni de pala- 
bra, en el entretanto no lo verifique; y aunque el referido Don 
Pedro, por su representación del dia de hoy, (22 noviembre de 
1810), manilfestó varias razones que decía tener para no cum- 
plir con el antedicho acuerdo, sin embargo de ellas, se deter- 
minó que cumpliera con lo mandado, exhibiendo dentro de 
seis horas los referidas cuatro mil pesos, bajo la multa de qui- 
nientos ducados y de apremio en una de las fortalezas, aper- 
cibiéndole que en lo sucesivo se abstuviera de disputar a la 
Junta sus facultades; y se comisionó para ia ejecución de di- 
cho acuerdo a los Sres. Alguacil Mayor, Don Miguel del Man- 
zano, y Lcdo. Don Domingo Penichet, individuos del mismo 
Ayuntamiento. En esta virtud y pasadas las seis horas sin ha- 
berse verificado el exhibo, pasé en compaiila de los mismos 
señores Manzano y Penichet y de una ordenanza (sic), a las 
casas del citado Don Pedro DBniz, y constituidos todos en el 
Gabinete de su despacho, le instrul, precedido mandato de 
dichos Sres. de lo últimamente mandado por el Iitre. Ayunta 
miento y de haberse ya pasado el último término seiialado pa- 
ra su cumplimiento; y en vista de todo contestó Don Pedro que 
viéndose ya compulso y apremiado, para evitar los grandes 
perjuicios que le iban a resultar si insistía en la justa resisten- 
cia que cree haber hecho, desde luego entregaba el dinero, 
pero que esto se entendiese sin que fuera visto perjudicarle en 
manera alguna, antes s i  reclamaba y reciamaria en donde hu- 
biese lugar; y luego procedió a contar en mi presencia y de 
los citados Sres. comisionados los referidos sesenta mil realas 
que se pusieron en cuatro talegos de a mil pesos cada uno y 
se condujeron a las arcas quedando depositados en ellas, co- 
mo está acordado. Y a petición de dicho Don Pedro Déniz, de 
mandato de los Sres. Comisionados, doy la presente que firmo 
con dichos Sres., en Canaria a 22 de noviembre de 1810.-Don 
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Miguel del Manzano, Lcdo. Don Domingo PenicheL-Don Ni- 
colás Antonio de Troya Esc. Pco.". (626). 

Transcurren cuatro años y es alzado el secuestro. Don Pe- 
dro Aicántara DBniz, como lo había prometido a los Sres. Co- 
misionados indicados m& arriba, reclama al Ayuntamiento los 
cuatro mii pesos en cuestión. El 17 de junio de 1814 solicita 
del Ayuntamiento una certificación del acuerdo antecedente, 
de f&ha 18 de noviembre de 1810 y de la reclamación que pre: 
sentó el 19 del indicado mes y efio y el acuerdo subsiguiente. 
Se le entregaron los acuerdos, "pero no consta de él la dili- 
gencia de haber pasado a mis casas una Diputación del mis- 
mo iltre. Ayuntamiento y con el auxilio militar, sacándome a la 
fuerza los enunciados cuatro mil pesos, y siendo este un re- 
quisito esencialisirno que debe constar del Libro Capitular y 
relacionarse con el referido atestado ... Suplica..."". (627). La 
reclamación de DBniz lleva la fecha de 18 de agosto de 1814. 
La respuesta del Ayuntamiento es reveladora, aunque llegue a 
poder del administrador del Mayorazgo cinco meses despubs. 
"Certifico -dice el Escribanc- oue habiendo reoistrado el 
Libro de Acuerdos pertenecientes a el año pasado de 1810, en- 
tre los cuales constan los que por referencia se citan en el an- 
terior memorial, no he encontrado asiento, nota, ni otra diii- 
gencia alguna en el referido Libro, por donde conste realiza- 
do el exhibo de los 4.000 pesos, y que a la fuerza, y en virtud 
de dichos acuerdos referentes, manifiesta Don Pedro DBniz 
ejecutó; y de mandato de dicho l. Ayuntamiento según su 
acuerdo de 26 de agosto de 1814, doy la presente y firmo en 
Canaria a 31 de enero de 1 8 1 5 7  Nicoi& Antonio de Troya.- 
Esc. Pco. y de Cabildo". (628). 

El mismo Escribano certifica los dos documentos, el de la 
visita de los Comisionados a la casa de Don Pedro a retirar el 

(6261 A A.-L. P.: Legalo: 'Rsal Junta de ~epresallas~ 
(627) lb. 
(628) lb. 
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dinero, y del acuerdo del Ayuntamiento. Grave contradicción y 
tremenda estrataaema del notario público. Supuesto el correc- 
to USO del dinero, no pueden negarse la incorrección de los Co- 
misionados y el abuso de autoridad de los mismos. Esta ex- 
oeriencia. realizada como hemos dicho, dos meses antes del 
secuestro del Mayorazgo por Real Decreto, condiciona y jus- 
tifica la ocultación que hizo Don Pedro Alcbntara Déniz de los 
dineros del Mayorazgo, máxime cuando ya habia indicado que 
el liquidador de todas las rentas del mismo era Don Bartolome 
Garcia Romero, vecino de Sevilla, que estaba en contacto con 
la Real Junta Central de Represalias. ¿Cómo. al fin, se resol- 
vió el asunto? ¿Recuperó Don Pedro el dinero del Mayoraz- 
go? ¿Se le probó que, a pesar de la conducta observada por 
los Comisionados, tuvo el dinero la aplicación correcta? Ante 
las tiempo dificiles que corrían, es de suponer que SI. No he- 
mos encontrado documentos que prueben lo contrario. 

Levantado ya el secuestro, como hemos sefialado mas 
arriba. en virtud de la Real Orden de 12 de seotiembre de 1815. 
Don Pedro Alcántara Dénlz Miranda reclama al Intendente de 
la Real Hacienda en Madrid, el reltengro de las cantidades con- 
fiscadas al Mayorazgo desde 1811 a~ 1814, y que ascendieron 
a la importante suma de 167.050 reales, sin contar, claro esta, 
10s sesenta mil incautados violentamente por el Ayuntamiento 
de Las Palmas. Es muy importante la versión que este Adminis- 
trador nos da de las razones del secuestro y que contradicen la 
determinación del Duque del Parque Castrillo que embarga los 
bienes del Mayorazgo de Arucas por "las noticias positivas de 
que el poseedor del Mayorazgo titulado de Arucas en esta Real 
isla reside en los Reinos de Italia conduciéndose como vasallo 
del Emperador de los franceses". (629). "Que por Real Orden 
de 18 de agosto de 1809, -dice Don Pedro- se mandó por 
via de protección y seguridad de los propietarios que se halla- 
ban en pals ocupado por los franceses, los administradores de 
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los bienes de aquéllos o sus apoderados entregasen a las Te- 
sorerías de la Real Hacienda en calidad & depósito los pro- 
ductos de su respectiva administración". "Consiguiente -aria- 
de-, a dicha Real Orden el Excmo. Sr. Duque del Parque, Ca- 
pitán General con mando en esta Provincia, secuestró en mi 
mismo, (obsérvese el tacto de Déniz al no aludir a la acusación 
de filofrancesa que el Duque atribuyó a la Marquesa de la 
Fuente), las rentas del citado Mayorazgo, nombrando por In- 
terventor de ellas al Comisario de Guerra de Artillería. Don 
Jose del Carral, con cuya intervención se expidieron por S. E., 
contra el producido de las mismas, varias cantidades Dara la 
construcción de dos lanchas cañoneras en resguardo de estas 
Islas y demás asuntos que ocurrieron del Real servicio que, con 
el importe de los alquileres y composición de una casa del 
propio Mayorazgo que estuvo sirviendo de alojamiento a los 
prisioneros franceses, importó la suma de 167.050 reales ve- 
llón". (630). 

Para garantizar aún m& su petición de reintegro de los 
miles de reales a devolver a la Marquesa de la Fuente. íhralo 
por esta fecha Dofia María Luisa ~ a s t e ~ l i ,  viuda del conde Vis- 
conti di Modrone, hijastra de Doña Leiia Talenti de Fiorencia y 
heredera universal de todos sus bienes), Don Pedro Alcántara 
DBniz Miranda había acudido al lntendente de la Real Hacien- 
da en Canarias solicitando las pruebas documentales de las 
cantidades entregadas por el Mayorazgo durente el secuestro. 
El Intendente, previo informe de la Contadurla Principal del 
Ejercito y Real Hacienda, ordenó en 18 de junio de 1817 que se 
le diese el documento en cuestión. La Contaduria del Ejtci to, 
aplicando la Real Orden de 4 de abril de 1811, dedujo de los 
167.050 reales a reintegrar a la Marquesa de la Fuente, 13, 450 
por gastos de guerra, que restados de los anteriores, resulta- 
ban 153.600 reales a devolver en definltlva a la dueRa del Ma- 
yorazgo de Arucas. Todas las pruebas documentales y las ór- 
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denes consiguientes son enviadas a Sevilla por Don Pedro para 
que Don Bartolomé García Romero, Administrador General de 
todas las posesiones espafloias de la Marquesa de la Fuente, 
las presentase en la Tesorería General del Reino. Algo tardaron 
las cosas por cuanto, ante las reclamaciones reiteradas de la 
propia Marquesa, el 24 de Marzo de 1819, se firma la Real Or- 
den por la que se manda que el Intendente de Canarias devol- 
viese las cantidades adeudadas al Mayorazgo. 

A pesar de la Real Orden citada, el Intendente de la Real 
Hacienda en Canarias, Don Felipe de Sierra y Pambley, dió nue- 
vas largas al asunto, ordenando "practicar otras diligencias 
que parece se dirigían a examinar la legitimidad del crbdito". 
(631). Quizá tenga su explicación la actitud del Intendente. El 
20 de Junio de 1817, Don Anacieto Fahoaga Duturi, intendente 
General de la Real Hacienda, comunica a Don Francisco Maria 
Herrara, Comisionado Principal del Crédito Público en Cana- 
rias que, para aplicar el articulo lo adicional del Tratado de 
París, de 20 de Julio de 1814, había S. M. creado la Junta Su- 
prema de Represalias con fecha 21 de junio de 1816 y que era 
cometido fundamental de dicha Junta averiguar (sic) la rela- 
ción de bienes secuestrados, cantidades entregadas, etc. (632). 
Como la documentación estaba en poder de la Contaduría Prin- 
cipal del Ejército, el trasiego de papeles y la confusión no po- 
dían evitarse. Tal era el estado de cosas que, Don Pedro Al- 
cántara Déniz escribia a Don Barioiomé Garcia Romero, en 
los siguientes términos: '"Canaria, junio 3 de 1819: Fui a la In- 
tendencia donde me ensefiaron el Expediente sobre el Mayo- 
razgo de Arucas. Se recibió la Orden y he visto la contestación 
en que se dice que las entregas no constan en Tesoreria, ni 
por lo tanto se ha hecho cargo a persona alguna, pues las 
cantidades aue se recibieron fueron Dor órdenes Darticuiares: 
creo que del Duque contra los Depositarios o Administradores; 
que se está reuniendo el voluminoso expediente, (me contaron 
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esto), para ver lo que se saca en limpio, de cuyo resultado se 
ir8 avisando para que se pague como es justo a la Marquesa. 
No puede V. m. figurarse el desorden en que estaba este ne- 
gocio. Un expediente se halla en poder de Ceiis, otro de Co- 
radini, otro no s6 yo dónde". (633). 

Este estado de la cuestión, embrollado y dificil de escla- 
recer. hace intervenir a la Marauesa de la Fuente en términos 
energicos, reclamando lo que legitimamente le pertenecia. En 
SU exposición al Rey Fernando VII, manifestando que el Duque 
del Parque confiscó sus bienes en Arucas, "no obstante las 
consideraciones que mediaban en su favor", ya que "la expo- 
nente no estaba suieta baio ninaún concepto a las disvosicio- . . -  
nes dadas relativamente sobre los bienes pertenecientes a es- 
pañoles adictos al partido francbs, residentes voluntariamente 
en oals ocuoado oor Bstos: su residencia era en Milán. capital . . 
de la Lombardla Austriaca; y en esta circunstancia, al mismo 
tiemrio aue la hada súbdita del Emperador de Austria, ia au- . . 
torlzaba completamente en virtud de los tratados a suceder a 
sus antepasados en el goce de los bienes que tenia en los 
dominios de Espafia". Además, añade. "la expresada residen- 
cia era pura, sin trascendencia a ninguna otra idea politica, y 
su edad y sexo la colocaban fuera de todas las reglas que se 
dictaron en razón de represalias; y, por último, el Decreto ex- 
pedido por las llamadas Cortes, en 17 de junio de 1812, fijó la 
verdadera cateaoría de la exponente, colochndoia en la clase 
de aquel os indiviouos, cuyos oienes quedaban libres de todo 
secueslro y a disposición absoluta de sus dueños. Con arreglo 
a esta disposición no derogada, sino confirmada por el senti- 
do de los Reales Decretos de S. M., se levantó el secuestro y 
en cumplimiento de la Real Orden de 2 de septiembre de 1815 
se hizo la liquidación y libró la certificación. La creación de la 
Junta Suprema de Represalias, en el año de 1816, tuvo por 
objeto el cumplimiento de la parte en que no lo hubiese tenido 
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el articulo adicional del Tratado de Paris, y tanto por lo que 
en 61 se expresa, como porque el alzamiento del secuestro fue 
anterior a dicha creación". (634). 

A pesar de las reclamaciones de la Marquesa de la Fuen- 
te v Condesa de Banazusa: de la Real Cédula. ordenando la 
devolución de los 153,600 reales a su legitima poseedora, la 
intendencia de la Real Hacienda en Canarias no devolvió la in- 
dicada cantidad. Aún en 1830 continuaban las reclamaciones 
de Don Pedro Alcántara DBniz por medio de su procurador Don 
José Caisón. El Intendente y Comisionado Regio en Canarias 
alega que la actual marquesa de la Fuente, heredera colateral 
del Mayorazgo de Arucas, a partir del año 1814, en que falle- 
ció SU madrastra, Doña Leiia Talenti de Fiorencia, no habla 
cumplido lo ordenada por la Real Cédula de 1.800 sobre suce- 
siones de Mayorazgos, Vinculas, etc. y por esta razón deja pa- 
ra el Erario Real la cantidad que debia liquidarle. Así acabó 
el secuestro del Mayorazgo de Arucas y sus consecuencias 
económicas. (635). 

FIN DEL PARALELISMO Y CONJUNCION DE LAS ERMITAS 
DE SAN SEBASTIAN Y DE SAN PEDRO APOSTOL 

Ya vimos al principio de este capitulo la iniciativa de Don 
Pedro Alcántara DBniz resolviendo por su cuenta el atraso de 
misas que padecia la fundación del Mayorazgo. El arreglo de- 
finitivo de este problema tuvo que ser pospuesto por los acon- 
tecimientos más arriba señalados. El deseaba algo más: Que 
la ermita de San Pedro estuviera cerca. coma antano. a lar . ~ - - -..-. - 
casas del Mayorazgo construidas por su iniciativa, secundada 
por Doña Maria Luisa Castelii, Vda. del Conde Visconti di Mo- 
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TERCER EMPLAZAMIENTO - ERMITA DE S. PEDRO 

OCTUBRE 1829 - OCTUBRE 1868 
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drone, poseedora del mismo. Estas casas, situadas en el actual 
Parque Municipal, daban frente por frente, al alcance de la ma- 
no, casi, de la Ermita de San  SebastiBn, edificada en el siglo 
XVil, como sabemos, en el solar que en parie ocupa el Excmo. 
Ayuntamiento de Amcas, fuente luminosa y parte de la calza- 
da entre esta y el Parque Municipal indicado, teniendo situa- 
da la puerta principal hada el poniente, punto de arranque de 
la calle de San Pedro, hoy de José Antonio, orientada hacia el 
Barranquilio y Acequia Alta. 

ignoramos si Don Pedro Alcántara Déniz tuvo contactos 
con el Obispo Don Manuel Verdugo Albiturria, fallecido el 26 
de septiembre de 1818, para ordenar y solucionar el asunto de 
las misas del Mayorazgo y la permuta de la Ermita de San Se- 
bastihn en provecho del mismo. A la muerte de Verdugo sigue 
un interregno de sede vacante hasta el 27 de septiembre de 
1824, seis anos exactos, en que es promovido a la Diócesis de 
Canarias, el Obispo Don Manuel Morete que no vino e ella. A 
finales de 1824, o principios de 1825, tomó posesión de la Di6- 
cesis de Astorga. 

Antecedentemente a los serialados acontecimientos epis- 
cooales, Don Pedro Alcantara Déniz está en contacto directo v 
frecuente con la Marquesa de la Fuente y Condesa de Bena; 
zusa con el fin de madurar el proyecto de permuta de la Ermi- 
ta de San Sebastián y arreglo definitivo de misas del Mayoraz- 
go. "Por lo que hace al documento de que V. E. me habla so- 
bre las Misas de la Hermita de San Pedro, espero que llegue el 
Sr. Obispo electo para obtenerlo y remitirlo a V. E.". Luego 
afiade: "Entre los particulares que el Sr. Marliani, (Apoderado 
del Mavorazao en Sevilla), me insinuó habla de informar a V. E. . - 
y que V. E. se sirve decirme irla comunicándome su resolución, 
recomiendo oarticularmente el orovecto Dara hacer Hermita de . .  . 
San Pedro de la que hoy es de San Sebastihn porque lo consil 
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dero ventajoso para el Mayorazgo". (636). Psro sabemos que 
el Obis~o electo. Don Manuel Morete, se auedó en Astoraa. 
aplazando con ello las cuestiones pendientes del Mayorazgo. 
Por eso escribe Don Pedro a la Marquesa de la Fuente que "el 
Iltmo. Sor. Obispo nombrado para este Obispado fu6 trasiada- 
do a otra en la Península antes de venir aquí y se ha nombra- 
do ahora a otro, que se espera vendra pronto y a su llegada 
se haria el documento sobre las Misas de San Pedro, y tam- 
bien la permuta por la  iglesia de San SebastiBn". (637). Esta 
carta está fechada el dia 13 de febrero de 1826 y tenemos la 
impresión de que es respuesta a otra de la Marquesa de la 
Fuente a Don Pedro, de la que son los parrafos siguientes: "En 
cuanto al proyecto de la permuta de la Iglesia de San Pedro 
con la de San Sebastián, daré mi consentimiento a fin de que 
la tal permuta se apruebe formalmente por el Sr. Obispo, re- 
mitiéndome Vd. el instrumento o documento relativo". (638). 

Por fin, el 22 de octubre de 1826, Don Psdro escribe a la 
Marquesa de la Fuente una carta, auténtica crónica del mo- 
mento, en la que da noticias detalladas de la llegada del nue- 
vo Obispo de Canarias: "En principios del mes de agosto llegó 
a esta Isla el Iiimo. Sr. Don Fernando Cano Almirante, dignisi- 
m0 Obispo de esta Diócesis, a quien fui a recibir al Puerto con 
la Diputación de este Ayuntamiento, y desde allí me habló 
S. Y. de las cartas que habla recibido de V. E. Otro día me las 
leyó en su Palacio; y con motivo de ser yo Sindico Protector 
de este Hospital y demás establecimientos benéficos que S. Y. 
trataba de proteger con mucho empeiio, tuvimos alguna con- 
versación acerca de las piadosas y generosas ofertas benefi- 
cas de V. E. y seiiald dicho Prelado el 23 de septiembre pró- 
ximo para tener conmigo una conferencia sobre las mejoras y 

(836) A. A.-L. P.: Certa de D. Psdm A. Denlz a la Marquesa de la Fuen- 
te: 5 - X - 1824. 

(837) lb. 13-11-1826 
(638) lb.: Cana de la Mequesa da la Fuente a D. Pedm A O4nlz: MIIBn. 

5-11-1825. 
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socorros de dichos establecimientos y también para escribir 
a V. E. acerca de lo mismo: pero. o desgracia de Canaria! El 
22 del propio mes, a las siete de la noche, sin haber tenido es- 
Le Santo Prelado la más liaera desazón que fuese precursora 
de tan inesperado acontecimiento, registrando el Santo Con- 
cilio, di6 un suspiro y exhaló su último aliento con una rapidez 
nunca vistas'.- "Si esta narrativa tuviera por objeto referir el 
conjunto de virtudes que adornaban a tan dignísimo Pastor y 
el inexplicable dolor en que ha dejado sumergido su rebaiio, 
serla necesario escribir mucho y molestaría la atención de 
V. E.: y así me limito a decir, que una de sus primeras aten- 
ciones era el de arreglar este Seminario Conciliar, conforme a 
sus ideas religiosas, para disipar las malas semillas que impi- 
den la produción del buen fruto, cuyo plan dejó de realizarse 
par su pronta e inesperada muerte "... y por si V. E. de- 
seare saber mi modo de pensar, diré que este Ayuntamiento, 
de acuerdo con la respetable Real Audiencia, ha representado 
a S. M. haciendo ver la extrema necesidad de proveer pronto 
esta Mitra en otro buen Prelado que pueda llevar adelante los 
planes que el lltmo. Cana empezó a practicar; y según las me- 
didas tomadas nos prometemos ser atendidos y que dentro de 
muy pocos meses se iienará este vacío, por lo que juzgo que 
cualquiera gracia que V. E. tenga la bondad de conceder, se- 
ría mejor bajo la dirección del Prelado que nuevamente se 
elija, para que la inversión se verifique con arreglo a las ins- 
trucciones de V.E., que es mi nuevo objeto3'.- "Para todos 
estos habitantes ha sido un duelo y luto general la pérdida del 
lltmo. Sr. Cano; pero yo lo he llorado con particularidad por- 
que soy el que más de cerca noto su falta en el socorro de los 
pobres enfermos del Hospital que esta bajo mi protección co- 
mo Slndico de la Junta de Caridad establecido en M'.- "Por 
las razones antedichas no se adelantó el asunto de Misas de 
San Pedro y Ermita de San Sebastian, sin embargo que ha- 
bíamos hablado de ambas cosas y estaba pronto S. Y. a poner 
las providencias, pero confío en el SeAor que dentro de dos 
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meses tendremos nombrado nuevo Prelado y no tardar6 en 
venir a consolarnos". (639). 

Obsesionábale a Don Pedro Alcbntara Dénlz la idea de 
conseguir pronto la Ermita de San Sebasti6n para el Mayoraz- 
go. "Ya tenemos, -escribía a la Marquesa de la Fuente, el 20 
de marzo de 1827- nombrado Obispo para esta Diócesis y 
según las noticias que hemos recibido parece ser un digno 
sucesor del que perdimos: luego que llegue, que creo no sera 
muy tarde, se formulará el asunto de la Ermita y el de las Mi- 
sas". (640). Y en su carta a la Marquesa de la Fuente de 12 de 
febrero de 1828, aiiade: "La carta que V. E. se sirvió dirigirme 
para el Iltmo. Sr. Obispo nuevamente electo de esta Diócesis, 
la conservo en mi poder para entregarla a S. Y. luego que se 
verifique su llegada, que según las últimas noticias será muy 
pronto". (641). En el mes de junio de 1828 toma posesión de 
la Diócesis de Canarias, Don Bernardo Martinez Carnero y Don 
Pedro Alcántara Déniz le entregó la carta de la Marquesa de 
la Fuente y el Rescripto de la Sagrada Penitenciaria Apostólica 
dispensando de las Misas pendientes y concediendo la per- 
muta de la Ermita de San Sebastián por la de San Pedro, se- 
gún el parecer del nuevo Obispo, quien recibió plenas facui- 
tades oara ello. Al oresentarle Don Pedro al Obisao Martinez 
la carta de la Marquesa, "quedamos en que por lo respectivo 
a Misas y Capilla se formulizare un Expediente instructivo Dara 
que reciyere providencia". (642) 

En efecto. En el verano de 1828 se Inicia el expediente en 
cuestión. En la petición que Don Pedro Alcántara DIniz hace 
al Obispo Martinez en nombre de Doiia Maria Luisa Castelli, 
poseedora del Mayorazgo, hace una breve relación de la fun- 
dación del mismo, aludiendo que entre las piezas incluidas por 

(638) lb.: Cana de D. Pedm A Ddniz a la Mqsa. de la Fuente: 22-X-182a 
(640) lb.: Id. 20- 111-1827. 
(641) lb.: Id.: 12-11-1828. 
(642) lb.: Id.: 22-Xll- 1828. 
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Pedro Cerón y Ponce de León y Dofia Cofia de Santa Gadea. 
estaba la ermita de San Pedro Apóstol, situada junto ai inge- 
nio azucarero en La Goleta, en la que se deblan celebrar cua- 
tro misas semanales con una dotación de cuarenta ducados. 
Afiade, además, copia de la fundación del Mayorazgo, iegali- 
zada por el escribano Don Francisco Marla Pineda, el dia 12 
de agosto de 1828. ((643). 

"En el afio de 1804 -prosigue Don Pedro-, en que se me 
encargó esta Administración, noté hallarse suspenso el cum- 
plimiento de dichas misas. a causa de no haber sacerdote que 
las sirviera por los cuarenta ducados señalados, que sale a 
tres rs. von. cada una, y por lo tanto, después de hacer las 
oportunas diligencias para proporcionar Capellán que las sir- 
viera con arreglo a lo dispuesto por los fundadores y no en- 
contrarlo, me pareció conforme proporcionar que por el mismo 
sehalamiento de 40 ducados se dijese una Misa todos los d* 
mingos y dias festivos del ano, a las ocho de la maiiana en ve- 
rano, y en invierno a las nueve, por conocer el beneficio que 
resultaba a aquellos vecinos de tener dicha Misa a las referi- 
das horas, y asi se ha practicado hasta el dia; mas como so- 
bre esto no hubiese recaldo aprobación y la Sra. poseedora 
desea ponerse a cubierto de cualquier responsabilidad de con- 
ciencia, ocurro a V. S. Y.". (644). 

"Otrosi 4 i ce - ,  al tiempo de la fundación del antedicho 
Mayorazgo, tenía éste la Ermita de que se ha hablado, conti- 
gua a sus Casas y dentro de las cercas de su Huerta, donde 
permaneció hasta que por su mucha antigüedad. ambas piezas 
fueron demolidas; y si bien no se trató entonces de fabricar 
nuevas casas, no sucedió asi con respecto a la Ermita. pues 
se construyó la que hoy existe, aunque en otro paraje distinto 

(643) A. D. C.-L P.: Legajo "Anicas": Exp. sobre la traslscidn de ia EF 
mita de San Pedm a Ii de San Sebastián. 

(644) lb. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



de donde estaba la primera y algo retirada de la población". 
(645). 

"La actual Sefiora poseedora dispuso últimamente la fá- 
brica de nuevas casas de que carecia. y en efecto se cons- 
truyeron en el sitio que pareció más proporcionado, porque no 
lo era en el que se halla hoy la Ermita de San Pedro y como 
por dicha razón quedó separada Bsta de las casas, se trató 
de construir una contigua a ellas que aún no se ha realizado, pe- 
ro mediante a que en las inmediaciones de las antedichas ca- 
sas hay otra Ermita de la advocación de San Sebastián aue 
pertenece a aquel vecindario, la cual se haila en estado de 
ruina. y que en ella no se celebra el Santo Sacrificio de la Mi- 
sa sino en el dla del Santo, y aún esto se ha hecho algunos 
arios en la Parroquia por temor del estado de sus techos, per- 
suadidos de esto los vecinas, y de que se trataba haceria de 
San Pedro, me han manifestado, que supuesta la ninguna e s  
peranza de que se repare la de San Sebastián, les seria muy 
útil y convendria el vecindario se dedicara 6sta a San Pedro, 
colocándose en un altar colateral que tiene la misma sin uso, 
a la imagen de San Sebastián, para que siempre se le haga 
alll la función en su dia, pues de este modo se reedificará la 
Ermita por el Mayorazgo y tendrá en ella Misa aquel vecinda- , 
rio todos los dias festivos con más comodidad, ya por la hora 
a que se dice la de San Pedro, y ya por ser una Iglesia de mu- 
cha más extensión; pues en la de San Pedro queda en el cam- 
po más de la mitad de la gente al tiempo de la Misa, sufriendo 
las intemperies del sol o del agua, al paso que la de San Se- 
bastian es capaz para todo el concurso que alli ocurre". "La 
senora Marquesa -termina Don Pedro-, ha convenido en es- 
ta propuesta. y me ha dado &den para que concedida que 
sea la Ermita de San Sebastián al Mayorazgo en los termlnos 
que quedan referidos, se reedifique y ponga dicha Iglesia con 
la debida decencia, obligéndose el Mayorazgo a conservala en 
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los mismos términos y haciendo se sirva en ella la referida fun- 
dación del Mayorazgo". (646). 

El Obispo Martinez, recibida la petición y demás docu- 
mentos que le presenta Don Pedro Alcántara Déniz, ordena que 
se fijen edictos en la Iglesia parroquia1 de Arucas y en la pro- 
pia Ermita de San Sebastián, con el fin de oir reciamaciones. 
La fecha del edicto lleva 23 de septiembre de 1828. Se desfija 
el día 27 del mismo mes, según ceriifica el notario de Arucas, 
Don Domingo Suárez Guerra. No hubo reclamaciones. El día 
30 de indicado mes, Don Vicente P6rez de Armas, Phrroco de 
Arucas, facultado por el Obispo, recibe las declaraciones de 
testigos, que fueron Don Blas del Manzano, Presbitero: Don 
Sebastián Guerra, Síndico Personero de Arucas, y Don Ilde- 
fonso Pérez de Armas, quienes, al unisono, manifiestan lo si- 
guiente: 

lo) La antigua ermita "pereció". La otra nueva dista algo 
del pueblo y es pequena para el concurso de fieles. 

29 La ermita de San Sebastián está junto e inmediata 
al pueblo y es mucho más larga y cómoda. Los vecinos estan 
prontos a cederla para que se reedifique y decir en ella las 
Misas que se decían en San Pedro. 

30) No causaría perjuicio a nadie por no ser de Patro- 
nato, "pues aunque en ella se halla un altar de San Cayeta- 
no a un lado de la ermita, del cual es Patrono el presbítero 
Don Bias del Manzano, este Santo, por disposición del Sr. Vi- 
sitador General, Sede vacante, el Dr. Don Jos6 Fwrnández 
Abad. Canbnigo que fué de la Santa Iglesia, se trasladd a la 
Parroquia y tiene su altar en la Capilla del Arcángel San Mi- 
guel, por lo que no puede hacerse reclamación alguna". (647). 

(846) lb. 
(847) A D. C . 4 .  P.: Legajo 'AniCW'': Exp. sobre reducción de le tun- 

dación del Cepitán D. Juan Gonzblez DBnir, fol. 2 v. 
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4") Trasladar San Pedro a la Ermita de San Sebastián, no 
reporta daño a la Parroquia. 

A las anteriores declaraciones, el Párroco de Arucas afia- 
de su informe en el que, sustancialmente, dice al Obispo Mar- 
tinez: "Yo mismo conocí las paredes de la primera Ermita que 
por último se arruinó enteramente"; que "conoce la actual que 
por su pequeñez no es capaz para con devoción pueda oir 
Misa el gran número de los concurrentes" y "de no accederse 
a lo solicitado por el Mayorazgo la Ermita de San Sebastih 
se arruinarla definitivamente por falta de medios y por ello 
aconseja que se conceda lo solicitado". (648). 

Llegado el Expediente a este punto, el Obispo Martinez 
procede a aplicar el Rescripto de la Sagrada Penitenciaria que, 
teniendo en cuenta la petición formulada por la Marquesa de 
la Fuente a S. S. León XII, solicitando "que se le condonen 
las Misas pendientes, la reducción de las mismas y que se le 
permita contratar la adquisición de la nueva Capilla para tal 
cumplimiento bajo la advocación de San Pedro", habla dis- 
puesto lo siguiente: 

"Empefiada siempre la Sagrada Penitenciaria en la sal- 
vación de las almas. por especial y expresa Autoridad Apostó- 
lica de Nuestro Stmo. León Papa XII, por El comunicada, re- 
mite las preces de la Oratriz al amado en XTO. Ordinario de 
Canarias. con facultades necesarias y oportunas para que él 
mismo y para tranquilidad del alma de la Oratriz y mayor co- 
modidad espiritual de los fieles indicados, por su arbitrio y pru- 
dencia, provea lo que juzgue más Conveniente por especial y 
expresa Autoridad Apostólica.- Contrariis ... Dado en Roma, 
en la Sagrada Penitenciaria, el dla 4 de abril de 1827.- F. X. 
Card. Castillionensis, M. Poen.- F. lricca S. P. Secretarius". 
(649). 

(648) lb.: EXP. aobre la traslaci6n de 1s Ermlta de San Pedm a la de San 
SBbaStiB". 

(6191 lb.: lb. 
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Con fecha 25 de febrero de 1829, el Obispo Martlnez firma 
el decreto Correspondiente con estas providencias: 10) Las 
cuatro misas semanales de la fundación del Mayorazgo 
quedan reducidas a las de los domingos y dias festivos 
de precepto; 24 Se concede la oportuna licencia para que 
el Mayorazgo adquiera la Ermita, de San Sebastidn y to- 
me la advocación de San Pedro Apóstol, colocando la 
imagen de San Sebastian en un altar colateral que en ella 
existe; 3 9  Se condonan las misas pendientes, con la condición 
de que todos los años se celebren tres misas por las intencio- 
nes de los fundadores y "una limosna de 10 reales vellón que se 
entregaran a los jueces de Cruzada". (650). 

Veamos cómo Don Pedro Alcantara DBniz comunica la 
noticia a la Marquesa de la Fuente, en su carta de 22 de di- 
ciembre de 1829 "Se principió el Expediente y después de 
concluso se di6 por S. Y. la providencia que se solicitó y de 
que acompafló a V. E. un certificado: a vilfud de lo cual se 
procedió a reparar la Iglesia de San Sebastian y poniéndola 
con la decencia que corresponde a su destino, se colocó en 
ella una Imagen nueva del Sr. San Pedro construida al efecto 
uor no hallarse la antiaua en estado de uonerla a la oública 
veneración como lo  consideró el Iltrno. Sr. Obispo, cuya colo- 
cación se verificó el dia (28) de octubre de este ano con una 
solemne función que se celebró al efecto. La que hasta ahora 
había sido Iglesia de San Pedro, quedó siempre por cuenta del 
Mayorazgo v uara Doderle dar alaún destino se le cerró la . - . .  . 
puerta que tenía al frente y se abrió otra pequefia a un lado, 
deshaciendo todo vestigio de Iglesia y en esos términos la he 
destinado para ayuda de granero porque el del Mayorazgo es 
algo corto para la recogida de trigo y paja". (651). 

(850) Id.: Llbm de Capellanias de Amas,  fol. 106 v.- A. P. A . 4 .  C.: 
PaDsles varios. 

(651) A a-L P.: Gaita de D. Pedro A. D&lz i la Mqaa. de la ~uente: 
22 - Xll - 1829. 
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ES curioso registrar, Íntegramente, la data de las cuentas 
del Mayorazgo correspondientes al ario 1829, por las noticias y 
referencias que nos ofrece Don Pedro Alcántara Déniz: "Por 
488 pesos, 4 reales plata, 14 cuartos, gastos según la cuenta 
nim. 7, en la fábrica de la nueva Yglesia de San Pedro hasta 
su colocación, en cuyos gastos esta incluido el costo de ha- 
cer una pieza separada para depósito de cadaveres que vie- 
nen de fuera del pueblo, con el fin de que quedara siempre, 
como ha quedado, por pieza propia del Mayorazgo la  antigua 
iglesia de San Pedro que antes se pens6 permutar por la de 
San Sebastián, a cuya Iglesia antigua se le vació la figura de 
tal, y sirve hoy para despojos o cualquiera otro uso a que quie- 
ra destinarse ... 7.329 reales, 5 maravedis". (652). Las obras 
que registra esta partida de las cuentas del Mayorazgo, año 
de 1829, no pudo hacerlas caprichosamente Don Pedro Alchn- 
tara Déniz, aunque buscara el mejor provecho para el mismo 
Mayorazgo. Habla de una permuta de ermitas desde el prin- 
cipio de sus proyectos, registrados en su correspondencia con 
la Marquesa de la Fuente a partir de 1824. La intención de la 
parroquia era que la Ermita de San Pedro quedara a su dis- 
posición para depósito de cadaveres de los fallecidos fuera 
del casco urbano de Arucas. Pero Don Pedro, m& hábil, logra 
al construir un local junto a la ermita de San Sebastian para 
ese menester, que la de San Pedro quede en poder del 
Mayorazgo y de ahi su apremio para desmontar el campana- 
rio, condenar la puerta principal que da, aún se puede con- 
templar tapiada, a la actual carretera de Arucas a Moya, y pa- 
ra mejor servirse de la misma abre una puerta pequeria, que 
aún existe, al poniente de la misma ermita. Todo esto lo pudo 
lograr Don Pedro aprovechando la Visita Pastoral que a Aru- 
cas hace el Obispo Martinez el dia 15 de agosto de 1829. Es 
curioso, por otra parte, observar el quinto mandato de la mi, 
ma Visita para darnos cuenta de lo que supuso para el Obispo 
Martinez y para la Diócesis el dilatado interregno de sede va- 

(652) Id.: Cuentas del Mayorazgo: 1804-1835. 
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cante, desde la muerte del Obispo Verdugo en 1818: "Por cuan- 
to con la ocupación de administrar el Sto. Sacramento de la 
Confirmación a tres mil almas, o muy cerca de ellas, no tuvo 
tiempo de visitar las hermitas, nombra S. S. l. por visitador de 
ellas de su jurisdicción, para que las reconozca y si no están 
decentes las mande cerrar, al Vble. Párroco Don Vicente PB- 
re2 de Armas y tome cuenta a los Mayordomos de ellas, avi- 
sando de todo por medio de la Secretaria de Camara". (653). 

Sobre el terreno, con las personas, conocedoras del pro- 
blema, presentes, le f u i  fácil a Don Pedro convencer a todos 
de la oportunidad de construir dentro del pueblo el saiÓn.de. 
pósito de cadaveres junto a la Ermita de San Sebastian, ya de 
San Pedro, y dejar la de este Santo en manos del Mayorazgo. 
Sin duda, la medida era más practica y cómoda para los ve- 
cinos de Arucas. Igual podemos decir con respecto a la nueva 
imagen de San Pedro a colocar en su nueva ermita. El Obispo 
Martiner accedió a ello, según indica. Don Pedro que, en las 
cuentas del Mayorazgo referentes a 1829, nos da la razón del 
cambio: "Por 110 pesos corrientes costo de una escultura de 
Sr. San Pedro con su diadema de plata que se hizo para co- 
locar en la nueva Yglesia por hallarse irrisible la antigua. do- 
cumento nrim. 8: 1850 reales". (654). 

Aqui debemos, también, salir al paso de la indebida atrl- 
bución que de la indicada imagen se hace a JosB Lujan Pérez. 
(654 bis). Este gran imaginero guiense falleció el 15 de diciem- 
bre 1815. (655). Catorce arios separan la defunción de LujAn 
de la "Imagen nueva de San Pedro construida al efecto". (656). 

(653) A. P. A . 4 .  C.: Lib. C de FBbrica, fol. en-BO v. 
(654) A. A.-L. P.: Cuentas del Mayorazgo: 1804- 1835. 
(654 bis) Excmo. Ayuntamiento de Las Palmas de G. C.: Exposld6n Sacia 

de 18 Obra de José LvlBn P b z  20 Centenario de su nacimiento: 
1756-1956. Imprenta Lezcano. Nlim. 86 del CatBlogo. 

(655) A. P. S. M. G . 4 .  C.: Lib. 60 de Defundonss, fol. 68 v. 
(656) A. A.-L P.: Calta de D. Pedm A. DBnlz a la Mqsa. de la Fuente: 

22-Xll-1828. 
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¿A quién debemos creer? ¿A los documentos o a la mera atri- 
bución de personas más o menos entendidas? Sin duda, a los 
documentos. Son los que prueban. Esto, por otra parte, nada 
resta al merito intrinseco de la escultura que hoy se venera 
en Bailaderos y que es la misma que nos ocupa. ignoramos su 
autor. Sin duda fue un seguidor de Luján PBrez. Basta con- 
templar la imagen y ver la influencia del guiense. ¿De Estévez, 
acaso? Tampoco lo creemos, pues este discipuio del gran ima- 
ginero grancanario, a la vista de la producción artlstica que 
nos ha dejado, se muestra fino, proporcionado en la figura Y 
en la forma, dando a su imágenes la unción religiosa y el 
ecluilibrio estético. aue la aue nos ocupa, no acusa mucho. Es . . 
¡&tima que en la contabilidad que hoy poseemos del Mayoraz- 
go, correspondiente a la fecha de la adquisición de la imagen, 
sólo nos dé la referencia de su costo y no del autor quien, sin 
duda, otorgó el correspondiente recibo, hoy perdido. 

Como punto final al cambio de las ermitas que hemos ex- 
puesto y de sus incidencias, réstanos exponer el intercambio 
de cartas entre Daña María Luisa Castelli, Viuda de Visconti di 
Modrone, can el Obispo de Canarias, Don Bernardo Martínez 
Carnero. Por lo visto la carta que, en 22 de diciembre de 1829, 
envió Don Pedro Alcántara DBniz a la Marquesa de la Fuente 
y Condesa de Benazusa, poseedora del Mayorazgo, como he- 
mos reiterado en este trabajo, no llegó a su destino o llegó 
despuBs de la correspondencia a que aludimos. Por ello, la 
Marquesa no sabia a qué atenerse con respecto al Rescripto 
de la Sagrada Penitenciaría y a las providencias tomadas por 
el Obispo Martlnez. Por eso se explica la caria que Doña Ma- 
ría Luisa Cestelli, escribe al Obispo Martínez, fechada en Mi- 
Ián el 19 de abril de 1830: "Excelencia Rvdma.- Era mi de- 
ber escribir la presente a V. E. Rvdma. en el mismo momento 
de su elevación a esa Sede para pedirle que quiera acoger 
mis respetuosas congratulaciones que espero que aún toda- 
via serán recibidas cun la bondad que es propia de su boni- 
simo corazón.- En estas circunstancias me tomo la libertad 
de pedir a V. E. R. el favor de que quiera dignarse hacerme sa 
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ber, si por mi Procurador, Don Pedro de Alcantara Dhniz, re- 
sidente en la Isla de Gran Canaria, le fué entregado un Res- 
cripto de 1827 de la Sagrada Penitenciaría de la Santa Sede 
Apostólica, concediendo el cambio de una misa cotidiana re- 
ducida a misa festiva y al cambio del oratorlo para la celebra- 
ción de dicha Misa.- Ruego, también, a V. E. R. que me haga 
saber si el antedicho Procurador mío ha hecho cesión de mis 
donativos a favor de ese Seminario v del hos~i ial  de Pobres. 
y si han sido realizados según mis disposiciones, sobre lo cual 
no he tenido información alguna". El Obispo Martinez le con- 
testa con fecha 19 de agosto de 1830, tranquilizando a la Mar- 
quesa, indicándole, sobre lo que a este trabajo importa, "que 
en vista de dicho escrito Y en vitrud de las faculiades que para . . 
ello tengo, se verificó lo que S. E. deseaba, colocando en di- 
cha Ermita de San Sebastián la imagen de San Pedro, con con- 
sentimiento de los vecinos de Arucas y por lo mismo se reedi- 
ficó el edificio para ponerlo decente". (657). 

MAESTROS DE PRIMERAS LETRAS Y CAPELLANES 

DEL MAYORAZGO 

Si de los siglos precedentes apenas tenemos dos nom- 
bres de Capellanes del Mayorazgo, a partir de 1824, existe 
constancia de todos los que se sucedieron hasta la venta de 
todos sus bienes. De ordinario la Capelianla del Mayorazgo 
llevaba como aditamento, pero a cargo de los vecinos, de la Pa- 
rroquia y del propio Ayuntamiento de Arucas, la escuela de 
primeras letras, dotada en parte por la testamentaria del Ca- 
nónigo, Dr. Don Jos6 Fernández Abad, que habla dejado pa- 
ra este objetivo unas iierras en Trasmontaría. (658). 

(657) A. D. C.-L. P.: Legajo "Obras Plas", nIm. 19. 
(658) A. M. A-G C.: Sssidn de 2 de junio de 1850. 
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Por la documentación que poseemos, era capellán del Ma- 
yorazgo, antes de 1824, Don Lázaro Salvador Delgado Travie- 
so, faiecido a finales de 1825. (659). A éste le sucede otro sa- 
cerdote, natural de Arucas como el anterior, Don José Grego- 
rio Rodrlguez, "pobre y virtuoso", según indica en su recomen- 
dación Don Pedro Alcántara Déniz a la Marquesa de la Fuen- 
te, solicitando de ésta que confirme al nuevo Capellán los 400 
reales de gratificación que percibía el anterior. (660). Don Jo- 
sé Gregorio Rodriguez falleció a principio de 1830 y en junio 
de ese mismo año tomó la Capellania Don José Antonio Rive 
ro Mireles, quien pocos meses más tarde se hace cargo de la 
escuela de primeras letras. Este sacerdote, natural de Guía, 
permaneció en Arucas hasta su muerte, ocurrida en 1880. (660 
bisl. Ya veremos, en su momento, el DaDel aue tuvo en el ocaso . . 
de la Ermita de San Pedro, antes de San Sebastián. A partir de 
1835, en que Don José Antonio Rivero Mireles es nombrado coa- 
jutor de la Parroquia de Arucas, (661), le sustituye en la Cape- 
Ilanla y en la escuela, el dominico exclaustrado Don Pedro R e  
galado Hernández, hasta su destino de Cura Ecónomo de Gái- 
dar a finales del año 1851. (662). A este le sustituye Don Poli- 
carpo Alemán, hasta su retirada a su villa natal, Agüimes, en 
1559, por motivos de enfermedad. Después no hubo Capellán 
del Mayorazgo.(663). 

El Ayuntamiento de Arucas, en sesión del dia 2 de junio 
de 1830, acuerda acudir al Obispo de la Diócesis solicitando 
que se conceda una subvención a cargo de la FAbrica Parro- 
quial de Arucas para dotar la Escuela de Primeras Letras y 
entre las razones que alega, ademk, del bien que se haría a la 

(659) A P. A . 4 .  C.: Libro da Memorlas, pág. 46.- A A,-L. P.: Cana de 
D Pedro A. Ddnlz a la Mqsa. de la Fuente: 5-X- 1824. 

(m1 A. A.-L P.: Id 13-11-1828. 
(660 bis1 A P. A-G. C: Llb. XI Dei., fol. 12. 
(661) A. D. C.-L P.: Leg. "Arucas", doc. nOm. 12. 
(8621 A. *.-L. P.: Cuentas del Mayorazgo: lo julio 1851 -30 junlo 1852. 
(883) Id.: Adveltencia de D. Domingo Ddnlz Miranda: 29 octubre 1859. 
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iuventud en su oromoción cultural. la Darroouia contaría con . .  . 
otro Sacerdote que ayudaria al Parroco en sus actividades pas- 
torales. El Obispo accede Y de este modo quedan atendidas la 
Escuela, la Capeilanía del ~ayorazgo y el ~hr roco debidamen- 
te auxiliado. (664). 

Don Pedro AlcAntara Déniz Miranda, también, esta dis- 
Puesto a secundar todo esfuerzo oara aue los jóvenes de Aru- . .  . 
cas no carezcan de instrucción. En su caria a la Marquesa de 
la Fuente, de 6 de septiembre de 1835, estA patente su interés: 
"En los años 1832 y 1833 no se satisfizo cosa alguna al Ca- 
pellán de San Pedro por la gratificación que V. E. se dignó se- 
ñalarle, porque el que lo fue en aquella época, (Don José An- 
tonio Rivero Mireles), por carecer de otro me pareció sufi- 
ciente pago con la cuota de la Capelianla; pero para 1634 se 
proporcionó un buen eclesiástico, (Don Pedro Regalado Hw- 
nhndez), que a más de servir la Capelianía, se prestó a dar es- 
cuela de primeras letras por una muy corta renta que hay 
destinada para dicha plaza; por lo que deseoso yo de propor- 
cionar la educación de los jóvenes del pueblo, de que care- 
cían, parecihdome que V. E. no lo desaprobara, determiné 
dar al nuevo CaDellAn la aratiflcación seiiaiada anteriormente. 
con la cualidad de servir la escuela como lo esta haciendo con 
mucho aprovechamiento de la juventud, Y espero se sirva V. E. 
decirme si puedo seguir con esta determinación". (665). 

Aquí no para el interés de Don Pedro Alcántara DBniz. En 
la misma carta, dice a la Marquesa: "El vecindario de Arucas, 
deseoso de proporcionarse escuela para la educación de nl- 
ños, por no haber quien la sirva con la corta dotación que tis- 
ne, ha dispuesto construir una casita que sirva para dar la es- 
cuela y vivir el maestro para que éste no tenga que pagar al- 
quiler, y los costos de dicha casa los suplen los vecinos con 

(684) A. D. C.-L. P.: Legajo "Arucas", doc. núm. 9. 
(685) A. A.-L. P.: Carta de D. Pedro A Dh i r  a la Mqsa. de la Fuente: 

6-IX-1835. 
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el objeto de que sea más fácil encontrar maestro. Teniendo yo 
presente lo que con fecha 19 de dicembre de 1832 tuvo V. E. la 
bondad de decirme para continuar el Capellán que entró por 
aquella época la gratificación que tenía su antecesor, y que 
no lo verifiqué por las razones que dejo referidas, ("en consi- 
deraci6n la rebaja que han tenido los frutos", (666); y cono- 
ciendo vo el carácter de V. E. hacia los establecimientos de 
instrucción, me atrevo a proponer, si tiene V. E. a bien. que la 
gratificación que dejó de darse al Capellán que sirvió la Cape- 
liania en dichos arios de 1832 y 1833, se destine para ayuda de 
los costos de la casa que dejo referida por el objeto a que se 
dirige". (667). Esta casa se edificó en el indicado afio de 1835 
y sustituida por los años veinte por el edificio que actuaimen- 
te ocupan el Registro y Juzgado de Arucas en la calle León y 
Castillo, a cuya esquina con la calle de Falange Española se 
le conoce desde antiguo por "Esquina de la Escuela". No te- 
nemos pruebas documentales que ta Marquesa de la Fuente res- 
oondiera afirmativamente a Don Pedro Alcantara Déniz, Pero 
"conociendo yo el carácter de V. E. hacia los establecimientos 
de instrucción" y el propio interés de Don Pedro, la Marquesa 
concedió los dineros solicitados para la construcción de la ca- 
sa y escuela de Arucas. 

Don Pedro Alcántara D6niz Miranda, fallece en Las Pal- 
mas el día primero de abril de 1841, (668), y si fué siempre fiel 
administrador del Mayorazgo y hombre honrado al frente de la 
Mayordomía de Fábrica de la Parroquia de San Juan Bautista, 
prestó, por otra parte, señalados servicios a Arucas: La cons- 
trucción de la casa y jardines del Mayorslgo, hoy Parque Mu- 
nicipal; las dotaciones logradas por su gestión ante la Marque 
sa de la Fuente para el maestro y para la casa-habitación y e s  
cuela para atenciones del propio maestro y de los niños de 

(656) id. S1 octubre 1832. 
(667) Id.: 6- IX - 1835. 
(668) A D. C.-L P.: Legajo "Amcas', Carta del Cura Rivem al Obispo 

Don Judas Joné Romo: 2 sbri 1841. 
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Arucas. Vistos estos esfuerzos y colaboraciones a ciento trein- 
ta y ocho afios de distancia, es justo reconocer el mérito ex- 
traordinario que supuso su gestión al proporcionar a Arucas 
una de sus primeras instituciones culturales, iniciada por 
el propio vecindario. 

MUERTE DE LA MARQUESA DE LA FUENTE Y 
PLEITO SUCESORIO 

Fallecido Don Pedro Alcántara Déniz Miranda. como he- 
mos indicado, el primero de abril de 1841, le sucede en la admi- 
nistración del Mayorazgo, su hermano Y heredero, Don Do- . - 

mingo. Meses antes, el 30 de noviembre de 1840, habia falle- 
cido en Milán, Dona María Luisa Castelli, Vd. de Visconti di 
Modrone, Marquesa de la Fuente y Condesa de Banazusa, po- 
seedora der Mayorazgo de Arucas. El 20 de septiembre de 
1841, se celebran en la parroquia de San Juan Bautista de Aru- 
cas, solemnes funerales por su alma. Don Domingo Déniz Mi- 
randa procura que las exequias fueran dignas de la categorla 
social de la sefiora difunta. En el túmulo invierte siete reales 
v diez v siete maravedises: al curato v ministros, 210 reales: e . . 
los pobres y enfermos de Arucas, 250 reales; al cerero de Las 
Palmas, Juan Hernández Farias, 157 reales, 17 maravedises: a 
la Caoilla de la Catedral aue fu6 a Arucas. diriaida oor Don - .  
Narciso Barreto Esquier, 450 reales. Con semejantes gastos ya 
podemos figurarnos la solemnidad de los funerales. (669). 

Dona María Luisa Castelli no tuvo hijos de su matrimo- 
nio con el Conde Visconti di Modrone, y consciente de que con 
ella acaba la línea da la familia Taienti de Fiorencia y por la 
tanto la sucesión directa en los diferentes Mayorazgos que la 
familia indicada poseía en la Peninsula y en Arucas, eleva un 

(869) A. A.-L. P.: Cuantas del Msyoraqo: 1841. 
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escrito al Juzgado de Sevilla, fechado el día 27 de noviembre 
de 1839 "manifestando ser legitima poseedora de diferentes 
Mayorazgos, y entre ellos el fundado en Arucas por Don Pe- 
dro Cerón y Doiia Sofia de Santa Gadea. su mujer, por escri- 
tura de 10 de julio de 1572 y que no teniendo descendencia, 
ni parientes conocidos dentro de los grados cuarto y quinto, 
pedía, con arreglo a las últimas leyes de la materia, se le ad- 
mitiese justificación de estos extremos, fijándose los oportu- 
nos edictos por el término de dos arios para que comparecie- 
sen los parientes que se creyeren con derecho, y en su de- 
fecto se le declarase en libertad para disponer de todos los 
bienes de dicho Mayorazgo". (670). 

Presentados todos los documentos precisos, el Juzgado 
de Sevilla admite la solicitud de la Marquesa de la Fuente y or- 
dena fijar los edictos de referencia. Aparecen, como era de 
suponer, varios pretendientes: Don Antonio Requejo y Ocaiia, 
Solis Manrique de Lara, Córdoba, Cerón y Barradas; Don Jos6 
Suarez de Orbina y Cerón; el Marqubs de Guadaichzar; Don 
Juan Nepomuceno Fernández de los Roses; Don Manuel Te- 
110; Don Juan Bautista Gutibrrez y Linares; Conde Jaime Me- 
iierio; Don Francisco Cerón; Dona Maria Cerón y Mora y Don 
Luis Solis y Manso, Marques de Rianzueia". (671). 

A la vista de la abundancia de pretendientes se presenta 
en el Juzgado sevillano Don Tomás Guibbiiey, apoderado del 
Conde ~ a i n e  Meiierio, vecino de Milán, "exponiendo que di- 
cha Condesa de Benazusa, habla fallecido en Milán en 30 de 
noviembre de 1840, bajo testamento que se habla publicado en 
el Tribunal Civil de Primera instancia de la dicha Ciudad, en 
primero de diciembre del mismo ano, y que otorgara en 17 de 

(670) A R. C.-L. P.: Ejecutoria por la que se declara que el Sor. ~ o n  
LUIS Solis Manrique e3 inmediato sucesor de la Excma. Sra. Daña 
Maria Luisa Castelli, poseedora del Mayorslso de Amoas, fol. 2 v. 

(671) lb., fol. 4, 12 v. y 21 c.- 22 v. 

- 296 - 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



febrero de 1838 en que le nombró por heredero, (672), y cuya 
herencia había admitido con la aprobación judicial, manifes- 
tando que por este antecedente gozaba de personalidad legi- 
tima en los autos, y de la misma manera que ya tenía adquirido 
el derecho a una mitad de los bienes del Mayorazgo, podía 
también continuar la administración de la otra mitad reserva- 
ble, bajo la oportuna obligación y fianza de no enagenarlos y 
de responder de sus rentas y productos en el ínterin se deci- 
diese la cuestión". (673). 

Ei fundamento de la legitimidad de la herencia del Conde 
.¡alme Mellerio esta en la última voluntad la Marouesa de la 
Fuente, Doña María Luisa Castelli, carente de herederos forzo- 
sos y dados los llamamientos que ésta hizo a los posibles Da- 
rientes espatioles, Bstos, al aparecer, tenían derecho a la mi- 
tad de los bienes tanto peninsulares y canarios de la indicada 
Marquesa. Al ser anulados los Mayorazgos, Vinculos, etc. se- 
gún el Decreto de 27 de Septiembre 1820, no estaba obligada 
a observar esa condición que habían seiialado, Pedro Cerón y 
Sofía de Santa Gadea, al fundar el Mayorazgo en 10 de Julio 
de 1572. (674). Por eso se explica el sentido del testamento de 
la Marquesa de la Fuente cuando dice: "Con respecto a los 
bienes inmuebles, acciones, derechos en general de cualquier 
manera que puedan y por cualquier manera pertenecer a mi 
nombrado heredero universal sobre los bienes en las Espaiias, 
de los cuales estoy en posesión, entiendo, declaro y ordeno 
que el mencionado heredero tenga que usar de todos los me- 
dios para conocer si hay pretendiente a aquellos bienes, me- 
diante regular juicio para conocer los legltimos sucesores o la 
libre disposición de aquellos bienes que estuvieren libres de 
vinculo de sucesión fídei-comisaria tanto por ley como en el 

(6721 A R. C . A .  P.: Testimonio de los Autor de Testamentaria del Conde 
Jaime Mellerio, fol. 44 v.- 46 v. 

(673) lb.: Elecutorio etc. fol. S - 3  v. 
(6741 A D. C.-L. P.: Legajo ''Anicar": Exp. Resdificacidn Emlta San 

Pedm. fol. 25 -26. 
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caso que dichos bienes quedasen libres y exentos de Vincuia- 
ción". (675). Pero hemos visto. más arriba. oue no fu6 el Con- . . . . 
de Mellerio quien inquirió e inició la búsqueda de pretendien- 
tes. Fue la propia Marquesa de la Fuente quien acudió al Juz- 
gado de Sevilla para ello. 

Por eso no es extraño que el Juzgado de Sevilla, por auto 
de 14 de abril de 1841, admita la personalidad del Conde Jai- 
me Meilerio "y se mandó entresar la Dosesión y administra- . . 
ción de la mitad reservable en los thrminos que habla soiicita- 
do". (676). A la sucesión del Mayorazgo de Arucas y a la pro. 
piedad de la mitad reservable de los bienes del mismo, apare- 
ce en primer termino como opositor, Don Antonio Requejo y 
Dcaia, Solis Manrique de Lara, Córdoba, Cerón y Barradas, 
quien presenta su clara vinculación familiar con Pedro 
Cerón y Sofía de Santa Gadea, fundadores del mismo. Para 
comprender la razón indiscutible de sus pretenciones, debe- 
mos remontarnos trescientos aRoS at-, precisamente al pri- 
mer pleito sucesorio con motivo de la muerie del Almirante 
Con Martin Fernández Cerón y Duarte, muerto soltero en Yu- 
catan, Mejico, en 1642, como ya hemos visto en phginas pre- 
cedentes. Los fundamentos de sus derechos nos lo dice el mis- 
mo Requejo: 

"Esta fundación contiene llamamientos especiales a Don 
Martin de Diiarte Cerón de Santa Gadea, (aquí confunde Re- 
quejo a Martin Cerón, primer llamado a la sucesión del Mayo- 
ramo. con el Almirante más arriba aludido). v a Don Juan Ce- - .  .. . 
rón (Juan Tavera), su hermano cuarto, y después lo fueron (ol- 
vidado a Daña ln6s Tavera, madre de los anteriores y abuela de 
la que sigue), María Ana Ponce de León (=Cerón Duarte de 
Santa Gadea), legitima consorte de Don Pedro Tello, (Conde 
de Benamsa), cuya ascendencia representó y terminó dicha 
sefiora Castelli; y a Doña Catalina Tavera, (hija de Doña Inés), 

(675) A R C . A .  P.: Testimonio, etc. fol. 46. 
(6761 lb.: Eleouioria, etc. fol. 4. 

- 298 - 
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contraída en legitimo enlace con Don Gaspar Manrique de Solis, 
cuyas descendencias debían sucederse por su orden regular y 
con la circunstancia de poseer exclusivamente este Vinculo. Ter- 
minadas muy a los principios las sucesiones de Don Martín y de 
Don Juan, vemos haber entrado de hecho la exprssada Doña 
Maria Ana Ponce de León, (Requejo vuelve a incidir en el error 
de omitir a Inés Tavera y a Martín Fernández Cerón y Duarte, 
el Almirante), al disfrute de dicho Mayorazgo, sin embargo de 
la incompatibilidad en razón de poseer también el llamado de 
Benazusa, contra lo cual no aparece hasta ahora reclamación 
por los descendientes de Doiia Catalina". (677). A este aleoato . . 
contradictorio y erróneo en muchos detalles, como hemos indi- 
cado, acompaña Requejo su árbol geneaiógico correspondiente, 
probando que es descendiente directo, por rama femenina, de 
Doña Catalina Tavera, tía de Doña Mariana Tavera (Ponce de 
León para Requejo y para otros, ssgún documentos probatorios, 
Cerón Duarte de Santa Gadea). El Vinculo de Benazusa no lleaa 
a Doña Mariana por herencia de su padre, Francisco Duarte, hl- 
jo de Francisco Duarte y de Inés Tavera, sino de su esposo. Pe- 
dro Teilo, y por ser hija mayor legltima de aquél, ya fallecido, 
le correspondia legalmente la sucesión en el Mayorazgo de Aru- 
cas, según la condición tercera, impuesta por los fundadores. 
(678). 

A las  retenciones de Reaueio se oDonen el Conde Jaime . .  . 
Melierio y los restantes seiiores más arriba indicados. A la v i s  
ta de las pruebas de sus contrincantes, Requeio solicita la to- 
talidad de los bienes de la fallecida Marquesa de la Fuente, 
alegando, además, que "no habiéndose reconocido al tiempo 
de presentar mi oposición todos los antecedentes necesarios 
para cerciorarse de los motivos porque la Vinculación de Aru- 
cas hubiese rwcaído en la Casa de los Sres. Condes de Bena- 
zusa y no en la de los descendientes de la de los Sres. Mar- 
queses de Rianzuela, en atención a que desde luego aparecía 

@m lb. id. fol. 5 - 5 V. 
(878) A. D. C.-L. P.: Legajo "Arucas": Exp. Rsconst. Eimifa S. Pedro, 

fol. 21 Y.- 23 v. 
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una incompatibilidad marcada en la fundación, respecto de la 
primera y teniéndolos muy evidentes de que del expresado 
Vinculo estuvo en posesión Don Francisco Gaspar de Solis 
Manrique Duarte Cerón, sexto abuelo mío, según se conoce 
por el Testimonio original que exhibo para volverlo al archivo 
de donde se ha sacado, y se dió a aquél en Canarias a 13 de 
diciembre de 1643, por Francisco de Carrillo. Esc. pco., en 
virtud de mandato judicial, de todos los autos posesorios en 
todas y cada uno de los bienes de que se componla, consi- 
guiente a requisitoria y justificación previa y solemne de su 
derecho inmediato ante el Seiior Alcalde del crimen, Don Leo- 
nardo Henrlquez y escribanía de Salvador del Portillo, a cuya 
consecuencia se siguió cierto juicio de Tenuta en el extingui- 
do Supremo Consejo de Castilla en los años subsiguientes".- 
"La casa de Benazusa, representada entonces por DoRa Ma- 
riana Teilo de Gurmán y Don Gaspar de Téves, primo de Don 
Francisco Gaspar de Solís, no obstante gozar el señorlo de Be- 
nazusa, obtuvo el goce del Vinculo de Arucas y a pesar de la 
fundación, fué mejor en suerte que la de los Señores de Rian- 
zuela". (679). Requejo, alude constantemente a la fundación 
del Mayorazgo y a las condiciones exigidas por los fundadores 
para la sucesión. Olvida maliciosamente lo que le conviene, 
pero el Conde Jaime Mellerlo le recuerda, en su réplica, que 
"en cuanto a la información testifical y probanza de la misma 
clase, practicada por Francisco Gaspar de Solis para obtener 
la posesión del Vinculo por muerte de Don Martln Cerón, pri- 
mero en el juicio sumario y luego en el articulo de Tenuta. se 
convence su ineficacia reflexionando que este último pleito 
tuvo un resultado funesto para el Don Francisco Gaspar, su- 
puesto que se declaró la posesión en favor de Don Gaspar de 
Téves, Conde de Benazusa e hijo de Dona Mariana Teilo de 
Guzmán". (680). 

(679) A R. C . 4 .  P.: Ejecutoria, etc. fol. 13-17. 
(680) lb. id. fol. 52-52 v. 
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A las pretenciones de Don Antonio Requejo y Ocaña, se 
opone un pariente suyo, Don Luis de Solís y Manso, Marqu6s 
de Rianzuela, vecino de Jerez de los Caballeros, quien alega 
sus derechos apoyándose en el condición tercera de la fun- 
dación de Mayorezgo de Arucas, en la que los fundadores Ila- 
man con preferencia a los varones antes que a las hem- 
bras, y aunque can el mismo tronco genealógico que Requejo, 
ambos descencientes directas de Doña Catalina Tavera, Re- 
quejo lo es por rama colateral femenina y Don Luis de Soiis 
y Manso, por rama masculina, y por lo tanto con innegables 
derechos superiores a la sucesión que su pariente. (681). 

El Conde Jaime Meilerio reconoce el indiscutible derecho 
de Don Luis de Solís y Manso, Marques de Rianzuela, sobre su 
pariente Don Antonio Requejo y Ocafia, pero alega que está 
fuera de plazo, aunque no se opone a sus pretenciones "con 
la condición precisa de que no ha de impedir el negocio". 
(682). La reacción de Requejo no se hace esperar, manifestan- 
do que la actitud del Conde Mellerio en favor del Marques de 
Rianzuela, no era otra cosa que un ataque directo a su pri. 
tención, y que la suya, como la Don Luis de Solis, estriba su 
derecho en descendencia femen.na. (683). Por fin. en .u clo con- 
c'liatoio exigido por los contrincantes, Requejo cede sus pre- 
tendidos derechos en favor de Don Luis de Sol15 y Manso. (684). 

El 9 de diciembre de 1845, el Juez de Primera Instancia 
de Sevilla, Don José Martlnez López de Ayala. decreta que: 
"Declaraba a la Excma. Sra. Doña Marla Luisa Castelli, Vda. 
de Visconti di Modrone, Marquesa de la Fuente y Condesa de 
Benazusa y en su nombre, como su heredero universal, al 
Excmo. Sr. Conde Don Jaime Meilerio, en libertad para dispo- 
ner libremente a su arbitrio de la mitad reservable de los bie- 

(661) lb. id. fol. 72 v.- 74 v. 
(682) lb. id. fol. 75 v.- 78. 
(683) lb. id. fol. 78 v. 
(684) lb. id. fol. 79-188 y 144. 

- 301 - 
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nes del Mayorazgo fundado por el Excmo. Sr. Don Pedro Ce- 
rón y Dona Sofia de Santa Gadea y se reserva su derecho al 
Sr. Marqués de Rlanzuela para que use de él como correspon- 
da". (685). 

La sentencia no satisfizo a Don Luis de Solis y Manso, 
v menos a Don Antonio Reaueio. Ambos elevan recursos an- . . 
te el Juez. Don Antonio Requejo cede nuevamente sus derechos 
a Don Luis Solls y ante las razones de éste, se retira del pleito 
a l  Marqués de Guadaicázar y los restantes pretendientes. 
(686). El pleito sigue hasta que aparece en escena otro pre- 
tendiente, sucesor en los derechos del Conde Jaime Mellerio, 
fallecido en Milán el dia 16 de Diciembre de 1847, (687), Don 
Carlos Pedro Villa, abogado milanhs, a quien nombra heredero 
de todos los bienes muebles e inmuebles de la fallecida Mar- 
quesa de la Fuente. (688). Reconocidos los derechos del abo- 
gado Don Carlos Pedro Villa. la Audiencia de Sevilla, a donde 
hablan llegado los autos, con fecha 10 de junio de 1850, emite 
la sentencia siguiente: 

"Faliamos que debemos declarar y declaramos a Don 
Carlos Pedro Villa, con la representación de heredero del Con- 
de Jaime Meilerio, que lo era de ¡a Casa de Benazusa, en li- 
bertad para disponer a su voluntad de la mitad reservable de 
los bienes, dotación del Vinculo fundado en Arucas por Don 
Pedro Cerón y Doña Sofia de Santa Gadea. y se reserva su 
derecho a Don Antonio Requejo para que use de él como co- 
rresponda en el caso y en los términos consignados en la Es- 
critura de cesidn de 2 de diciembre de 1845. (689). 

A la vista de la sentencia, recurre una nueva protagonista: 
Dona Marla Encarnación de Solis y Manso, hermana del Mar- 

1685) lb. id. fol. 141 -142 u. 
(686) lb. id. fol. 142 v.- 146 v. y 99. 

(887) Ib.: Testimonia, efc. fol. 1 v. 
(888) Ib. id fol. 3 V. y SS. 

(889) lb. E)eCUtOria, #C. fol. 151. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



qués de Rianzueia, esposa del Coronel Don Sixto Acuebera. La 
Audiencia de Sevilla le nieaa sus Dretendidos derechos, Por 
sentencia de 15 de junio de-1852. (690). No permaneció impa- 
sible Don Luis de Soiís y Manso, Marqués de Rianzueia. Por fin 
el 29 de octubre de 1853, emite la Audiencia de Sevilla, el si- 
guiente fallo: 

"Que debemos suplir y suplimos y enmendamos la expre- 
sada sentencia de vista da 10 de junio de 1850: Se declara 
que la mitad reservable de los bienes de que se compone el 
Vinculo fundado en Arucas por Don Pedro Cerón y Doña So- 
fía de Santa Gadea, corresponde a Don Luis de Solis y Manso, 
actual Marqués de Rianzuela, como sucesor inmediato, con las 
rentas y frutos producidos desde el fallecimiento de la última 
poseedora Doña Maria Luisa Casteiii, Condesa de Benazu- 
$a".- Firman esta sentencia definitiva: Don Pedro González 
de Mendoza, Don Miguel Chacón y Don Felipe Torres y Cam- 
pos. (691). Así se deduce y se contiene en la Real Provisión de 
la Reina Isabel II, firmada en 29 de octubre de 1853 y librada 
en 30 de diciembre del mismo año. (692). 

Cinco años m& tarde se procede a la liquidación del Ma- 
yorazgo de Arucas, a partes iguales, entre Don Carlos Pedro 
Villa, heredero del Conde Jaime Melierio, y Don Luis de Soiís 
y Manso, Marqués de Rianzuela. La división se realizó por Don 
Manuel Bedmar y Don Jos6 Ansensio, el 14 de septiembre de 
1858, y el "caudal importó 3.749.128 reales, 40 céntimos, del 
cual se hicieron de bajas 38.039 reales, 53 ctmos. que impor- 
taron los capitales de censos y una reintegraciin de la mitad 
de los gastos hechos por la Sra. difunta Condesa en la reedifi- 
cación de la Casa y Graneros de Arucas y quedó líquido para 
cada uno 1.838.044 reales, 433 ctmos., por haber quedado de 
caudal para la división 3.666.088 reales, 87 ctmos. Se forma- 

(690) lb. id. fol. 154 v.- 159. 
(691) lb. id. fol. 158 u.- 159 v. 
(892) lb. id. fol. 1 v. 

- SO3 - 
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ron las respectivas hiluelas y el haber correspondiente a la úl- 
tima posedora y en su nombre a Don Carlos Pedro Villa, inser- 
to en el testimonio, importó 1.892.043 reales y 52 ctmos. que le 
fue5 pagado con igualdad, y el haber del Inmediato del Sr. Mar- 
qués de Rianzuela ascendió a 1.867.084 reales, 87 ctmos., que 
tambien se le pagó con un sobrante de 827 reales y 62 ctmos. 
que estaba aplicado en la adjudicación de la otra mitad". (693). 
Esta división se ejecutó el 31 de Marzo de 1859, previa apro- 
bación de la misma, el dla tres de febrero del indicado arlo, 
según sentencia del Juez de Primera Instancia del Distrito de 
la Magdalena de la ciudad hispaiense, Don Miguel de las Mu- 
¡as. (694). 

La valoración de los bienes del Mayorazgo que se reaii- 
zó en Arucas en el ano 1854, arrojó los siguientes datos: 

Tierras: 584 fanegadas, 2 celemines, 7 cuartillos, 77.7 bra- 
zas: 2,430,913 reales, 24 ctmos. 

Aguas: 232,50 azadas, con un importe de 1.176.750 reaies. 

Total: 3.607.663 reales, 24,5 ctmos. 

A estos bienes hay que aiiadir: Las casas de Las Palmas, 
Casa principal y Graneros de Arucas, otras casillas en Arucas 
y la Ex-ermita de San Pedro; dos estanques, uno grande y otro 
pequeiio y el de la Fuente del Hierro, con un total de 12,397 
reales. (695). Si se comparan estos bienes se notar6 una no- 
table diferencia con los fundacimales del Mayorazgo de Aru- 
cas. No hemos ~od ido  encontrar razones, ni dato alauno. aue 
expliquen la pérdida de las 200 fanegadasde tierras de l a s c k -  
vas del Repador y otras posesiones de menor importancia. 

(693) lb.: Testimonio, etc. fol 69 v.- m. 
(6941 lb. id. fol. 75-75 v. 
(6951 lb.: Declaracldn de rucesl6n a favor del Marques de Rianzuel&- 

Aprecio de los bienes de Canarias. fol. 7-19 v. 
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D. Bruno Gonzáler Castellano. Oleo anonimo Palacio del Marquesado 
de Arucas. Las Hoyas. (Arucasl. 
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Don Afonra  G o u r e  Alvarei carnprsdar de la mtad de las bencr del 
~ a y o r a z g o  de ~ r u c a s .  en 1859 ojea de san taga  ~ e j e r a  sala Capitular 

del Excmo. Ayuntamenta de Arucas 
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Divididos los bienes del Mayorazgo, como hemos visto, 
muy pronto, las partes definitivamente beneficiadas en el re- 
parto, venden SUS respectivas hijueias. Don Carlos Pedro Villa 
vende a Don Alfonso Gourie Aivarez, por escritura pública fir- 
mada en Sevilla, ante el notario Don Juan Fernández Satacruz, 
el día 20 de mayo de 1859, por un importe de 1.800.000 reales, 
las fincas siguientes: Las Vegas, El Arco, Vasco L6pez y Me- 
leros: 328 fanegadas, y 117 azadas de aaua. (696). El Maraub 
de Rianzueia, Don ~ u f s  de Solis y ~ a n s ó ,  encambio, vende a 
Don Bruno Gonzalez Castellano, los bienes siguientes: Las Ho- 
yas y Trapiche; 246 fanegadas Y 115 azadas de aaua. De este . . 
modo, nacen en Arucas dos potencias económicas de extraor- 
dinaria importancia y que los vendedores j a m b  sospecharon 
lo que supondrían en Gran Canaria, en aquellos años, en que 
comenzaba a dibujarse la enorme riqueza que produciría 
la cochinilla y, m& tarde, la propia industria azucarera 
Y el cultivo de los Diatanos. haciendo de Arucas un em- 
porio de bienestar, nunca hasta ahora alcanzado, por su impor- 
tancia industrial y agrícola, logrando su demografía cotas de 
crecimiento excepcional. (697). 

EL BENEFICIADO RIVERO Y LA ERMITA DE SAN PEDRO 

Vendidos los bienes del Mayorazgo, la Ermita de San Pe- 
dro quedó a partes iguales en poder de Don Alfonso Gouri6 Al- 
varez y Don Bruno González Castellano, quienes debian res- 
ponder de su cuidado y de las misas impuestas por los tunda- 
dores. Estas, pronto se interrumpen, por enfermedad y marcha 
a Agüímes de Don Policarpo Alem6n PBrez, úitimo Capellbn 
del Mayorazgo. Destinado Don Pedro Regalado Hernández Ar- 

(896) lb.: Copia Nolaiial de la venta de la mitad del ~ayomzga. 
(697) Francisco Caballero Mujlca: Revista "Aruias'. 1946: Hirtorla Dema- 

gráfica de Arucas. 
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mas a Gáldar y la renuncia de Don Policarpo AiemAn a la Ca- 
pellania indicada, el Beneficiado Rivero queda completamente 
sola para atender una feligresía de 5.000 almas. Sus quejas al 
Vicario Capitular, sede vacante, no pueden ser atendidas. (698). 
La Capellania de San Pedro, abandonada, repercutía en su 
acción pastoral. (699). 

Un aiio después de la venta del Mayorazgo, el Beneficia- 
do Don José Antonio Rivero Mireles, se entrevista con el Obis- 
po, Don Joaquín Lluch y Garriga, en su Palacio Episcopai, ju- 
nio de 1860, y le expone en privado lo que con más detención 
consta en su carta al Prelado, de fecha 17 de julio del indica- 
do año: "Cuando en el mes pasado estuve en la Ciudad, hice 
presente a V. S. Y. la conveniencia de que la Ermita de San 
Pedro, propiedad del Mayorazgo, recientemente vendido, se 
pusiera a mi cuidado para evitar que la multiplicidad de pro- 
pietarios la trajera a un abandono que pudiera causar su rui- 
na. Como Don Alfonso Gouri6, principal dueño de la finca. se 
hallaba fuera de Canaria y se esperaba que regresara en el 
entrante, V. S. Y. se sirvió ordenarme que le pusiera una car- 
ta que para entonces le sirviera de recuerdo, y nada más tie- 
ne por objeto la que tengo el honor de dirigirle.- Esta medi- 
da, si se adoptara, en nada perjudicaría al derecho que los 
propietarios tienen de hacer decir en dicha Ermita las misas 
de su fundación, al paso que se consigue la ventaja de con- 
servarla". (700). De la  carta parece deducirse que el Obispo 
Lluch realizarla alguna gestión ante Don Alfonso Gouri6 Al- 
varez. pero no fu6 así, ya que el propio Beneficiado Rivero in- 
forma al propio Obispo del resultado de su gestión personal 
ante Gourié: "Villa de Arucas, Noviembre 16 de 1860.- Iltmo. 
Sor.- Con motivo de haber oermanecido aoui unos dlas Don 
Alfonso Gourié, he tenido proporción de hablarle sobre la ne- 
cesidad de conservar para el culto la Ermita de San SebastiAn, 

(698) A. D. C . A .  P.: Lesajo YArucas', docm. ndm. 41. 
(699) lb. Id. 
(700) lb. id.: Carta del Bsn. Rivam al Obbpo Lluch: 17-XVll-1860. 

- 306 - 
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titulada hoy de San Pedro, en virtud de la cesión que en el 
afio de 1829 se hizo de ella al Mayorazgo, de que este sefior 
ha comprado la mitad, sobre cuya cesión obra expediente en 
la Secretaría de Cámara de V. S. Y.- Conviene el Sr. Gouri6 
en que es preciso conservar la Ermita y desea que quede a 
su cuidado como principal y mayor participe en la hacienda a 
que pertenece en virtud de la mencionada cesión, y en com- 
probación de su buen deseo ha hecho ya en eiia algunos re- 
paros de necesidad, y según me ha dicho piensa hacer otros 
de adorno.- Cama mi intento en solicitar que se pusiera a mi 
cuidado esta Ermita no es otro sino que se conserve para el 
culto, sin distraerse a objetos profanos o se arruine, cumplien- 
do Don Alfonso Gourié, como lo espero de su honradez, con 
lo que ha ofrecido, se habrán llenado mis deseos.- En la mis- 
ma Ermita hay un altar colateral que se destinó a San Sebas- 
tián, patrono que era de eiia antes que se dedicase a San Pe- 
dro, el que a fin de que corresponda a los buenos deseos del 
Sr. Gouri6, he tomado ya las medidas necesarias para asearlo 
en lo posible". (701). Algo consiguió el Beneficiado Rivero: 
responsabilizar, aunque ya lo estaba, al Sr. Gourlé. Este, ador- 
na, en efecto, la Ermita, pero no la cede a la Parroquia, a la 
que como donativo da consolación, regala los azulejos del 
Baptisterio que estaba situado. en el viejo templo parroquial, 
en el lugar que hoy ocupa la capilla del Sagrado Corazán de 
Jesús. (702). 

En la Ermita se continúan celebrando las flestas de San 
Sebastián y de San Pedro, en los afios siguientes, hasta que, 
una de las acciones revolucionarias del turbulento siglo XIX 
espafiol, acaba con todo. En efecto, el 29 de septiembre de 
18@3, la "Gloriosa" destrona a Isabel II. En Las Palmas se pro- 
dujo la revolución el dla 5 de octubre, por la noche, embarcan- 

(701) lb. id.: Id.: 18-XI-1860. 
(702) A. P. A . 4 .  C.: Libm de Memorias. p8g. 69 
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do los Jesuitas el día ocho del indicado mes. (703). Sus efec- 
tos, rápidamente, se sintieron por toda la Isla. 

En Arucas se efectuaron desmanes por la turba revolucio- 
naria, apuntando, en seguida, a lo religioso. "El dia en que se 
dió el grito en Las Palmas contra Isabel ii, el PBrroco de Aru- 
cas, Don José Antonio Rivero, sufrió algunos atropellos por 
algunos desalmados, hijos espúreos de la iglesia y de un Pue- 
lo, cuyo mayor timbre de gloria era sus cristianos sentimien- 
tos. El cabecilla revolucionaria principal fué Don Vicente Le- 
mus Cabrera, quien viendo que el Cura se negaba a entregar 
la llave de la torre y a repicar las campanas, despues de dar 
varios gritos de muerte contra el Párroco, a lo que el Pueblo no 
ayudó, trajo una escalera y escalando la torre se apoderó, con 
escándalo, de las campanas, repicándolas por mucho tiempo. 
Por entonces, la Villa de Arucas, que amaba de corazbn a su 
Párroco, con excepción de algunos que nunca faltan, sabiendo 
que se le había quitado al Clero sus rentas para vivir, subven- 
cionó con creces al Sr. Rivero, pagándole la renta mientras 
duró el período revalucionerio". (704). El túnel de Tenoya que 
se estaba abriendo por aquel tiempo, quedó paralizado por 
la acción revolucionaria y al año siguiente, 1869, "comenzó 
a abrirse al servicio la carretera de Las Palmas a Arucas, sien- 
do el primer coche que llegó a Arucas uno de alquiler en que 
vinieran varias individuos pertenecientes a una Compañla C& 
mica que actuaba en la ciudad de Las Palmas". (705). Ya es- 
taba terminado el puente inmediato a Arucas al que habia 
contribuido, con 1.000 reales, el Conde Jaime Melierio, here- 
dero de la Marquesa de la Fuente. (706). 

De esta época revolucionaria es el pleito entre el Bene- 
ficiado Rivero y la Alcaldla de Arucas sobre la propiedad del 

lm31 lb. id. DAo. 70 
i 7 ~ 1  lb. id. pG. m. 
(705) lb. Id. pág. 69. 
(706) A. A . 4 .  P.: Cuentas del ~ayorslgo, 1843. 
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Cementerio, edificado por la Parroquia en terrenos comprados 
a las Monjas Ciarisas de Las Palmas, el 15 de noviembre de 
1824. Puesto en servicio en 1827, se produjo el primer ente- 
rramiento, el dia 6 de enero del mismo aAo, al dar cristiana 
sepultura al cadaver de Doña Catalina Marrero, viuda de Don 
José Vicente Alfonso, (707), permaneciendo la Parroquia en 
iranqu la poses.on del mismo nasta 1869. En este ano se pro- 
cede a la exprop ación oe Lna parte del Cementerio, rectifi- 
cando su fachada hacia el sur, con el fin de dar paso a la ca- 
rretera. La indemnización ascendia a 3.019 escudos, 408 milé- 
simas, cantidad a pagar por el Estado a la parroquia de quien 
era la parte del cementerio expropiada. El Alcalde niega a la 
Parroquia su legltimo derecho y el asunto es llevado al Go- 
bierno Civil de la entonces única Provincia de Canarias, y és- 
te contra toda norma elemental de justicia, otorga al Ayun- 
tamiento, no solo los dineros en cuestión, sino que, adembs, 
le traspasa la propiedad del Cementerio. En vano protestó el 
Obispo, Don José Maria de Urquinaona y Bidot, "quien demos- 
tró y sxpuso con gran energfa que el Cementerio no es sólo un 
lugar sagrado y bendito, sino que el de esta Villa es propie- 
dad exclusiva de la Parroquia". (708). 

Pero volvamos a los hechos inmediatos a la accidn revo- 
lucionaria. El 11 de octubre de 1868 se reune en el Ayunta- 
miento de Arucas, bajo el signo revolucionario, la nueva Cor- 
poración Municipal. Entre sus primeros acuerdos, figura el si- 
guiente: "Acto seguido y teniendo en consideración la Muni- 
ciDalidad lo conveniente v útil aue ser6 al vecindario aue re- . . 
presenta, el que se ensanche la plaza donde hoy se encuentra 
situada la Ermita que denominan de San SebastiBn, derriban- 
do ésta, que de ningún modo se utiliza al presente, ni ha uti- 
lizado hace mucho tiempo, en los objetos destinados al Culto. 
acordó, se acuda inmediatamente a la Junta Superior de Go- 
bierno de Gran Canaria, pidiendo se digne autoriza a este 

(707) A. P. A . 4 .  C.: Lib. de Memorias antiguar, bl. 69 
(708) lb.: Libm de Marnorias. pág. 61 y 62. 
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Cuerpo para que, desde luego, pueda poner en ejecución el 
derribo de la indicada Ermita, por convenir así a los intereses 
materiales de la población, toda vez que la expresada Ermita 
se encuentra enclavada en la que hoy sirve de plaza de mer- 
cado". (709). 

NO pasó desapercibido al Beneficiado Rivero el acuerdo 
municipal anterior. El mismo dia, 11 de octubre, escribe ai Vi- 
cario Capitular, Sede vacante, Don Jos6 Sagaiés, exponién- 
dole el desacato. Este contesta con una carta tranquilizadora 
el 16 del mismo mes, redactada en los siguientes términos: 
"Inmediatamente de haber recibido su favorecida de 11 actual, 
d i  los pasos convenientes para evitar el derribo de la Ermita 
de San Sebastih que existe en esa Villa, y tengo el gusto de 
poder asegurar a Vd. que sera respetada y que no se realiza- 
rán los proyectos destructores de algunos individuos de ese 
Ayuntamiento.- Excusado juzgo manifestar a Vd. aue a na- 
die he revelado que me interesaba por la conservacian de di- 
cha Ermita por recomendación de Vd., pues, comprendo per- 
fectamente los disgustos que 6sto podría acarrearle". (710). 
NO consta que los propietarios de la Ermita, Don Alfonso Gou- 
rié Alvarez y Don Bruno Gonidiez Castellano, presentaran re- 
clamaciones al acuerdo de la Corporación Municipal aruque- 
ña. Las circunstancias, sin duda, no eran favorables para im- 
pedir la acción revolucionaria. 

Don Jos6 Sagalés, al responder, con la carta m& arriba 
registrada, al Beneficiado Rivero, ignoraba que días antes, el 
13 de octubre, el Ayuntamiento de Arucas habia acudido a la 
Junta Superior de Gobierno de Gran Canaria solicitando el 
permiso correspondiente para "la demolición de la Ermita de 
San Sebastian situada en esta población en la Plaza de su 
nombre con el objeto de construir una plaza de Mercado", 

(709) A M.-*. G. C.: Lib. 4 O  de ActBs. fol. 50.80 v 
(710) A P. A . 4 .  C.: Papeles Varios. 

- 310 - 
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(711), y que la indicada Junta Superior firmaba el 17, fecha si- 
guiente a la de su carta, la autorización para el derribo de la 
Ermita. 

En efecto. Junto al permiso para derribar la Ermita de 
San Sebastián, la Junta Superior aludida autoriza al Ayunta- 
miento de Arucas para ejecutar otros acuerdos, tomados en 
la memorable sesión del día 11 de octubre. He aquí el texto 
de la Junta: "informada favorablemente por la Comisión res- 
pectiva de esta Junta la solicitud de esa Municipalidad para 
que se le conceda autorización a fin de enagenar los bienes 
que posee ese pueblo en el pago de Trasmontaha, consisten- 
tes en dos suertes de tierra con agua y casas, para con su pro- 
ducto proceder a la fabricación de unas Casas Consitoriaies 
de que carece, agregando, además, la cantidad que por el 
80% de propios le corresponde a ese pueblo y se halla en 
la Administración de Hacienda Pública de la Provincial. I"ena- . . 
jenadas en virtud de las leyes de desamortización", (712); que 
iguai enajenación se efectúe en la casa perteneciente a esa Vi- 
iia, como Pósito, Dara destinar su valor a la construcción de una 
Plaza de Mercado en la llamada plaza de San SebastiBn, y a cu- 
ya f." se procede al oerribo de la Erm fa, que en medio de dicha 
plaza se halla enclavada; todo lo cual resulta plenamente just fi- 
cado, tanio en las partes que corresponde a la propiedad de di- 
chas fincas, cuanto a la utilidad y conveniencia pública de los 
objetos a que los productos de aquellas fincas se destinan; 
Acordó, en sesión de hoy, conceder la autorización que se so- 
licita por esa Municipalidad, precediendo las formalidades de 
la subasta pública y demás actos que son de costumbre, wmo 
tambibn que los vasos sagrados y cualesquiera otros enseres 
pertenecientes al Culto que existan en la referlda Ermita de 
San Sebastihn, sean entregados al Vble. Phrroco de esa Villa 

(711) A M. A.-G. C.: Lib. 4 O  de Acfas: Sesión de 13 odubre 1888, 
fol. 32 - 32 v. 

(7121 lb. Id.: 11 oowbre 1888 CI. 30-30 v. 

-311 - 
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Y a dis~osición del Sr. Vicario Cadtuiar de la Diócesis". (713). . . . . 
Dentro del criterio revolucionario del momento, existe, al me- 
nos, cierto respeto a los objetos de Culto, actitud que, como ve- 
remos se repite, reticente, por los Individuos de la Corporación. 

Ya en poder del Ayuntamiento la autorización solicitada 
y tan rápidamente expedida, se reune la  Corporación Munici- 
pal, con no menor rapidez, el dia 18 de octubre, "y conside- 
rando que de la pronta ejecución de las obras que han de lle- 
varse a efecto reporta un sefialado beneficio al vecindario a 
que representa, acordó por unanimidad que, desde el dia de 
maiiana, se d6 principio al derribo de la Ermita de San Sebas- 
tián, poniendo esta circunstancia desde hoy en conocimiento 
del Vbie. Párroco de esta Villa, a fin de que, por si, o por per- 
sona que delegue y entregando previamente al Sr. Alcalde las 
llaves de la referida Ermita, se presente con los Seiiores Con- 
ceiales comisionados aor esta Corooración a hacerse carao. - .  
bajo inventario, de todos los ornamentos y cualesquiera otros 
objetos que alli se encontrasen destinados al Culto; debiendo 
los mismos comisionados inspeccionar las trabajos que se e j e  
cuten; cuyos gastos y lo demás que ocurran para asuntos aná- 
logos que no están previstos en el presupuesto, se satisfaga 
del capitulo de imprevistos". (il4). 

Con igual fecha del acuerdo suscrito, se comunica al Be- 
neficiado Rivero la determinación de la Corporación Municipal, 
manifestándole "que se dará principio al derribo en el dla de 
maiiana", 19 de octubre. (715). El mismo dia 18, fecha del 
acuerdo municipal y de la comunicación de la Alcaldía al Be- 
neficiado Rivero, éste contesta al Ayuntamiento: "Enseguida 
contesté - d i c e  Rivero al Vicario Capitular, Don Jos6 Saga- 
Iés-, que no existiendo en aquella Ermita otros enseres per- 

(i13) lb. id.: 18 octubre 1888. fol. 53 v. 
(714) lb. id.: 18 octubre 188% fol. 33 v. 

(715) A. D. C.-L. P.: Legajo "Aruoar': Papeles uarlos. 
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tenecientes al Culto sino las efigies de San Sebastian y de San 
Pedro. las uiedras de ara de ambos altares Y alaunas cruces . . . - 
de los mismos, y hallándose a mi cuidado estos objetos, haria 
que inmediatamente se trasladasen a la Parroquia para entre- 
garle enseguida la llave del edificio.- En consecuencia hice 
retirar de la Ermita los sobredichos objetos, sin Inventario por 
supuesto, y colocandolos en la Parroquia, estan a disposición 
de V. S.". (716). Así escribía el Beneficiado Rivero al Vicario 
Capitular, el 20 de Octubre de 1868. 

Dados los datos antecedentes, el 19 de octubre, se 
procedió al derribo de la Ermita de San Pedro, antes de San 
Sebastihn, ex-propiedad del Mayorazgo de Arucas, en presen- 
cia de los comisionadas municipales designados al efecto y, 
posiblemente, de la totalidad de la Corporación Municipal, 
(717). v de un uueblo aue. atónito Y asombrado, ContemDlaba . . .  
el espectáculo. El derribo, por otra parte, debió durar varios 
dias, seguramente hasta el dia 24, pues, en en la sesión muni- 
ciDai del dla 25 de seutiembre. acuerda la Cor~oración "aue 
las losas, maderas, tejas y demás escombros procedentes del 
derribo de la Ermita de San Sebastitín, se pongan a remate en 
pública subasta, fijando para ello los correspondientes edictos 
que contendrán el hilo y condiciones, bajo las cuales se eje- 
cutará ia subasta". (718). 

"Fué destruida, con motivo de ornato público, la hermosa 
Ermita de San Sebastián, situada en lo que hoy es un pequeíío 
Daroue delante del frontis del Avuntamiento. Fu6 derribada con . .~ 
sentimiento público por la mucha devoción que los fieles te- 
nían al Santo Y por lo necesaria que era en el recinto del pue  
blo dicho Santuario, por no haber otro en la población que el 
Templo Parroquial. Cuando comenzó el derribo, que se llevó a 
efecto por hombres de malvados sentimientos, que nunca fai- 

(716) lb. 
(717) A M . 4 .  G. C.: Llb. Q de Actas, Sesl6n: 18 octubre 1888, fol. 33 v. 
(718) lb. 
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tan, sucedió que un hombre, desde el techo de la Ermita, que 
era todo de madera, se cayó al suelo, llevandolo como muerto 
a su casa entre cuatro hombres y en medio de la consterna- 
ción general que produjo dicho suceso. El Santo, lo mismo 
que los ornamentos y vasos sagrados, se trasladaron a la Pa- 
rroquia, siendo lo demás, como puertas, maderas del techo, 
pila de agua bendita y demás desbronces sacados a remate 
público que remató, entre otros, Don Isidro Suárez Ponce". 
(719). 

Otra prueba que reafirma que el 19 de octubre de 1868 
fué derribada la Ermita en cuestión. nos la ofrece una instan- 
cia elevada por Don Alfonso Gouri6 Alvarez al Ayuntamiento 
de Arucas, de fecha 20 de septiembre, es decir, al dla siguien- 
te de realizado el atropello, reclamando la mitad de los rnate- 
riales procedentes del derribo de la Ermita, puesto que era 
dueño y poseedor de la mitad de la misma. (720). Don Bruno 
González Castellano, que conste, no hizo reclamación alguna. 
Ante el hecho consumado y ante las circunstancias revolucip 
narias imperantes, Don Alfonso dice al Ayuntamiento: "Como 
una mejora de ornato y comodidad, por mi parte no me opongo 
al derribo del mencionado edificio: pero como dueiío de la mi- 
tad de ios materiales, no renuncio, al derecho que me asiste, 
y que por medio de fa presente exposición, hago constar y va- 
ler con la debida solemnidad. Y, en efecto, hoy que las aspi- 
raciones públicas se manifiestan para hacer brillar la Justicia, 
a fin de que los derechos públicos y privados se hermanen y 
respeten, sin que los unos atropellen a los otros, en ningún 
tiempo puede esperarse que una mejora pública se lleve a ca- 
bo sin lastimar los derechos que en este asunto me asisten". 
(721). 

El primero de noviembre, ya consumado el holocausto de 
la Ermita y vendidos, seguramente, todos sus materiales, se 

(718) A. P. A,--. C.: Llb. de Memorlas Amlguas, pág. 70. 
(7201 A. M. A . 4 .  C.: EXP. sobre el derdbo de la Emita da San Sebastln. 
(721) lb. 
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reune la Corporación Municipal, tomando el acuerdo siguien- 
te, comunicado, a Don Alfonso Gourié Alvarez, el día dos: 
"Dióse cuenta de una solicitud de Don Alfonso Gourié, vecino 
de Las Palmas, pidiendo se le tenga por parte en el derribo 
de la Ermita de San Sebastián, como duerio (dice) de la mitad 
de los materiales y enseres que la constituyen, y que se de- 
positen unos y otros, a fin de que se le haga entrega de su 
parta. Vistos los fundamentos en que apoya su solicitud Don 
Alfonso Gourié; visto tembi4n los antecedentes relativos a es- 
te particular que han servido de fundamento a la autorización 
concedida a esta Municipalidad por la Excma. Junta de Go- 
bierno de esta Isla para el derribo de la indicada ermita: con- 
siderando que de todo ello se desprende con sobrada ciari- 
dad por Don Alfonso Gourié, ni como comprador de la mitad 
de los bienes correspondientes al nombrado Mayorazgo de 
Arucas. ni por otro concepto, tiene derecho, que él mismo pre- 
tende, a ninguna parte de los materiales y enseres de la Ermi- 
ta de San Sebastián, después del debido examen y disención, 
se acordó desestimar la referida solicitud de Don Alfonso Gou- 
rié, mandando que quede unida al expediente de su razón y se 
dé a aquél la certificación que pretende de este acuerdo". (722). 

De este modo, con atropellos, saltándose todos los dere- 
chos, la "Gloriosa" impuso su voluntad omnipotente en la pa- 
cifica y religiosa Villa de Arucas. Se edificaron las Casas Con- 
sistoriales. Delante de ellas se ejecutó un pequeño parque, ocu- 
pando sólo una parte del solar de la Ermita de San Sebastián, 
y la Plaza de Mercado se desplaza algo más al sur, en el lu- 
gar que hoy ocupa. Don Alfonso Gourié, por lo visto, directa o 
Indirectamente, algo alcanzó de los despojos de la derruida Er- 
mita, pues en su parque, hoy Municipal, no ha muchos años 
se encontró, cubriendo la acequia que lo atraviesa, la losa se- 
pulcra1 del Capitán Don Juan González Déniz, Alcalde que fu6 
de Arucas, y Patrono del Altar de San Cayetano que estuvo en 

(722) lb. 
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la indicada ermita, del que fu6 fundador, en las postrimerias 
del siglo XVII. V23). 

La realización urbanistica que dió a Arucas la construc- 
ción de las Casas Consistoriales, el parque de San Sebastián 
y la Plaza de Mercado, fue, sin duda un 6xito de aquellos edi- 
les y de sus sucesores, principalmente. Pero eso no quita. ni 
un Aplce, al abuso de fuerza y de autoridad con que iniciaron 
y realizaron su acción revolucionaria. El fin, una vez m&, no 
justifica los medios. 

EL PESCADOR VUELVE A LA MAR 

NO acaba, con todo lo dicho, las singladuras de San Pe- 
dro, tierra adentro, por la geografía aruquefla. Restarán aiios 
de espera para lograr la orilla de la mar. Pronto sabremos a 
qu6 atenernos. 

Antes, debemos remontarnos a un acontecimiento impor- 
tante, con motivo del Arreglo Parrouuial de la Diócesis de Ca- 
narias, impuesto por el Concordato firmado entre la Santa Se- 
de y la Corona Espanola, en 1851. Tal Arreglo suponia los pun- 
tos siguientes: lo) Clasificación de Parroquias; 20) límites de 
las mismas; 39 supresión, división, o creación de nuevas pa- 
rroquias; 49  número de feligreses; 59 capillas y ermitas; 60) 
dotación; 7O) cofradías; 89 eclesiásticos residentes; 90) Ca- 
pellanias; loo) aranceles y llo) informe detallado al respecto 
de cada párroco. (724). La población de la parroquia de Aru- 
cas. en dicho año, ascendía a 3.878 habitantes y los corres- 
pondientes a Bañaderos, incluidos Cruz de Pineda, Llano Blan- 
co, Cardonal, Costa, Quintanilia y San AndrC, 811. (725). Al 

(723) A. P. A 4 .  C.: Lib. lo de Cuadrante de Miaar, 0 1 .  170: 13-11-1687. 
(724) A. D. C . A .  P.: EX. Arreglo Parmqulal. 1855, fol. 1 - 4  v. 

lb. id. fol. 99 v.- 40 v. 
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referirse el Beneficiado Rivero al punto tercero de la encuesta, 
dice lo siguiente: '"Que la actual demarcación la estimo la más 
conveniente para que esté bien atendido el pasto espiritual de 
estos feligreses, porque teniendo una forma redonda esta ju- 
risdicción y halldndose la Parroquia en el centro, fácilmente 
concurren a ella todos los feligreses en cualquier punto que 
tengan su morada. Por esta razón no estimo necesaria la erec- 
ción de nueva iglesia, (=Parroquia), en toda la extensión te- 
rritorial de este vecindario, de cuyos puntos extremos al en 
que se halla situada la Parroquia se puede transitar fáciimen- 
te, ya por no hallarse a m& distancia que el espacio de una 
hora, cuando mucho, los más apartados, ya por que la sua- 
vidad del terreno que hace más facil su tránsito a la Parroquia". 
(726). Expuesta al detalle la población del casco urbano de 
Arucas en aquella época, 1.123 habitantes, y de todos los ba- 
rrios, el Beneficiado Rivero aiiade: "Todos los cuales se ha- 
llan a mayor distancia de esta Parroquia que la  que puede ocu- 
parse en una hora cuando más de camino, desde el pago más 
lejano cual es el de San Andrés y Quintaniila, porque los de- 
más se hallan mucho más inmediatos, y a ninguno de ellos les 
convendría agregarlos a las parroquias limitrofes por hallarse 
a mayor distancia de aquellas que de ésta". (727). 

Todo el voluminoso expediente del Arreglo Parroquial, es 
remitido, por el santo Obispo Don Buenaventura Codina, al C a  
bildo Catedral para que emita su informe. Este último lo re- 
cibe el 31 de marzo de 1856 y ya el 6 de junio puede devol- 
verlo al Obispo, haciendo la siguiente observación de interés 
para nuestro estudio: "Primera: -dice el Cabildo Catedral- 
la fundación de una nueva Iglesia en la Capilla de San Loren- 
zo perteneciente a la Iglesia Parroquial de Moya, que compren- 
da toda la Costa con las Ermitas y pagos de San Andr&, f e  
ligresia de Arucas, y de San Felipe de la de Gula". (728). El 

(726) lb. id. fol. 39-89 v. 
(727) lb. Id. 101. 39 v.- 40 v. 
(728) lb. id. id. 133 v.- 1%. 
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Ooispo Codina a a vsta de la sugerencia del Cab Ido Catedral, 
f rma e 19 oe junio del ind cado año oe 1856, el S guiente auto 
"El Sefior Obispo de la Diócesis, en vista de este expediente 
y de lo expuesto por nuestro Venerable Cabildo sobre la ne- 
cesidad y utilidad de erigir nueva Parroquia en la Costa de la 
Hiraga, que comprenda los pagos de San Lorenzo, San Andrés 
y San Felipe, con toda la costa, debiendo servir de Templo pa- 
ra la nueva parroquia la Ermita de San Lorenzo, (729), situada 
en la jurisdicción de Moya, Dijo: Que para proceder a la nue- 
va erección debia mandar y mandó se acudiere a los Párro- 
cos iimltrofes a quienes en el dia pertenecen los expresados 
pagos, ingualmente que-a la Autoridad local y dos vecinos de 
conocida honradez y arraigo de cada uno de los pueblos in- 
mediatos, a fin de que manifiesten la necesidad y utilidad de 
nueva erección de Iglesia, y convenir asi al bien espiritual de 
las almas, fijando la demarcación de limites de la nueva Pa- 
rroquia que debe erigirse y el número de almas que le corres- 
ponda, especificando clara y terminantemente el número de 
almas que se haya desmembrado de cada una de las Parro- 
quias limitrofes; para todo lo cual damos Comisión en forma 
al Presbítero Exclaustrado, Don Pedro Regalado Hernández, 
vecino del pueblo de la Villa de Arucas, quien la desempefia- 
rb en el preciso término de treinta dias por ser urgente, y 
acompañado de notario público". (730). El 20 de Junio, re- 
cibe Don Pedro Regalado Hernández la comisión episcopai y, 
el 30 del mismo mes, comienza sus actuaciones. (731). 

Como siempre, los testigos convocados enriquecen con 
noticias pintorescas sus deposiciones. Don Pedro Regalado 
Hernández comienza por llamar a los testigos más cercanos. 
El día 30 de junio de 1856 recibe la declaración del primer tes- 
tigo de San Andrés, Don Bernardino González Castellano, que 

(729) Estaba lnmedlata al Charco de su nombre. junta al mar, barrlo del 
Pagador. iurisdlcción de Moya. 

17301 A D. C.-L P.. EXD. E malo Psrmauiai. 1855. fol. 36 v s r  , - .  . - 
(731) lb. id. fol. 138 v.- 139. 
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manifiesta lo siguiente: "Que considera ser necesario en esta 
parte de la Costa de Airaga una Parroquia a causa del crecido 
vecindario que hay en ella, el que juzga se aumentará dentro 
de pocos años por el nuevo cultivo que se va dando a los te- 
rrenos, (refierese, sin duda, al de la cochinilla); que desde hoy 
seria muy útil porque los m8s de los vecinos son muy pobres, 
sin ninguna instrucción en la Doctrina Cristiana, pues sólo asis- 
ten al Santo Sacrificio de la Misa que se celebra en algunas 
de las Ermitas, sin jamás acudir a sus respectivas Parroquias, 
sino cuando van a cumplir con el precepto de la Comunión 
Pascual; que la Parroquia debía ponerse más bien en San An- 
drés que en San Lorenzo, porque en aquel pago no hay sitio que 
el mar no domine casi todo cada vez se embravece; y, además 
que todo el pago de San Lorenzo es propiedad del Sr. Conde 
de la Vega Grande, cuando en este de San Andrés hav muchos 
propietarios y sitios donde fabricar; que es verdad existen dos 
barrancos de consideración, (el de Azuaje y el de Moya), en 
el trsnsito de San Andrés a San Felipe, pero que en diez años 
que hace se haya avecindado en este pago, no ha visto haya 
un día que dejen de pasar las gentes de una a otra parte". 
(732). 

Otros testigos, Don Manuel Marrero, vecino de San Lo- 
renzo, Moya; Don Antonio Rivero, de San Felipe, Guía; Don 
Francisco Moreno Marrero, con igual vecindad; Don Manuel 
Hernández PBrez, de San Lorenzo, Moya; Don Antonio Martin, 
de San Andrés, Arucas, coinciden con el criterio expuesto oor . . 
el primero, Don Bernardino González Castellano, en líneas ge- 
nerales, haciendo todos hincapié que la nueva Parroquia se- 
ria beneficiosa para todos aquellos vecinos Por la distancia 
que les separa de sus respectivas parroquias y que la que se 
trata de crear les produciría gran provecho en su formación 
doctrinal y espiritual. Casi todos rechazan a San Lorenzo como 
lugar inadecuado para la nueva Parroquia, inclinhdose por 
San AndrBs, por ser m& poblado y tener más posibilidades 

652) lb. id. fol. 130 - 140 v. 
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para al futuro. Uno de ellos, Don Manuel Hernández Pérez, 
nos da el nombre del capellán que por aquellos años celebra- 
ba la Misa festiva en San Andrés y restantes ermitas de la Cos- 
ta de la Airaga: Don Francisco Navarro. Todos los testigos es- 
tán de acuerdo que los barrancos que atraviesan la juriedic- 
ción parroquia1 proyectada no impiden el transito entre los 
barrios. (733). 

Los Párrocos de Guia, Don Francisco Bernardo Guerra, y 
el de Moya, Don Juan González, as1 como los Alcaldes de am- 
bas localidades, manifiestan que la nueva parroquia no es ne- 
cesaria. (734). En cambio, ¿qué opinaban el Phrroco y el Al- 
calde de Arucas? "Sin embargo, -manifiesta el Beneficiado 
Rivero- de que a los vecinos que habitan en los pagos de 
San Andrés y Quintanilla se les puede asistir desde esta Pa- 
rroquia sin el inconveniente de atravesar el barranco de Ama- 
je que los divide del de San Lorenzo, donde se proyecta sir 
tuar la que se piensa establecer en esta Costa, y que viniendo 
desde las cumbres de la Isla recibe bastantes aguas en los 
inviernos, creo que les será tan útil y conveniente en los ve- 
ranos como a los que viven en el recinto del pueblo.- La que 
nuevamente se establezca deberá tener por limites, dentro de 
esta jurisdicción: al medlodla, las cordilleras del Risco que la 
divida de la de Firgas; al norte las orillas del mar; al porciente 
el sobredicho barranco de Azuaje y al naciente el albercón del 
Bañadera, cuyo término contendra como doscientos diez y 
ocho almas poco más o menos". (735). El Alcalde de Arucas se 
niega rotundamente a que se reste territorio y feligreses a la 
Parroquia de San Juan Bautista. (736). El Beneficiado Rivero 
establece en aquellos años lo que un siglo mas tarde serian 
los limites de la Parroquia de San Andrés, erigida por el Obis 
po Don Antonio Pildáin y Zapiáin, el 1943. También es digno de 

(733) lb. Id. fol. 140 v.- 143. 
(734) lb. id. fol. 146 - 149 v. 
17351 lb. id. lol. 144 - 144 v. 
(736) lb. id. 101. 145 - 145 v. 
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consideración cómo el DroDio Beneficiado Rivero excluve de . . 
los limites que ofrece al populoso barrio de Bafladeros, deján- 
dolo incluido en la Parroquia de San Juan Bautista, actitud que 
más tarde rectifica, como veremos, y que será el punto de par- 
tida de la acción de sus vecinos doce años mas tarde. 

A la vista de los informes recibidos de todos los testioos. - .  
Párrocos y Alcaldes, el comisionado, Don Pedro Regalado 
Hernández, emite su informe al Prelado, redactado en los si- 
guientes términos: "Excmo. e Iltmo. Señor.- La nueva pa- 
rroquia que se trata erigir en la Costa de la Airaga, es de mu- 
cha utilidad de todos aquellos vecinos y puede prestarles gran- 
des beneficios espirituales, pues los más son pobres y no asis- 
ten a sus parroquias a recibir las instrucciones cristianas; pe- 
ro construirla donde está la Ermita de San Lorenzo sería po- 
ner una Iglesia para que estuviera siempre aislada, pues uno 
y otro lados de la Ermita se ven con frecuencia innundados 
por el mar; y, además, los dos barrancos denominados de 
Azuaje uno y otro de Moya, traen muchas aguas en el invierno, 
y aunque según me han informado no impiden el tránsito por 
un día entero, son bastante molestos, especialmente para los 
ancianos y podrá suceder que el Párroco de San Lorenzo se 
halle impedido por los barrancos mencionados para adminis- 
trar los Santos Sacramentos a algún enfermo de San Andrés o 
de San Felipe, y sea necesario en caso urgente, acudir a sus 
antiguas parroquias, pues cada uno puede asistir a sus feli- 
greses sin transitar los referidas barrancos; puesta la Parra- 
quia en el pago de San Andrés, aunque no se evitan los incon- 
venientes antedichos, son más los vecinos favorecidos, por ser 
el pago más arruado y susceptible de aumento". Para apoyar 
su informe atiade la siguiente estadística: 

"San Andrés y Quintanilla: 43 vecinos = 218 almas. 
"San Lorenzo ............ : 22 id. = 82 id. 
"San Felipe ............ : 35 id. = 141 id. 
Totales .................. : 100 id. = 441 id." (737). 

(737) lb. id. fol. 151 u- 155. 
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El 17 de julio de 1856 remite al Obispo Codina el anterior 
informe y Don Pedro Regalado Hernández, con fecha 28 del 
mismo, recibe nueva comisión del Obispo para que señale los 
limites de la nueva parroquia, teniendo en cuenta todas las 
circunstancias expuestas "y de la vista ocular hecha por Nos 
en Santa y Pastoral Visita". Con diligencia se da a la tarea el 
comisionado y remite al Prelado su estudio. Los limites que- 
daran concretadas del modo siguiente: "Norte: La rivera del 
mar desde el Bañadera, hasta el pie del lomo de Silva; Sur: 
las vertientes de las cordilleras desde Quintanilla hasta la 
Cuesta de Silva; oriente: La casa de la  Capeilania de Bañade- 
ros sita frente al punto donde termina la citada cordillera de 
Quintanilla, y poniente: La Cuesta de Silva, tomando los riscos 
debajo del pago de las Tres Palmas y la Cordillera de Talaira- 
ga (sic), continuando todas las vertientes de San Felipe, San 
Lorenzo y San AndrBs. Dentro de estos limites tiene de uno 
a otro extremo casi dos horas de camino". (738). Ultimado el 
expediente, el Obispo Codina, firma, el 9 de septiembre de 
1856, el decreto correspondiente erigiendo la nueva parroquia. 
Dice as¡: '"El Excmo. y Rvdmo. Sr. Don Buenaventura Codina, 
Obispo de Canarias por la Gracia de Dios y de la Santa Sede 
Aoo~tóiica Romana. habiendo visto este exDediente, instruido 

el arreglo de Parroquias del ~rcipreitazgo del Partido 
de la Villa de Guia en esta Isla, dijo: Que resultando de la ne- 
cesidad y utilidad que en la Costa de la Airaga perteneciente 
a las Parroquias de Guia, Moya y Arucas y, ademtis, por la 
vista practicada por Nos en Santa y Pastoral Visita, la que se 
halla habitada por cien vecinos o cuatrocientas cuarenta y un 
almas que comprenden los Pagos de San Andrbs y Quintani- 
Ila, San Lorenzo y San Felipe, con los limites asignados en es- 
tas diligencias, todo con arreglo a lo dispuesto en el Cap. iV, 
Ses. 21 de reformacidn del Santo Concilio de Trento; y no 
estando conforme con lo expresado por los Alcaldes de los 
expresados pueblos, con la justificación practicada, ni con lo 
que consta a mi Autoridad en vista ocular, se procede desde 

C138) lb. id. fol. 154 - 154 v. 
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luego a la creación y ejecución de una nueva Parroquia en el 
centro de dicha Costa de la Airaga en donde se fabricará el 
templo para este fin y entre tanto asi no se verifique, se colo- 
cará interinamente en la Ermita de San Andrés a causa de las 
dificultades que presenta la de San Lorenzo, quedando, desde 
luego, unida a esta Parroquia nueva dichos tres pagos, la que 
se dedicará y denominará de la advocación del Apóstol San 
Andrés, como Patrono de dicha población". (739). 

La nueva parroquia quedó en el papel y la ilusión del 
Obispo Codina de terminar el Arreglo Parroquia1 de la Dióce- 
sis de Canarias, a pesar de la celeridad con que lo urgió y ter- 
minó, quedó en el Archivo Diocesano. ¿Causas? Apenas se 
firma el Concordato de 1851. v de tres años de Daz interior. 
estalla la Revolución de 1854. ~spartero, llegado de inglaterra; 
con O'Donneli y Alonso, forman un Gobierno completamente 
sectario, que arruina la politica de concordia con la Santa Se- 
de, iniciada en el periodo poiltico anterior merced al General 
Narváez. Las vejaciones a que es sometida la iglesia en E 4  
paña son criterio y ejecutoria de la Revolución imperante: Des- 
tierro del Nuncio, supresión de los Jesuitas, venta de los bie- 
nes eclesiásticos que aljn no habían sido vendidos en pública 
subasta, cierre de los Seminarios, supresión del Concordato y 
persecución despiadada de todo lo católico. Aunque la Jerar- 
quía Española protestó un&nimemente, la Revolución respon- 
dió desterrando a los Obispos Costa y Borras, de Barcelona, y 
Orcos San Martin, de Burgo de Osma. Dos años m& tarde el 
propio O'Donnell derroca a Espartero y, la situación cambia al 
recuperar al poder el propio Narvaez en 1856 y España vuelve 
al período de paz perdido por la Revolución: El Concordato 
suprimido vuelve a su antiguo vigor, se restablecen les rela- 
ciones con la Santa Sede, se otorgó libertad a las Ordenes Re- 
ligiosas, se promulgó solemnemente la Bula de la lnmaculada 
que Espartera había ocultado en 1854. No obstante. la Iglesia 
tuvo que sufrir serias y graves dificultades durante los años 

(758) lb. id. fol. 185 v.- 186 v. 
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1857 y 1859. (740). Asi se explica que el Obispo Codina que- 
dara con su Arreglo Parroquial completamente inédito y la 
parroquia de San Andr6s Apóstol tuviera que esperar un si- 
glo para ser erigida. Las circunstancias interiores de nuestro 
pak en lo que restaba al siglo XIX, no fueron siempre hala- 
güefias, y una vez muerto Codina, (741), nadie recordó el 
Arreglo Parroquial de la Diócesis de Canarias. 

Pero los vecinos de Baiiaderos lo recordarian y el pro- 
pio Beneficiado Rivero los secundarla en una iniciativa que 
sería el principio de sus legitimas aspiraciones de tener su 
propia parroquia. El 13 de junio de 1867, algo más de un afio 
antes de la destrucción de la Ermita de San Pedro de Arucas, 
Don Francisco León Rodríguez y Don Juan Leandro González, 
en nombre de los vecinos de Bafiaderos elevan instancia a 
Don Jas6 Sagal&, Gobernador Eclesieistico de la Diócesis, ex- 
poniendo "que mucho tiempo hace les asiste el deseo de fa- 
bricarle al Apóstol San Pedro una Ermita que en todo tiempo 
sea capaz de fundar en ella una Parroquia de que se asista a 
los mismos y otros pagos inmediatos, todos ya en el dla de 
crecida vecindario, y para realizar su buen deseo se han ser- 
vido por ahora algo más de quince mil reales, con la fundada 
esperanza de llevar a cabo la obra, atento a la buena volun- 
tad con que se prestan los vecinos.- Para dar principio a los 
trabajos y no desaprovechar el presente verano ocurren respe- 
tuosamente a V. S. suplicando se digne acoger tan piadoso 
pensamiento y les conceda la licencia". (742). 

Es de sumo inter6s el critero del Beneficiado Rivero, cuan- 
do informa el escrito de los vecinos de Bafiaderos, por las no- 
ticias precisas que nos da del pasado de aquel populoso ba- 
rrio aruqu6s: "Apreciable amigo: - d i c e  a Don Pedro Diaz-, 
Por el adjunto ve Vd. el empefio de los vecinos de los Bafia- 

(740) Llorca, Villoelada, Lefuria, MontalbBn: Hisioria de la Iglesia Cstblics. 
B. A. C. Tom. 4'. pBg. 574-591; 611 -619. 

(7411 Habla fallecido el día 18 de Noviembre de 1857. 
(742) A D. C.-L. P.: Lepalo "Arucas'. 
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deros de esta jurisdicción de fabricarle una iglesia al Apóstol 
San Pedro, y como 6sto es raro en nuestro siglo, tengo inter6s 
en que el Sr. Gobernador les conceda el permiso. Cualquier 
costo que en esto haya. yo, que les he prometido regalarles 
el plano, tambi6n lo satisfare con el aviso de Vd.- La raz6n 
de haberse aquellos vecinos aplicado a San Pedro es que de 
tiempo inmemorial viene que en el mismo puerto. (=Puertiilo, 
sector costero en la misma orilla del mar del propio Barrio de 
Bañaderos), o muy cerca de donde piensan plantar la Iglesia, 
se reunen no sólo de Arucas y su jurisdicción, sino de Moya 
y hasta de Guia, el día de San Pedro todos los años para di- 
vertirse en las orillas del mar, sin haber habido nunca ni m e  
moria de San Pedro. Ahora que la cochinilla les proporciona 
dinero, quieren hacer religioso el objeto que antes sin más 
motivo que la costumbre les reunia en aquel punto". (743). 

El Beneficiado Rivero firma su informe el día 27 de junio 
de 1867 y. el 3 de julio del mismo ano, recibe del Gobernador 
Eclesiástico, Don José Sagaiés y del Vice-Secretario de Cá- 
mara, Don Pedro Diaz, la siguiente comunicación: "Por presen- 
tada esta solicitud y teniendo en consideración lo que mani- 
fiesta el Sr. Cura de Arucas en la carta aue la acomDafia. Dor . . 
cuanto a nuestra Autoridad corresponde, concedemos el per- 
miso que solicitan los vecinos del pago de los Bañaderos, sito 
en la jurisdicción de Arucas, para que puedan construir una Er- 
mita al Apóstol San Pedro, cuyos gastos se comprometen a 
sufragar con limosnas y donativos particulares, procurando 
conciliar en cuanto sea posible la solidez de las obras con el 
buen aspecto y belleza de las mismas; y trasládese este nues- 
tro decreto por Secretaria al Sr. Cura Párroco de Arucas, pa- 
ra que lo comunique a los vecinos de dicho pago, dándoles en 
nuestro nombre las gracias por su generoso desprendimiento 
para la realización de un objeto tan santo y laudable". (744). 

(743) lb. 
(744) lb. 

- 325 - 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



La generosidad de los vecinos de Banaderos queda ajada 
en flor. Los acontecimientos políticos que afecta a toda la na- 
ción española repercuten en Arucas, como ya hemos visto, 
especialmente en la realización de la Revolución de 1868. Las 
circunstancias imperantes paralizan, estancan, toda actividad 
religiosa. La salida de la Revolución fue el efimero Reinado de 
Amadeo I de Saboya, 1871 - 1873, que no paralizó la anarquía 
en la geografia española, aumentada a grados inconcebibles 
hoy, con la proclamación de la República en 1873, tan efíme- 
ra como el Reinado de Amadeo l. En 1874, el General Pavla, 
derrumba la República y al año siguiente, otro General, Mar- 
tínez Campos, proclama Rey de España a Alfonso XIi, hijo y 
sucesor de la destronada Reina Isabel II. En 1876, las Cortes 
ofrecen otra nueva Constitución, dando libertades a la Iglesia 
Católica tan maltratada y envilecida por los regfmenes ante- 
riores. 

Así se explica la larga espera de los vecinos de Baiiade- 
ros. Realizados los planos de la Ermita, hoy perdidos, ignorán- 
dose por ello su autor y su costo; teniendo los dineros en su 
poder, comienzan las obras en el aao 1677. Un afio más tarde, 
esta prácticamente terminada, menos la espadafia que se 
instala en 1901. 

"En el ario 1878 se terminó la fabrica de la Ermita de San 
Pedro Apóstol en la Costa de Batiaderos, habiendo sido cos- 
teada en su mayor parte con limosnas de los vecinos de aquel 
pago, habiendo sido principiada en el afio anterior, ano de 
1877. Antes de hacerse la Ermita, los vecinos celebraban el 
día de San Pedro en el pago del Puertillo con fuegos artificia- 
les la vispera, luchadas y regatas de botes. concluida la Er- 
mita, como se ha dicho antes, a las tres de la tarde del dla 28 
de junio del citado año de 1878, salid del templo parroquia1 
de esta Villa, la Imagen del Apdstol San Pedro, ["que estaba 
en la Ermita de San Sebastihn, sita en esta Villa, la cual derri- 
baron bajo el pretexto de construir en su sitio una plaza de 
mercado, pero luego comprendieron que era corto y han com- 
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prado un espacio mas grande, en el que estln construyendo 
la plaza frente del que antes ocupaba la Ermita".] "La proce- 
sión, acompañada por el Curato con Cruz grande y ciriales, 
muchas personas con ramos y banderas, entre infinidad de 
cohetes y lucido acompañamiento de vecinos, iiegó en buen 
orden y por el camino viejo (de la Costa), porque no habia 
hasta entonces carretera, a la plaza de la Ermita y después de 
hacer alto la procesión, el Preste, Don Francisco Lorenzo, pro- 
cedió a Bendecir la Ermita, comisionado para ello por el Muy 
Ilustre Sefior Gobernador del Obispado, Don Vicente Delgado 
y Vera. Concluida la Bendición entraron en la Ermita al Santo 
y la gente que pudo, por ser insuficiente el local para tantas 
personas. Luego se entonó el Santo Rosario que fué cantado 
acompañado de instrumentos músicos. Después subió al p61- 
pito el referido Don Francisco Lorenzo, predicando sobre el 
debido respeto al templo. Siguió la Letanla Lauretana, ter- 
minando todo despues de las nueve de la noche". (745). 

Ante el acontecimiento, bien pudieron cantar los vecinos 
de Bañaderos, al poseer ya Ermita Y a San Pedro, la siguiente 
copla, con su buena dosis de humor: 

"Viva San Pedro, el de Arucas, 
que, el de la Costa, murió, 
por haberse lavado los pies, 
con el agua del Porrón. 
Pulpos y lapas, 
agua del Porrón". (746). 

Una vez más, es conveniente insistir en la paternidad que 
a la imagen de San Pedro le atribuyen el cronista anónimo 
y el copista del Libro de Memorias antiguas de la Parroquia de 
San Juan Bautista de Arucas, Don Juan Francisco González. 

(745) A. P. A-+ C.: Llb. de Memorias Antiguas, fol. 85 u.: Copia del mis- 
mo, plgs. 73 y 74. 

(746) Parrón: Fuente de aguas salobres, junto a la orills del mar. en ~ a -  
iiadem8, muy popular entre aquellos vecinos. 
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Al texto antiguo de la crónica del traslado de la imagen de 
San Pedro Apóstol a su nueva ermita de Bafladeros, interpola 
la frase siouiente: "obra de L u i h  Pérez". (7471. Creemos aue es . . 
suficiente lo que en otro lugar de este trabajo hemos dicho al 
respecto .Nos da la impresión que la interpelación y la copia 
del Libro de Memorias ~ n t i g u 4  aludido, se realizó en 1915, 
ya publicada la obra sobre Luján Pérez por Don Santiago Te- 
jera de Quesada. Este critico atribuye al guiense nada m& y 
nada menos, como obras suyas existentes en Arucas, las si- 
guientes: San Pedro. San Sebasticin y Santa Lucia, en la Pa- 
rroeuia de San Juan Bautista, v otro San Pedro en la de Ba- 
ñaderos. (748). En este trabajo queda demostrado que en Aru- 
cas, tanto la imagen de San Pedro y de San Sebastián. son res- 
pectivamente, posterior y anterior a Luján PBrez. Lo mismo po- 
demos afirmar de Santa Lucía, bella imagen del siglo XVlI. En 
cuanto afirmar que al mismo tiempo existían en la jurisdic- 
ción aruqueña dos imagenes de San Pedro, es completamente 
inexacto. Sólo existió una: la del Mayorazgo que, destrulda 
su ermita, fu6 depositada en la Parroquia de San Juan Bau- 
tista y de ésta se trasladó, como hemos visto, a su nueva sede 
de Bañaderos. 

Instalada la imagen de San Pedro en su Ermita de Baña- 
deros, este sector de feligreses de la Parroquia de San Juan 
Bautista de Arucas. fu6 atendido oor Caoeilanes. "Fué el ori- . . 
mero Don Atanasio Viñas y Vera, natural de Fuerteventura; a 
éste sucedió Don Juan Guerra, natural de Teror, que fué nom- 
brado Cura Ecónomo de Moya, lo mismo que el primero pasó 
a Granadilla, en Tenerife. El tercero Capellán, durante las va- 
caciones de 7870, sirvid en tal cargo, Don José López Martin", 
(que llegaría a ser Deán de la Catedral), natural de Gáldar y 
profesor del Seminario Conciliar. En enero de 1880, fué nom- 

(7471 A. P. A.-G. C.: Lib. de Memorias antiguar: Copia, pág. 73. 
1748) Sanilago Teiera de Ouerada. Los Grandes Escultores. Estudio Histó- 

ricrrCrític0-Biogr8fico de Don Jose Lqán Pira..- Madrid, 1914. 
Imp. Hispano-Alemana. pág. 175. 
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brado cuarto Capellán, Don Rafael Hernandez, natural de Te- 
jeda, cargo que desempefió hasta fines del año de 1882, en 
que fué nombrado Cura regente de Artenara". (749). Siendo 
Capelian este último sacerdote, se tuvieron en Bafiaderos las 
primeras Misiones Populares, dirigidas por los religiosos cor- 
dimarianos PP. Florencio Vilella y Jaime Dot, con gran apro- 
vechamiento de los fieles. (750). Le sucede "Don Manuel 
Ageno Hernlndez, natural de Pájara, en la Isla de Fuerieven- 
tura. Estuvo en Bañaderos hasta el año de 1889, en que fué 
trasladado a Valsequillo como Cura Regente". (751). 

El tiempo pasaba y la suspirada Parroquia no llegaba. Pe- 
ro existe un dato importante que nos demuestra que los feli- 
greses de Bafiaderos urjian el asunto. "El 24 de junio de 1886, 
ano en que coincidió la festividad del Santisirno Sacramento, 
Corpus Christi, con ia de San Juan Bautista, Patrono de esta 
Parroquia, llegó a esta Villa el Excmo. e Iltmo. Sr. Obispo Dr. 
Don Jos6 Pozuelo y Herrero a hacer la Visita Pastoral, habien- 
do sido recibido con muestras de entusiasmo y de adhesión 
a su sagrada persona por los habitantes de esta Parroquia y 
esto ha sucedido con todos los Obispw que la  han visitado, 
haildndose engalanados con vistosas colgaduras gran parte 
de los ediiicios del trayecto recorrido por S. E., a l  venir de la 
Costa del Bafiadero. Con ese motivo, la  festividad del Sirno. 
Corpus estuvo solemnisima, en particular, la procesión, que se 
llevó a efecto por la tarde por concesión del Prelado. Las ca- 
lles que recorriá su Divina Magestad se encontraban engala- 
das con arcos y altares, colgaduras y profusión de ramos, que 
les daban el aspecto de un iardln improvisado. Asistió a ella 
el Excmo. Prelado. €1 dia 25 tuvo lugar la fwsta del Patrono, 
también con mucha pompa y esplendor". (752). 

649) A. P. A . 4 .  C.: Lib. de Memorias. p6g. 75-74 
6Mi) lb. 
(751) lb. 
(752) lb.. pm. 79. 
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Que los vecinos de Baiiaderos aprovecharon la visita de 
paso del Obispo Pozuelo, es evidente, ya que se incoó el opor- 
tuno expediente de erección de la nueva parroquia, "llegan- 
dose hasta hacerse la demarcacidn de ilmites, lo cual produjo, 
por parecer exagerados, algunos disgustos, quedando por al- 
gún tiempo más aplazada la erección de la Parroquia por ser 
entonces la polltica contraria a dichos vecinos". (753). El cro- 
nista anónimo no indica que política impedla la creación de la 
Parroquia. 

Trasladado, como hemos dicho el Sr. Ageno a Vaisequiilo, 
le sucede en la Capeliania, Don Eusebio Hernandez de León, 
en 3 de mayo de 1889. (754). Por fin, el dJa 2 de agosto de 
1891, quedó erigida definitivamente en Parroquia rural de prime- 
ra clase la dicha Ermita, bajo el nombre de Parroquia de San 
Pedro Apóstol de los Bariaderos a instancias de los vecinos y 

. bajo el Gobierno Eclesiástico de esta Diócesis, sede vacante, 
siendo Vicario Capitular, del Dr. Don José López Martin, (que 
como hemos visto más arriba fu6 unos mes= Capelltin de la 
Ermita en el verano de 1879), resucitando de nuevo el expe- 
diente primitivo que se habia perdido y por consiguiente que- 
dando a~robado los limites anteriormente demarcados. (Era 
~cónomo de Arucas, el santo y virtuoso sacerdote Don ~anue r  
Morales Caballero). Este dla se hizo una gran fiesta en los Ba- 
Fiaderos en memoria de tan wan acontecimiento, habiendo si- 
do nombrado por dicho Sr. i icario Capitular primer Cura de 
dicha parroqula el capellan actual que lo era Don Eusebio Her- 
nandez de León que lo es hasta hoy, 20 de enero de 1001".- 
"Y en tiempo del Seiior Obispo Marquina, fu6 nombrado P8- 
rroco de la misma con satisfaccion y contento de todos sur 
feligreses y phrrocos limitrofea, permaneciendo en ella hasta 
su muerta que fué a los 73 anos". (i55). 

(753) lb., pAg. 73 - 74. 
(754) lb. 
(755) lb. p ~ g  98-97 y A. P. 8-A. G. C.:   lb. 4 O  Def., fol. 3s v. 
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Dos arios más tarde, el 19 de agosto de 1893, la Parroquia 
de Bañaderos tuvo su primera Visita Pastoral, realizada por el 
celoso y santo Obispo Don Fray Jos6 Cueto y Dlez de la Ma- 
za. O. P. (756). 

Aqui debemos poner punto final a nuestro trabajo. Pasa- 
ron todos los acontecimientos, cuatrocientos arios de historia, 
con SUS alternativas, sus problemas, sus personajes, con to- 
das las pequeñas y grandes cosas que realizan sus protagonis- 
tas en la vida de los hombres. La Fe, permanece; la Iglesia, 
continúa. 

Estas paginas, en fin, no son las últimas, ni las únicas, 
que se pueden escribrir de la rica y variada historia de Aru- 
cas. Su patrimonio artlstico y monumental del pasado y del 
Dresente, testimonio evidente de vida v desarrollo esoiritual v . , 
material; la génesis y desarrollo de sus templos parroquiales y 
ermitas; las valores de Clemente Jordán, heróico capitán caldo 
frente al invasor holandBs; la figura atrayente y sugestiva del 
erudito y ejemplar sacerdote, Br. Juan Mateo de Castro; la 
desconocida figura de Sor Isabel de la Trinidad cuyo expe- 
diente de beatificación hemos encontrado en Roma; la prócer 
familia de los González de Niz; la prestancia y valores de los 
Alvarez de Castro; la ejecutoria de los Ortega; las preciosistas 
emulaciones con el Cabildo Catedral en busca de un Benefi- 
ciado Curado de Presentación Real; los abundantes datos para 
el estudio de su desarrollo aarlcoia e industrial: las manifies- 
taciones variopintas de sus Cofradlas de la Vera Cruz, o del 
Santlsimo Sacramento, o del Rosario; etc., forman una larga 

175%) B. o. D. C.-L P.: Ano i s ~ ,  pea. 380 

- 331 - 
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teoria de hechos. no precisamente minúsculos, que enriquecen 
su historia y testifican la presencia de una ciudad en el que- 
hacer histórico insular, no por desconocidos menos valiosos, 
y que la colocan en el lugar que, por su rango histórico y sus 
valores presentes, le pertenece. Esos hechos, bien merecen 
atención, estudio y proyecci6n, para que el conocimiento de 
los mismos nos lleve al aprecio. ya no sólo de los aconteci- 
mientos pretdritos, sino, además, a la noble inquietud de que 
el presente sea correspondiente, en sus fundamentos y común 
denominador, y digno, de aquel pasado de glorla y de honor. 
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INOICE UNOMASTICO 

Abrego, María de: 119. 

Acevedo. Pedro de: 118. 

Acialchar. Marqués de: 24, 271. 

Acuebera, Sixio: 303. 

Adulza, Martin de: 178. 

Afonso, Juan: 100. 

Ageno Hernández, Pbro. Manuel: 329, 330. 

Aguiar, Juan: 31. 

Aguilar, Bartoiornw de: 149, 240. 
Agustin, esclavo: 68. 

Alarcon, Gaspar de: 113. 

Albiturria, Joaquín de: 149. 

Alcázar, Baitasar del: VI, 188. 

Alemania, Juan de: 39. 

Alemán Pbrez, Pbro. Pollcarpo: 292, 305, M 6  

Alfmso XII: 326. 

Alfonso, Jos6 Vicente: 309. 

Alimán Cerón, Luis: 76. 

Aliman, Martin: 76. 

Alrneda, Manuel de: 253. 

Alonso: 323. 

Alonso Castillejo, Miguel: 115. 
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Alonso, Juan: 56. 

Aionso, Martin: 35. 

Aionso, Miguel: 35, 36, 37 

Alvarez de Castro, Can. Maestrescuela, Dr. José: 238, 239, 240, 
246, 259, 260. 

Alvarez de Castro, Can. Dr. Manuel: 212, 213. 

Alvarez de Godoy, Lcdo. Manuel, Cura de Arucas: 227. 230, 
233, 261. 

Aivarez de Silva, Andrés: 215. 

Alvarez de Silva, Diego Cesar: 100, 215. 

Alvarez, Pedro: 44. 

Alvarez, TomBs, Cura de Arucas: 56. 

Amadeo 1: 326. 

Amodeo, Agustin: 89. 

Ana, morisca: 41. 

Angeles, Clara de los: 68. 

Anjou, Felipe de: 217, 241. 

Ariñez, Juan de: 19, 49, 96, 97, 98, 100, 103, 123, 178, 180, 1&1, 
185. 

Ariiiez, Juan de, jr.: 185. 

Armas Y Troya, Fernando de: 212, 213. 214. 

Armas, Baltasar: 119, 120. 

Armas, Lázaro de: 220, 221. 

Armas, Miguel de: 253. 

Armas, Can. Vicente de: 262. 

Arteaga, Marla de: 113. 

Asensio, Jos& 303. 

Ayala, Gaspar de: 61, 66, 68, 69, 70, 90, 110, 122, 149, 150, 151, 
153, 154. 

Ayala, Gaspar de, jr.: 122 
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Ayala, Mariana de: 68. 

Ayaia, Pedro de: 68. 

Ayres y Penón, Pedro de: 232. 

Azedo, Antón: 185. 

Azuaje, Damián de: 102, 113. 

Bachicao, Hernando de: 102, 103, 179, 180. 

BAez, Pedro Domingo: 171. 

Baeza, Alonso de: 18. 

Balboa, Alonso de: 54, 58. 59, 65, 90, 112, 113. 

Balboa, Alonso de: 144. 

Balboa, Rodrigo de: 103, 104. 

Baptista, Jerónimo: 121. 

Barbosa Ponce, Rafael: 213. 

Barbma Ponce, Familia: 210. 

Barcla, Alejandro: 233. 

Barrera, Alonso de la: 24, 103, 114. 118, 189. 

Barrera, Juan de la: 51. 

Barreto Ezquier, Narciso: 295. 

Bastianico, esclavo: 69. 

Batista, Blas: 253. 

Batista, Pablo: 162. 

Bayle Obregón, Juan: 266. 

Bazán, Alvaro de: 87. 

Bedmar, Manuel: 303. 

Benaguldes, Juan de: 82, 137. 
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Benavides, Juan Alonso de: 88. 

Benitez Inglot, Eduardo: 105. 

Benitez Xuárez, Miguel: 220, 227. 

Berlanga, Fernando de: 186. 
Bernardina: 24, 51. 

Betancor, Juan de: 258. 

Betancourt, Antonio: 253. 

Bignoni, Francisco: 18, 149, 158, 245. 
Bignoni, Pascual: 18, 149, 158, 245. 

Bignoni, Rafaeia: 165. 

Bias, Aan: 18, 97, 99, 104. 

Bonaparte, Jos6: 268. 

Bonaparte, Napoleón: 267, 268, 274. 

Bosch Millares, Juan: 86. 

BoyAn. Esteban: 37, 86. 

Bravo de Zayas, Dr.: 89. 

Bretón: 35. 

Brito, Melchor de: 258. 

Brot, Lamberta: 28. 

Buena, Juana: 40. 

Cabrejas, Francisco de: 121. 

Cabrejas, Pedro de: 120. 

Cabrera, Lcdo.: 102. 

Cabrera, Andrés: 162. 
Cabrera, Teniente Andr4s: 254. 
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Cabrera, Blasina: 68. 

Cabrera. Elvira: 66. 
Cabrera, Francisco de: 114. 

Cabrera, Inés: VI, 186. 
Cabrera, José: 254. 
Cabrera de León, Andrés. 123. 

Cabrera de la Mota, Pedro: 201. 
Cadena, Catalina de la: 186, 187. 

Cairasco de Figueroa, Bartolomé: 83, 91, 92. 

Calsón, Jos4: 276. 
Calle. Marla de la: 68. 
Camacho y Pérez-Galdós, Guillermo: 17, 22, 76, 94, 96, 97, 106, 

114, 179, 180, 184, 186, 189. 

Candelaria, Agustln de: 68. 

Canicosa, Alvaro de: 122. 
Cano Almirante, Obpo. Fray Fernando: 260, 281. 
Cano Y Alteres de Almazán, Vicente: 123, 156. 

Carbonell del Rosal, Francisco: 170. 

Carlos, Archiduque de Austria: 217, 241. 
Carlos 11: 217, 241. 

Carlos V: V, 75, 77, 78, 87. 
Carpio, Pedro del: 141. 

Carriazo, Juan de M.: 179. 
Carrillo, Francisco de: 300. 

Carrillo, Juan: 62. 
Carvajal, Lcdo.: 145, 146. 

CaNaial, Bernardino: 88. 
Casares. Francisco de: 222. 

Casas Pestana, Pedro J. de las: 85. 

Castellano, Pedro: 266. 
Castellanos, Luis: 54. 
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Castelldosrius: 241. 

Castelli, Duque: 269. 
Casteili, Maria Luisa: 275, 278, 282, 290, 295, 296, 297, 298, 

301, 303. 

Castilla Rodriguez, Simón: 163. 
Castillejo, Alonso: 122. 

Castillo, Lcdo.: 35, 36, 37. 
Castillo, Isabel del: 26. 

Castillo, Pedro Agustin del: 12, 57, 74, 76, 77, 78, 188. 
Castillo, Pedro Miguel del: 18. 
Castillo-Olivares, Cristóbal: 217. 
Castillo-Olivares, Juan: 253, 254. 
Castillonensis, F. X. Cardenal: 286. 

Castro, Adolfo de: 186. 
Castro, Diego de: 156. 
Catalina, esclava: 54, 68. 
Catalina de Jesús, Beata: 68. 

Catano, Fray Tomás, O. P.: 33, 35. 

Celis: 277. 
Cerón, Bastiana: 57, 76. 
Cerón, Constanza: 57, 61, 67, 76, 77. 

Cerón, Cristóbal: 57, 76. 
Cerón, Francisco: 296. 
Cerbn, Leonor: 76. 
Cerón. Luis: 57, 76, 77. 
Cerón, Magdalena: 57, 76, 77. 

Cerón, Martin: 57, 59, 60, 77, 91, 107, 108, 109, 110, 111, 126, 
127, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 138, 140, 192, 298, 
299. 

Cerón Duarte de Santa Gadea, Marlana: 145, 146, 149. 
Cerón y Mora, Maria: 296. 
Cerón y Ponce de León, Pedro: V, VI, VII, 3, 4, 5, 18, 26, 29, 
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30, 31, 33, 37, 49, 51, 52, 53, 54, 56, 57, 58, 59, 60, 81, 62, 
63, 64, 67, 68, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 
85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 98. 104, 106, 107, 109, 
110,111,113,114,116,117, 118, 119, 121, 122, 125, 126, 
127, 128, 129, 134, 135, 137, 139, 140, 141, 142, 143, 153, 
lyl,159,160,161,162,163,164,167,168,169,170,172,173, 
174, 177, 187, 188, 191, 197, 198, 202, 204, 208, 219, 230, 
238, 240, 248, 266, 283, 296, 297, 298, 302, 303. 

Cerpa, Julio de: 221. 

Cervantes, Juan: 82. 
Cervantes, Pedro de: 82, 83. 
CeNera, Obpo. Juan Bautista: 262. 
Coba, Lcdo. de la: 36. 
Codina, Obpo. Buenaventura: 317, 318, 322, 323, 324, 
Colón, Juan: 110. 
Conejero, Obpo. Lucas: 218. 

Coradini: 277. 
Corral, Jos6 del: 270, 275. 
Corral, Luis del: 82. 
Costa y Borrás, Obpo.: 323. 
Cribello, N. Apostólico, Alejandro: 85. 
Cruz, Atanasio de la: 1M). 
CUetO y Diez de la Maza, Obpo. Fray José: 331. 
Cuilen del Castillo, Pedro: 11, 12, 13, 24, 25, 57, 81, 75, 76, 

78, 89, 143, 145, 146, 147, 166, 172. 
Cura de los Palacios: 179. 

- CH - 

Chacón, Miguel: 303. 

- 339 - 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



Dhvila y Cárdenas, Obpo. Pedro Manuel: 240, 244, 260, 261. 

Dawson, Christopher: ViIi. 
Delgado, Simdn: 226. 

Delgado Salazar, Francisco: 173. 
Delgado Travieso, Pbro. Lázaro Salvador: 292. 
Delgado Travieso, Salvador: 159. 
Delgado y Vera, Pbro .Vicente: 327. 

Déniz, Blas: 164. 
Déniz, Blasina: 212. 
Déniz, Domingo: 161. 

Déniz, Fray JosB: 164. 
DBniz, Miguel: 219. 
DBniz, Pedro: 212. 
Déniz, Saivdor: 212 
Déniz Miranda, Domingo: 292, 295. 

DBniz Miranda, Miguel: 149, 150. 
Déniz Miranda, Pedro Aichntara: 123, 149, 150, 265, 269, 270, 

271, 272, 273, 274, 275, 276, 278, 279, 280, 282, 283, 284, 
285, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295. 

Descouber, Juan Bautista: 149, 165, 170, 171, 174, 247, 248, 
249, 250, 251, 265. 

Deza, Obpo. Diego de: 82, 83, 84, 85, 86, 191, 208. 

Dlaz, Antonio, 144, 196. 

Díaz, Barlolomé: 122. 
Diaz, Francisco: 109. 

DlaZ, Francisco: 258. 
Diaz, Miguel: 212. 

Diaz, Pedro: 324, 325. 
Diaz de Sosa, Ruiz: 56. 
Domínguez, Cap. Antonio: 221. 
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Dorninguez, Pedro: 39, 40, 49, 208. 
Dornlnguez de Godoy, Fernando: 210. 
Dot, Jaime: 329. 

Duarte, Francisco: 59, 77, 79, 90, 91, 109, 110, 111, 126, 127, 
128, 129,130, 131,133,135, 136, 138, 139, 140. 142, 146, 
191, 299. 

Duarie, Francisco, ir.: 299. 

Duarte Tavera Cerón de Santa Gadea, Almirante Martin: VI, 

Duque del Parque Castrillo: 268, 269, 270, 274, 275, 277. 

Elena, mulata: 41. 
Encina, Obpo. Luis de la: 266. 
Enrique 111: 79. 

Escalona, Juan de: 180. 
Escobar, Juan de: 18, 97, 98, 104. 
Escobar, Pedro de: 121. 
Espartero, General: 323. 

Espino, Hernando: 54. 

Espino de Herrera, Pedro: 217. 
Estacio, Honorado: 149, 198. 
Estévez, Escultor: 290. 
Eubel. Guillermo von Gulik y, O. F. M.: 82, 85, 112. 

Fahoaga Duturi, Anacieto: 276. 
Fajardo, Alonso: 12. 
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Falcón, Diego de: 104. 
Falcón, Jerónimo: 163. 

Felipe, Príncipe: 79, 81. 
Felipe II: V, 87, 88, 69. 
Felipe V: 241, 242, 243, 288. 
Fernández Abad, Jos4: 249, 285, 291. 
Fernández Cerón y Duarte, Almirante Martln: Vid. Duarte Tavera 

Cerón de Santa Gadea, Almirante Martin. 
Fernández Moreno, Martin: 152. 
Fernández de Ocampo, Jos6 Joaquin: 174. 
Fernández de Peaalosa, Pedro: 189. 

Fernández de los Roses, Juan: 296. 
Fernández Santacruz, Juan: 305. 
Fernando, Príncipe: 89. 
Fernando VII: 16, 267, 277. 
Ferrer, Francisco: 227. 
Fiesca, Sebastián de: 228. 
Figueroa, Constanza de: 20. 
Figuevile, Monsier de: 86. 
Fontana, Bartolom4 de: 35, 189. 
Fonte, Antón: 27, 37. 

Fonte, Teresa: 119, 120, 121. 
Fontes, Juan: 36. 
Fraga, Manuel de: 56. 

Francisco 1: V, 77. 
Fuent, Juan de la: 39. 
Fuliana, Juan: 33, 37. 41. 

Gallegos, Francisco: 149, 227. 
García, Catalina: 210. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



Garcia, Gregorio: 238. 
Garcia, JosB: 154. 

Garcia, Maria Antonia: 247. 
Garcia, ServBn, Cura de Arucas: 192. 

Garcia Jiménez, Obpo. BartolomB: 212. 
Garcia de Moguer, Cristóbal: 21. 

Garcia Osorlo: 18, 24, 65. 65, 120, 174, 167. 

García Romero, Bartolomé: 265, 270, 271. 274, 276. 
García Villoslada, Ricardo, S. J.: 324. 
Gaspar: 258. 

Gelofes, Pedro: 41. 
Gil Lasso, Miguel: 143, 145, 166. 
Gómez, Ana: 33, 34, 35. 

Gómez Escudero, Pedro: 15, 16, 17, 22, 23. 
Gdmez Moreno, Manuel: 179. 
Góngora, Pedro de: 44. 

GonzBez, Diego: 122. 
Gonzalez, Fray Domingo, O. P.: 69. 
González, Eugenio: 162, 232. 

Gonzalez, Francisco: 56, 197. 

González, Francisco: 252 
González, Isabel: 36. 

González, José: 162. 
González, Pbro. Juan: 320. 
González, Pbro. Juan Francisco: 327. 

González, Juan Leandro: 324. 
González, Leonardo: 197. 
González, Miguel: 144. 

González, Pedro, Alcalde de Arucas: 17. 
González, Pedro: 54. 
González, Sebastiln de: 220. 
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González Castellano, Bernardino: 318, 319. 
González Castellano, Bruno: 305, 310, 314. 

González de la Costa, Juan Francisco: 55, 86. 
Gonzalez del Castillo, Marina: 26. 
Gonzalez Delgado, Simón: 161, 198. 
GonzAlez de Niz, Pbro. Lcdo. Blas: 216, 259. 

González de Niz, Cap. Gregorio: 214. 

Gonzalez de Niz, Cap. Juan, Alcalde de Arucas: 199, 212, 214, 
215, 259, 285. 

González Déniz, Domingo: 220. 221, 315. 

González Marrero, Blas, Alcalde de Arucas: 218, 219, 241. 

Gonzalez de Mendoza, Pedro: 303. 
González Montañez, Sebastián, Cura de Arucas: 258. 

González Novaiin, Jo& Luis: 19. 
Gonzáiaz de la Puebla, Cristóbal: 21. 
Gourié Alvarez, Alfonso: 98, 305, 306, 307, 310, 314, 315. 

Gozón, Antón: 5, 34, 35, 45. 

Gregorio XIII: 60. 
Guadalctcar, Marqués de: 296, 302. 

Guerardin, AndrBs: 45. 

Guerra, Catalina: 21. 
Guerra, Domingo: 220. 

Guerra, Francisco Bernardo: 320. 
Guerra, Juan: 328. 
Guerra, SebastiAn: 285. 

Guibbiley, Tomás: 296. 
GuillBn, Francisco: 36. 

Gumiel de NarvBez, Melchor: 62. 

Gutiérrez, Catalina: 45. 
Gutiérrez, HernAn: 25, 40. 
Gutiérrez y Linares, Juan: 296. 
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Gutiérrez de Rojas, Obpo. Rodrigo: 211. 
Gutiérrez de Vigii, Francisco: 254. 

Heissens, Cornelio: 147. 
Henriquez, Angela: 162. 
Henriquez, Baltasar: 254. 
Henriquez, Cristóbal: 164. 
Henriquez, Pbro. Felipe: 220, 221. 
Henriquez, Gaspar: 113, 173. 
Henriquez, Leonardo: 300. 
Henrlquez, Lucas: 221. 
Henriquez, Sebasliana, a) La Santa: 160. 
Hernandez, Eugenio: 238. 
Hernbndez, Francisco: 172. 
Hernández, Juan Cayetano: 228, 232. 235, 236. 
Hernández, Julián: 238. 
Hernhndez, Miguel: 144. 
Hernandez Armas, Pedro Regalado: 292, 293, 305, 318, 321, 322. 
Hernández Benitez, Pbro. Dr. Pedro: 27. 
Hernández Cerón, Martín: 29, 30, 31, 57, 59, 75. 110, 125. 
Hernández Cerón, Martln ir.: 75, 76, 126, 127, 128, 130. 
Hernández Cerón, Martín, sob.: 58, 59, m, 125, 142. 
Hernbndez de Chaves, Pedro: 65. 
Hernbndez Farias, Juan: 295. 
Hernandez Labrador, Francisco: 98, 113. 
Hernandez de León, Pbm. Eusebio: 330. 
Hernandez PBrez, Manuel: 319, 320. 
Hernandez, Rafael: 329. 
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Hernández de Villalpando, Jerbnimo: 243. 
Herrera, Alonso de: 134. 
Herrera, Andrés de: 109. 
Herrera, Fernando: 120, 121. 
Herrera, Francisco Maria: 276. 
Herrera, Inés de: 134, 135. 
Herrera, Obpo. Fray Joaquin de: 245, 246, 262 
Herrera, Juan de: 85. 
Herrera, Pedro de: 67. 
Higueras, Ana: 226. 
Hurtado, Alonso de: 36, 41, 65. 
Hurtado de Gaviria, Pedro: 141, 143, 154, 166. 

Inés, esclava: 68. 
Iricca, F.: 286. 
Isabel.: 54. 
Isabel, la Católica: Vi. 
Isabel 11: 97, 303, 307, 326 

Jimenez, Miguel: 104. 
Jordán, Cap. Clemente: 57, 76, TI, 210. 
Jordán, Francisca: 37, 86. 
Juan, Cirilo: 258. 
Juan Manuel, Infante: V, 51, 75. 
Juana, Princesa de Portugal: 82, 87. 
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Juana, Reina: 187. 
Juanes. sastre: 35. 
Juiiena, esclava: 68. 

Landecta, Cap. Gral. Ventura: 226. 
Larios, Rodrigo: 41. 
Lázaro, Diego: 35. 
Le Clerc, Francisco: 80. 
Leal. Juan: 172. 
Leal Carnacho, Domingo: 173. 
Leal del Castillo, Elvira: 24, 25, 26, 27, 28, 29, 36. 
Ledesrna. Bernardino de: 30, 31, 77. 
Leiva, Ana Maria de: 146. 
Lemus Cabrera, Vicente: 308. 
León, Alonso de: 120. 
León, Juan: 141. 
León, Pedro de: 109. 
León Rodríguez, Francisco: 324. 
León XiI: 286. 
Leopoldo de Austria, Emp.: 241. 
Leturia, Pedro de, S. J.: 234. 
Lezcano, Bernardino de: 25, 36. 
Lizcano, Hernando de: 116. 
López, Antonio: 251. 
López, Pedro: 212. . , 

López, Vasco: 179. 
López de Anso, Ignacio: 248, 249. 
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López Facenda, Fray Antonio, O. P.: 156, 157. 
López Martin, Deán Jos6: 328, 330. 
López Travieso, Pedro: 199. 
Lorenzo, Antonio: 111, 219. 
Lorenzo, Bernardo: 156. 
Lorenzo, Francisco: 327. 
Lorenzo, Ignacio: 231. 
Lorenzo, Matias: 234. 
Lorenzo, Simón: 30. 
Lorenzo Díaz de Castro, Pedro: 159, 165, 247 
Lugo, Anbnio de: 238. 
Luis XIV: 241. 
Luis, Benito: 109. 
Luisico, esclavo: 68. 
Luján Perez, José: 214, 289, 290. 328. 

Llorca, Bernardino, S. J.: 324. 
Lluch y earriga, Obpo. Joaquin: 306. 

Machicao, Hernando: 174. 

Maldonado, Francisco: 12. 
Maluenda, Antonio de: 187. 
Maluenda, Catalina de: 187. 
Maluenda, Fernando de: 187. 
Maluenda, Garcia de: 187. 
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Maluenda, Juan de: 173, 187. 
Maluenda, Luis de: 187. 
Maluenda, Lcdo. Pedro de: 186, 187. 
Manglés, Adrián: 22. 
Manrlque de Acuña, Rodrigo: 79, 80, 81, 87, 88. 

Manrlquez de Lara y Trujillo Vergara, Dr. Luis: 218, 219, 220, 
221, 223, 224, 225, 227, 228, 229, 230, 231, 233, 234, 235, 
236, 237, 238, 241. 

Manrlque de SolIs, Gaspar: 299. 

Manrlque, R. de: 83, 84. 
Mansel, Antonio: 24, 42. 
Mansel, Giles: 32, 39. 

Mansel, Juan: 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 
35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52, 
53. 58, 65, 69, 72. 73. 76, 77, 78, 86. 94, 97, 99, 106, 107, 
108, 109, 120, 125, 127, 133, 135. 155, 173, 183, 184, 191, 
192, 193, 197, 198, 207, 208, 219, 249, 266. 

Mansel, Mariln: 31, Ti. 

Mansel, Pereta: 39. 
Manso DBvila, Francisco: 145. 

Manuela, a) la Rubia: 161. 
Manzano, Pbro. Blas del: 285. 
Manzano, Gregorio del: 254. 

Manzano, Juan: 221. 
Manzano, Julio: 2x8. 
Manzano, Miguel del: 220. 

Maria, criada: 54. 

Marla, esclava: 88. 
Marla Florencia: 258. 

Mariquita: 67. 
Marichal, Pedro: 210. 
Marin y Cubas: 15, 22. 24, 31. 74. 
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Marliani: 279. 
Márquez de la Fuente, Lucas: 238. 
Marquina Corrales, Obpo. Angel: 330. 
Marrero, Catalina: 309. 
Marrero, Domingo: 159, 165. 
Marrero, Fernando: 233. 
Marrero, Francisco: 18, 157, 166, 245. 
Marrero, Canónigo José: 180. 
Marrero, Fray José: 262. 
Marrero, Manuel: 231, 319. 
Marrero Manrique, José: 254. 
Marrero Suárez, Vicente: IX. 
Martel, Francisco: 23. 
Martin, esclavo: 68. 
Martin, Antonio: 319. 
Martin, Fray Antonio, O. P.: 262. 
Martin, Cristóbal: 164. 
Martin, Leonor: 45. 
Martin, Luisa: 67. 
Martinez Campos, General: 326. 
Martinez Carnero, Obpo. Bernardo: 282, 285, 286, 287, 288, 291. 
Martinez de Escobar, Francisco: 24s. 
Martlnez y López de Ayala, Jos6: 301. 
Mateo, Manuel: 258. 
Mateo de Armas, Sebastián: 231. 

Mateo de Castro, Br. Juan, Cura de Arucas: VIIi, 49, 55, 58, 73, 
74,97,173,183,188,193,194,202,203,204,209,210,211, 
213, 214, 215, 217, 331. 

Mateo de Montesdeoca, Juan: 100. 
Mateo, Melchor: 88. 
Mateo Truxillo, Juan: 209, 210, 211. 
Matos, Alonso de: 21, 189. 
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Matos, Ignacio de: 18, 34, 94, 102, 104, 105. 143, 145, 146, 154, 
157,158,159,165,166,169,170,171,172,174,180, 183, 
187, 245, 249, 252. 

Matos, Marcos de: 266. 

Matos, Mateo de, Alcalde de Arucas: 252, 254. 
Mayuelo, Fray Jerónimo de, O. P.: 35. 
Mederos, Esteban de: 90. 
Medina, Antonio de, Npt. Ap.: 56. 
Medina, Catalina: 41. 

Medina, Francisco de: 82, 83. 
Medina, Garcia de: 41. 
Medina, Fray José, O. P.: 261. 
Melchora: 54. 
Melierio, Conde Jaime: VII, 296, 297,298, 299,301,302,303,308. 
Méndez, Juan: 68. 
Mendizábai: 47. 

Mendoza, Luis de, Alcalde de Arucas: 104, 114, 115, 116, 120, 
121, 122, 170. 

Mendoza Guerra, Francisco: 259. 
Menbndez Pelayo, Marcelino: 179. 
Mendoza y Salarar, Luis de: 141. 
Merino, Fray Manuel, O. P.: 257. 
Mesa, Marcos de: 36. 

Mesa y Esplnola, Pedro de: 211. 
Mexia, Pedro: 45, 88. 
Mezquita, Martín de: 90. 
Millarez Torres, Agustín: 15, 20, 86, 179, 181, 182, 218, 258, 

259, 266. 
Mirabal y Bachicao, Isabel: 19. 

Mirón, Pedro: 49, 179, 181, 183, 184, 185, 189. 
Monagas, Jacobo: 254. 
Monpalau, Joan de, Ep. Albaniensis: 52. 
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Montalbán, Francisco J., S. J.: 324. 
Montesdeoca, Bartolomé: 164. 
Montesdeoca, Gaspar de: 225, 227, 
Montesdeoca, Pedro de: 164. 
Morales: 35. 
Morales, Alfón de: 21. 
Morales Cabaliero, Manuel, Cura de Arucas: 330. 
Morales Padrón, Francisco: 11, 12, 13, 21, 95, 172, 180, 187. 
Morejón, Lazaro de: 211. 
Moreno. Diego: 110. 
Moreno, Pedro: 45. 
Moreno Marrero, Francisco: 319. 
Moreno, Manin, 68. 
Morete, Obpo. Manuel: 279, 280. 
Moro, Beatriz: 36. 
Moro, Hernán: 36. 
Mulas, Miguel de las: 304. 
Munoz, Amado: 212. 
Muros, Obpo. Diego de: 19, 40, 181. 
Múxica. Cap. Alonso de: 227, 258, 260. 
Múxica. Mayorazgo de: 183. 
Múxiia, Miguel de: 174. 

Naranjo, Domingo: 162. 
Narvbez, General: 323. 
Nava, Juan de: 90, 109, 110, 1H. 126. 
Navarro, Pbro. Francisco: 320. 
Nis, Lucas: 258. 

©
 D

el
 d

oc
um

en
to

, d
e 

lo
s 

au
to

re
s.

 D
ig

ita
liz

ac
ió

n 
re

al
iz

ad
a 

po
r U

LP
G

C
. B

ib
lio

te
ca

 u
ni

ve
rs

ita
ria

, 2
00

9



Norman, Luis Francisco: 152. 
Núviez, Juan: 110. 111. 
Núiiez, Pedro: 137. 
Núñez de Contreras, Francisca: 55, 85, 86, 96. 
Núñez de la Pena: Juan: 15, 19. 

-0- 

Obin, Elias: 39. 
O'Donnell, General: 323. 
Oieda, Lcdo. Juan de, Cura de Arucab: 144. 
Olivares, Juez: 52. 
Olivares Maldonado, Gaspar de: 103. 104, 116. 
Orcos San Martin, Obpo.: 323. 
Orellana, Maria de: 105. 
Ortega, Ana: 160. 
Ortega, BartolomB de: 85. 

Ortega, Blas de: 149, 224, 225, 226, 230. 
Ortega, Francisco: 73, 226. 
Ortega, Juan de: 49, 97, 183, 201,209, 210, 211. 
Ortega Almwida, Br. Pbro. Pedro: 149, 225, 227, 229, 230. 
Ortega Delgado, Simón de: 201. 
Ortega de la Peña, Marla: 96. 
Ortega Talavera, Cap. José de: 149, 155, 161, 163, 164, 220, 

221, 222, 223, 224, 227, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 
236, 237, 238. 241, 249, 251. 

Ortiz, Pedro: 25, 44, 120. 
Ortiz de Zarate, Juan: 13, 172. 
Osorio, Gonzalo: 83, 84. 
Osario, Juan de: 172. 
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Osorio, Juana de: 98, 100, 102, 103. 
Ospedal, Hernán de: 35. 
Otemín, Antonio: 254. 

Pacheco, Felipa: 120, 121. 
Padilla, Hernando de: 34. 

Padilla, Luis de: 35, 37, 52, 82, 83. 
Paz de Espinosa, Fernando: 83, 84. 
Páez, Bariolmé: 170, 180. 
Phez, Francisco: 21. 
Palencia, Francisco José: 244. 
Palencia, Lorenzo de: 120. 
Palenzuela, Alonso: 54. 
Palenzuela, Alfón de: 21. 
Palenzuela, Bernardino de: 61, 152. 
Palenzuela, Fernando de: 19. 
Palenzuela, Lorenzo de: 54. 

Palenzuela Trelles, María: 121. 
Parrado de León, Francisco: 209. 
Párraga, Pedro Pablo de: 120. 
Patricio, a) el Pedrero: 254. 
Pavía, General: 326. 
Pedro, esclavo: 68. 

Peníchet, Domingo: 272, 273. 
PeTia, García de la: 35. 
Pena, Inés de la: 19. 96. 
Perdomo, Fray Juan, O. F. M.: 99, 100, 150, 171, 174, 197, 198, 

199. 
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Pérez, Antonio: 251. 

PBrez, Antón José: 166. 
PBrez, Antonio José: 249, 250. 
PBrez, Fernando: 122. 

Pérez, JosB: 220, 228. 
Pérez, Juan Miguel: 220, 228, 232, 234. 

PBrez, Lorenzo: 25. 
PBrez de Armas, Vicente, Cura de Arucas: 252, 263. 266, 267, 

285, 289. 
PBrez de Armas, Iidefonso: 285. 

Pérez de Espinosa, Francisco: 44. 
Pilddin y Zapiáin, Obpo. Antonio de: 320. 

Pineda, Francisco Marla: 283. 
Pineda, Hernando de: 88. 
Pinedo y Labrador, Diego: 155, 156. 
Pintora: 44. 

Plaza, Obpo. Antonio de la: 246, 247, 262. 

Ponce, Diego: 109. 
Ponce, Pbro. Manuel: 262. 
Ponce de León, Ana: 59, 75, 125. 

Ponce de León, Mariana: 298, m. 
Portillo, Salvador del: 300. 

Porras, Pedro de: 44. 
Pozuelo y Herrero, Obpo. José: 329. 330. 
Puente, Francisco de la: 144. 

Quesada, Francisco de: 86, 134. 
Quesada, Mariana de: 116. 
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Quesada, Rodrigo de: 101, 102. 
Quintana, Fernando Francisco de: 253. 
Quintana, Sebasti8n Antonio de: 170, 172, 173. 
Quintana y Carvajal, Juan de: 216. 
Quintana Lorenzo y Rivera, Antonio, Cura de Arucas: 105, 262. 
Quintana Miranda, Pbro. Pedro Marceiino: VIII, 15, 20, 182, 

267, 271. 
Quiroga y Losada, Francisco Antonio: 22i, 222. 

Ramlrez, Cristóbal: 41. 
Ramlrez, JuiMn: 104. 
Ramlrez, Luisa: 119. 
Ramirez Zóiio: 82, 104, 116. 
Ramos, Pbro. Sebastián: 66. 
Rejón, Juan: 179. 
Remon. Lucas: 142. 
Requejo y Ocaña, Antonio: 296, 298, 299, 300, 301, 302. 
Reyes Católicos: 11, 12, 13, 89. 179. 
Re ..., Dr.: 41. 
Rienta, Francisco de: 143. 
Rivero, Antonio: 318. 
Rivero, Juan: 122. 
Rivero Mireles, Jos6 Antonio, Cura de Arucas: 292, 293, 294, 

305, 306, 307, 308, 310, 312, 313, 317, 320, 321, 324, 325. 
Riverol, Francisco de: 52, 189. 
Rodriguez, Antonio: 254. 
Rodriguez, Catalina: 21, 212. 
Rodrlguez, Jos6 Gregorio: 292. 
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Rodriguez, Leonor: 67. 
Rodríguez, Can. Luis: 201, 224, 225, 226, 227. 
Rodríguez, María: 258. 

Rodríguez, Salvador: 258. 
Rodriguez de Carvajal, Francisco: 21. 
Rodriguez de Ferrer, Cristóbal: 150, 199. 
Rodriguez de Palenzuela, Alonso: 15, 22. 
Rodrlguez de Palenzuela, Alonso, jr.: 15, 16, 21, 22. 

Rodríguez de Palenzuea y Pefia, Gaspar: 18, 19, 78, 86, 93, 
95, 96, 98, 173, 187, 189. 

Rodriguez de Palenzuela, Tomás: 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 
23, 73, 95, 96.98, 178, 179, 180, 182, 186, 187, 188, 189, 
191, 197. 

Rodriguez de Saldafia, TomAs: 26. 
Rodríguez de la Torre, Juan: 109. 
Rodriguez del Toro, Domingo, Cura de Arucas: 259. 
Rodrlguez Zambrano. Juan: 81. 

Rojas, Catalina de: 119, 120, 121. 
Rojas, Isabel de: 119. 
Rolas, Inés de: 120. 

Romero, Dr.: 258. 
Romero Botello, Diego: 2W. 
Romero Jaraquemada, Luis: 225, 227. 

Romero S u h z  y Calderin, Andrés: 103, 200, 201, 202, 
212, 214, 215. 

Romo, Antón: 21. 
Romo, Obpo. Judas José: 294. 

Roque: 258. 
Rosa Olivera, Leopoldo de la: 52, 189. 
Rosales, Antonio: 116. 

Rosales, Felipe de: 56, 122, 144. 
Rosales, Severina de: 211. 
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Rosales Quevedo, Teodoro: iX, 122, 123, 182, 216. 
Rubián, Juan Alonso: 89. 
Rueda, Obpo. Hernando de: 194, 195, 208. 

Rulz de Alarcón, Luis: 196. 
Rulz y ,Simón. Obpo. Juan: 218. 

Rumeu de Armas, Antonio: 3, 17, 22, 23, 25, 30, 31, 51, 54, 56, 
73, 74, 75, 78. 79, 80, 81, 85, 87, 89, 93, 105, 110, 147, 179, 
180, 194. 

Saga¡&, José: 310, 312, 324, 325. 
Salazar, Francisco: 145. 

Salcedo, Gaspar de: 89. 
Salvago, Jácome: 51, 52, 75, 76, 83, S4. 127. 
Shchez, Juan: 197, 198. 

Sánchez, Justa: 215. 
Sánchez, Luis: 36. 
SBnchez Labrador, Francisco: 113. 

Sánchez de Orellana, Marcos: 204, 217. 
Sánchez Ruíz, Marcos: 225, 227. 
Sánchez de Valenzuela, Lope: 13.178. 

San Clemente: 54. 
San Fernando, Rey: V, 51, 75. 
San Juan, Bernardino de: 112. 

San Juan. Diego de: 185. 
Santa Gadea, Agueda: 22, 23. 
Santa Gadea, Antonio: 22. 

Santa Gadea, Hernando: 21, 22, 23, 24, 26, 30, 32, 35, 39. 43, 
48,51,64,BS,93,95,106,1~,179,180,188,191. 
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Santa Gadea, María: 22, 23, 24, 29, 30, 32, 42, 43, 44, 45, 106, 
107. 

Santa Gadea. Sofia: VI, VII, 3, 4, 18, 23, 24, 29, 30, 32, 33, 34, 
35, 41, 45, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 
62, 64, 65. 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 75, 76, 77, 78, 81, 
86, 90, 91, 93, 94, 106, 107, 109, 110, 111, 113, 114, 119, 
122, 125. 126, 127, 128, 129, 134, 137, 140, 141, 143, 151, 
152,153, 167, 173, 174,177,187, 188, 195, 197, 198, m, 
204, 208, 218, 219, 230, 238, 240, 248, 249, 266, 283, 296, 
297, 298, 302, 303. 

Santiago, Miguel: 12. 74. 75, 76, 188. 

Santiago, Pedro de: 31. 
Sarabia, Canbnigo: 18, 80, 85, 96, 135, 174, 187. 

Serrano de Vigil, Luis: 80, 81. 

Sevilla, Francisco de: 31. 
Sevilla, Marques de: 21. 
Siverio Múxica, Juan de: 179, 180. 

Sigura, Gonzalo de: 21. 
Sierra y Parnbley. Felipe: 276. 

Simón, Martina: 1113. 
Sobranis, Felipe de: 36. 

Sobranis, Rafael: 35, M. 

Soler, Melchor de: 67. 
Solls, Tome de: 122. 
Soiis Manrique de Lara, Francisco Gaspar: 146, 149, 300. 

Solis y Manso, Luis de: 296, 301, 302, 303, 305. 
Solis Y Manso, Marla Encarnación de: 302 
Sores, Jacques de: 87. 

Cosa, Fray Juan de, O. F. M.: 74. 
Sosa, Lope de: VI, 17, 49, 178, 184, 186, 186. 

Sosa, Maria de: 258. 

Suárez de Orbina. Jose: 296. 
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Subrez de Paienzuela y Figueroa, Juan: 20. 
Suárez Ponce, Isidro: 213. 
Susana. esclava: 54. 

Talenty de Florencia, Familia: VI, 295. 
Taienty de Florencia, Jerónimo: 155, 242. 
Talenty de Florencia, Jerónimo Jos6: 19, 155, 158, 186, 245. 
Taienty de Florencia, Jerónimo Luis: 166. 
Taienty de Florencia. Lelia: 265, 268, 269, 275, 278. 
Tauronis Vitalis, Julio: 252, 254. 
Tavera, Catalina: 146, 298, 299, 301. 
Tavera, Inés: 57, 59, 77, 80, 90, 91, 109, 110, 111, 126, 127. 128, 

129, 130, 131, 133, 136, 138, 139, 140, 141, 142, 145, 146, 
149, 153, 154, 166, 191, 298, 299. 

Tavera, Juan: 59, 60, 91, 138, 140, 182, 298, 299. 
Tavera, Mariana: 299. 
Tavera Duarte Cerón de Santa Gadea, Almirante Martin: Vid. 

Duarte Tavera Cerón de Santa Gadea, Almirante Martin. 
Tavira y Almanza, Obpo. Antonio: 247, 282. 
Tejera de Quesada, Santiago: 328. 
Telles, Catalina: 135. 
Tello Osorio, Garcia: 144. 149, 166, 198. 
Tello, Manuel: 296. 
Teiio, Pedro: 289, 299. 
Teilo de Guzmán, Mariana: 300. 
Twdora: 45. 
Teves y Guzmdn Cerón de Santa Gadea, Gaspar. 146. 154, 300. 
Teves y GuzmBn, Melchor: 146. 
Tier y Terán, Manuel: 253. 
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Toledo, Aionso de: 41. 
Toiosa, Diego, 233. 
Tomasico, esclavo: 69. 
Toro, José del, Cura de Arucas: 246, 248, 249. 
Torres, Antonio de: 15. 
Torres y Campos, Felipe: 303. 
Torres Navarro, Domingo de: 238. 
Travieso, Felipe: 254. 
Trinidad, Sor Isabel de la: 331. 
Troya, Anastasia de: 209. 
Troya, Juan de: 51. 
Troya, Nicolás Antonio de: 273. 
Troya, Unuia de: 208, 211. 
Trujiilo, Antonio: 122. 
Trujillo de Escobar, Cristbbal de: 238. 
Trujillo, Luis: 82, 91, 92. 
Trujillo Osorio, Luis: 144. 

Trujiiio y Cuhrez de Vergara, Antonio de: 150, 154 

Urnpierrez, Margarita: 68. 
Urquinaona y Bidot, Obpo. José María: 309. 

Vaca, i n k  45. 
Van-Dama, Daniel: 142, 143. 
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Van-Quesel, Lamberto: 142. 

Van-Quesel, Tilman: 38. 
Vasco López: 103, 116. 
Vdzquez de Molina, Juan: 82, 87. 

Vázquez de Arce, Obpo. Fernando: 16, 17, 19, 23, 177, 178. 
179, 180, 181, 184, 185, 185. 

Vega Grande, Conde de la: 319. 
Vega, Juan de, Nt. Ap.: 82, 84. 
Vela, Obispo Cristbbal: 91, 112, 191, 192, 208. 

VelBzquez, Catalina: 54. 

VelBzquez, Diego de: 21. 

Velázquez, Francisco de: 54. 

Vélez de Valdivieso, Fernando: 233. 
Vellant, Glaudlo: 39. 
Vendame, Duque Jos6 Luis: 241. 

Venegas, Lcdo.: 41. 
Venegas, Alonso: 135. 
Vera, Diego de: 114, H6, 117, 118, 120, 121. 

Vera, Fernando de: 120. 
Vera, Hernando de: 103. 

Vera, Marla de: 120. 

Vera, Mariin de: 114, 115, 117, 118. 
Vera, Pedro de: 11, 12, 15, 16, 22, 179. 
Vera, Rodrigo de: 119, 120, 121. 

Verdugo Albiturria, Obpo. Manuel: 250, 266, 267, 279, 289. 
Vicuña y Suazo, Obpo. Bernardino de: 204, 226. 
Viera y Clavijo, José de: 22, 24, 74, 266. 

Vllella, Florencio: 329. 
Villa, Pedro Carlos: 302, 303, 304, 305. 
Villalobos, Luisa de: 54. 
Villalta Maldonado, Baltasar: 119. 
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Villanueva: 26. 
Viñas y Vera, Atanasio: 328. 
Visconti di Modrone, Conde: 150, 275, 278. 
Vivas, Juan: 83. 

Xara. Juan: 36. 
XimBner, Damihn: 56. 

Zamora. Juan de: 40, 49, 99, 183, 184, 207, 208. 
Zamora y Mella, Alonso de: 144. 
Zapata de la Vega, Jerónimo: 221. 
Zevallos, Juan Antonio: 237. 
Zigala, Cap. Julio Antonio: 225, 227. 
Zorita, Jorge de: 21, 180. 
ZurbarAn, Juez: 52. 
Zurita, Jerónimo de: 17. 
Zurita, Lorenzo de: 142. 
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Acequia Alta: 253, 279. 
Africa: 32. 
Agaete: 49, 101, 193. 
Agüimes: 115, 181. 
Airaga, Costa de la: 162, 168, 318, 319, 320, 321, 323. 
Alcantarilla: 123. 
Alemania: 241. 
Almácigo: 101, 112. 
Altabacales: 182. 
Amberes: 38, 142. 
AmBrica: 181, 241. 
Aranda de Duero: 78. 

Arco, Montaña del: 78, 158, 159, 160, 161, 168, 174. 
Arequipa: 266. 
Arinaga: 80. 
Ariiiez, Cercado de: 100. 
Arlfiez, Hoya de: 101, 185. 
Arienara: 329. 

Arucas: V. VI, Vil, VIII, IX, 5, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 22, B, 24, 
26, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 39, 40, 45, 46, 47, 48, 49, 53, 54, 
55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 
78, 79, 85, 86, 88, 89, 90, 91, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 
101, 102, 103, 105, 107, 112, 113, 114, 117, 118, 122, 123, 
124, 125, 126, 135, 136, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 
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149, 150, 152, 153, 154, 155, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 
163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 172. 173, 175, 177. 178, 
179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 191, 
192, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 202, 204, 208, 209, 
210,211, 212,213,214,215, 216,217,218,220, 221,222. 
224, 226, 227, 229, 230, 231, 233, 235, 236, 237, 238, 239, 
240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 
252, 254, 257, 258, 259, 260. 261, 263, 265, 266, 267, 268, 
269, 270, 274. 275, 276, 277, 278, 279, 283, 285, 288, 289, 
291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 303, 304, 
305, 306, 308. 309, 310, 311, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 
319, 320, 322, 324, 325, 326, 327, 328, 330, 331. 

Astoroa: 279, 280. 
Asturias: 4. 
Aurnastel, Barranco de: Vid. Barranco de Azuaje. 
Austria: 217, 242, 277. 
Azuaje, Barranco de: 16, 96, 114, 115, 170, 200, 319, 320, 321. 

Baíiaderos: 101, 112, 124, 180, 212, 252, 253, 290, 316, 320, 321, 
322, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331. 

Barcelona: 323. 
Barranquillo, El: 253, 279. 
Barreto, Laguna de: 55, 104, 105, 113. 
Benazusa: VI, 111, 146, 150, 154, 244, 265, 268, 270, 278, 279, 

290, 295, 296, 298, 299, 300, 301, 302. 
Bretaria: 32. 
Bruselas: 186. 
Buen Suceso, Hacienda del: 119, 162. 
Buhajame: 97. 
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Burgo de Osma: 323. 
Burgos: 21, 187. 

Cádiz: 16. 
Caidero: 250. 
Caldera de Constanza Suárez: 102. 
Caldera de Hernando de Bachicao: 103, 180. 
Calva: 103. 

Calvario del Cerrillo: 58. 
Calvario de la Santidad: 185. 
Carnbaiud: 102, 103. 
Campana, Hoya de la: 49, 78, 100, 101. 

Canaria: (=Las Palmas): 38, 45, 62, 83, 67, 73, 82, 83, 85, 87, 
109, 115, 134, 152, 153, 163, 173, 178, 188, 219, 231, 232, 
266, 272, 276, 281, 306. 

Canarias, Idas: 3, 5, 11, 19, 40, 50, 52, 66, 74, 82, 85, 86, 87, 
88, 89, 112, 119, 141, 142, 150, 156, 173, 179, 180, 181, 216, 
242, 254, 266, 269, 278, 279, 280, 282, 286, 290, 304, 309, 
322, 323, 324. 

Canteras, Playa de las: 88. 
Caracas: 124. 
Cardonai: 316. 
Cardones, Montafia de: 101, 112, 182. 
Casa del Descanso: 112, 162. 
Cestilla: 12, 23, 52, 172, 179, 182, 183, 245, 300. 

Cercado Grande de la Vega: 86, 187. 
Cerrillo: 96, 97, 99, 100, 101, 117, 118, 169, 172, 173, 182, 183, 

188, 189, 197, 199, 200, 218, 219, 220, 234, 246, 247, 252, 
254, 261. 
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Cerrillete, (Firgas): 116, 118. 
Ceuta: 254. 
Confital, El: 88. 
Cárdoba: 242. 
Corral de Manuel: 182. 
Cruz del Ovsjero: 16. 
Cruz de Pineda: 88, 182, 316. 
Cruz, Camino de la: 197, 198. 
Cruz, Cercado de la: 112. 
Cuesta de Silva: 322. 
Cueva, Cercado de la: 101, 113. 
Cuevas del Rapador: 104, 158, 167, 170, 174. 
Cuevesillas: 101, 162. 

Charco de San Lorenzo, (Moya): 318. 
Chorros, Los: 123. 

Dehesa, La: 170. 
Desaguadero, Barranco del: 116, 117. 

Doramas, Montaña de: 104, 114, 167, 170. 174. 

España: 3, 4, 16, 155, 156, 217, 241, 243, 277, 323. 
Esquina de la Escuela: 294. 
Europa: 5. 
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Firgas: 16, 17, 19, 20,21, 94, 96, 100, 102, 103, 104, 105. 112, 
114, 115, 116, 117, 118, 122, la, 167, 170, 178, 180, 182, 
188, 195, 196, 197, 198, 200, 208, 213, 216, 226, 320, 

Flandes: 5, 32, 46, 142, 146, 193. 
Francia: 3. 30, 31, 32, 39, 52, 77, 79, 85, 86, 88, 93, 128, 135, 

172, 241. 
Fuente de Arucas: 98, 123. 
Fuente del Hierro: 98, 105, 304. 
Fuente del Norado: 123. 
Fuente del Porrón: 327. 
Fuerteventura: 31, 257, 258, 266, 328, 329. 
Fulas, Cuevas de las: 101. 

GBldar: 12, 49, 88, 292, 306, 328. 
Goleta de Arucas, La: 16, 17, 18, 48, 86, 90, 105, 113, 115, 141, 

154, 179, 180, 182, 186. 188, 197, 226, 252, 283. 
Gomera: 89. 
Gozón: 5. 
Gouzón, Montafia de: Vld. Jorgón. 
Gran Canaria: 3, 4, 5, 11, 12, 13, 15, 21, 23, 30, 35, 38, 47, 49. 

51, 52, 53, 58, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 84, 85, 
8% 90, 93, 94, 110, 111, 122, 126, 127, 128, 136, 137, 142, 
143, 144, 145, 151, 158, 165, 166, 172, 174, 179, 182, 183, 
186, 188, 193, 196, 218, 254, 258, 266, 291, 305, 309, 310. 

Granada: 37, 86, 186, 242, 243. 
Granadilla: 328. 
Granados, Barranco de los: 19, 98. 
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Guadalupe, Barranco de: 16, 17, 19, 102, 114. 
Güevar: 59. 
Gula: 49, 88, 292, 317, 319, 320, 322, 325. 

Higuera, Trapiche de la: 116, 117. 
Hornillo: 198. 
Hoyas, Las: 112, 160, 305. 

Indias: 34. 
Ingenia de Arucas: 86, 196. 
Inglaterra: 323. 
Isletas, Puerto de las: 55, 77, 88, 106, 163, 170, 198. 

Jerez de los Caballeros: 301. 
Jimbnez, Barranco de: 158, 1W. 185, 188. 
Jorgón. Montaiia de: 19, 34, 98, 99, 113, 162, 182. 

La Laguna: 238. 
La Palma, Cercado de: 98, 100, 233, 234, 238. 
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La Palma, Isla de: 84, 87, 143, 165. 
Lanzarote: 12, 22. 23, 30, 31, 36, 48, 89, 257, 256. 

Las Palmas: 12, 16, 19, 24, 25, 29, 30, 31, 32, 38, 42, 43, 46, 48, 
58, 59, 61, 64, 72, 74, 75, 77, 78, 80, 87, 68, 90, 91, 97, 105, 
106,107,111,121,134,143,144,145,154,156,165,221, 2Z, 
227, 230, 231, 248, 253, 258, 266, 270, 271, 274, 289, 294, 
304, 307, 308, 309, 315. 

Lentiscal, Monte: 72. 

Lerena: 155. 

Lombardla: 241, 268, 269, 277. 
Lomo de Arucas: 55. 

Lomo de Silva: 322. 
Longuera de Arucas: 172, 173. 

Longuera de Delgado: 99, 144. 
Londres: 26. 

Los Alamos del Cerrillo: 100, 101. 
Los López: 49. 

Los Picos, Estanque de: 102. 
Luanco: 5. 

Luzzara: 241. 

- LL - 

Llano Blanco: 182. 316. 

Macho Gorrón: 160, 163. 

Madrid: IX, 12, 186. 241, 242, 266, 268, 274, 328. 

Majanos, Los: 97, 165. 
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Marquesado de Arucas, Presa del: 103. 

Mejico: 146, 149, 198, 298. 

Meleros: 78, 102, 113, 158, 159, 161, 168, 198, 305. 

Milan: Vi, 18, 147, 149, 150, 155, 168, 203, 242, 265, 277, 280, 
290, 296, 302. 

Milanesado: 242. 

Miranda de Ebro: 56. 

Mirón, El: 100. 

Mirón, Finca del: 182, 183, 184. 

Moya: 101, 102. 178, 180, 288, 317, 318, 318, 320, 322, 325, 328. 

Naranjo, Cercado del: 197. 198. 

Niza: 30. 

Norado, Cercado del: 160. 

Nuevaespaña: 146. 

Oviedo: 19. 

Padilla: 155. 
Pagador, El: 318. 

Paises Bajos: 241 
Pbjara: 329. 
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Palma de Firgas: 117. 
Palmitos, Barranco de los: 99, 100, 112, 159. 
Palmitos, Cercado de los: 102. 
Panos de Cabeza, Cercado de los: 98, 159, 1W. 
París: 32, 39, 241 ,278. 
Parral, Hoya del: 161. 
Península: 84, 85, 88, 142, 267, 280, 295. 
Penas, Cabo de: 4. 
Pirineos: 241. 
Po: 241. 
Pobres, Cortijo de los: 59. 
Portales, Los: 105, 182. 
Prior, Cercado del: 101, 112. 
Puente, El: 18, 185. 
Puertillo: 325, 326. 
Puerto de la Luz: 106, 280. 

Repartimiento, El: 118. 
Riquiánez, Montana de: 55, 113, 182. 
Risco, Cordillera del: 320. 
Risquetes: IM). 
Roma: 36, M), m. 
Rosales, Barranquillo de: 116. 
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Rosales, Trapiche de: 118. 
Ruán: 23, 25, 30, 31, 32, 77. 

Rubicán: 12. 

Salamanca: 248. 
Salamanca, Finca: 117. 

San Andrbs, (Arucas): 180. 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323. 
San Felipe, (Guía): 317, 318, 319, 321, 322. 

San Juan, Acequia de: 185, 210. 
San Juan, Hoya de: 97. 

San Lorenzo, (Moya]: 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323. 
San Lorenzo: 181. 

San Pedro, Lomo de: 16, 19, 48, 54, 86, 93, 103, 144. 164, 182, 
188, 197, 198, 204. 

San Saivador: 146. 
San Sehastih. Cercado de: 182, 208. 

Sanja, La: 123. 
Santa Cruz de la Palma: 80. 

Santa Cruz de Tenerife: 18, 158, 185, 251, 271. 

Santa Viitoria: 241. 

Sardina, Uanos de: 15. 

Sevilla: 11, 13, 21, 58, 59, 60, 75, ii, 80, 84, 85, 90, 109, 110, 
111, 112, 125, 126, 128, 140, 141, 146, 150, 153, 155, 156, 
172, 180, 187. 233, 242, 265. 270, 271, 274, 276, 179, 296, 
298, 301, 302, 303, 305. 

Simancas: 52. 
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Tabaibal, El: 170. 

Talairaga, Cordillera de: 322. 
Teguise: 46. 
Tejeda: 329. 

Telde: 15, 24, 25, 27, 28, 29, 35, 37, 40, 45, 65. 
Tenerife, isla de: 46, 67, 89, 111, 143, 165, 328. 
Tenoya: 16, 163, 178, 180, 184, 186, 308. 
Teror:19,26,34,84,85,98,104.105,113,328. 
Tierra Firme: 156. 
Tirajana: 15. 
Toledo: 11. 
Tomás de León, Lomo de: 102. 
Trapiche de Firgas: 116, 117, 118. 
Trapiches, LOS: 100, 101, 102, 104, 122, 162, 182, 305. 
Trapiches, Laderas de los: 103, 104. 
Trasmontaña: 97, 100, 101, 102, 103, 112, 291, 311. 
Trento: 322. 
Tres Palmas: 322. 
Triana, Terrero de: 41. 

-U-  

Utrech: 241, 242. 26% 

Valsequillo: 329, 330. 

Valleseco: 104. 
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Vasco Lbpez, Finca de: 103, 164, 197, 305. 
Vaucelies: 88. 

Vega, La, (Santa Brlgida): 225, 226, 229. 
Vega de Afuera: 99, 160. 
Vega del Heredamiento: 173, 187. 
Vegas de Arucas: 18, 19, 86, 97, 98, 99, 103, 104, 105, 113, 162, 

163, 164, 171, 179, 187, 305. 
Vegueta: 67. 
Vigo: 242. 
Villa de Abajo: 188. 

Villa de Arriba: 188. 
Villares, Los: 18. 
Venecia: VI, 155. 
Venezuela: 254. 
Vizvique: 105, 113. 

Yucatán: VI, 146, 298. 

Zaragoza: 12. 
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